Local air conditioner
User Manual

I

PAI27COW
PAI29COW
PAI212COW

EN-IT-SR-UA-SQ-BS-PL

C € 6M-869991707620-4524-01



CONTENTS

ENGLISH 3-43
ITALIANO 44-86
SRPSKI 87-127
YKPATHCbKOIO 128-173
SHaIP 174-215
BOSANSKI 216-256
POLSKI 257-304

V2410004



Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for preferring a Indesit product. We hope that you get the best results from
your product which has been manufactured with high quality and state-of-the-art
technology. Therefore, please read this entire user manual and all other accompanying
documents carefully before using the product and keep it as a reference for future use.
If you handover the product to someone else, give the user manual as well. Follow all

warnings and information in the user manual.

Meanings of the symbols

Following symbols are used in the various section of this manual:

Important information or
useful hints about usage.

[

This symbol shows that the
operation manual should be
read carefully.

Warning for hazardous
situations with regard to life
and property.

Warning to actions that
must never perform.

s

This symbol shows that a
service personnel should be
handling this equipment with
reference to the installation
manual.

> o P> B

Warning for electric shock.

1
[mef

This symbol shows that
information is available such
as the operating manual or
installation manual.

N—/

Do not cover it.

(For R32/R290 gas

This symbol
shows that this
appliance used
aflammable
refrigerant. If
the refrigerant

is leaked and
exposed to an
external ignition
source, there is a

type
el risk of fire.

PAPER

\ RECYCLED &
\ 7 RECYCLABLE
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n Safety awareness

VERY IMPORTANT! Warning:
Please do not install or use Do not use means
your portable air conditioner to accelerate the
before you have carefully read defrosting process or
this manual. Please keep this to clean, other than
Instruction manual for an those recommended
eventual product warranty and by the manufacturer.
for future reference. The appliance shall
be stored in a room

without continuously
A operating ignition
sources (for example:
open flames, an
operating gas
appliance or an
operating electric
heater.
Do not pierce or burn.
Be aware the
refrigerants may not
contain an odor.

Appliance shall be installed,
operated and stored in a room
with a floor area larger than Xm2,
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Safety awareness

MODEL X (m?)
7000Btu/h 4
9000Btu/h 12
12000Btu/h 15
Servicing shall be performed those recommended by the
only as recommended by the manufacturing company.

manufacturer,

The appliance shall be stored
in a well-ventilated area where
the room size corresponds to
the room area as specified for
operation.

All working procedure that
affects safety means shall
only be carried by competent
persons.

Warning (for R290)

Specific information regarding

appliances with R290 refrigerant

gas.

o Thoroughly read all of the
warnings.

o When defrosting and
cleaning the appliance, do
not use any tools other than

The appliance must be
placed in an area without
any continuously sources of
ignition (for example: open
flames, gas or electrical
appliances in operation).

Do not puncture any part of
the refrigerant circuit,

This appliance contains Y g
(see rating label back of unit)
of R290 refrigerant gas.

R290 is a refrigerant gas that
complies with the European
directives on the environment,
Do not puncture any part of the
refrigerant circuit.

If the appliance is installed,
operated or stored in an
unventilated area, the room
must be designed to prevent to
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n Safety awareness

the accumulation of refrigerant individual specified in the use

leaks resulting in arisk of fire of flammable refrigerants.
or explosion due to ignition e Ducts connected to an

of the refrigerant caused by appliance shall not contain a
electric heaters, stoves, o potential ignition source,

other sources of ignition.

« The appliance must be stored General Safety Instruction

in such a way as to prevent 1. The appliance is for indoor
mechanical failure. use only. |

e Individuals who operate or 2. Donot use the uniton a
work on the refrigerant circuit socket under repairs or not
must have the appropriate installed properly
certification issued by an 3. Do not use the unit, follow
accredited organization these precautions:
that ensures competence in A. Near to source of fire,
handling refrigerants according g on area where oilis likely
to a specific evaluation to splash.
recognized by associations in .
the industry, C. An area exposed to direct

. sunlight.

* Repairs must be performed ,
based on the recommendation D. An area where water is
from the manufacturing likely o splash.
company Maintenance E. Near a bath, a laundry, a
and repairs that require the shower or a swimming
assistance of other qualified pool.

personnel must be performed
under the supervision of an
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n Safety awareness

4.

Never insert your fingers,
rods into the air outlet. Take
special care to warn children
of these dangers.

Keep the unit upward while
transport and storage, for the
compressor locates properly,

Before cleaning the air-
conditioner, always turn off or
disconnect the power supply.

When moving the air-
conditioner, always turn off
and disconnect the power
supply, and move it slowly.

To avoid the possibility of fire
disaster, the air-conditioner
shall not be covered.

All the air-conditioner sockets
must comply with the local
electric safety requirements.
If necessary, please check it
for the requirements.

10.Children should be supervised

to ensure that they do not
play with the appliance.

1.1f the supply cord is damaged,

it must be replaced by the
manufacturer, its service
agent or similarly qualified
persons In order to avoid a
hazard.

12.This appliance can be used

by children aged from 8 years
and above and persons with
reduced physical, sensory

or mental capabilities or

lack of experience and
knowledge if they have

been given supervision or
instruction concerning use
of the appliance in a safe
way and understand the
hazards involved. Children
shall not play with the
appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be
made by children without
supervision.

13.The appliance shall be

installed in accordance with
national wiring regulations.
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n Safety awareness

14.Detalls of type and rating of

fuses: T 250V AC,2A or 3.15A.

15.Recycling.

hid

Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the
Waste Product:

This product complies

with EU WEEE Directive
(2012/19/EV). This product
bears a classification symbol for
waste electrical and electronic
equipment (WEEE).

This symbol indicates that this
product shall not be disposed
with other household wastes

at the end of its service life.
Used device must be returned
to official collection point for
recycling of electrical and
electronic devices. To find
these collection systems please
contact to your local authorities
or retailer where the product

was purchased. Each household
performs important role in
recovering and recycling of old
appliance. Appropriate disposal
of used appliance helps prevent
potential negative consequences
for the environment and human
health.

16.Contact authorized service
technician for repair or
maintenance of this unit.

17.Do not pull, deform. or modify
the power supply cord, or
immerse it in water. Pulling or
misuse of the power supply
cord can result in damage to
the unit and cause electrical
shock.

18.Compliance with national gas
regulations shall be observed.

19.Keep ventilation openings
clear of obstruction.

20.Any person who is involved
with working on or breaking
into a refrigerant circuit
should hold a current valid

Local air conditioner/User Manual
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n Safety awareness

certificate from an industry-
accredited assessment
authority, which authorizes
their competence to handle
refrigerants safely in
accordance with an industry
recognized assessment
specification.

21.Servicing shall only be

performed as recommended
by the equipment
manufacturer. Maintenance
and repair requiring the

assistance of other skilled
personnel shall be carried out
under the supervision of the
person competent in the use
of flammable refrigerants.

22.Do not operate or stop the

unit by inserting or pulling out
Die power plug, it may cause
electric shock or fire due to
heat generation.

23.Unplug the unit if strange

sounds, smell, or smoke
comes from it.
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Local air conditioner/User Manual



n Safety awareness

Notes:

— Ifany parts damage, please contact the dealer or a
designated repair shop.

— Incase of any damage, please turn off the air switch,
disconnect the power supply, and contact the dealer or a
designated repair shop.

— Inany case, the power cord shall be firmly grounded.

— Toavoid the possibility of danger, if power cord is
damaged, please turn off the air switch and disconnect

the power supply. It must be replaced from the dealer or
a designated repair shop.

INSTRUCTIONS FOR REPAIRING complied with prior to con-

APPLIANCES CONTAINING ducting work on the system.

R290 1.2 Work procedure

1 GENERAL INSTRUCTIONS Work shall be undertaken

1.1 Checks to the area under a controlled procedure
Prior to beginning work s0 as to minimized the risk
on systems containing of a flammable gas or vapor

being present while the work

flammable refrigerants, oS
Is being performed.

safety checks are necessary

to ensure that the risk of 1.3 General work area
ignition is minimized. For All maintenance staff and
repair to the refrigerating others working in the local
system, the following area shall be instructed on
precautions shall be the nature of work being

carried out. Work in confined
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n Safety awareness

spaces shall be avoided. The
area around the workspace
shall be sectioned off. Ensure
that the conditions within

the area have been made
safe by control of flammable
material.

1.4 Checking for presence of

refrigerant

The area shall be checked
with an appropriate
refrigerant detector prior to
and during work, to ensure
the technician is aware

of potentially flammable
atmospheres. Ensure that
the leak taction equipment
being used is suitable for use
with flammable refrigerants,
.e. nonspeaking, adequately
sealed or intrinsically safe.

1.5 Presence of fire extinguisher

If any hot work is to

be conducted on the
refrigeration equipment

or any associated parts,
appropriate fire extinguishing

equipment shall be available
to hand. Have a dry powder
or CO, fire extinguisher
adjacent to the charging
area.

1.6 No ignition sources

No person carrying out work
in relation to a refrigeration
system which involves
exposing any pipe work that
contains or has contained
flammable refrigerant shall
use any sources of ignition
In such a manner that it
may lead to the risk of fire
or explosion. All possible
ignition sources, including
cigarette smoking, should
be kept sufficiently far away
from the site of installation,
repairing, removing and
disposal, during which
flammable refrigerant can
possibly be released to the
surrounding space.

Prior to work taking place,
the area around the
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n Safety awareness

equipment is to be surveyed
to make sure that there are
no flammable hazards or
ignition risks. "No Smoking"
signs shall be displayed.

1.7 Ventilated area
Ensure that the area is
in the open or that it is
adequately ventilated before
breaking into the system or
conducting any hot work. A
degree of ventilation shall
continue during the period
that the work is carried
out. The ventilation should
safely disperse any released
refrigerant and preferably
expel it externally into the
atmosphere.

1.8 Checks to the refrigeration
equipment
Where electrical components
are being changed, they shall
be it for the purpose and to
the correct specification. At
all times the manufacturer's
maintenance and service

guidelines shall be followed.
Ifin doubt consult the
manufacturer's technical
department for assistance.
The following checks shall
be applied to installations
using flammable refrigerants:
the charge size isin
accordance with the room
size within which the
refrigerant containing parts
are installed; the ventilation
machinery and outlets are
operating adequately and
are not obstructed; if an
indirect refrigerating circuit
Is being used, the secondary
circuit shall be checked for
the presence of refrigerant;
marking to the equipment
continues to be visible and
legible. Markings and signs
that are illegible shall be
corrected; refrigeration pipe
or components are installed
In a position where they

are unlikely to be exposed

Local air conditioner/User Manual

13/EN



n Safety awareness

to any substance which

may corrode refrigerant
containing components,
unless the components are
constructed of materials
which are inherently resistant
to being corroded or are
suitably protected against
being so corroded.

1.9 Checks to electrical devices

Repair and maintenance

to electrical components
shall include initial safety
checks and component
inspection procedures. If

a fault exists that could
compromise safety, then
no electrical supply shall
be connected to the circuit
until it is satisfactorily dealt
with. If the fault cannot be
corrected immediately but
It IS necessary to continue
operation, an adequate
temporary solution shall

be used. This shall be
reported to the owner of the

equipment so all parties are
advised.

Initial safety checks shall
include: that capacitors are
discharged: this shall be
done in a safe manner to
avoid possibility of sparking;
that there no live electrical
components and wiring are
exposed while charging,
recovering or purging

the system; that there is
continuity of earth bonding.

14/EN
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n Safety awareness

2 REPAIRS TO SEALED
COMPONENTS

2.1 During repairs to sealed
components, all electrical
supplies shall be disconnected
from the equipment being
worked upon prior to any
removal of sealed covers, etc.
Ifit is absolutely necessary to
have an electrical supply to
equipment during servicing, then
a permanently operating form of
leak detection shall be located at
the most critical point to warn of

a potentially hazardous situation.

Servicing shall be performed
only as recommended by the
manufacturer.

The appliance shall be stored
In a well-ventilated area where
the room size corresponds to
the room area as specified for
operation.

2.2 Particular attention shall be
paid to the following to ensure
that by working on electrical

components, the casing is not
altered in such a way that the
level of protection is affected.
This shall include damage to
cables, excessive number of
connections, terminals not
made to original specification,
damage to seals, incorrect
fitting of glands, etc. Ensure that
apparatus is mounted securely.
Ensure that seals or sealing
materials have not degraded
such that they no longer serve
the purpose of preventing

the ingress of flammable
atmospheres.

Replacement parts shall

be inaccordance with the
manufacturer's specifications.

Local air conditioner/User Manual
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n Safety awareness

Note:

The use of silicon
sealant may inhibit
the effectiveness of
some types of leak
detection equipment.
Intrinsically safe
components do not
have to be isolated
prior to working on
them.

3 REPAIRS TO INTRINSICALLY
SAFE COMPONENTS

Do not apply any permanent
inductive or capacitance loads
to the circurt without ensuring
that this will not exceed the
permissible voltage and current
permitted for the equipment in
use.

Intrinsically safe components
are the only types that can

be worked on while live in

the presence of a flammable
atmosphere. The test apparatus
shall be at the correct rating.

Replace components only

with parts specified by the
manufacturer. Other parts may
result in the ignition of refrigerant
in the atmosphere from a leak.
4 CABLING

Check that cabling will not

be subject to wear, corrosion,
excessive pressure, vibration,
sharp edges or any other
adverse environmental effects.
The check shall also take into
account the effects of aging or
continual vibration from sources
such as compressors or fans.
5 DETECTION OF FLAMMABLE
REFRIGERANTS

Under no circumstances shall
potentially sources of ignition
be used in the searching for or
detection of refrigerant leaks.

A halide torch (or any other
detector using a naked flame)
shall not be used.

16/EN
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n Safety awareness

6 LEAK DETECTION METHODS
The following leak detection
methods are deemed acceptable
for systems containing
flammable refrigerants.
Electronic leak detectors shall
be used to detect flammable
refrigerants, but the sensitivity
may not be adequate, or may
need re-calibration. (Detection
equipment shall be calibrated

in a refrigerant-free area.)
Ensure that the detector is not a
potential source of ignition and is
suitable for the refrigerant used.
Leak detection equipment shall
be set at a percentage of the
LFL of the refrigerant and shall
be calibrated to the refrigerant
employed and the appropriate
percentage of gas (25 %
maximum) is confirmed. Leak
detection fluids are suitable for
use with most refrigerants but
the use of detergents containing
chlorine shall be avoided as

the chlorine may react with

the refrigerant and corrode the
copper pipe-work. If a leak is
suspected, all naked flames shall
be removed/extinguished. If a
leakage of refrigerant is found
which requires brazing, all of the
refrigerant shall be recovered
from the system, or isolated (by
means of shut off valves) in a
part of the system remote from
the leak. Oxygen free nitrogen
(OFN) shall then be purged
through the system both before
and during the brazing process.
7 REMOVAL AND EVACUATION
When breaking into the
refrigerant circuit to make
repairs - or for any other purpose
- con - ventilation procedures
shall be used. However, it is
important that best practice is
followed since flammability is

a consideration. The following
procedure shall be adhered to:
remove refrigerant; purge the
circuit with inert gas; evacuate;
purge again with inert gas; open

Local air conditioner/User Manual
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n Safety awareness

the circuit by cutting or brazing.
The refrigerant charge shall

be recovered into the correct
recovery cylinders. The system
shall be "flushed" with OFN

to render the unit safe. This
process may need to be repeated
several times. Compressed air or
oxygen shall not be used for this
task. Flushing shall be achieved
by breaking the vacuum in the
system with OFN and continuing
to fill until the working pressure
Is achieved, then venting to
atmosphere, and finally pulling
down to a vacuum. This process
shall be repeated until no
refrigerant is within the system.
When the final OFN charge is
used, the system shall be vented
down to atmospheric pressure
to enable work to take place.
This operation is absolutely

vital If brazing operations on the
pipework are to take place.
Ensure that the outlet for the
vacuum pump is not close to

any ignition sources and there is

according to IEC 60079-15:2010.

Information about the correct

working procedures:

a) Commissioning

o Ensure that the floor area is
sufficient for the refrigerant
charge or that the ventilation
ductis assembled in a correct
manner.

o Connect the pipes and carry
out a leak test before charging
with refrigerant.

o Check safety equipment before
putting into service,
b) Maintenance

e Portable equipment shall
be repaired outside orin a
workshop specially equipped
for servicing units with
flammable refrigerants.

Ensure sufficient ventilation at
the repair place.

Be aware that malfunction of
the equipment may be caused

18/EN
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n Safety awareness

by refrigerant loss and a
refrigerant leak is possible.

Discharge capacitors in a way
that won't cause any spark.
The standard procedure to
short circuit the capacitor
terminals usually create
sparks.

Reassemble sealed enclosures
accurately. If seals are worn,
replace them.

Check safety equipment before
putting into service,

c) Repair

Portable equipment shall

be repaired outside or in a
workshop specially equipped
for servicing units with
flammable refrigerants.

Ensure sufficient ventilation at
the repair place.

Be aware that malfunction of
the equipment may be caused
by refrigerant loss and a
refrigerant leak is possible,

o Discharge capacitors in a way

that won't cause any spark.

When brazing Is required, the
following procedures shall be
carried out in the right order:

Remove the refrigerant. If
the recovery is not required
by national requlations, drain
the refrigerant to the outside.
Take care that the drained
refrigerant will not cause any
danger. In doubt, one person
should guard the outlet. Take
special care that drained
refrigerant will not float back
into the building.

Evacuate the refrigerant circuit.
Purge the refrigerant circuit
with nitrogen for 5 min.
Evacuate again.

Remove parts to be replaced
by cutting, not by flame.

Purge the braze point with
nitrogen during the brazing
procedure.

Local air conditioner/User Manual
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— Carry out a leak test before
charging with refrigerant.

o Reassemble sealed enclosures
accurately. If seals are worn,
replace them.

o Check safety equipment before
putting into service,

d) Decommissioning

o |f the safety is affected when
the equipment is putted out of
service, the refrigerant charge
shall be removed before
decommissioning.

o Ensure sufficient ventilation at
the equipment location.

o Be aware that malfunction of
the equipment may be caused
by refrigerant loss and a
refrigerant leak is possible.

o Discharge capacitors in a way
that won't cause any spark.

Remove the refrigerant. If

the recovery is not required

by national regulations, drain

ventilation available.

8 CHARGING PROCEDURES

In addition to conventional
charging procedures, the
following requirements shall be
followed.

— Ensure that contamination of
different refrigerants does not
occur when using charging
equipment. Hoses or lines
shall be as short as possible
to minimize the amount of
refrigerant contained in them.

— Cylinders shall be kept upright.

— Ensure that the refrigeration
system is earthed prior to
charging the system with
refrigerant.

— Label the system when
charging is complete (if not
already).

— Extreme care shall be taken
not to overfill the refrigeration
system.

Prior to recharging the system,

it shall be pressure tested with

OFN. The system shall be leak

20/EN
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n Safety awareness

tested on completion of charging
but prior to commissioning.

A follow up leak test shall be
carried out prior to leaving the
site.

9 DECOMMISSIONING

Before carrying out this
procedure, it is essential that the
technician is completely familiar
with the equipment and all its
detall. It is recommended good
practice that all refrigerants are
recovered safely. Prior to the
task being carried out, an oll

and refrigerant sample shall be
taken in case analysis is required
prior to re-use of reclaimed
refrigerant. It s essential that
electrical power is available
before the task is commenced.
a) Become familiar with the
equipment and its operation.

b) Isolate system electrically.

c) Before attempting the
procedure ensure that:
mechanical handling equipment
is available, if required, for

handling refrigerant cylinders; all
personal protective equipment
IS available and being used
correctly; the recovery process
is supervised at all times by

a competent person recovery
equipment and cylinders
conform to the appropriate
standards.

d) Pump down refrigerant
system, Iif possible.

e) If a vacuum is not possible,
make a manifold so that
refrigerant can be removed from
various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is
situated on the scales before
recovery takes place.

g) Start the recovery machine
and operate in accordance with
manufacturer's instructions,

h) Do not overfill cylinders. (No
more than 80 % volume liquid
charge).

i) Do not exceed the maximum
working pressure of the cylinder,
even temporarily.

Local air conditioner/User Manual
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J) When the cylinders have been
filled correctly and the process
completed, make sure that the
cylinders and the equipment
are removed from site promptly
and all isolation valves on the
equipment are closed off,

k) Recovered refrigerant shall
not be charged into another
refrigeration system unless it
has been cleaned and checked.
10 LABELLING

Equipment shall be labeled
stating that it has been de-
commissioned and emptied of
refrigerant. The label shall be
dated and signed.

Ensure that there are labels

on the equipment stating the
equipment contains flammable
refrigerant.

11 RECOVERY

When removing refrigerant from
a system, either for servicing

or decommissioning, it is
recommended good practice
that all refrigerants are removed

safely. When transferring
refrigerant into cylinders, ensure
that only appropriate refrigerant
recovery cylinders are employed.
Ensure that the correct number
of cylinders for holding the total
system charge are available.

All cylinders to be used are
designated for the recovered
refrigerant and labeled for that
refrigerant (i.e. special cylinders
for the recovery of refrigerant).
Cylinders shall be complete

with pressure relief valve and
associated shut-off valves in
good working order. Empty
recovery cylinders are evacuated
and, If possible, cooled before
recovery 0ccurs,

The recovery equipment shall be
in good working order with a set
of instructions concerning the
equipment that is at hand and
shall be suitable for the recovery
of flammable refrigerants. In
addition, a set of calibrated
weighing scales shall be

22/ EN
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available and in good working
order. Hoses shall be complete
with leak-free disconnect
couplings and in good condition.
Before using the recovery
machine, check that it is in
satisfactory working order, has
been properly maintained and
that any associated electrical
components are sealed to
prevent ignition in the event of
arefrigerant release. Consult
manufacturer if in doubt.

The recovered refrigerant shall
be returned to the refrigerant
supplier in the correct recovery
cylinder, and the relevant Waste
Transfer Note arranged. Do not
mix refrigerants in recovery units
and especially not in cylinders.
|f compressors or compressor
olls are to be removed, ensure
that they have been evacuated
to an acceptable level to

make certain that flammable
refrigerant does not remain
within the lubricant. The

evacuation process shall be
carried out prior to returning the
compressor to the suppliers.
Only electric heating to the
compressor body shall be
employed to accelerate this
process. When oil is drained
from a system, it shall be carried
out safely.

Competence of service
personnel General

Special training additional to
usual refrigerating equipment
repair procedures is required
when equipment with flammable
refrigerants is affected.

In many countries, this training
Is carried out by national training
organizations that are accredited
to teach the relevant national
competency standards that may
be set in legislation.

The achieved competence
should be documented by a
certificate.

Local air conditioner/User Manual
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Training

The training should include the
substance of the following:
Information about the explosion
potential of flammable
refrigerants to show that
flammables may be dangerous
when handled without care.
Information about potential
ignition sources, especially those
that are not obvious, such as
lighters, light switches, vacuum
cleaners, electric heaters.
Information about the different
safety concepts:

Unventilated - (see Clause
GG.2) Safety of the appliance
does not depend on ventilation
of the housing. Switching off
the appliance or opening of the
housing has no significant effect
on the safety. Nevertheless, it is
possible that leaking refrigerant
may accumulate inside the
enclosure and flammable

atmosphere will be released
when the enclosure is opened.
Ventilated enclosure - (see
Clause GG.4) Safety of the
appliance depends on ventilation
of the housing. Switching off
the appliance or opening of

the enclosure has a significant
effect on the safety. Care should
be taken to ensure a sufficient
ventilation before.

Ventilated room - (see Clause
GG.5) Safety of the appliance
depends on the ventilation of
the room. Switching off the
appliance or opening of the
housing has no significant effect
on the safety. The ventilation of
the room shall not be switched
off during repair procedures.
Information about the concept
of sealed components and
sealed enclosures the refrigerant
to the outside. Take care that
the drained refrigerant will not
cause any danger. In doubt, one
person should guard the outlet.

24/ EN
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Take special care that drained

refrigerant will not float back into

the building.

o Evacuate the refrigerant circuit.

o Purge the refrigerant circuit
with nitrogen for 5 min.

o Evacuate again.

o Fill with nitrogen up to
atmospheric pressure.

o Put alabel on the equipment

that the refrigerant is removed.

e) Disposal

o Ensure sufficient ventilation at

the working place.

* Remove the refrigerant. If
the recovery is not required
by national requlations, drain
the refrigerant to the outside.
Take care that the drained
refrigerant will not cause any
danger. In doubt, one person
should guard the outlet. Take
special care that drained
refrigerant will not float back
Into the building.

o Evacuate the refrigerant circuit.

Purge the refrigerant circuit
with nitrogen for 5 min.

Evacuate again.

Cut out the compressor and
drain the oll.

Transportation, marking and
storage for units that employ
flammable refrigerants
Transport of equipment
containing flammable
refrigerants

Attention is drawn to the fact
that additional transportation
regulations may exist

with respect to equipment
containing flammable gas. The
maximum number of pieces of
equipment or the configuration
of the equipment, permitted to
be transported together will be
determined by the applicable
transport regulations.

Marking of equipment using
signs

Signs for similar appliances
used in a work area generally

Local air conditioner/User Manual
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are addressed by local
requlations and give the
minimum requirements for
the provision of safety and/
or health signs for a work
location.

o Allrequired signs are to be
maintained and employers
should ensure that employees
recelve surtable and sufficient
Instruction and training on the

meaning of appropriate safety

signs and the actions that

need to be taken in connection

with these signs.

o The effectiveness of signs
should not be diminished by
too many signs being placed
together. Any pictograms
used should be as simple as
possible and contain only
essential details.

o Disposal of equipment using
flammable refrigerants See
national regulations.

Storage of equipment/
appliances

The storage of equipment
should be in accordance

with the manufacturer's
Instructions. Storage of packed
(unsold) equipment

Storage package protection
should be constructed such
that mechanical damage to the
equipment inside the package
will not cause a leak of the
refrigerant charge.

The maximum number of
pieces of equipment permitted
to be stored together will

be determined by local
regulations.

26/EN
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n Safety awareness

Y
e

Package information

Packaging materials of the
product are manufactured

from recyclable materials in
accordance with our National
Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging
materials together with the
domestic or other wastes.Take
them to the packaging material
collection points designated by
the local authorities.

Compliance with RoHS Directive
The product you have purchased
complies with EU RoHS Directive
(2011/65/EU). It does not
contain harmful and prohibited
materials specified in the
Directive.

Local air conditioner/User Manual
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_ Name of parts

1 Control panel 5 Power cord

2 Louver 6 Air outlet

3 Front panel 7 Drainage outlet
4 Castor 8 Airinlet

28 /EN Local air conditioner/User Manual



Accessories

limm Exhaust hose ]
) Window Connector 1
\\ i Housing adaptor 1
i Remote Controller 1
| ‘ Q - Window Kit 1
e, C= Dowell 2
d@ Air outlet 1
g Water pipe 1
BE Batteries 2
&: [ ::7" Window installation 1 (optional
cloth

Local air conditioner/User Manual
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Accessories

Roll ribbon 1 (optional)

After unpacking, please check whether the above-
mentioned accessories are check their purposes
in the installation introduction in this manual.
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n Appearance and function of control panel

Cooling only model

1 2 3 4 5 6 7
, [ || |
( - |
E | O X _0_ X 2]
* == $
o G O ® % O
TIMER MODE SPEED
\\\7 /3 SILEEP i I I i I
A B © b E F
A | Timer on/off /Sleep 1 Sleep
B |Operation MODE 2 | Cooling
C | Temperature down 3 | Dehumidifying
D  |Temperature up 4 Fan
E  |Fanspeed 5 |Low fan speed
F | Poweron/off 6 |High fan speed
7 | Water full
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H Appearance and function of remote control

Remote Control with LCD display for cooling only
(for some models)

(i) npesit

Fan speed

Sleep mode
Temperature down
Temperature up
Operation MODE

Timer on/off
Power on/off

~N[oojlo|~lwiNd|—

Notes:
- Do not drop the remote
G] controller.
- Do not place the remote
controller in a location
exposed to direct sunlight.
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n Operation introduction

Before starting operations in this section:

1) Find a place where there is power supply
nearby.

3) As shown in Fig. 6, connect drain hose well

2) As shownin Fig.2 and Fig.2a, install the

exhaust hose, and adjust the window position
well

Fig. 2a
5) Press the POWER button to turn on the air-

(only for using heating model); conditioner.
4) Insert the power cord into a grounded Bef .
AC220~240V/60Hz¢ socket; - BEloreusing
Note:
Operation temperature range:
G] DB/WB(C) | 35/24 18/12
DB/WB(°C) | 27/--- 7/

Checkup whether the exhaust hose has been
mounted properly.

Cautions for cooling and dehumidifying
operations:
When using functions on cooling and
dehumidifying, keep an< interval of at least
3 minutes between each POWER.

Power supply meets the requirements. The
socket is for AC use.

Do not share one socket with other
appliances.

Power supply is AC220-240V, 50Hz

. Cooling operation

Press the "Mode" button till the "Cool' icon
appears.

Press the " A" or "\v" button to select a
desired room temperature. (16°C-31°C)

Local air conditioner/User Manual
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H Operation introduction

Press the "Fan Speed" button to select wind
speed.

3. Dehumidifying operation

Press the "Mode" button till the "Dehumidify" icon
appears.

Automatically set the selected temperature to
current room temperature minus 2°C.

- Automatically set the fan motor to LOW wind
speed.

4. Fan operation

Press the "Mode" button till the "Fan” icon
appears.

Press the "Fan Speed" button to select wind
speed.

5. Timer operation
Timer ON setting
When the air-conditioner is OFF, press the
‘Timer' button and select a desired ON time
through the temperature and Timer setting
buttons.
Preset "ON Time" Preset "ON Time" hours will
keep shown at 88 display part all the time once
ON Timer is set. ON time can be regulated at
anytime in 0-24 hours.
To deactivate the timer function press “Timer
button 2 times continuously until the preset
Timer display turns off.
Timer OFF setting
When the air-conditioner ON, press ‘Timer'
button and select a desired OFF time through
the temperature and time setting buttons.

"Preset OFF Time"will be shown on "88" display

for one minute. OFF time can be regulated at
anytime in 0-24 hours.

- Preset "OFF Time" hours will shown at "88" display
part for 1 minute, and then the setting temperature

will keep shown in the "88" display.
Repress 'Timer' button, the remain "OFF Time"
hours will displayed on the "88" display.

To deactivate the timer function, press "Timer"
button 2 times continuously until the preset timer
display turns off.

6. SLEEP mode

While in cooling mode, press the SLEEP key
to set the temperature. It increases1 °C after
an hour and at most increases 2 °C after

2 hours.

While in heating mode, press the SLEEP key
to set the temperature. It decreases1 °C after
an hour and at most decreases 2 °C after

2 hours.

Press the SLEEP key again can cancel the
setting.

7. Water Drainage

Water Full Alarm Function

The inner water tray in the air-conditioner
has one water level safety switches, it
controls the water level. When water level
reaches an anticipated height, the water full
indicator lights up. When the water is full,
please remove the rubber blockage from the
drainage hole at the bottom of unit, and drain
all water outside.

Continuous Drainage

When you plan to leave this unit unused for a
long time, please remove the rubber blockage
from the drainage hole at the bottom of unit,
and drain all water outside.

You can use the continuous drainage with

a drainage hose connected to the bottom
drain hole, when the unit working at the HEAT
mode.

The continuous drainage is not need to be
applied when the unit working at the COOL or
DEHUMIDIFY mode. The unit can evaporate
the condensate water automatically by the
splash motor. Make sure the drainage holes
are stemmed well.

34/ EN
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H Operation introduction

If water splash motor is damaged, continuous
drainage can be used. To connect the drain
hose to the bottom drain hole (Fig.6), the unit
can also work well.

If splash motor is damaged, intermittent
drainage can also be used. Under this
condition, when the water full indicator lights
up, please connect a drain hose to the bottom
drainage hole, then all the water in the water
tank will be drained outside. The unit can also
work well.
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Installation explanations

1. Installation Explanations: Introduction to Exhaust Hose Installation
A removal air-conditioner shall be installed A) Temporary installation
in the flat and empty place all around. Don't 1. Twist the housing adaptor and the window
block the air outlet, and the required distance Connector to the ends of the exhaust hose.

around should be at least 50cm. (See Fig.3)

Should not be installed in wet location, such
as the laundry room.

Socket wiring should be in accordance with
the local electric safety requirements.

2. Insert the fixing clip of the housing adaptor
into the openings at back conditioner.

3. Putthe other end of the exhaust hose to the
near windowsill (see Fig.4)
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Installation explanations

B) Window Kit Installation 1. Install the window kit on the window (Fig.5,

The installation manner of window slider kit is Fig.5a);
mostly in “horizontal” or “vertical”. As shown Fig.5 2. Adjust the length of the window slider kit
and Fig.5a, check the min. and max. size of the according to the window width or height, and
window before the installation. fix it with the dowel;
3. Insert the window connector of the hose to
the hole of the window kit (Fig.5h).

| >
R
- 3
e N
I< 2l
Window width Window height
min:67.5cm min:67.5cm
max:123cm max:123cm
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Installation explanations

Water Full Alarm Function

The inner water tray in the air-conditioner has
one water level safety switches, it controls water
level. When water level reaches an anticipated
height, the water full indicator lamp lights up. (If
water splash motor is damaged, when the water
is full, please remove the rubber blockage at the
bottom of unit, and all water will drain outside.)
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n Maintenance explanations

Declaration: 3) Do not wash the unit directly,
1) Before cleaning, be sure to disconnect the 4) If the conditioner is damaged, please contact
unit from any electric supply outlet; the dealer or repair shop.

2) Do not use gasoline or other chemicals to
clean the unit;

1. Air Filter

If the air filter becomes clogged with dust/
dirt, the air filter should be cleaned once every
two weeks.

Dismounting
Open the air inlet grille and take off air filter.
Cleaning

Clean the air filter with neural detergent in
lukewarm (40°C) and dry it up in the shade.

Mounting

Putting the air filter into the inlet grille, replace the
components as they were.

2. Clean the Air-conditioner Surface

First clean the surface with a neutral detergent
and wet cloth, and then wipe it with a dry cloth.
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n Troubleshooting

Troubles

Possible Causes

Suggested Remedies

1. Unit does not start
when pressing on/
off button

Water full indicator lamp blinks, and
water tray is full.

Dump the water out of the water
tray.

Room temperature is higher than the
setting temperature. (Electric heating
mode)

Reset the temperature

Room temperature is lower than the
setting temperature. (Cooling mode)

Reset the temperature

2. Not cool enough

The doors or windows are not
closed.

Make sure all the windows and
doors are closed.

There are heat sources inside the
room.

Remove the heat sources if possible

Exhaust air hose is not connected or
blocked.

Connect or clean the exhaust air
hose.

Temperature setting is too high.

Reset the temperature

Airinlet is blocked.

Clean the air inlet.

3. Noisy The ground is not level or not flat Place the unit on a flat, level ground
enough if possible
The sound comes from the flowing | It is normal.
of the refrigerant inside the air
conditioner
4. EOCode Room temperature sensor failed Replace room temperature sensor
(the unit can also work without
replacement.)
5. E1Code Condenser temperature sensor Replace condenser temperature
failed sensor
6. E2Code Water tray full Take off rubber stopper and empty
the water.
7. E3Code Evaporator temperature sensor Replace evaporator temperature

failed

sensor

Note:

(i

different.

The real products may look

40/EN
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m European disposal guidelines

This appliance contains refrigerant and other
potentially hazardous materials. When disposing
of this appliance, the law requires special
collection and treatment, Do not dispose of

this product as household waste or unsorted
municipal waste.

When disposing of this appliance, you have the
following options:

Dispose of the appliance at designated
municipal electronic waste collection facility.

When buying a new appliance, the retailer will
take back the old appliance free of charge.
The manufacturer will take back the old
appliance free of charge.

Sell the appliance to certified scrap metal
dealers.

Special notice: Disposing of

this appliance in the forest or
other natural surroundings
endangers your health and is bad
for the environment. Hazardous
substances may leak into the
ground water and enter the food
chain.

[

This symbol indicates that this product shall

not be disposed with other household wastes at
the end of its service life. Used device must be
returned to official collection point for recycling
of electrical and electronic devices. To find these
collection systems please contact to your local
authorities or retailer where the product was
purchased. Each household performs important
role in recovering and recycling of old appliance.
Appropriate disposal of used appliance helps
prevent potential negative consequences for the
environment and human health.

Local air conditioner/User Manual
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F-gas instruction

This product contains fluorinated greenhouse
gases.

The fluorinated greehouse gases are contained in
hermetically sealed equipment.

Installs, services, maintains, repairs, checks for
leaks or decommissions equipment and product
recycling should be carried out by natural persons
that hold relevant certificates.

If the system has a leakage detection system
installed, leakage checks should be performed at
least every 12 months, make sure system operate
properly.

If product must be performed leakage checks,

it should specify Inspection cycle, establish and
save records of leakage checks.

Note: For hermetically sealed
equipment, local air conditioner,
window air conditioner and
[i] dehumidifier, if CO, equivalent of
fluorinated greenhouse gases is

less than 10 tonnes, it should not
perform leakage checks.
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Specifications

input(KW)

Model Name PAI27COW PAI29COW PAI212COW
Refrigerant R290 R290 R290
Total refrigerant amount(q) 80 140 175
Climate class T Tl T
Coolimg capacity(Btu/h) 6824 8871 11942
Cooling capacity(kW) 2.0 2.6 35
Energy efficiency cooling(W/

W)£ER 26 26 26
Energy level-cooling A A A
Cooling power 0.769 1.000 1.346

Voltage/Frequency(V/Hz)

220~240V/50Hz

220~240V/50Hz

220~240V/50Hz

Noise power level(dBA)-

(WxHxD)

(sound power) 65/63 65/63 05/63
Noise power level(dBA)- 50/50 53/51 53/51
(sound pressure)

Air flow volume(m?®/h) 300 300 320
Moisture removal(L/h) 08 10 12
Working temperature range 18°C-35°C 18°C-35°C 18°C-35°C
at cooling(°C)

Unit Net weight(KG) 20 22 233
Unit Net Dirmension{mrm)- 285+698+335 285+698+335 285+698+335

Note:

1. Specifications are standard values calculated based on rated operating conditions. They will vary in

difference work condition.

2. Rated cooling values are calculated under 35/24 (In.) 35/24 (Out.) condition.

Local air conditioner/User Manual
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Prima dell'utilizzo, leggere il presente manuale.

Gentile Cliente,

grazie per aver scelto un prodotto Indesit. Ci auguriamo che sia soddisfatto del prodotto
che ¢ stato realizzato secondo elevati standard di qualita e con una tecnologia all'
avanguardia. Prima di utilizzare il prodotto, si raccomanda di leggere attentamente tutto il

manualeei

documenti che lo accompagnano avendo cura di conservarli per un riferimento futuro. In
caso di cessione del prodotto a terzi, si raccomanda di fornire anche il manuale utente.
Seguire sempre tutte le avvertenze e le informazioni riportate nel presente manuale.

Significato dei simboli

Leenuienti simboli song-UtilizzatHin diverse sezionidel nresente manuale:

=G

Informazioni important|
0 suggerimenti pratici
sull'utilizzo.

Avvertenza: situazioni che
mettono a rischio l'incolumita
di persone o cose.

Avvertenza: operazioni da
non esequire mai.

[

Questo simbolo indica che
i manuale operativo deve
essere letto con attenzione.

s

Questo simbolo indica

che il personale addetto
allassistenza deve
maneggiare questo
dispositivo con riferimento al
manuale di installazione.

> o P> B

Attenzione: rischio di
scosse elettriche.

1
[mef

Questo simbolo indica che
sono disponibili informazioni
quali il manuale operativo o ll
manuale di installazione.

N—/

Non coprirlo.

(Per il tipo con gas

Questo

simbolo indica
che questo
dispositivo usa
un refrigerante
infiammabile.

Se il refrigerante
perde ed e
espostoa una
fonte diignizione

R32/R290) esterna, c'e
un rischio di
incendio.
CARTA
RICICLATAE
RICICLABILE
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n Informazioni sulla sicurezza

ESTREMAMENTE IMPORTANTE!

Non installare o utilizzare |l
condizionatore d'aria portatile
prima di aver letto attentamente
Il presente manuale. Conservare
il manuale di istruzioni per un
eventuale garanzia sul prodotto
e per riferimento futuro.

Avvertenza:

Non utilizzare mezzi
di accelerazione

del processo di
shrinamento o per

la pulizia diversi da
quelli consigliati dal
produttore.
|'apparecchio deve
essere conservato

In una stanza senza
fonti di ignizione

a funzionamento
continuo (ad esempio:
flamme libere, un
apparecchio a gas

in funzione o un
riscaldatore elettrico in
funzione).

Non perforare, né
bruciare.

Tenere presente che |
refrigeranti potrebbero
essere inodore.

|'apparecchio deve essere
installato, messo in funzione e
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Informazioni sulla sicurezza

conservato in una stanza con
una superficie maggiore di Xm?

MODELLO X (m?)
7000Btu/h 4
9000Btu/h 12
12000Btu/h 15

La manutenzione deve essere
esequita esclusivamente
secondo quanto indicato dal
produttore.

|'apparecchio deve essere
conservato in un‘area ben
ventilata, In una stanza la cui
area corrisponda a quella
specificata per il funzionamento.
Qualsiasi procedura di lavoro
che influisca sui dispositivi di
sicurezza deve essere effettuata
solo da personale qualificato.

Avvertenza (per R290)

Informazioni specifiche
concernenti gli apparecchi con
gas refrigerante R290.

* Leggere attentamente tutte le
avvertenze.

Quando si sbrina e pulisce
'apparecchio, non utilizzare
strumenti diversi da quelli
consigliati dal produttore.

L'apparecchio deve essere
collocato in un'area priva

di fonti di accensione (ad
esempio: flamme libere,
apparecchi a gas o elettrici in
funzionamento).

Non perforare alcuna parte del
circuito refrigerante.

Questo apparecchio contiene
Y g (consultare I'etichetta
nominale sul retro dell'unita)
del gas refrigerante R290.

L'R290 e un gas refrigerante
conforme alle direttive
europee sullambiente. Non

Condizionatore d'aria mobile/Manuale dell'utente
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n Informazioni sulla sicurezza

perforare alcuna parte del
circuito refrigerante.

o Se l'apparecchio e installato,
utilizzato o conservato in una
zona non ventilata, la stanza
deve essere progettata in
modo da evitare I'accumulo
di perdite di refrigerante
onde evitare il rischio di
incendi 0 esplosioni dovuti
all'accensione del gas stesso
provocata da caloriferi
elettrici, stufe o altre fonti di
ignizione.

o ['apparecchio deve essere
conservato in modo da evitare
guasti meccanicl,

e Chiunque utilizzi o lavori sul
circuito refrigerante deve
disporre di una certificazione
adeguata emessa da
un'organizzazione accreditata
che garantisca le competenze
nella manipolazione deli
refrigeranti in conformita con
una specifica valutazione

riconosciuta da associazioni
del settore.

Le riparazioni devono

essere eseguite secondo le
raccomandazioni della societa
produttrice. La manutenzione
e le riparazioni che richiedono
'assistenza di altro personale
qualificato devono essere
esequite sotto la supervisione
di una persona autorizzata
all'uso direfrigeranti
inflammabili.

| condotti collegati a un
apparecchio non devono
contenere una sorgente
potenziale di innesco.

Istruzioni generali per la sicurezza
1. L'apparecchio e destinato

solo all'uso in interni.

2. Non utilizzare l'unita su una

presa non funzionante o non
installata correttamente.

3. Nel seguenti casi non

utilizzare |'unita e attenersi
alle seguenti precauzioni:
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n Informazioni sulla sicurezza

A. In prossimita di fonti di
incendio.

B. In una zona dove possano
prodursi schizzi d'olio.

C. In'una zona esposta alla
luce solare diretta.

D. In una zona dove possano
prodursi schizzi d'acqua.

E. In prossimita di bagni,
lavanderie, docce 0
piscine.

4. Non inserire dita 0 bastoni
nell'uscita dell'aria. Prendere
particolari precauzioni
avvertendo i bambini di questl
pericoli.

5. Tenere |'unita rivolta verso
'alto durante trasporto e
lo stoccaggio, in modo da
posizionare adeguatamente Il
compressore,

6. Primadipulirel
condizionatore, spegnerlo
sempre 0 scollegare
'alimentazione.

7. Quando si sposta Il
condizionatore, spegnerlo
sempre o scollegare
'alimentazione, muovendolo
lentamente.

8. Per scongiurare il rischio
di incendi, non coprire Il
condizionatore,

9. Tutte le prese del
condizionatore devono essere
omologate in conformita
al requisiti per la sicurezza
elettrica locall. Se necessario,
verificare quali sono |
requistti.

10.1 bambini devono essere
sorvegliati per assicurarsi
che non giochino con
'elettrodomestico.

11.Se il cavo di alimentazione
e danneggiato, deve essere
sostituito dal produttore,
dal servizio assistenza o da
personale qualificato, al fine
di evitare rischi.
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n Informazioni sulla sicurezza

12.Questo apparecchio puo
essere utilizzato dai bambini
dagli8anniin sueda
persone con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte, 0
prive dell'esperienza o delle
CONOSCeNze necessarie, solo
se supervisionati o istruiti
In merito all'uso sicuro
dell'apparecchio e se hanno
compreso i rischi che ne
derivano. Non consentire
al bambini di giocare con
l'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione non devono
essere esequite da bambini
non controllati.

13.'apparecchio deve essere
installato in conformita con
le normative di cablaggio
nazionali,

14.Dettagli sul tipo e la tensione
nominale dei fusibili: T, 250 V
CA, 2A0315A,

15.Riciclo.

hid

Conformita alla direttiva RAEE e
smaltimento del prodotto:

Questo prodotto e conforme
alla direttiva RAEE dell'UE
(2012/19/EV). Su questo
prodotto e presente un simbolo
di classificazione per i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE).

|| presente simbolo indica

che questo prodotto non puo
essere smaltito insieme ai rifiut
domestici al termine del suo ciclo
divita. Il dispositivo usato deve
essere conferito presso il punto
diraccolta ufficiale diriciclo di
disposttivi elettrici ed elettronicl.
Al fine di individuare tali sistemi
diraccolta, contattare le autorita
locali o il rivenditore presso |l

CUI negozio e stato acquistato
'articolo. Ciascun utente
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n Informazioni sulla sicurezza

svolge un ruolo importante nel
recupero e nel riciclo di vecchie
apparecchiature. Lo smaltimento
appropriato aiuta a prevenire
potenziali conseguenze negative
per ambiente e la salute umana.

16. Contattare Il tecnico autorizzato
al servizio di assistenza per la
riparazione o la manutenzione
di questa unita.

17.Non tirare, deformare
o modificare il cavo di
alimentazione, né immergerlo
In acqua. Tirando o
utilizzando in modo improprio
Il cavo di alimentazione,
'unita potrebbe danneggiarsi
provocando folgorazioni.

18.0ccorre osservare la
conformita con la normativa
nazionale sul gas.

19.Mantenere le prese d'aria
libere da ostruzioni.

20.Eventuali addetti ai lavori con
il circuito refrigerante devono
detenere un certificato
valido recente da un'autorita

di valutazione accreditata
del settore, che autorizzi le
competenze nel gestire in
modo sicuro | refrigeranti in
conformita con le specifiche
di valutazione riconosciute
dal settore.

21.La manutenzione deve
essere effettuata come
raccomandato dal produttore
del dispositivo. Manutenzione
e riparazioni che richiedono
'assistenza di altro personale
qualificato saranno esequite
sotto la supervisione di una
persona competente nell'uso
di refrigeranti inflammabili.

22.Non utilizzare 0 spegnere
'unita inserendo o estraendo
il cavo di alimentazione in
quanto ci0 puo causare
folgorazioni o incendi a causa
della generazione di calore.

23.Scollegare |'unita nel caso
In cui S avvertano rumor
0 odori strani, oppure se
fuoriesce del fumo dall'unita.
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n Informazioni sulla sicurezza

Note:

— Se sono presenti parti danneggiate, rivolgersi al
rivenditore 0 a un centro riparazioni designato.

— Incaso di danni, spegnere l'interruttore dell'aria,
scollegare il cavo di alimentazione e rivolgersi al
rivenditore 0 a un centro riparazioni designato.

E] — Inqualunque caso, il cavo di alimentazione deve essere
saldamente collegato a terra.

— Per scongiurare la possibilita di pericoli, se il cavo di
alimentazione € danneggiato, spegnere |'interruttore
del condizionatore e scollegare Il cavo di alimentazione.
Deve essere sostituito dal rivenditore o da un punto di

riparazione designato.
ISTRUZIONI PER LA refrigeranti inflammabili,
RIPARAZIONE DEGLI sono necessari controlli di
APPARECCHI CONTENENTI R290 sicurezza per garantire di
1 ISTRUZIONI GENERALI ridurre al minimo il rischio

di combustione. Per la
riparazione del sistema di
refrigerazione, attenersi

1.1 Controlli dell'area
Prima di iniziare l'intervento
sui sistemi contenenti
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alle precauzioni prima di
effettuare interventi sul
sistema.

1.2 Procedura di intervento

Gli interventi devono essere
esequiti in una procedura
controllata in modo da
ridurre al minimo il rischio
di presenza di gas o vapori
inflammabili durante
l'esecuzione del lavoro.

1.3 Area di lavoro generale

Tutto il personale di
manutenzione e gli altri che
lavorano nell'area locale
devono essere istruiti sulla
natura del lavoro svolto. |l
lavoro in spazi ristretti deve
essere evitato. L'area intorno
allo spazio di lavoro deve
essere sezionata. Assicurarsi
che le condizioni all'interno
dell'area siano state rese
sicure dal controllo del
materiale inflammabile.

1.4 Controllo della presenza di

refrigerante

|'area deve essere
controllata con un rilevatore
direfrigerante adeguato
prima e durante il lavoro,

per assicurarsi che Il

tecnico sia consapevole
della presenza di ambient
potenzialmente inflammabili.
Assicurarsi che ['attrezzatura
per il rilevamento delle
perdite utilizzata sia adatta
all'uso con refrigeranti
inflammabili, ovvero che non
produca scintille e che sia
adeguatamente sigillata 0 a
sicurezza Intrinseca.

1.5 Presenza di estintori

Se si deve effettuare

un intervento a caldo

nelle apparecchiature di
refrigerazione o in qualsiasi
parte associata, tenere a
portata di mano dispositivi
antincendio. Tenere un
estintore a polvere asciutta o
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con CO, nei pressi dell'area di
carica.

1.6 Nessuna fonte di

combustione

|l personale che interviene in
un sistema di refrigerazione
esponendo le tubazioni

che contengono 0 hanno
contenuto refrigerante
inflammabile non deve
utilizzare fonti di ignizione

In modo che possa
comportare il rischio di
incendio o esplosione. ||
personale non deve essere
fumare durante l'intervento.
Tutte le possibili fonti di
ignizione, compreso il fumo
di sigaretta, devono essere
tenute sufficientemente
lontane dal sito di
installazione, riparazione,
rimozione e smaltimento, nel
quale spazio circostante e
possibile che venga rilasciato
refrigerante inflammabile.

Prima dell'intervento, e
necessario controllare I'area
intorno alle apparecchiature
per assicurarsi che non vi
siano pericoli inflammabili
o rischi diignizione. Devono
essere apposti cartelli di
"Vietato fumare”.

1.7 Area ventilata

Assicurarsi che ['area

sia aperta 0 venga
adeguatamente ventilata
prima di intervenire nel
sistema o effettuare
qualsiasi intervento a

caldo. Fornire un grado di
ventilazione continua durante
Il periodo dell'intervento. La
ventilazione deve disperdere
In modo sicuro il refrigerante
rilasciato e preferibilmente
espellerlo all'esterno
nell'atmosfera.

1.8 Controlli degli apparecchi di

refrigerazione

| componenti elettrici
sostituiti devono essere
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idonei allo scopo e alle
specifiche corrette. Attenersi
sempre alle linee guida di
manutenzione e assistenza
del produttore. In caso di
dubbi, rivolgersi al reparto
tecnico del produttore per
assistenza. Effettuare |
sequenti controlli su impianti
che utilizzano refrigeranti
inflammabili: la quantita di
carica deve essere conforme
alle dimensioni del locale in
cui sono installate le parti
contenenti refrigerante;

| meccanismi e le prese

di ventilazione devono
funzionare in modo adeguato
e non devono essere ostruit;
se viene utilizzato un circuito
direfrigerazione indiretta,

Il circuito secondario deve
essere controllato per
verificare la presenza di
refrigerante; | contrassegni
sull'apparecchiatura devono
essere sempre visibili e

leggibili. I contrassegni e

| segni illeggibili devono
essere corretti: i tubo 0 |
componenti di refrigerazione
sono installati in una
posizione in cui & improbabile
che possano essere espostl
a qualsiasi sostanza che
possa corrodere componenti
contenenti refrigerante, a
meno che | componenti non
siano realizzati con materiali
che sono intrinsecamente
resistenti alla corrosione o
adeguatamente protetti da
COrrosione.

1.9 Controlli dei dispositivi

elettrici

La riparazione e la
manutenzione di componenti
elettrici comprendono
controlli di sicurezza iniziali

e procedure di ispezione del
componenti. In presenza

di un guasto che potrebbe
compromettere la sicurezza,
'alimentazione elettrica
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non deve essere collegata

al circuito finché il guasto
non viene riparato in modo
soddisfacente. Se il guasto
non puo essere riparato
immediatamente, ma e
necessario continuare
l'operazione, adottare
un'adeguata soluzione
temporanea. Il proprietario
del materiale deve essere
Informato o avvisato in modo
che possa avvisare tutti.

| controlli di sicurezza iniziali
devono comprendere:

lo scaricamento del
condensatori: questa
operazione deve essere
eseguita in modo sicuro per
evitare scintille; non devono
esservi componenti elettrici
sotto tensione e cavi scoperti
durante la carica, il recupero
0 lo spurgo del sistema; la
messa a terra deve essere
continua.

2 RIPARAZIONI DEI
COMPONENTI SIGILLATI

2.1 Durante le riparazioni del
componenti sigillati, scollegare
da ogni fonte di alimentazione
gli apparecchi da sottoporre ad
intervento prima della rimozione
delle coperture sigillate, ecc. Se
e assolutamente necessario
alimentare gli apparecchi
durante la manutenzione,
collocare un rilevatore di
perdite sempre attivo nel punto
piU critico per segnalare una
situazione potenzialmente
pericolosa.

La manutenzione deve essere
esequita esclusivamente
secondo quanto indicato dal
produttore.

|'apparecchio deve essere
conservato in un‘area ben
ventilata, in una stanza la cui
area corrisponda a quella
specificata per il funzionamento.
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2.2 Prestare particolare
attenzione a quanto segue per
garantire che, intervenendo

sui componenti elettrici,
'alloggiamento non venga
alterato in modo tale da influire
negativamente sul livello di
protezione.

Cio Include danni ai cavi,
eccessive connessioni, terminali
non

realizzati secondo le specifiche
originali, danni alle guarnizioni,
montaggio non corretto del
pressacavi, ecc. Assicurarsi

che I'apparecchio sia montato
saldamente. Assicurarsi che

le guarnizioni o I materiali di
tenuta non siano degradati in
modo da essere inutilizzabili per
impedire I'ingresso di atmosfere
inflammabili,

Le parti di ricambio devono
essere conformi alle specifiche
del produttore.

Nota:

L'uso di sigillante
siliconico potrebbe
inibire l'efficacia

di alcuni tipi di
apparecchiature

di rilevamento di
perdite. | componenti
a sicurezza intrinseca
non devono essere
Isolati prima di
Intervenire su di essl.

3 RIPARAZIONE DEI
COMPONENTI A SICUREZZA
INTRINSECA

Non applicare carichi induttivi

0 capacitivi permanenti al
circuito senza garantire che non
superino la tensione ammissibile
e la corrente consentita per le
apparecchiature in uso.

| componenti a sicurezza
intrinseca sono gli unici su cul
S puo Intervenire mentre sono
sotto tensione in presenza di
un'atmosfera inflammabile.
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Le apparecchiature di test
devono disporre di una portata
nominale adeguata. Sostituire |
componenti solo con i ricambi
specificati dal produttore.

Le parti non specificate dal
produttore possono provocare
lignizione del refrigerante
nellatmosfera a causa di una
perdita.

4 CABLAGGIO

Controllare che il cablaggio

non sara soggetto ad usura,
COITOSIONe, Pressione eccessiva,
vibrazioni, bordi taglienti o altri
effetti negativi sullambiente. Il
controllo deve inoltre tener conto
degli effetti dell'invecchiamento
0 delle vibrazioni continue
provenienti da fonti quali
compressori o ventilatori.

5 RILEVAMENTO DEI
REFRIGERANTI INFIAMMABILI
In nessun caso devono essere
utilizzate potenziali fonti

di ignizione per la ricerca

o il rilevamento di perdite

direfrigerante. Non si deve
utilizzare una torcia alogena
(0 qualsiasi altro rivelatore che
utilizza una fiamma libera).

6 METODI DI RILEVAMENTO
DELLE PERDITE

| rilevatori elettronici di perdite
devono essere utilizzati per
individuare I refrigeranti
inflammabili, ma la sensibilita
potrebbe non essere adeguata
0 potrebbe essere necessaria.

| rilevatori elettronici di perdite
devono essere utilizzati per
rilevare I refrigeranti inflammabili,
ma la sensibilita potrebbe

non essere adeguata oppure
potrebbero necessitare di una
ricalibrazione (le apparecchiature
di rilevamento devono essere
calibrate in un'area priva di
refrigerante). Assicurarsi

che il rivelatore non sia una
fonte potenziale di ignizione

e sia adatto per il refrigerante
utilizzato. Le apparecchiature
per il rilevamento delle perdite
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devono essere impostate ad

una percentuale di LFL del
refrigerante e calibrate in base

al refrigerante impiegato; inoltre,
la percentuale appropriata di

gas (25% massimo) deve essere
verificata. | fluidi di rilevamento
delle perdite sono adatti per

'uso con la maggior parte del
refrigeranti, ma si deve evitare
l'uso di detergenti a base di cloro
In quanto Il cloro potrebbe reagire
con Il refrigerante e corrodere le
tubazioni di rame. Se si sospetta
una fuga, tutte le famme libere
devono essere rimosse/spente.
In caso di perdita di refrigerante
che richiede brasatura, tutto Il
refrigerante viene recuperato dal
sistema 0 isolato (tramite valvole
di isolamento) in una parte del
sistema lontana dalla perdita.
['azoto esente da ossigeno (OFN)
viene quindi spurgato attraverso
Il sistema sia prima che durante |l
processo di brasatura.

7 RIMOZIONE E SVUOTAMENTO
Quando si interviene sul circuito
refrigerante per effettuare delle
riparazioni o per qualsiasi altro
scopo, utilizzare le procedure
convenzionali. Tuttavia, e
importante osservare le migliori
prassi tenendo in considerazione
'inflammabilita. Attenersi alla
seguente procedura: rimuovere ||
refrigerante; spurgare il circuito
con gas Inerte; svuotarlo;
spurgare di nuovo con gas inerte;
interrompere il circuito tramite
intercettazione o brasatura.

La carica di refrigerante deve
essere recuperata nelle bombole
di recupero corrette. Esequire

Il "flussaggio” del sistema con
OFN per rendere sicura l'unita.
Potrebbe essere necessario
ripetere piu volte questa
procedura. Non utilizzare aria
compressa 0 0ssigeno per
questa operazione. Il flussaggio
si ottiene interrompendo |l

vuoto nel sistema con OFN e
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continuando a riempire fino al
raggiungimento della pressione
di esercizio, quindi sfiatando
nell'atmosfera e infine tirando
verso il vuoto. Questo processo
deve essere ripetuto finché non
vi  piu refrigerante all'interno
del sistema. Quando si utilizza
la carica OFN finale, il sistema
deve essere sfiatato fino alla
pressione atmosferica per
consentire 'intervento. Questa
operazione e assolutamente
vitale se si devono effettuare
operazioni di brasatura sulle
tubazioni.

Assicurarsi che la presa della
pompa del vuoto non si trovi
vicino a fonti di ignizione e che
sia conforme alla norma IEC
60079-15:2010.

Informazioni sulle procedure di
lavoro corrette:

a) Messa in servizio

e Assicurarsi che la superficie
del suolo sia sufficiente per
ricaricare Il refrigerante o che

il condotto di ventilazione sia
assemblato correttamente.

Collegare i tubi e condurre un
test di tenuta prima di caricare
il refrigerante.

Controllare le apparecchiature
per la sicurezza prima della
messa In Servizio.

b) Manutenzione
e [‘apparecchio portatile deve

essere riparato all'esterno o

in un luogo appositamente
adibito alla riparazione di unita
con refrigeranti inflammabili.

Garantire una ventilazione
sufficiente nel luogo di
riparazione.

Malfunzionamenti
dell'apparecchio possono
essere provocati da
dispersioni di refrigerante
e sono possibili perdite di
refrigerante.

Scaricare I condensatori in
modo che non producano
scintille. La procedura
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standard per cortocircuitare
| terminali del condensatori
crea generalmente scintille.

* Rimontare accuratamente
gli involucri sigillati. Se le
guarnizioni Sono consumate,
sostituirle.

o Controllare le apparecchiature
per la sicurezza prima della
messa in Servizio.

¢) Riparazione

o [‘apparecchio portatile deve
essere riparato all'esterno o
In un luogo appositamente
adibito alla riparazione di unita
con refrigeranti inflammabili,

e (arantire una ventilazione
sufficiente nel luogo di
riparazione.

o Malfunzionament
dell'apparecchio possono
essere provocati da
dispersioni di refrigerante
e sono possibili perdite di
refrigerante.

¢ Scaricare i condensatori in

modo che non producano
scintille.

Se occorre la brasatura,

€ necessario eseqguire le
seguenti procedure nell'ordine
corretto:

Rimuovere il refrigerante.

Se il recuperonon e
necessario in base alle
normative nazionali, drenare
Il refrigerante all'esterno,
Prestare attenzione in modo
che il refrigerante drenato
non rappresenti una fonte

di pericolo. Nel dubbio,
Incaricare una persona di
controllare lo sfiato. Prestare
particolare attenzione in modo
che il refrigerante scaricato
non ritorni nell'edificio.

Scaricare il circuito
refrigerante.

Spurgare il circuito del
refrigerante con azoto per
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5 minuti, quindi svuotare
nuovamente.

Rimuovere le parti
da sostituire tramite
Intercettazione o brasatura.

Spurgare Il punto di brasatura
con azoto durante la
procedura.

Condurre un test di
tenuta prima di caricare |l
refrigerante.

Rimontare accuratamente
gli involucri sigillati. Se le
guarnizioni sono consumate,
sostituirle.

Controllare le apparecchiature
per la sicurezza prima della
messa in servizio.

d) Dismissione

¢ Se durante la messa fuori

servizio dell'apparecchio

|a sicurezza nerisente, e
necessario prima rimuovere la
carica direfrigerante.

o Garantire una ventilazione
sufficiente nel luogo dove si
trova 'apparecchio.

o Malfunzionament
dell'apparecchio possono
essere provocati da
dispersioni di refrigerante
e sono possibili perdite di
refrigerante.

e Scaricare | condensatori in
modo che non producano
scintille.

Rimuovere il refrigerante. Se |l

recupero non e necessario in

base alle normative nazionall,
drenare l'aria presente.

8 PROCEDURE DI RICARICA

Oltre alle procedure di carica

convenzional, attenersi ai

sequenti requistti:

— Assicurarsi che non si
verifichi la contaminazione di
diversi refrigeranti quando si
utilizzano apparecchiature di
carica. | flessibili o | condotti
devono essere piu cort|
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possibili per ridurre al minimo
la quantita di refrigerante
contenuta.

— Le bombole devono essere
tenute in posizione verticale.

— Assicurarsi che Il sistema
refrigerante sia collegato
a terra prima di caricare Il
sistema con refrigerante.

— Etichettare il sistema al
termine della carica (se non &
gia etichettato).

— Prestare estrema cautela a
non riempire eccessivamente
Il sistema refrigerante.

Prima di ricaricare il sistema, e

necessario testare la pressione

con OFN. Devono essere testate
eventuali perdite del sistema al
termine di ricarica, ma prima
della messa in servizio. Prima

di uscire dal sito, € necessario

effettuare un ulteriore test di

perdite.

9 DISMISSIONE

Prima di effettuare questa
procedura e fondamentale che |l
tecnico conosca perfettamente
'apparecchio e tutti | suol
dettagli. Si raccomanda di
adottare una buona prassi

per recuperare in modo sicuro
tutti i refrigeranti. Prima di
effettuare l'operazione, nel caso
In cui sia necessaria I'analisi del
refrigerante recuperato prima del
riutilizzo, prelevare un campione
diolio e refrigerante. E essenziale
che l'alimentazione elettrica

sia disponibile prima di iniziare
operazione.

a) Acquisire familiarita con
'apparecchio e il relativo
funzionamento.

b) Isolare elettricamente |l
sistema.

¢) Prima di esequire la procedura,
verificare quanto seque: le
apparecchiature meccaniche

di movimentazione sono
disponibili, ove necessario, per la
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movimentazione di bombole di
refrigerante; tutte le attrezzature
di protezione individuale sono
disponibili e utilizzate in modo
corretto; il processo di recupero
€ monitorato in ogni momento
da personale competente; gli
apparecchi di recupero e le
bombole sono conformi agli
standard adeguati.

d) Ove possibile, svuotare |l
sistema refrigerante.

e) Se non e possibile realizzare |l
vuoto, realizzare un collettore in
modo che il refrigerante possa
essere rimosso dalle varie parti
del sistema.

f) Assicurarsi che la bombola sia
posizionata sulle bilance prima
di procedere al recupero.

g) Avviare la macchina di
recupero e azionarla secondo le
Istruzioni del produttore.

h) Non riempire eccessivamente
le bombole. (Non oltre '80% del
volume di carica del liquido).

i) Non superare la pressione
massima di esercizio

delle bombole, seppur
temporaneamente.

J) Una volta riempite
correttamente le bombole

e terminato Il processo,
assicurarsi che le bombole e
'apparecchiatura siano state
rimosse tempestivamente dal
sito e che tutte le valvole di
isolamento sull'apparecchio
siano state chiuse.

k) Il refrigerante recuperato
non deve essere caricato in un
altro sistema di refrigerazione a
meno che non sia stato pulito e
controllato.

10 ETICHETTAMENTO

Le apparecchiature devono
essere etichettate indicando

la messa fuori servizio e lo
svuotamento di refrigerante.
L'etichetta deve essere datata e
firmata.

Assicurarsi che sulle
apparecchiature siano present
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delle etichette che indichino

la presenza di refrigerante
inflammabile.

11 RECUPERO

Quando si rimuove |l
refrigerante da un sistema, per
la manutenzione o la messa
fuori servizio, si raccomanda

di adottare una buona prassi
per rimuovere in modo sicuro
tutti i refrigeranti. Quando si
trasferisce il refrigerante in
bombole, assicurarsi di utilizzare
esclusivamente bombole
adeguate per il recupero del
refrigerante. Assicurarsi che sia
disponibile il numero corretto di
bombole per la carica totale del
sistema. Tutte le bombole da
utilizzare sono appositamente
progettate per il refrigerante
recuperato ed etichettate per
tale refrigerante (ovvero devono
essere bombole speciali per l
recupero del refrigerante). Le
bombole devono essere dotate
di valvola di sicurezza e relative

valvole di isolamento in buone
condizioni. Le bombole di
recupero sono evacuate e, ove
possibile, raffreddate prima del
recupero.

Le apparecchiature di

recupero devono essere in
buone condizioni con una

serie di istruzioni relative alle
apparecchiature a portata di
mano e devono essere adeguate
per il recupero dei refrigeranti
inflammabili. Inoltre, una serie
di bilance calibrate deve essere
disponibile e in buone condizion.
| flessibili devono essere dotati
di attacchi di scollegamento
privi di perdite e in buone
condizioni. Prima di utilizzare

la macchina di recupero,
verificare che sia in condizioni di
funzionamento soddisfacente,
sia stata effettuata una

corretta manutenzione e tutti |
componenti elettrici associati
siano sigillati per evitare
'ignizione in caso di rilascio di
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refrigerante. In caso di dubbi,
consultare il produttore.

|l refrigerante recuperato deve
essere riportato al fornitore

del refrigerante nella bombola

di recupero adequata e con la
relativa Nota di trasferimento del
rifiutl compilata. Non mischiare |
refrigeranti in unita di recupero e,
soprattutto, non in bombole.

Se si devono rimuovere
compressori o olio per
compressori, assicurarsi che
siano stati evacuati ad un livello
accettabile per garantire che

Il refrigerante inflammabile

non rimanga all'interno del
lubrificante. Il processo di
evacuazione deve essere
effettuato prima di riportare

il compressore ai fornitori,
Adottare esclusivamente |l
riscaldamento elettrico sul corpo
del compressore per accelerare
questo processo. Quando i
scarica l'olio da un sistema,

l'operazione deve essere
eseguita in modo sicuro.

Competenze del personale
qualificato - Informazioni
generali

E richiesto una formazione
speciale aggiuntiva alle consuete
procedure di riparazione delle
apparecchiature di refrigerazione
quando si tratta di attrezzatura
con refrigeranti inflammabili.

In molti paesi, questa formazione
viene fornita da organizzazioni
nazionali di formazione

che sono accreditate per
Insegnare | pertinenti standard

di competenza nazionali che
possono essere stabiliti nella
legislazione.

La competenza acquisita
dovrebbe essere documentata
da un certificato.

Formazione

La formazione deve
comprendere quanto segue:
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Informazioni circa il potenziale
esplosivo del refrigeranti
inflammabili per istruire sulla
pericolosita dei materiali
inflammabili se manipolati senza
attenzione.

Informazioni sulle potenziali
fonti di ignizione, In particolari
quelle non ovvie come
accendini, interruttori della luce,
aspirapolveri e termosifoni
elettrici.

Informazioni sui diversi concetti
di sicurezza:

Scarsa ventilazione: (vedere
Clausola GG.2) La sicurezza
dell'apparecchio non

dipende dalla ventilazione
dell'alloggiamento. Lo
spegnimento dell'apparecchio o
I'apertura dell'alloggiamento non
produce effettivi significativi sulla
sicurezza. Tuttavia, e possibile
che a sequito di perdite possa
accumularsi del refrigerante
all'interno dell'involucro,
rilasciando un'atmosfera

inflammabile all'apertura dello
stesso.

Ventilazione dell'involucro:
(vedere Clausola GG.4) La
sicurezza dellapparecchio
dipende dalla ventilazione
dell'alloggiamento. Lo
spegnimento dell'apparecchio o
'apertura dell'involucro produce
effettivi significativi sulla
sicurezza. Occorre garantire una
ventilazione sufficiente.
Ventilazione dell'ambiente:
(vedere Clausola GG.5) La
sicurezza dellapparecchio
dipende dalla ventilazione
dell'ambiente. Lo spegnimento
dell'apparecchio o I'apertura
dell'alloggiamento non produce
effettivi significativi sulla
sicurezza. La ventilazione
dell'ambiente non deve essere
spenta durante le procedure di
riparazione.

Informazioni sul concetto di
componenti sigillati e involucri
sigillati che trasportano |l
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n Informazioni sulla sicurezza

refrigerante verso |'esterno.
Prestare attenzione in modo
che il refrigerante drenato non

rappresenti una fonte di pericolo.

Nel dubbio, incaricare una
persona di controllare lo sfiato.
Prestare particolare attenzione
In modo che Il refrigerante

scaricato non ritorni nell'edificio.

e Scaricare Il circuito
refrigerante.

e Spurgare Il circuito
refrigerante con azoto per
5 minutl.

e Scaricare di nuovo.

* Riempire con azoto fino
al raggiungimento della
pressione atmosferica.

o Affiggere un'etichetta
sull'apparecchio indicante la
rimozione del refrigerante,

e) Smaltimento

e Garantire una ventilazione
sufficiente nel luogo di
funzionamento.

o Rimuovere il refrigerante.

Se il recupero non e
necessario in base alle
normative nazionali, drenare
Il refrigerante all'esterno.
Prestare attenzione in modo
che il refrigerante drenato
non rappresenti una fonte

di pericolo. Nel dubbio,
incaricare una persona di
controllare lo sfiato. Prestare
particolare attenzione in modo
che il refrigerante scaricato
non ritorni nell'edificio.

Scaricare il circuito
refrigerante.

Spurgare Il circuito
refrigerante con azoto per
5 minutl.

Scaricare di nuovo.
Arrestare Il compressore e
spurgare l'olio.

Trasporto, marcatura e
stoccaggio di unita che
impiegano refrigeranti
infammabili Trasporto
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n Informazioni sulla sicurezza

di apparecchi contenenti
refrigeranti inflammabili

e Prestare attenzione al
fatto che possono esistere
normative supplementari
sul trasporto concernenti
apparecchi contenenti
gas inflammabili. |l
numero massimo di
pezzi di apparecchiature
o di configurazione di
apparecchiature, autorizzati
ad essere trasportati insieme
sara determinato dalle
normative di trasporto vigenti.

o Contrassegni delle
apparecchiature utilizzando
cartelli

o Contrassegni per apparecch
simili utilizzati in una zona
di lavoro sono generalmente
Indirizzati da normative locali
e forniscono i requisiti minimi
per la sicurezza e/o la salute
sul luogo di lavoro.

o Tutti i contrassegni devono

essere mantenuti e I datori

di lavoro devono garantire
che I dipendenti siano
adeguatamente istruti e
formati in merito al significato
degli stessi e delle operazioni
da intraprendere in relazione a
questi contrassegni.

|'efficacia dei contrassegni
non deve essere ridotta
dall'apposizione di un numero
troppo elevato degli stessi.

| pittogrammi utilizzati
devono essere il piu semplice
possibile e contenere solo
dettagli essenziall.

Smaltimento di apparecchi
che utilizzano refrigeranti
inflammabili. Vedere le
normative nazionali.

Stoccaggio di attrezzature/
apparecchi

Lo stoccaggio delle
apparecchiature deve essere
conforme alle istruzioni del
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n Informazioni sulla sicurezza

produttore. Stoccaggio di
apparecchiature imballate
(invendute)

o Laprotezione delle confezioni
stoccate deve essere costruita
In modo tale che il danno
meccanico all'apparecchiatura
all'interno del pacco non
provochi una perdita di carica
del refrigerante.

o I numero massimo di pezzi
di apparecchiature autorizzatl
per essere stoccati insieme
sara determinato dalle
normative locall.

Y

T

Informazioni sull'imballaggio

| materiali di imballaggio del
prodotto sono realizzati con
materiali riciclabili in conformita
con le normative ambientali
nazionall. Non smaltire | materiali
di imballaggio insieme ai rifiuti
domestici o di altro tipo. Portarli
presso | punti di raccolta del
materiali di imballaggio designati
dalle autorita locall.

Conformita con la direttiva
RoHS

|| prodotto acquistato e
conforme alla Direttiva RoHS
dell'UE (2011/65/UE). Non
contiene materiali nocivi e vietati,
come specificati nella Direttiva.

0/1T
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Nome dei componenti

1 Pannello di controllo Cavo di alimentazione
2 Deflettore Uscita dell'aria

3 Pannello anteriore Shocco di drenaggio
4 Rotella Ingresso dell'aria

Condizionatore d'aria mobile/Manuale dell'utente
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Tubo di scarico

Connettore per finestra

Adattatore per
alloggiamento

Telecomando

Kit per la finestra

e, C= Tassello 2
d@ Uscita dell'aria 1
B Tubo dellacqua 1
EE Batterie 2

Telo per installazione su
finestre

1 (opzionale)

12/17
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Nastro arrotolato

1 (opzionale)

Dopo aver aperto la confezione, verificare che
gli accessori di cui sopra siano conformi alla
relativa funzione riportata nell'introduzione
all'installazione nel presente manuale.
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n Aspetto e funzioni del pannello di controllo

Modello solo raffreddamento

1 2 3 4 5 6 7
i [ || |
[ - | R
| O XK :_ _ X 2]
25 == &
o G O ® B O
TIMER MODE SPEED
\\\ /3 SILEEP i I I i I i /
A B © b E F
A | Accensione/spegnimento timer/Notte 1 Sleep (Notte)
B |MODALITA di funzionamento 2 |Raffreddamento
C  |Riduzione della temperatura 3 | Deumidificatore
D |Aumento della temperatura 4 | Ventilazione
E | Velocita ventilazione 5 | Velocita di ventilazione bassa
F | Accensione/spegnimento 6 | Velocita diventilazione elevata
7 |Vaschetta dell'acqua piena
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H Aspetto e funzioni del telecomando

Telecomando con display LCD solo per
raffreddamento (per alcuni modelli)

(i) inpesit

Velocita ventilazione

Modalita Notturna

Aumento della temperatura

Riduzione della temperatura
MODALITA di funzionamento

Accensione/spegnimento timer

Note:
- Non far cadere il
G] telecomando.
- Non collocare il telecomando
inun luogo esposto a luce
solare diretta.

~N[oojlo|l~lwiNd|—

Accensione/spegnimento
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n Funzionamento

Prima di mettere in funzione I'apparecchio 2) Come mostrato in Fig. 2 e Fig. 2a., installare
esequire quanto seque: il tubo di scarico e regolare bene la posizione
1) Individuare un luogo dotato di una presa di della finestra.

corrente.

Fig.2 Fig. 2a
3) Come mostrato in Fig. 6, collegare bene 5) Premere il pulsante di POWER (ACCENSIONE)
il tubo di drenaggio (solo per il modello di per accendere il condizionatore.

riscaldamento);

4) Inserire il cavo di alimentazione in una presa
CA 220-240 V/50 Hz dotata di messa a terra.

Nota:
Intervallo della temperatura di esercizio:

m DB/WB (*C) | 35/24 18/12

1. Prima dell'uso

DB/WB (°C) | 27/--- 1/---
Verificare che il tubo di scarico sia stato montato - L'alimentazione deve soddisfare i requisiti. La
correttamente. presa deve erogare corrente CA.
Precauzioni per le operazioni di raffreddamentoe - Non condividere la presa elettrica con altre
deumidificazione: apparecchiature.
Durante I'uso delle funzioni di raffreddamento - Lalimentazione & 220-240 V CA, 50 Hz.

e deumidificazione, attendere almeno
3 minuti prima di ogni ACCENSIONE.
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H Funzionamento

2. Modalita raffreddamento

Premere il pulsante "Mode’ (Modalita)
finché non si visualizza l'icona "Cool"
(Raffreddamento).

Premere il pulsante "A" 0 "\/" per selezionare
la temperatura ambiente desiderata (16 °C -
31°C).

Premere il pulsante "Fan Speed” (Velocita di
ventilazione) per selezionare la velocita di
ventilazione.

3. Modalita deumidificatore

Premere il pulsante "Mode" (Modalita) finché non
viene visualizzata I'icona "Deumidificatore”.

Viene impostata automaticamente una
differenza con la temperatura dell'ambiente di
meno 2 °C.

Viene impostata automaticamente la
ventilazione a velocita bassa.

4. Modalita Fan (Ventilazione)

Premere il pulsante "Mode" (Modalita) finché
non viene visualizzata I'icona "Ventilatore".

Premere il pulsante "Fan Speed” (Velocita di
ventilazione) per selezionare la velocita di
ventilazione.

5. Modalita Timer

Impostazione di accensione del timer
Quando il condizionatore € spento, premere |l
pulsante "Timer" (Timer) e selezionare I'orario
di accensione desiderato tramite i pulsanti di
impostazione della temperatura e dell'ora.

Una volta impostato il timer di accensione, le
ore preimpostate di "ON Time" continueranno
a essere visualizzate nella parte 88 del display.
L'ora di accensione ¢ regolabile in qualsiasi
momento delle 24 ore.

Per disattivare la funzione timer, premere
ripetutamente il pulsante "Timer" 2 volte finché

il display del timer preimpostato non si spegne.

Impostazione di spegnimento del timer
Quando il condizionatore € acceso, premere il
pulsante "Timer" (Timer) e selezionare I'orario
di spegnimento desiderato tramite i pulsanti
diimpostazione della temperatura e dell'ora.

Sul pannello di controllo si visualizza "Preset

Off Time" (Ora di spegnimento preimpostata).
L'ora di spegnimento & regolabile in qualsiasi

momento delle 24 ore.

"Preset OFF Time" verra visualizzato sul display
88 per un minuto. Il tempo di OFF puo essere
regolato in qualsiasi momento in 0-24 ore.

Per disattivare la funzione timer, premere
ripetutamente il pulsante "Timer" 2 volte finché
il display del timer preimpostato non si spegne.

Modalita "SLEEP" (notturna)

Durante la modalita di raffreddamento,
premere il tasto SLEEP (modalita notturna)
per impostare la temperatura. Aumenta di
1°C dopo un'ora e al massimo di 2 °C dopo
2ore.

In modalita di riscaldamento, premere il tasto
SLEEP (modalita notturna) per impostare la
temperatura. Diminuisce di 1 °C dopo un'ora
e al massimo di 2 °C dopo 2 ore.

Premere di nuovo il tasto SLEEP (modalita
notturna) per annullare l'impostazione.
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H Funzionamento

7. Drenaggio dellacqua - Inpresenza di danni al motore a spruzzo,

Funzione Allarme vaschetta dell'acqua piena eanche possibile drenare acquain
La vaschetta di raccolta delfacqua el modo intermittente. In queste condizioni,

hp : . : quando si accende la spia che indica che
condizionatore dispone di un interruttore di : o
. S , la vaschetta dellacqua € piena, collegare
sicurezza che controlla il livello dell'acqua.

Quando illivello dellacqua raggiunge una un tqbo di drenaggio a,I foro di drenaggio
determinata altezza, si accende una spia. inferiore per svuotare 'acqua della vaschetta

. . . : all'esterno. Ad ogni modo 'unita funzionera
Quando l'acqua raggiunge il livello massimo,
: . i : normalmente.
rimuovere il tappo in gomma dal foro di
drenaggio nella parte inferiore dell'unita per
far drenare I'acqua all'esterno.

Scarico continuo

Quando I'unita non viene utilizzata per
lunghi periodi di tempo, rimuovere il tappo
in gomma dal foro di drenaggio nella parte
inferiore dell'unita per far drenare 'acqua
all'esterno.

E possibile utilizzare lo scarico continuo

con un apposito tubo collegato al foro di
drenaggio inferiore, quando l'unita funziona in
modalita HEAT (Riscaldamento).

- Non & necessario applicare lo scarico
continuo quando l'unita funziona in modalita
COOL (Raffreddamento) o DEHUMIDIFY
(Deumidificazione) L'unita fa evaporare
automaticamente l'acqua di condensa grazie
al motore a spruzzo. Assicurarsi che i fori di
drenaggio siano adeguati.

In presenza di danni al motore a spruzzo
d'acqua, & possibile drenare I'acqua in modo
continuo. Collegare il tubo di drenaggio al
foro di drenaggio inferiore (Fig. 6), 'unita
funzionera normalmente.
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Informazioni sull'installazione

1.

Informazioni sull'installazione:

Il condizionatore deve essere installato su una
superficie piana e ben aerata. Non ostruire
['uscita dell'aria e rispettare la distanza minima
di circa 50 cm. (Vedere Fig. 3)

Non deve essere installato in luoghi umidi,
come ad es. lavanderie.

Il cablaggio della presa deve essere conforme
ai requisiti elettrici per la sicurezza locali.

Introduzione all'installazione del tubo di scarico

A) Installazione temporanea

1.

Collegare I'adattatore per alloggiamento e il
connettore per finestra alle estremita del tubo
discarico.

Inserire la clip di fissaggio dell'adattatore
per alloggiamento nei fori sul retro del
condizionatore.

Collocare |'altra estremita del tubo di scarico
nella finestra pit vicina (vedere la Fig. 4).
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Informazioni sull'installazione

B) Installazione del kit per finestra

La modalita di installazione del kit per la finestra
a scorrimento e principalmente in orizzontale

o verticale. Come mostrato in Fig. 5 e Fig. 5a,
verificare le dimensioni minime e massime della
finestra prima di procedere con l'installazione.

Sl

@« o

2 N
I< 2l
Ampiezza finestra
min: 67,5 cm
max: 123 cm

1.

Installare I'apposito kit sulla finestra (Fig. 5,
Fig. 5a);

Regolare la lunghezza del kit per la finestra
a scorrimento in base alla larghezza o
all'altezza della finestra e fissarlo con il
tassello;

Inserire il tubo di collegamento alla finestra
nel foro dell'apposito kit (Fig. 5b).

. :

Altezza finestra
min: 67,5 cm
max: 123 cm
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Informazioni sull'installazione

Funzione Allarme vaschetta dell'acqua piena

La vaschetta di raccolta dellacqua interna

al condizionatore dispone di un interruttore

di sicurezza che controlla il livello dell'acqua.
Quando il livello dell'acqua raggiunge una
determinata altezza, si accende una spia. (Se il
motore a spruzzo d'acqua € danneggiato, quando
l'acqua raggiunge il livello, rimuovere il tappo

in gomma nella parte inferiore dell'unita per far
drenare 'acqua all'esterno).
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n Manutenzione

Awviso: 2)  Non utilizzare benzina o altre sostanze

1) Prima di procedere alla pulizia, assicurarsi chimiche per la pulizia dell'unita;
di scollegare I'unita da qualsiasi presa di 3) Non lavare direttamente I'unita con acqua.
corrente elettrica; 4) In caso di quasti al condizionatore, rivolgersi

al rivenditore 0 a un punto di riparazione.

1. Filtro dell'aria

Se ilfiltro dell'aria & ostruito con polvere/
sporcizia, € necessario pulirlo ogni due
settimane.

Smontaggio

Aprire la griglia di entrata dell'aria ed estrarre il
filtro dellaria.

Pulizia
Pulire il filtro dell'aria con detergente neutro
e acqua tiepida (40 °C) e lasciar asciugare
all'ombra.

Montaggio
Inserire il filtro dell'aria nella griglia di entrata
dell'aria e riposizionare i componenti.
2. Pulire la superficie del condizionatore.
Prima pulire la superficie con un detergente

neutro e un panno umido, quindi asciugare con
un panno asciutto.
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n Risoluzione dei problemi

Problemi Possibili cause Rimedi consigliati
1. L'unita non si La spia dell'acqua lampeggia e la Svuotare 'acqua dalla vaschetta.
accende premendo | vaschetta dell'acqua & piena.
IIasto on/off La temperatura ambiente & superiore | Resettare la temperatura.
(accensione/ alla temperatura impostata.
spegnimento) (Modalita riscaldamento elettrico)
La temperatura ambiente & inferiore | Resettare la temperatura.
alla temperatura impostata.
(Modalita di raffreddamento)
2. L'ambientenoné  |Le porte e le finestre non sono Assicurarsi che tutte le finestre e le
abbastanza freddo | chiuse. porte siano chiuse.
Ci sono fonti di calore all'interno Rimuovere le fonti di calore, se
della stanza. possibile.
Il tubo di scarico dell'aria non & Collegare o pulire il tubo dell'aria di
collegato o & bloccato. scarico.
La temperatura impostata & troppo | Resettare la temperatura.
alta.
La presa dell'aria € ostruita. Pulire la presa d'aria.
3. Rumore Il pavimento non livellato o non & Posizionare |'unita su una superficie
abbastanza piano piana e livellata, se possibile
II'suono e causato dallo scorrere E normale.
del refrigerante all'interno del
climatizzatore.
4. Codice EQ Errore del sensore di temperatura | Sostituire il sensore di temperatura
ambiente. ambiente (I'unita funziona anche
senza la sostituzione.)
5. Codice E1 Errore del sensore di temperatura del | Sostituire il sensore di temperatura
condensatore. del condensatore.
6. Codice E2 Vassoio dell'acqua pieno Estrarre il tappo di gomma e
svuotare il serbatoio.
7. Codice E3 Errore del sensore di temperatura | Sostituire il sensore di temperatura
dell'evaporatore. dell'evaporatore.
Nota:
[i] | prodotti effettivi potrebbero
essere diversi.
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m Normative europee per lo smaltimento

Questo apparecchio contiene refrigerante e altri
materiali potenzialmente pericolosi. Quando si
smaltisce questo apparecchio, la legge richiede
una raccolta e un trattamento speciali: non
smaltire questo prodotto come rifiuto domestico
o nei rifiuti urbani indifferenziati.

Quando si smaltisce questo apparecchio, sono
possibili le sequenti opzioni:
Smaltire 'apparecchio presso gli impianti
diraccolta dei rifiuti elettronici municipali
designati.

Quando si acquista un nuovo apparecchio,
il rivenditore ritira il vecchio apparecchio
gratuitamente.

Il produttore ritira il vecchio apparecchio
gratuitamente.

Vendere I'apparecchio a rivenditori autorizzati
di rottami metallici.

Awviso speciale: Lo smaltimento
di questo apparecchio nei
boschi o in altri ambienti naturali
danneggia la propria salute

ed & nocivo per I'ambiente.

Le sostanze nocive possono
penetrare nelle falde acquifere e
quindi nella catena alimentare.

[

Il presente simbolo indica che questo prodotto
non puo essere smaltito insieme ai rifiuti
domestici al termine del suo ciclo di vita. Il
dispositivo usato deve essere conferito presso |l
punto di raccolta ufficiale diriciclo di dispositivi
elettrici ed elettronici. Al fine diindividuare tali
sistemi di raccolta, contattare le autorita locali
o il rivenditore presso il cui negozio ¢ stato
acquistato I'articolo. Ciascun utente svolge

un ruolo importante nel recupero e nel riciclo

di vecchie apparecchiature. Lo smaltimento
appropriato aiuta a prevenire potenziali
conseguenze negative per 'ambiente e la salute
umana.
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Istruzioni per i gas fluorurati

Questo prodotto contiene gas fluorurati a effetto
serra.

| gas fluorurati ad effetto serra sono contenutiin
attrezzatura sigillata ermeticamente.

Installazioni, riparazioni, manutenzione, controlli
della presenza di perdite, smantellamento e
riciclo del prodotto devono essere effettuati da
personale qualificato.

Se il sistema € dotato di un sistema di
rilevamento delle perdite, € necessario esequire
i controlli delle perdite almeno ogni 12 mesi per

assicurarsi che il sistema funzioni correttamente.

Ogni qual volta vengono esequiti controlli delle
perdite, occorre specificare il ciclo di controllo,
creare e conservare dei registri concernenti le

verifiche.

Nota: non & necessario

eseguire i controlli delle perdite

per gli apparecchi sigillati

ermeticamente, i condizionatori
[i] d'aria portatili, i condizionatori

d'aria a finestra e i deumidificatori

se l'equivalente di CO, dei gas

fluorurati ad effetto serra &
inferiore a 10 tonnellate.
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Specifiche tecniche

raffreddamento (KW)

Nome modello PAI27COW PAI29COW PAI212COW
Refrigerante R290 R290 R290
Quantita totale di refrigerante (g) 80 140 175
Classe climatica T T1 T
Capacita diraffreddamento (Btu/h) 6824 8871 11942
Capacita di raffreddamento (kW) 2.0 2.6 35
Efficienza energetica in

raffreddamento (W/W) - EER 26 26 26
Livello di energia - raffreddamento A A A
Potenza assorbita in 0769 1,000 1346

Tensione/Frequenza (V/Hz)

220-240 V~/50 Hz

220-240 V~/50 Hz

220-240 V~/50 Hz

Livello di potenza del rumore

(LxAxP)

(dBA) - (potenza sonora) 05/63 05/63 05/63
st | | wm | s
Volume del flusso d'aria (m*/h) 300 300 320
Rimozione dell'umidita (L/h) 0.8 10 1.2
Intervallo della temperatura

diesercizio durante il 18°C-35°C 18°C-35°C 18°C-35°C
raffreddamento (°C)

Peso netto dell'unita (Kg) 20 22 233
Dimensioni nette delfunita (mm) - | ya:, 36,608 285+335+698 285+335+608

Nota:

1. Le specifiche sono valori standard calcolati in base alle condizioni di funzionamento nominali.
Queste variano in base alle condizioni di lavoro.
2. I valori nominali di raffreddamento sono calcolati sotto i 35/24 (interna) Condizione 35/24 (esterna).
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Prvo procitajte ovo korisnicko uputstvo!

Postovani korisnice,

Hvala vam Sto ste odabrali Indesit proizvod. Nadamo se da Cete od ovog proizvoda,
proizvedenog najsavremenijom visokokvalitetnom tehnologijom, dobiti najbolje moguce
performanse. Stoga vas molimo da pazljivo proCitate ovo uputstvo | sva ostala prateca
dokumenta u celosti, pre kori¢enja proizvoda, i sacuvajte ih da biste mogli da ih
konsultujete u buducnosti. Ako proizvod dajete nekom drugom, dajte im i ovo korisnicko
uputstvo. Pridrzavajte se svih upozorenja i smernica iz ovog korisnickog uputstva.

Znacenja simbola
Sledeci simboli se koriste u razlicitim odeljcima ovog uputstva:

Bitne informacije ili korisni
saveti za koriScenje.

Upozorenja na opasne
situacije za ljude i imovinu.

Upozorenje naradnje
koje se nikad ne smeju
preduzimati.

> o P> B

Upozorenje nasstrujni
udar.

Y\
7,

Ovaj simbol pokazuje da su
dostupne informacije kao sto
su uputstvo za upotrebu ili
Uputstvo za montazu.

N—/

Nemojte prekrivati uredaj.

[

Ovaj simbol 0znacava da
treba pazljivo da proCitate ovo
uputstvo.

s

Ovaj simbol oznacava da
navedenom opremom treba
da rukuje serviser, prema
uputstvima u priruéniku za
montazu.

(za gas tipa R32/R290)

Ovaj simbol
oznacava da
ovaj uredaj
koristi zapaljivo
rashladno
sredstvo. Ako
rashladno
sredstvo procuri
I dode u kontakt
sa spoljnim
izvorom
paljenja moze
dodi do pozara.

RECIKLIRANI |
RECIKLABILNI
PAPIR
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VEOMA VAZNO!

Ne montirajte | ne koristite
svoj prenosni klima uredaj pre
nego Sto pazljivo procitate
0V0 uputstvo. SaCuvajte ovo
uputstvo za upotrebu zbog
garancije za proizvod I radi
buduceg podsecanja.

Upozorenje:

Nemojte ni na koji
nacin ubrzavati proces
odmrzavanja ili Cistit],
0sim to nije preporucio
proizvodac.

Uredaj treba Cuvati U
prostoriji bez stalno
aktivnih izvora paljenja
(na primer: otvoreni
plamen, aktivan ureda
na gas ili aktivan
elektriéni grejac).
Nemojte probijati ili
paliti.

Imajte na umu da
rashladno sredstvo
mozda nema miris.

Uredaj montirati, koristiti |

......

povrsina nije manja od X m?,

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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MODEL X (m?)
7000 Btu/c 4
9000 Btu/¢ 12
12000 Btu/c 15

Servisiranje sme da se
vrSiiskljucivo u skladu sa
preporukama proizvodaca,
Uredaj treba Cuvati u dobro
provetrenom prostoru pri cemu
veli¢ina prostorije odgovara onoj
koja je preporucena za rad.

Sve radnje koje se ticu
bezbednosti moraju da sprovode
iskljucivo osposobljena lica.

Upozorenje (za R290)

Specifiéne informacije u vezi sa
uredajima sa rashladnim gasom
R290.

o Pazljivo procitajte sva

upozorenja.

e Kada odmrzavate i Cistite
uredaj, nemojte koristiti
druge alate osim onih koje
preporucuje proizvodac.

o Uredaj mora biti postavljen u
podrucju bez stalnog izvora

paljenja (na primer: otvoreni
plamen, gasni ili elektricni
uredaji).

Ne busite nijedan deo cevi sa
rashladnim sredstvom.

Ovaj uredaj sadrzi Y g
(pogledajte oznaku na poledini
jedinice) rashladnog gasa
R290.

R290 je rashladni gas koji

Je u skladu sa evropskim
direktivama o zivotnoj sredinl.
Ne busite nijedan deo cevi sa
rashladnim sredstvom.

Ako se uredaj montira, koristi
lli skladisti u neventiliranom
prostoru, prostorija mora

biti projektovana tako da se
spreci nakupljanje iscurelog
rashladnog sredstva, Sto
moze stvoriti opasnost od
pozara ili eksplozije usled
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paljenja rashladnog sredstva
pomocu elektricnimh grejaca,
peci ili drugih izvora paljenja.

o Uredaj se mora skladistiti na
nacin da se spreci bilo kakav
mehanicki kvar.

o Pojedinci koji upravljaju ili rade
u blizini cevi sa rashladnim
sredstvom moraju imati
odgovarajucu sertifikaciju
izdatu od strane akreditovane
organizacije koja osigurava
strucnost pri rukovanju
rashladnim sredstvima, na
0SNovU posebne procene
priznate od strane granskih
udruzenja.

* Popravke moraju da se
vrSe na osnovu preporuka
proizvodaca. Odrzavanje
| popravke koje zahtevaju
pomo¢ drugog kvalifikovanog
osoblja moraju se obavljati
pod nadzorom osobe koja je
strucna za upotrebu zapaljivih
rashladnih sredstava.

o Creva povezana sa uredajem
ne smeju da sadrze
potencijalne izvore paljenja.

Opsta bezbednosna uputstva

1. Uredaj je namenjen samo za
unutrasnju upotrebu.

2. Nemojte koristiti jedinicu sa
uticnicom koja nije potpuno
ispravna ili nije pravilno
montirana

3. Nemojte koristiti uredaj u

slede¢im situacijama:
A. Blizu izvora vatre.

B. Podrucja gde je verovatno
da Ce doci do prskanja ulja.

C. Podru¢ja izloZena direktnoj
suncevoj svetlosti.

D. Podrucja gde je verovatno
da ce doci do prskanja
vode.

E. U blizini kupatila, praonice,
tusa Ili bazena.

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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4.

Nikada ne stavljajte prste
lli Sipke u otvor za vazduh,
Posebno vodite racuna
da decu upozorite na ove
opasnostl.

DrZite jedinicu okrenutu
nagore tokom transporta

| skladistenja, kako b
kompresor bio u pogodnom
polozaju.

Pre Ciscenja klima uredaja
uvek iskljucite ili iskopcajte
napajanje.

Prilikom pomeranja klima
uredaja uvek iskljucite |
Iskopcajte napajanje I polako

ga pomerajte.

Da bi se izbegla opasnost od
pozara, klima uredaj ne treba
da bude pokriven.

Sve uticnice klima uredaja
moraju biti u skladu sa
lokalnim elektricnim
sigurnosnim zahtevima.
Ako je potrebno, proverite

uskladenost sa ovim
zahtevima.

10.Deca moraju biti pod

nadzorom, kako bi se
osiguralo da se neigraju sa
uredajem.

11.Ako je strujni kabl ostecen,

mora da ga zamen
proizvodac, servis koji je
proizvodac ovlastio ili slicno
kvalifikovani servis da ne bi
doslo do nastanka opasnosti.

12.0vaj uredaj mogu da koriste

deca uzrasta od 8 godina

pa navise, kao i 0sobe

sa smanjenim fizickim,
senzornim ili mentalnim
sposobnostima ili bez
iskustva i znanja, ukoliko su
pod nadzorom ili dobijaju
uputstva za koriscenje
proizvoda na bezbedan nacin,
uz razumevanje mogucih
rizika. Deca ne smeju da se
igraju sa uredajem. Deca ne
smeju da obavljaju Ciscenje i
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korisnicko odrzavanje uredaja
bez nadzora.

13.Ureda se instalira u skladu
sa nacionalnim propisima
povezivanja strujnih kola.

14.Podaci o tipu I nazivnoj
vrednosti osiguraca: T, 250V
naizm. struje, 2 A 1li 3,15 A,

15.Reciklaza.

hid

Usaglasenost sa Smernicom
WEEE i bacanje otpadnog
proizvoda:

Proizvod je usaglasen

sa smernicom EU WEEE
(2012/19/EU). Proizvod ima
simbol klasifikacije za otpadnu
elektricnu 1 elektronsku opremu
(WEEE).

Ovaj simbol ukazuje na to da
se ovaj proizvod na kraju svog
radnog veka ne sme odlagati
sa ostalim otpadom iz domac
Instva. Ured aj na kraju radnog

veka mora se odloziti u zvanic
ni sabirni centar za recikliranje
elektriC nih 1 elektronskih ured
aja. Da biste nasli ove sabirne
centre obratite se lokalnim
vlastima ili prodavecu od koga
ste kupili proizvod. Svako
domac instvo ima bitnu ulogu
u obnavljanju i recikliranju
starih ured aja. Odgovarajuc

e odlaganje ured aja na kraju
radnog veka doprinosi spre¢
avanju potencijalnih negativnih
posledica po zivotnu sredinu |
zdravlje.

16.0bratite se ovlas¢enom
serviseru za popravku il
odrzavanje ove jedinice.

17.Nemojte vuci, deformisati
il modifikovati kabl za
napajanje, il ga uranjati u
vodu. Povlacenje ili pogresna
upotreba kabla za napajanje
moze dovesti do oStecenja
Jedinice I strujnog udara.

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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18.Postovanje nacionalnih

propisa u vezi sa gasovima je

obavezno.
19.0siqurajte da ventilacione

otvore ne zaklanjaju nikakve

prepreke.

20.Sve osobe koje rade na
kolu rashladnog sredstva
il ga otvaraju moraju imati
vazeCi sertifikat od strane
autoriteta za procenu
akreditovanog za rad u
industriji, koji je procenio da
umeju bezbedno da rukuju
rashladnim sredstvima u
skladu sa specifikacijom za

procenu priznatom od strane

industrije.

21.Servisiranje treba obavljatl

samo prema preporukama
proizvodaCa opreme.
Odrzavanje I popravka koji
zahtevaju pomo¢ drugog
kvalifikovanog osoblja moraju
se sprovoditi pod nadzorom
0sobe kompetentne za
upotrebu zapaljivih rashladnih
sredstava.

22.Nemojte upravljati niti

zaustavljati jedinicu
ukljucivanjem u il
iskopCavanjem iz utikaca
za napajanje, jer to moze
izazvati strujni udar ili pozar
usled stvaranja toplote.

23.1skljucite jedinicu ako iz nje

dolazi cudan zvuk, miris li
dim.
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Napomena:

servis za popravke.

uzemljen.

— Ako se neki delovi ostete, kontaktirajte prodavca
lli predvideni servis za popravke.

— U sluCaju ostecenja, iskljucite prekidac za vazduh,
iskljucite napajanje 1 kontaktirajte prodavca ili predvideni

— U svakom slucaju, kabl za napajanje mora biti ¢vrsto

— Da histe izbegli moguce opasnosti, ako je kabl za
napajanje ostecen, iskljucite prekidac za vazduh |
iskljucite napajanje. Uredaj mora da se zameni kod
prodavca il u predvidenom servisu za popravku.

UPUTSTVO ZA POPRAVKU
UREDAJA KOJI SADRZE R290

1. OPSTA UPUTSTVA

1.1 Provere lokacije
Pre nego Sto pocnete sa
radom na sistemima koji
sadrze zapaljiva rashladna
sredstva, neophodno je da
sprovedete bezbednosne
provere da biste bili sigurni
daje rizik od paljenja
sveden na minimum. Kada
popravljate rashladni sistem,

morate da Ispostujete
navedene predostroznosti
pre zapocCinjanja rada na
sistemu.

1.2 Radna procedura
Radove treba sprovoditi
po kontrolisanoj proceduri
radi umanjivanja rizika od
prisutnosti zapaljivih gasova
Il Isparenja tokom izvodenja
radova.

1.3 Opsta radna povrsSina
Svo osoblje za odrzavanje |
ostali koji rade u lokalnom

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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podrucju moraju biti 1.5 Dostupnost opreme za
obavesteni o vrsti posla koji gasenje pozara
se obavlja. Treba izbegavati Kada se izvode bilo kakvi
rad u zatvorenim prostorima. radovi na rashladnoj opremi
Podrucje oko radnog lli povezanim delovima,
prostora mora biti odvojeno. odgovarajuca oprema
Kontrolom zapaljivih za gasenje pozara mora
materijala postarajte se da je biti dostupna na dohvat
okruzenje za rad bezbedno. ruke. Postavite aparat sa
1.4 Provera prisustva suvim prahom ili CO, pored
rashladnog sredstva prostora za punjenje.
Radni prostor treba 1.6 Bez izvora zapaljenja
proveravati odgovarajucim Osobe koje izvode radove
detektorom za rashladna vezane za rashladni sistem,
sredstva pre I tokom Sto obuhvata izlaganje
izvodenja radova, da cevima koje sadrze ili
bi tehnicar bio svestan su sadrzavala zapaljiva
potencijalno zapaljivog rashladna sredstva ne
okruzenja. Vodite racuna smeju koristiti bilo kakve
da Je oprema za otkrivanje izvore paljenja na nacin
curenja pogodna za koji bi doveo do pozara
koris¢enje sa rashladnim Il eksplozije. Svi moguci
sredstvima, da ne varnici, izvori paljenja, Sto obuhvata
da propisno zaptiva i da je | puSenje cigareta, moraju
samosigurna. se drzati dovoljno daleko

od mesta za montazu,
popravljanje, skidanje i
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odlaganje jer zapaljivo
rashladno sredstvo moze biti
Ispusteno u okolinu.
Pre poCetka radova,
proverite opremu I lokaciju
da biste bili sigurni da nema
zapaljivih opasnosti ili rizika
od paljenja. Istaknite znak
,Zabranjeno Pusenje".

1.7 Provetren prostor
Pre otvaranja sistemalili
rada sa vrucim materijalima,
postarajte se da je prostor
na otvorenom, ili da se
dovoljno provetrava. Stepen
provetravanja mora biti
konstantan, sve dok se
izvode radovi. Ventilacija
mora da bezbedno rasprsi
bilo koju kolicinu ispustenog
rashladnog sredstva,
PO Mogucstvu spolja u
atmosferu.

1.8 Proveravanje rashladne
opreme
Kada punite elektronske
komponente, one moraju biti

podesne za namenu | prema
Ispravnim specifikacijama.
Uvek treba sprovoditi
smernice za servisiranje koje
Je proizvodac propisao. Ako
niste sigurni, viSe informacija
potrazite u tehnickom
odeljenju proizvodaca.
Sledece provere se odnose
na montazu pri kojoj se
koriste zapaljiva rashladna
sredstva: veliCina punjenja
mora biti u skladu sa
veliCinom prostorije u kojo
su ugradeni delovi koji sadrze
rashladno sredstvo; uredaji
za ventilaciju | otvori moraju
raditi adekvatno I ne smeju
biti zapreceni; ako se koristi
indirektno rashladno kolo,
sekundarno kolo treba da se
proveri u pogledu prisustva
rashladnog sredstva,

a 0znake rashladnog
sredstva na opremi moraju
da budu vidljive I Citljive.
Oznake I znaci koji su

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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necitki mraju se zameniti;
cevi rashladnog sistema |
njegove komponente koje
sadrze rashladno sredstvo
montiraju su na pozicije na
kojima je mala verovatnoca
da Ce biti izlozeni korozivnim
supstancama, osim ako su
komponente napravijene
od materijala otpornih na
koroziju il su propisno
zasticene;

1.9 Provere elektricnih uredaja

Popravke | odrzavanje
elektricnih komponenti
mora da obuhvata i pocetne
bezbednosne provere

| procedure za pregled
komponenti. Ako pronadete
kvar koji bi mogao da

ugrozi bezbednost, nemojte
ukljuCivati kolo u napajanje
dok ga ne otklonite na
zadovoljavajuci nacin. Ako
morate da otklonite kvar da
biste nastavili sa montazom
ali to ne mozete odmah da

uradite, koristite adekvatno
priviemeno resenje. Prijavite
to vlasniku opreme da bi sve
strane bile upucene.
Inicijalne bezbednosne
provere obuhvataju: da li su
kondenzatori ispraznjen:
ovo treba da se uradi na
bezbedan nacin kako bi

se izbegla mogucnost
varnicenja; da nema izlozenih
elektricnih komponenti |
ozitenja tokom punjenja,
dopunjavanja ili ¢iscenja
sistema; da postoji
kontinuitet uzemljenja.
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2 POPRAVKE ZAPTIVENIH
KOMPONENTI

2.1 Dok traju popravke na
zaptivenim komponentama,

pre radova, skidanja poklopaca

| slicno, prekinite napajanje
strujom svih komponenti

na kojima e se raditi. Ako

Je apsolutno neophodno da
oprema bude pod naponom
tokom servisiranja, kontinuirano
ukljuceni oblik otkrivanja
curenja mora biti postavljen

na najkriticnije mesto, radi
upozorenja na potencijalno
opasnu situaciju.

Servisiranje sme da se
vrSiiskljucivo u skladu sa
preporukama proizvodaca.
Uredaj treba Cuvati u dobro
provetrenom prostoru pri cemu
veli¢ina prostorije odgovara onoj
koja Je preporucena za rad.

2.2 Posebno obratite paznju da
ne poremetite kuciste elektricnih

komponenti dok radite | tako
uticite na nivo zastite.

To ukljuCuje ostecenja kablova,
preteran broj prikljucaka,
terminale koji NISU

napravljeni po originalnoj
specifikaciji, oStecenje zaptivki,
pogresno montirane uvodnice

| dr. Uverite se da je aparat
stabilno postavljen. Postarajte
se da spojevi ili zaptivni materijal
nisu degradirali toliko da vise
ne sluze da sprece curenje
zapaljivih gasova.

Zamenski delovi moraju biti

u skladu sa specifikacijama
proizvodaca.
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Napomena:
Koriscenje silikonskog
zaptivaCa moze
negativno da utice na
ucinak nekih tipova
opreme za otkrivanje
curenja. Samosigurne
komponente ne
moraju bit izolovane
pre radova na njima.

(i

3 POPRAVKE SAMOSIGURNIH
KOMPONENTI

Ne primenjujte trajna induktivna
Il kapacitivna opterecenja na
strujno kolo ako niste obezbedili
da to nece prekoraciti dozvoljenu
voltazu I struju za koriscenje
opreme.

Samosigurna komponente

su jedini tip komponenti na
kojima moze da se radi dok su
pod naponom | u zapaljivom
okruzenju. Aparati za testiranje
moraju biti dovoljnog kapaciteta.
Komponente zamenite iskljucivo
delovima koje je naznacio

proizvodac. Delovi koje nije
odobrio proizvoda¢ mozda mogu
prouzrokovati paljenje ako dode
do curenja.

4 POSTAVLJANJE KABLOVA
Vodite racuna da kablovi nece
biti izlozeni troSenju, koroziji,
prevelikom pritisku, vibracijama,
oStrim ivicama ni bilo kakvom
drugom negativnom uticaju na
ZIvotnu sredinu. Proveravanje
treba da uzme u razmatranje i
efekte starenja ili kontinuiranih
vibracija sa izvora poput
kompresora ili ventilatora.

5 OTKRIVANJE ZAPALJIVIH
RASHLADNIH SREDSTAVA
Tokom trazenja ili otkrivanja
curenja rashladnog sredstva

ni pod kojim uslovima se ne
sme koristiti potencijalni izvor
paljenja. Ne sme se koristiti
halogenidna baklja (niti bilo koji
detektor koji koristi otvoreni
plamen).
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6 METODE ZA OTKRIVANJE
CURENJA

Navedene metode za otkrivanje
curenja smatraju se prihvatljivim
za rad na sistemima koji sadrze
zapaljiva rashladna sredstva.
Elektronski detektori curenja

Ce se koristit za otkrivanje
zapaljivih rashladnih sredstava,
ali osetljivost mozda nece biti
adekvatna ili ¢e mozda biti
potrebna ponovna kalibracija.
(Oprema za detekciju ¢e

se kalibrisati u oblasti bez
rashladnog sredstva.) Vodite
racuna da detektor ne bude
potencijalni izvor paljenja |

da je adekvatan za korisc¢eno
rashladno sredstvo. Oprema

za otkrivanje curenja treba da
bude podesena na procenat
LFL-a rashladnog sredstva

| treba da bude kalibrisana
prema koriS¢enom rashladnom
sredstvu I potvrdenom
odgovarajucem procentu gasa
(najviSe 25%). Tecnosti za

otkrivanje curenja su pogodne
za vecinu rashladnih sredstava
ali treba izbegavati deterdzente
koji sadrze hlor, jer on moze

da reaguje sa rashladnim
sredstvom I korodira bakarne
cevovode. Ako posumnjate

na curenje, udaljite ili ugasite
otvoren plamen. Ako curenje
rashladnog sredstva zahteva
popravku lemljenjem, treba
prikupiti svo rashladno sredstvo
iz sistema ili ga zapornim
ventilima izolovati u delu
udaljenom od curenja. Azot
bez kiseonika (OFN) se zatim
propusta kroz sistem i pre i
tokom procesa lemljenja.

7 UKLANJANJE | EVAKUACIJA
Prilikom otvaranja kola
rashladnog sredstva radi
popravke ili u druge svrhe,
treba primenjivati standardne
procedure za ventilaciju.
Medutim, vazno je da se
primenjuju najbolje prakse jer
postoji opasnost od paljenja.
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Mora se poStovati sledeca
procedura: uklonite rashladno
sredstvo, procistite kolo

Inertnim gasom:; evakuise;
ponovo procistite inertnim
gasom; otvorite kolo rezanjem il
lemljenjem. Punjenje rashladnog
sredstva treba prikupiti u
adekvatne cilindre za tu namenu.
Sistem treba ,isprati” sa OFN

da bi jedinica bila bezbedna.
Mozda Ce biti potrebno da
ponovite ovaj proces nekoliko
puta. Kompromitovani vazduh

ili kiseonik ne sme se koristiti za
ovaj zadatak. Ispiranje se postize
otklanjanjem vakuuma u sistemu
pomocu OFN-a I nastavljanjem
punjenja dok se ne postigne
radni pritisak, zatim ispustanjem
u atmosferu i konacno
izvlacenjem do postizanja
vakuuma. Ovaj proces treba
ponavljati sve dok u sistemu

Ima rashladnog sredstva. Kada
iskoristite 1 poslednje OFN
punjenje, ventilirajte sistem na

atmosferski pritisak da biste
mogli da pocnete sa radovima.
Ova radnja je apsolutno kljucna
ako Cete lemiti cevi.

Uverite se da je izlaz vakuum
pumpe udaljen od izvora paljenja
prema IEC 60079-15:2010.
Informacije o ispravnim radnim
procedurama:

a) Pustanje u rad

o Uverite se da je povrSina poda
dovoljno velika za punjenje
rashladnog sredstvalili da je
ventilacioni kanal pravilno
montiran.

e PoveZite cevi i izvrSite

test curenja pre punjenja
rashladnim sredstvom.

* Proverite bezbednosnu
opremu pre pustanja u rad.

b) OdrZavanje

* Prenosna oprema se popravlja
na otvorenom ili u radionici
posebno opremljenoj za
servisiranje jedinica sa
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zapaljivim rashladnim
tecnostima.

o Obezbedite dovoljno
ventiliranja na mestu
popravke.

o Imajte na umu da kvar
opreme moze biti uzrokovan
smanjenjem koli¢ine
rashladnog sredstva i da je
moguce curenje rashladnog
sredstva.

e [spraznite kondenzatore
na nacin koji nece stvoriti
varnicu. Standardna
procedura za kratki spoj
na klemama kondenzatora
obiCno stvara varnice.

¢ Ponovo sastavite zapecacena
kucista na ispravan nacin,
Ako su zaptivke istroSene,
zamenite i,

o Proverite bezbednosnu
opremu pre pustanja u rad.

c) Popravka

* Prenosna oprema se popravlja
na otvorenom ili u radionici

posebno opremljenoj za
servisiranje jedinica sa
zapaljivim rashladnim
tecnostima.

Obezbedite dovoljno
ventiliranja na mestu
popravke.

Imajte na umu da kvar
opreme moze hiti uzrokovan
smanjenjem koli¢ine
rashladnog sredstva i da je
moguce curenje rashladnog
sredstva.

Ispraznite kondenzatore
na nacin koji nece stvoriti
varnicu.

Kada je potrebno lemljenje,
sledece procedure treba
da se primene ispravnim
redosledom:

Uklonite rashladno sredstvo.
Ako nacionalni propisi

ne zahtevaju prikupljanje
rashladnog sredstva,
Ispustite ga na otvorenom.
Vodite racuna da ispusteno
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rashladno sredstvo ne

Izazove nikakvu opasnost.

Da bi se otklonila opasnost,
pozeljno je da jedna osoba
pazi na utiénicu. Posebno
vodite racuna da ispusteno
rashladno sredstvo ne
dospena nazad u unutrasnjost
objekta.

— Evakuisite podrucje kola
rashladnog sredstva.

— Preciscavajte kolo rashladnog
sredstva azotom 5 min.
Ponovo ispraznite.

— Delove koje treba zameniti
uklonite seCenjem, a ne
pomocu plamena.

— Qcistite mesto lemljenja azotom
tokom postupka lemljenja.

- Uradite test curenja pre
punjenja rashladnim
sredstvom.

* Ponovo sastavite zapecacena
kucista na ispravan nacin.
Ako su zaptivke istroSene,
zamenite ih.

* Proverite bezbednosnu
opremu pre pustanja u rad.
d) Stavljanje van upotrebe

o Ako Je bezbednost ugrozena
kada se oprema stavi van
upotrebe, punjenje rashladnog
sredstva treba ukloniti
pre stavljanja opreme van
upotrebe.

¢ Osigurajte dovoljno
ventiliranja na lokaciji gde se
nalazi oprema.

* Imajte na umu da kvar
opreme moze biti uzrokovan
smanjenjem kolicine
rashladnog sredstva i da je
moguce curenje rashladnog
sredstva.

o [spraznite kondenzatore
na nacin koji nece stvoriti
varnicu.
Uklonite rashladno sredstvo. Ako
nacionalni propisi ne zahtevaju
prikupljanje rashladnog sredstva,
Ispustite ga na otvorenom.
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8 PROCEDURE ZA PUNJENJE
Pored standardnih procedura za
punjenje, treba slediti 1 navedene
zahteve,

— obezbedite da ne dode do
unakrsne kontaminacije
razliitih rashladnih sredstava
dok koristite opremu za
punjenje; creva | zice treba da
budu Sto krace d abi koliCina
rashladnog sredstva u njima
bila Sto manja;

— cilindri moraju biti postavljeni
uspravno;

— pre punjenja rashladnog
sistema sredstvom, proverite
dalije on uzemljen;

— Ako vec niste, obelezite sistem
kada zavrSite punjenje;
— ekstremno vodite racuna da
ne prepunite rashladni sistem:
Pre ponovnog punjenja sistema,
testirajte ga na pritisak koristeci
OFN. Nakon punjenja ali pre
puStanja u rad, proverite ima li
curenja; Ponovo proverite ima ||

curenja pre nego Sto napustite
mesto rada;

9 POVLACENJE 1Z UPOTREBE
Pre ove procedure, vazno je da
tehni¢ar potpuno upoznat sa
opremom | svim detaljima

sa opremom I njenim
funkcionisanjem. Preporucuje se
dobra praksa da se celokupno
rashladno sredstvo bezbedno
prikupi. Pre izvodenja zadatka,
potrebno je uzeti uzorak ulja i
rashladnog sredstva u slucaju
da je potrebna analiza pre
ponovne upotrebe regenerisanog
rashladnog sredstva. Sustinski

J vazno obezbediti napajanje
strujom pre pocetka radova.

a) Upoznajte se sa opremom |
njenim funkcionisanjem.

b) Uradite elektricnu izolaciju
sistema.

¢) Pre nego Sto primenite
proceduru, uverite se da:
mehanicka oprema je dostupna
za rad na cilindrima za rashladno
sredstvo, ako je to potrebno:
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sva licna zasStitna oprema je
dostupna I pravilno se koristi;
proces prikupljanja u svakom
trenutku nadgleda nadlezno lice;
oprema za prikupljanje i cilindri
su u skladu sa odgovarajucim
standardima.

d) Ispumpayjte rashladni sistem,
ako je to moguce.

e) Ako nije moguce postici
vakuum, napravite razvodnu
granu tako da mozete da
izvucete rashladno sredstvo iz
sistema sa vise mesta.

f) Postavite cilindar na vagu pre
prikupljanja.

g) Pokrenite masinu za
prikupljanje i rukujte njome
prema odredbama proizvodaca.
h) Nemojte da prepunite cilindre.
(Ne viSe od 80 % zapremine
te¢nog punjenja).

) Vodite racuna da ne
prekoracite radni pritisak cilindra,
ni priviemeno.

J) Kada propisno napunite
cilindre I zavrSite proces,

postarajte se da brzo uklonite
cilindre 1 opremu sa lica mesta

| proverite da li su svi izolacion
ventili na opremi zatvoreni.

k) Prikupljeno rashladno
sredstvo ne sme se koristiti za
punjenje drugog rashladnog
sistema, 0sim ako nije o¢isceno |
provereno.

10 0ZNACAVANJE

Oprema mora da bude oznacena
tako da se vidi da je van upotrebe
| da je rashladno sredstvo
ispraznjeno. Oznaka mora da
bude datirana I potpisana.
Pobrinite se da oprema koja
sadrzi zapaljivo rashladno
sredstvo bude propisno
oznacena.

11 SKUPLJANJE

Kada uklanjate rashladno
sredstvo iz sistema radi
servisiranja ili stavljanja van
upotrebe, preporucena dobra
praksa je da bezbedno uklonite
svo rashladno sredstvo. Kada
prebacujete rashladno sredstvo
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u cilindre, koristite samo
odgovarajuce cilindre. Vodite
racuna da vam je dostupan
dovoljan broj cilindara za
celokupno sredstvo. Svi cilindri
koji se koriste treba da budu
namenjeni za prikupljanje
rashladnog sredstva i sa
oznakom za dato rashladno
sredstvo (t]. specijalni cilindri
za prikupljanje rashladnog
sredstva). Cilindri treba da

budu kompletni, sa ispravnim
zapornim I sigurnosnim
ventilima za pritisak. Prazni
cilindri treba da budu sklonjeni

| ako je moguce ohladeni pre
procesa izvlacenja.

Oprema za prikupljanje treba da
bude u dobrom stanju, sa setom
uputstava za korisc¢enje pri
izvlacenju rashladnog sredstva.
Takode, set kalibrisanih vaga
treba da bude u dobrom stanju
| na raspolaganju. Creva moraju
Imati spojnice za otkacinjanje

u sluCaju curenja i moraju biti u

dobrom stanju. Pre koriScenja
opreme za izvlacenje, proverite
da li je ona u dobrom stanju,

da li je propisno odrzavana |

da li su pridruzene elektricne
komponente zaptivene da ne

bi doslo do paljenja u slucaju
IspuStanja rashladnog sredstva.
Ako imate sumnju, konsultujte
proizvodaca.

Prikupljeno rashladno sredstvo
treba vratiti dobavljacu

u propisanim bocama,

Uz napomenu 0 prenosu
relevantnog otpada. Ne meSajte
rashladna sredstva u uredajima
za IzvlaCenje, narocito ne u
cilindrima za prikupljanje.

Ako treba da uklonite
kompresore ili ulja za njih,
proverite da li ste ih ispraznili
do prihvatljivog nivoa da ne bi
nimalo rashladnog sredstva
ostalo u lubrikantu. Proces
praznjenja treba sprovesti pre
vracanja kompresora dobavljacu.
Proces se moze ubrzati iskljucivo
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elektricnim zagrevanjem tela
kompresora. Kada ispustite
ulje iz sistema, bezbedno ga se
resite.

Strucnost servisnog osoblja -
opste

Potrebna je posebna obuka u
odnosu na uobicajene postupke
popravke rashladne opreme kada
Je oprema napunjena zapaljivim
rashladnim sredstvom.

U mnogim zemljama ovu

obuku sprovode nacionalne
organizacije za obuku koje su
akreditovane da poducavaju

u skladu sa relevantnim
nacionalnim standardima
strucnosti koji mogu biti
zakonski definisani.
Odgovajuca strucnost treba

da bude dokumentovana

Obuka

Obuka treba da sadrZi sledece
sadrzaje:

Informacije 0 mogucnosti
eksplozije zapaljivih rashladnih
sredstava I da se ukaze da
zapaljivi materijali mogu biti
opasni kada se njima neoprezno
rukuje.

Informacije 0 mogucim izvorima
paljenja, posebno onim koji nisu
ocigledni, kao Sto su upaljadi,
prekidaCi za svetlo, usisivaci,
elektricni grejacl.

Informacije o razlicitim
bezbednosnim konceptima:
Neventilirano kugiste — (videti
tacku GG.2). Bezbednost uredaja
ne zavisi od ventiliranja kucista.
skljucivanje uredaja il otvaranje
kucista ne utice znacajno na
bezbednost. Ipak, moguce je da

sertifikatom. se rashladno sredstvo koje curi
akumulira unutar kucista i da
se zapaljiva atmosfera oslobodi
kada se kuciste otvor.
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Ventilirano kuciste - (videti tacku
GG.4). Bezbednost uredaja
zavisi od ventilacije kucista.
skljucivanje uredaja ili otvaranje
kucista znacajno utice na
bezbednost. Pre toga treba voditi
racuna da osigurate dovoljno
ventiliranja.

Ventilirana prostorija — (videti
tacku GG.5). Bezbednost uredaja
zavisi od ventilacije u prostorij.
skljucivanje uredaja ili otvaranje
kucista ne utice znacajno

na bezbednost. Ventilacija u
prostoriji se ne sme iskljucivati
tokom postupka popravke.
Informacije o konceptu
zatvorenih komponenti |
zatvorenih kucista za rashladno
sredstvo u odnosu na spoljnu
sredinu. Vodite racuna da
Ispusteno rashladno sredstvo ne
izazove nikakvu opasnost. Da b
se otklonila opasnost, pozeljno je
da jedna 0soba pazi na uticnicu.
Posebno vodite racuna da
Ispusteno rashladno sredstvo ne

dospena nazad u unutrasnjost
objekta.

o Evakuisite podrucje kola
rashladnog sredstva.

o PreciScavajte kolo rashladnog
sredstva azotom 5 min.

¢ Ponovo evakuisite.

¢ Napunite azotom do nivoa
atmosferskog pritiska.

o Stavite 0znaku na opremu
da Je rashladno sredstvo
uklonjeno.

e) Odlaganje u otpad

o Obezbedite dovoljno
ventiliranja na mestu rada.

o Uklonite rashladno sredstvo.
Ako nacionalni propisi
ne zahtevaju prikupljanje
rashladnog sredstva,
Ispustite ga na otvorenom.
Vodite racuna da ispusteno
rashladno sredstvo ne
izazove nikakvu opasnost,
Da bi se otklonila opasnost,
pozeljno je da jedna osoba
pazi na uticnicu. Posebno
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vodite racuna da ispusteno
rashladno sredstvo ne

dospena nazad u unutrasnjost

objekta.

o Evakuisite podrucje kola
rashladnog sredstva.

o PreciScavajte kolo rashladnog

sredstva azotom 5 min.
e Ponovo evakuisite.

o [secite kompresor i ispustite
ulje.

o Transport, obelezavanje i
skladistenje jedinica koje
koriste zapaljiva rashladna
sredstva. Transport opreme
koja sadrzi zapaljiva
rashladna sredstva

o Skrece se paznja na Cinjenicu
da mogu postojati dodatni
propisi o transportu za
opreme koja sadrzi zapaljive
gasove. Maksimalan
broj komada opreme lli
konfiguracija opreme koja
se moze transportovati

zajedno definisani su vazecim
propisima o transportu.

Oznacavanje opreme
znacima

Znaci za uredaje koji se koriste
u radnom podrucju uglavnom
su requlisani lokalnim
propisima | odnose se na
minimalne zahteve u pogledu
koriscenja bezbednosnih i/

lli zdravstvenih znakova na
mestu rada.

Sve potrebne znakove treba
odrzavati | poslodavci treba
da obezbede da zaposleni
dobiju odgovarajuca i dovoljna
uputstva i obuku o znacenju
odgovarajucih bezbednosnih
znakova | radnjama koje

treba preduzeti u vezi sa ovim
znakovima.

Efikasnost znakova ne b
trebalo da bude umanjena
prevelikim brojem znakova
koji se postavljaju zajedno.
Svi korisceni piktogrami treba
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da budu Sto jednostavnijii da
sadrze samo bitne detalje.

o Odlaganje opreme koja
koristi zapaljiva rashladna
sredstva — konsultujte
nacionalne propise.

o Skladistenje opreme/uredaja

o Opremu treba skladistiti
prema uputstvima
proizvodaca. Skladistenje
zapakovane (neprodate)
opreme

o /asStita opreme za skladistenje

treba da bude sacinjena tako
da mehanicka oStecenja
opreme u ambalazi ne

mogu da izazovu curenje
napunjenog rashladnog
sredstva.

o |okalni propisi odreduju
maksimalan broj pojedinacnih
komada opreme koji mogu biti
uskladisteni zajedno.

o’y
e

Informacije 0 ambalazi
Ambalazni materijali ovog
proizvoda su izradeni od
materijala koji se mogu reciklirati,
u skladu sa nasim nacionalnim
propisima o zastiti zivotne
sredine. Nemojte odlagati
ambalazni materijal sa kuénim
lli drugim otpadom. Odnesite

ga na mesta za prikupljanje
ambalaznog materijala koja su
odredile lokalne viasti.
Uskladenost sa direktivom
RoHS

Proizvod koji ste kupili uskladen
Je sa direktivom EU pod nazivom
RoHS (2011/65/EU). On ne
sadrZi Stetne | zabranjene
materije navedene u toj direktivi.
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Slika 1
1 Kontrolni panel 5 Kabl za napajanje
2 Usmerivac vazduha 6 Otvor iz kojeg izlazi vazduh
3 Prednji panel 7 Otvor za odvod
4 Kastor 8 Otvor za uduvavanje vazduha
112/ SR Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu




Dodatni pribor

Izduvno crevo

fEAAOL

Konektor za prozor

Adapter za kuciste

ekran daljinskog
upravljaca

Komplet za prozor

e, C= Drveni ¢epi¢ 2
Otvor iz kojeg izlazi
1
vazduh
s Crevo za vodu 1
EE Baterije 2
R —— Krpa za montazu na .
\ 1 (opciono)
prozor
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Dodatni pribor

Rol traka 1 (opciono)

Nakon raspakivanja, proverite da li je gore
pomenuta dodatna oprema ukljucena i proverite
njenu namenu u uvodu za montazu u ovom
priruéniku.
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Model samo sa hladenjem

1 2 3 4 5 6 7
, I || |
( - | R
E | O X :: _ X 2]
* == $
O © © ® % O
TIMER MODE SPEED |
\\\7 /3 SILEEP i I I i I //
A B © b E F
A | Tajmer za ukljucivanje/iskljucivanje 1 Sleep (Spavanje)
/Spavanje
B |REZIMrada 2 |Hladenje
C | Temperatura dole 3 | OdvlaZivanje
D | Temperatura gore 4 | Ventilator
E  |Brzinaventilatora 5 | Malabrzina ventilatora
F | Ukljucivanje/iskljucivanje 6 | Velika brzina ventilatora
7 | Napunjeno vodom

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu 115/ SR



H Izgled i funkcije daljinskog upravljaca

Daljinski upravlja¢ sa LCD ekranom samo za
hladenje (na nekim modelima)

(i) inpesit

Brzina ventilatora

ReZim spavanja
Temperatura gore

Temperatura dole
REZIM rada

Tajmer za ukljucivanje/iskljucivanje
UkljuCivanje/iskljucivanje

Napomena:

- Nemojte ispustati daljinski
G] upravijac.
- Ne postavljajte daljinski

upravlja¢ na mesto izlozeno
direktnoj suncevoj svetlosti.

~N[oojlo|l~lwiNd|—
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Pre ukljucivanja: 2) Kao $to je prikazano na slikama 2 i slici 2a,
1) Pronadite mesto gde postoji napajanje u postavite izduvno crevo i podesite ga spram
blizini. poloZaja prozora.

= ° \:\
Slika 2a
3) Kao $to je prikazano na slici 6, spojite 5) Pritisnite dugme za Power (napajanje) da
odvodno crevo (samo kod modela sa biste ukljucili klima uredaj.

grejanjemy;
4)  Ukljucite kabl za napajanje u uzemljenu
utiénicu naizm. struje, 220-240 V / 50 Hz,

1. Pre upotrebe

Napomena:
Opseg radne temperature:
Maksimalno hladenje Minimalno hladenje
[i] DB/WB (°C) | 35/24 18/12
Maksimalno grejanje Minimalno grejanje —
DB/WB (°C) | 27/--- /-
Proverite da li je izduvno crevo pravilno - Napajanje je tipa AC 220-240 V, 50 Hz.
montirano. 2. Funkcija hladenja
Upozorenja za funkcije hladenja i odvlazivanja: - Pritiskajte dugme ,Mode" (Rezim) dok se ne
Kada koristite funkcije hladenja i odvlazivanja, pojavi ikona ,Cool" (Hladenje).
primenite interval od najmanje 3 minuta - Pritisnite dugme , A" ili " da biste izabrali
izmedu svakog ukljucivanja NAPAJANJA. 7elienu sobnu temperaturu. (16 °C-31 °C)
Napajanje treba da ispunjava zahteve. - Pritisnite dugme ,Fan Speed (Brzina
Uticnica je za naizmenicnu struju. ventilatora)" da biste izabrali brzinu duvanja.

Ne delite uticnicu sa drugim uredajima.
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3. Operacija odvlazivanja

Pritiskajte dugme ,Mode" (ReZim) dok se ne

pojavi ikona ,Dehumidify” (OdvlaZivanje).
Automatski podesite izabranu temperaturu
na trenutnu sobnu temperaturu minus 2 °C.

Automatski podesite motor ventilatora na
brzinu duvanja LOW (Nisko).

4. Funkcija Ventilator

Pritiskajte dugme ,Mode (Rezim)" dok se ne
pojavi ikona ,Fan (Ventilator)".

Pritisnite dugme ,Fan Speed (Brzina
ventilatora)" da biste izabrali brzinu duvanja.

5. Funkcija Tajmer

Podesavanje tajmera za ukljucivanje
Kada je klima uredaj iskljucen, pritisnite
dugme ,Timer" (Tajmer) i izaberite Zeljeno
vreme ukljucivanja pomocu dugmadi za
podesavanje temperature i vremena.

Unapred podeSeni "ON Time" sati e biti
prikazani na KSNUMKS delu prikaza sve
vreme kada je podeSen tajmer za ukljucivanje.
Vreme ukljucivanja se moze podesiti u bilo
kom od narednih 0-24 sata.

Da biste deaktivirali funkciju tajmera, pritisnite
dugme "Tajmer" 2 puta neprekidno dok se
unapred podeSeni ekran tajmera ne iskljuci.

Podesavanje tajmera za iskljucivanje
Kada je klima uredaj ukljucen, pritisnite
dugme ,Timer" (Tajmer) i izaberite Zeljeno
vreme iskljucivanja pomoc¢u dugmadi za
podeSavanje temperature i vremena.
"Preset OFF Time" ¢e biti prikazan na 88
ekranu za jedan minut.

Vreme iskljucivanja se moZe podesiti u bilo
kom od narednih 0-24sata.

Unapred podeSeni sati "OFF Time" ée biti prikazani
na "88" delu ekrana za 1 minut, a zatim ¢e
temperatura podeSavanja biti prikazana na

ekranu "88".Ponovo pritisnite dugme 'Timer’,
preostali sati "OFF Time" ¢e se prikazati na
ekranu "88".

Da biste deaktivirali funkciju tajmera, pritisnite
dugme "Tajmer" 2 puta neprekidno dok se
unapred podeSeni ekran tajmera ne iskljuci.
ReZim SLEEP (spavanje)

Dok ste u rezimu hladenja, pritisnite dugme
+SLEEP" (Spavanje) da biste podesili
temperaturu. Temperatura se povecava za

1 °C nakon sat vremena i najvise za 2 °C
nakon 2 sata.

Dok ste u rezimu grejanja, pritisnite taster
LSLEEP" (Spavanje) da biste podesili
temperaturu. Temperatura se smanjuje za
1 °C nakon sat vremena i najvise za 2 °C
nakon 2 sata.

Ponovo pritisnite taster ,SLEEP" (Spavanje)
da biste ponistili podesavanje.

7. DrenaZa vode
Funkcija alarma za napunjenost vodom

Unutrasnja posuda za vodu u klima uredaju
ima sigurnosni prekidac za nivo vode koji
kontrolise njen nivo. Kada nivo vode dostigne

predvidenu visinu, indikator za napunjenost
vodom pocinje da svetli. Kada se napuni
vodom, uklonite gumeni Cep sa otvora za
odvod na dnu jedinice i ispustite svu vodu
napolje.

Kontinuirano cedenje

Kada planirate da jedinicu ne koristite duze
vreme, uklonite gumeni ¢ep sa otvora za
odvod na dnu jedinice i ispustite svu vodu
napolje.

Koristite stalno odvodenje pomocéu odvodnog
creva povezanog na donji otvor za odvod kad
jedinica radi u rezimu HEAT (Grejanje).
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H Uvod u upravljanje uredajem

Stalno odvodenje ne treba da se koristi kada
jedinica radi u rezimu COOL (Hladenje) ili
DEHUMIDIFY (Odvlazivanje). Jedinica moze
automatski da ispari kondenzovanu vodu
pomocu motora za prskanje. Uverite se da su
otvori za odvod dobro zatvoreni.

Ako je motor za prskanje vode ostecen, moze
se koristiti stalno odvodenje. Spojite odvodno
crevo na donji otvor za odvod (slika 6) da bi
jedinica ispravno radila.

Ako je motor za prskanje oStecen, moze

se koristiti i povremeno odvodenje. U
takvim uslovima, kada se ukljuci indikator
za napunjenost vodom, povezite odvodno
crevo na donji odvor za odvod i sva voda iz
rezervoara za vodu Ce biti ispustena napolje.
Jedinica ée tada modi ispravno da radi.

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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Objasnjenja za montazu

1. Objasnjenja za montazu: Uvod u montazu izduvnog creva
Klima uredaj se postavlja na ravno podrugje A) Priviemena montaza
koje nema okolnih prepreka. Ne blokirajte 1. Navrnite adapter za kuciste i konektor za

izlaz vazduha, a potrebno rastojanje oko

rozor na krajeve izduvnog creva.
uredaja treba da bude najmanje 50 cm. P J ;

(Pogledati sliku 3) 2. Umetr{uﬁe kopCu za pricvrscivanje adaptera
, . , za kuciste u otvore na zadnjoj strani klima-
Ne sme da se postavlja na vlaznim mestima, uredaja

kao Sto je veSernica.

OZicenje uticnice treba da bude u skladu sa
lokalnim zahtevima za elektriéne instalacije.

3. Stavite drugi kraj izduvnog creva na
prozorsku dasku (videti sliku 4)
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Objasnjenja za montazu

B) Ugradnja kompleta za prozor 1. Postavite komplet za prozor na prozor (slika
Nacin ugradnje kompleta klizaca za prozor je 5, slika 5a);

uglavnom ,horizontalno” i vertikalno". Kao §toje 2. Podesite duzinu kompleta klizaca za prozor
prikazano na slici 5 i slici 5a, proverite minimalnu i prema Sirini ili visini prozora i pricvrstite ga
maksimalnu veli¢ina prozora pre ugradnje. tiplom;
3. Umetnite prikljucak creva za prozor u otvor
kompleta za prozor (slika 5b).

| —1 ¢

@

R
- 3
[ N
K 2
Sirina prozora Visina prozora
min: 67,5 cm min: 67,5 cm
maks. 123 cm maks. 123 cm
® (Cen) @

Slika 5b
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Objasnjenja za montazu

Funkcija alarma za napunjenost vodom

Unutrasnja posuda za vodu u klima uredaju ima
sigurnosni prekidac za nivo vode koji kontrolise
njen nivo. Kada nivo vode dostigne predvidenu
visinu, indikatorska lampica za napunjenost
vodom pocinje da svetli. (Ako je motor za
prskanje vode oSteéen, kada je uredaj napunjen
vodom, uklonite gumeni ¢ep na dnu jedinice i
pustite da sva voda iscuri napolje.)
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n Objasnjenje odrzavanja

Deklaracija:
1) Pre Ciscenja, obavezno iskljucite jedinicu iz
elektricne uticnice,

2)  Nemojte koristiti benzin ili druge hemikalije za
¢iscenje jedinice;

3) Nemojte neposredno prati jedinicu;

4)  Ako je klima uredaj oStecen, obratite se
prodavcu ili servisu.

1. Filter za vazduh

Ako se vazdusni filter zacepi prasinom/
prljavstinom, treba ga Cistiti jednom u dve
nedelje.

Demontaza

Otvorite reSetku za ulaz vazduha i skinite filter za
vazduh.

Ciscenje
Ocistite filter za vazduh neutralnim deterdZentom
u mlakoj vodi (40 °C) i osusite ga u hladovini.
Montaza
Stavite vazdusni filter na ulaznu redetku i

vratite komponente kao $to su prethodno bile
postavljene.

2. QOcistite povrSinu klima uredaja

Prvo odistite povrSinu neutralnim deterdZentom |
vlaznom krpom, a zatim je obriSite suvom krpom.

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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n Resavanje problema

Problemi

Mogudéi uzroci

PredloZena resenja

1. Uredaj se ne
pokrece prilikom
pritiskanja tastera
ukljuceno/iskljuceno

Indikatorska lampica za napunjenost
vodom treperi, a posuda za vodu je
puna.

Ispustite vodu iz posude za vodu.

Sobna temperatura je viSa od
podesene temperature. (Rezim
grejanja)

Ponovo podesite temperaturu

Sobna temperatura je niza od
podesene temperature. (ReZim
hladenja)

Ponovo podesite temperaturu

2. Nije dovoljno hladno

Vrata ili prozori nisu zatvoreni.

Postarajte se da svi prozori i vrata
budu zatvoreni.

U sobi postoje izvori toplote.

Uklonite izvore toplote ako je to
moguce

Crevo za izduvni vazduh nije spojeno
ili je blokirano.

Povezite ili oCistite crevo za izduvni
vazduh.

Postavka temperature je previsoka.

Ponovo podesite temperaturu

Ulaz vazduha je blokiran.

Odistite ulaz vazduha.

3. Buka Podloga nije horizontalna ili nije Postavite uredaj naravnu i
dovoljno ravna horizontalnu podlogu ako je to
moguce
Zvuk potice od protoka rashladnog | To je uobicajeno.
sredstva unutar klima uredaja
4. SifraEO Senzor sobne temperature je Zamenite senzor sobne temperature
neispravan (jedinica moZe da radi i bez zamene.)
5. SifraEl Senzor temperature kondenzatora je | Zamenite senzor temperature
neispravan kondenzatora
. SifraE2 Posuda za vodu je puna Skinite gumeni ¢ep i ispraznite vodu.
7. SifraE3 Senzor temperature isparivaca je Zamenite senzor temperature
neispravan isparivaca
Napomena:
Stvarni proizvodi mogu izgledati
drugacije.
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m Evropske smernice za odlaganje

Ovaj uredaj sadrzi rashladno sredstvo i druge
potencijalno opasne materije. Prilikom odlaganja
ovog uredaja, zakon nalaze posebno sakupljanje
i tretman. Nemojte odlagati ovaj proizvod kao
kucni otpad ili nesortirani komunalni otpad.

Za odlaganje ovog uredaja imate sledece opcije:

Uredaj odloZite u oznacenom postrojenju za
sakupljanje gradskog elektronskog otpada.
Prilikom kupovine novog uredaja, prodavac na
malo ¢e besplatno uzeti natrag stari uredaj.

Proizvodac Ce besplatno uzeti natrag stari
uredaj.

Prodajte uredaj ovlaséenim trgovcima
metalnim otpacima.

Specijalna napomena: Odlaganje
uredaja u Sumama ili drugim
prirodnim okruzenjima opasno
m je po vase zdravlje i po okolinu.
Opasne supstance mogu da

dospeju u podzemne vode i udu u
lanac ishrane.

Ovaj simbol ukazuje na to da se ovaj proizvod
na kraju svog radnog veka ne sme odlagati sa
ostalim otpadom iz domac instva. Ured aj na
kraju radnog veka mora se odloZiti u zvanic

ni sabirni centar za recikliranje elektric nin i
elektronskih ured aja. Da biste nasli ove sabimne
centre obratite se lokalnim vlastima ili prodavcu
od koga ste kupili proizvod. Svako domac instvo
ima bitnu ulogu u obnavljanju i recikliranju
starih ured aja. Odgovarajuc e odlaganje ured
aja na kraju radnog veka doprinosi spre¢ avanju
potencijalnih negativnih posledica po Zivotnu
sredinu i zdravlje.

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu

125/ SR



Uputstvo za F-gas

Ovaj proizvod sadrZi fluorisane gasove kaji
izazivaju efekat staklene baste.

Fluorisani gasove koji izazivaju efekat staklene
baste se nalaze u hermeticki zatvorenoj opremi.

MontaZu, servis, odrzavanje, popravke, provere
curenja ili odlaganje opreme i reciklazu proizvoda
treba da obavljaju fizicka lica koja poseduju
odgovarajuce sertifikate.

Ako sistem ima ugraden sistem za otkrivanje
curenja, provere curenja treba da se obavljaju
najmanje na svakih 12 meseci, kako biste se
uverili da sistem ispravno radi.

Ako na proizvodu treba da se vrSe provere
curenja, treba navesti ciklus provere i voditi i
Suvati evidenciju provera curenja.

Napomena: Za hermeticki
zatvorenu opremu, lokalni klima
uredaj, klima uredaj za prozore |
[i] odvlazivac, ako je CO, ekvivalent
fluorisanih gasova staklene baste

manji od 10 tona, ne treba da se
vrSi provera curenja.
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Specifikacija

(KWw)

Naziv modela PAI27COW PAI29COW PAI212COW
Rashladno sredstvo R290 R290 R290
Ukupna koli¢ina rashladnog 30 140 175
sredstva (g)

Klimatska klasa T T T
Kapacitet hladenja (Btu/h) 6824 8871 11942
Kapacitet hladenja (kW) 2.0 2.6 35
Energetska efikasnost hladenja

(W/W) — EER 2.6 2.6 2.6
Energetski nivo — hladenje A A A
Ulazna snaga hladenja 0769 1,000 1346

Napon/frekvencija (V/Hz)

220-240 V/50 Hz

220-240V/50 Hz

220-240V/50 Hz

Nivo zvuéne snage (dBA) -

(SxVxD)

(zvudna snaga) 65/63 05/63 05/63
Nivo zvuéne snage (dBA) -

(zvun pritisak) 52/50 53/51 53/51
Zapremina protoka vazduha (m’/h) 300 300 320
Uklanjanje viage (I/h) 0.8 1.0 1.2
Opseg .radone temperature pri 18°C - 35°C 18°C - 35°C 18°C - 35°C
hladenju (°C)

Neto teZina uredaja (kg) 20 22 233
Neto dimenzlje edinice (mm) - 285+335+698 285+335+698 285+335+698

Napomena:

1. Specifikacije predstavljaju standardne vrednosti izracunate na osnovu nominalnih uslova rada. One
Ce se razlikovati u razlicitim uslovima rada.
2. Nominalne vrednosti hladenja su izra¢unate pri uslovima od 35/24 (unutra) i 35/24 (spolja).

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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Mepep noyaTKoM eKcrulyaTauii cnig npoynTaTy Len
NoCciOHUK KopucTyBaya.

LLlaHoBHMI KnieHTE!

Askyemo, Lo oGpanu Bipi6 komnanii Indesit. Mu cnogisaemocs, o By GypeTte
3a/10BOJIEHI po60TOH0 LibOro BUPOGY, BUrOTOBIIEHOTO 3 BUCOKOAAKICHUX KOMMOHEHTIB
Ta 3 BUKOPUCTAHHSM HalCy4aCHiLIMX TeXHONOrI. Mepes noyaTkoM ekcnnyarauji
BMPoOy CAijJ MOBHICTHO NPOYMTATH Lieit NOCIBHMK KopuUcTyBaYa Ta yCi iHWi fOfaHi
LOKYMEHTH, Ta 36epexiThb iX A5 NOLanbLIOro BUKOPUCTaHHS. [epefatoun Bupi6
IHLWIN 0cO6I, TAKOX CAij nepeaaBaTi NOCIOHMK KopucTyBaya. Chig LOTpUMyBaTUCS
yCiX 3acTepexeHb Ta BiJOMOCTeM, HaBefieHUX Y NOCIOHMKY KOPUCTyBaya.

Onuc cumBoniB
HaBefeHi H1X4e CUMBONIM BUKOPUCTOBYHOTLCA B PI3HUX po3ginax Liel IHCTpyKLi:

Baxnuea iHchopmallist abo Llei cumBON 03HaYae, Lo
[i] KOPWCHI Mopagam Liofo ILJ Lieit nocibHMK 3 excnayaTauii
BMKOPUCTaHHS. Clif, yBaXHO NPOYUTATH.
[NonepeXeHHS npo Lieit cumBon 03Hauae, Lo
A cuTYyauii, HebesneyHi pns 06cnyroBytoumii nepcoHan
Ntofen Ta ManHa. @ Mae npaLoBaTy 3 LM
o6nafiHaHHSM BifnoBigHO
[lonepeaXeHHs npo [0 HCTPYKLi 3 MOHTaXy.
® Aii, IKi 3a60pOHSETHCS
BMKOHYBaTH. Liei cumeon
03Havae, Lo B
|_|OI'Iepe,£l,)KeHHF| npo LiboMy nobyToBOMY
A HeBesneky ypaxeHHs npunag;

NeKTPUYHUM CTPYMOM. BMKOPUCTOBYETbLCA
. , NErko3anMucTmii
— Baxnmea iHopmaLis abo BuTi
=1 opictinopai Logo XOJ0/l0areHT. BuTiK
| < xonogoareHty abo
— ekcrinyatayi BMAMB Ha HbOro
_ 718 TUNy rasy R32/ 30BHILHBOrO
2H  3a60pOHSETLCS HAKPUBATH A Rggo) yR3Z/ [Kepena 3aiMaHHs
npunag, CTaHOBUTb
HebesneKy MoxXexi.
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. @ MEPEPOBKH.
\ g MPUJATHUA 110
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n TexHiKka 6e3neku

0YXE BAXJIUBA
IHPOPMALLIA!

Llei MOBINbHMI KOHANLIIOHEP
cAij ycTaHoBNOBATH Ta
BMKOPUCTOBYBATU IULLE NICAS
TOrO, SIK BM YBaXHO NPOYMTAETE
Lien nociOHuK. Lleit nocibHmK
cnig 36epertu 4ns noganbLIoro
BUKOPUCTaHHS Ta 30epeXeHHs
rapaHTii Ha BupI6.

[onepeKeHHs:

[lns NpUCKOpEHHS
npoecy
PO3MOPOXYBaHHS

a00 YMLLIEHHS
[103BONAETHLCA
BUKOPUCTOBYBATH
NnLLe 3acobu, Sk
PEKOMEHY€e BUPOOHMK.
MobyToBMIA NpUnag,
cnip 3bepirat B
MPUMILLLEHHI, ie HeMae
[KEPEN 3aiiMaHHS, AKI
MOCTINHO NPALKOOTb
(Hanpuknag,
BIAKPUTOrO NonymM's

B ra30BOMY
nobyToBOMY npunagi
abo enekTpUYHOMY
Harpisaui, Lo
NPaLIOTD).
3ab0pOHSETHCS
NPOKONKOBATH Ta
CManoBaTu.

3BEPHITb YBary, LLO
X0/100areHT! MOXYTb
He MaTy 3anaxy.
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TexHika 6e3neku

[pucTpin cnif BCTaHOBNHOBATH,

NPUMILLLEHHI NNOLLEH NoHag

eKcnayaTtyBaTu il 36epirati B X M2,
MOJE/Ib X (m2)
7000 BTO/rog, 4
9000 BTO/rog, 12
12000 BTO/rog 15
06cnyroByBaHHS Chig * YBa)XHO NpoynTanTe BCi
BMKOHYBATM TiNbKy BignoBigHO nonepeKeHHs.
[10 PeKoMeH/1aLlii BUPOBHMKa. o Tlig yac po3aMopoxyBaHHs
Mo6yToBuiA Npunag | YNLLLEHHSA NOBYTOBOIO
cnig, 36epiratv B fLobpe npunagy f03BONSETLCS
MPOBITPHOBAHOMY MPUMILLIEHHI, BMKOPUCTOBYBATM JINLLIE

NoLLa AIKOro BiAMoBiAae NoLLj
MPUMILLIEHHSI, 3a3HaYeHin y
TEXHIYHUX XapaKTePUCTMKaX AN1s
ekcnyarauil.

Yci poboui onepaLil, o
BN/IMBAOTb Ha 6e3nexy,

MOBMHHI BUKOHYBATUCS NNLLIE
KOMTMETEHTHUMM CreLjanicTamu.

Monepep)xeHHs (ana mogeni
R290)

[loknagHa iHpopMaLis

LLLOA0 NO6YTOBMX NpUNALB i3
xonofoareHTom R290.

IHCTPYMEHTH, AKi peKOMeHaye
BUPOGHWK.

MobyToBui NpUnag cnig
PO3MiLLlyBaTH B 30Hi, e HeMae
NOCTINHKX [Xepen 3aiMaHHs
(HanpuKnag, BigKPUTOrO
nonym's, ra3oBumx abo
eNeKTPUYHIX NpKUnagis, AKi
MPaLoLOTb).

3a60POHAETHCA NPOKO/KOBATH
6y LLb-AKi YaCTUHM KOHTYPY
XONOZ0AreHTy.

Lleit no6yToBuit npunag
MicTUTb Y T (AuB. nacnopTHy
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n TexHiKka 6e3neKku

TabMMYKy Ha 3aHii NaHen
npunagy) rasonogiéHoro
xonogoareHTy R290.

R290 — e rasonofjioHui
XO0JI0/J0areHT, KW BiAMNOBIAae
€BPOMENCHKAM OUPeKTUBaM

3 3aXUCTY AOBKINNS.
3ab0pOHAETLCA NPOKOMHOBATH
Oyab-AKi YaCTUHM KOHTYPY
XOJI0L,0areHTY.

Y pasi BCTAHOBNEHHS,
ekcnnyarauii Ta 36epiraHHs
nobyToBOro npunagy

B HENPOBITPHOBAHOMY
MPUMILLEHHI BOHO Mage ByTy
CMPOEKTOBAHO TaK, LL06
3ano0irT HaKOMUYEHHHO
BMTOKIB XO/I0A0areHTy,

LLI0 MOXYTb NPU3BECTH [0
BMHUKHEHHSA BUOYXO- Ui
NnoXeXxoHebe3neku BHACN oK
3aliMaHHsl X0N040areHTy,
CMPUYMHEHOTO ENIEKTPUYHUMM
HarpiBa4yamm, nauTamu

abo IHWMMK Kepenamu
3alMaHHs.

o [lobyTOBMIA NpUNag

cnig, 36epiratv Tak, o6
3ano0irTv Moro MexaHiyHUM
MOLLKO/KEHHSAM.

Ilo excnnyatauii u poboTm
3 KOHTYPOM X05I040areHTy
CNlif, AONYyCKaTy NnLle
nepcoHan, iK1l Mae
BIANOBIAHNN cepTudikar,
BMaHWN aKpeauTOBAHOH0
OpraHi3aL|ieto, iKum
rapaHTYe, L0 BOHM
3HaKTb, SIK MOBOANUTUCA 3
X0NI0[loareHTaMu, BifnoBigHO
10 BU3HAHOI rany3esumu
acoujiaLisiMu npoLeaypu
cepTudikauii.

PeMOHT i BUKOHYBaTH
Ha nifcTaBi pekoMeHaaLi
KOMMaHii-BUPOOHMKa.
TexHiuHe 06CyroByBaHHS
Ta PEMOHT, A1 BUKOHAHHS
AKX NOTpiOHa fonomora
IHLLOrO KBanNihikOBAHOrO
nepcoHany, cnig
BMKOHYBATY Nif Harns4oM
KBaslichikoBaHOro NEPCOHany,
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n TexHika 6e3neKku

KW 3Hae, K MOBOAUTMUCS
3 NIerk03aiMUCTUMK
XON0f0areHTamm.

Min'egHaHi 1o nobyToBOro
npunagy noBiTPOBOAM He
MOBUHHI MICTUTM NOTEHLINHNX
IXepes 3alMaHHs.

3arasibHa IHCTpYKL,is 3
TexHiku 6e3neku

1.

Liei noGyToBMM npunag
NPU3HAYEHO JnLLe Ans
BMKOPUCTAHHS Y MPUMILLEHHI.

3ab0pOHSAETHCA Nif'eAHYBATH
npunag 4o PEMOHTOBAHOI abo
HernpasW/bHO BCTaHOB/EHO!
PO3ETKU

3abopoHsETbCA

BMKOPUCTOBYBATM MPUCTPIN Y

TaKUX BUNaLKax:

A. Mobnuay pxepena
nonym's.

B. Y micusx, ae € IMOBIpHICTb
PO3MUTTS OJIUBH.

C. Y micusix, Wwo
HapaXatoTbCA Ha fit0

MPSIMUX COHSIYHMX
MPOMEHIB.

D. Y micusx, ae € IMOBIPHICTb
PO3NUTTA BOAN.

E. Mopyu 3 BaHHOIO,
npasbHeto, fyLiem abo
bacenHoMm.

. 3a00pOHAETLCA BCTABNATH

NanbLyi Ta CTPUXHI Y
MOBITPOBUNYCKHI OTBOPM.
060B's13K0BO NnonepeapTe
AITe Npo L HeGe3neku.

. [MoByToBui Npunag cnig

TpaHcnopTyBaTh i 36epiraTi
Y BEPTUKAbHOMY MOSIOXEHHI,
o6 Komnpecop 6yno
PO3TaLIOBaHO NPaBULHO.

. MNepep, yniLeHHAM

KOHMLIOHepa CNijg BUMMKATK
abo Bi'eqHYBaTU [IKEPENO
XUBJIEHHS.

. g Yac nepemiLLeHHs

KOHAVLIOHepa Cijg BUMMKATK
abo Big'eqHYBaTU [IKEPENO
XUBNEHHS. MNepemilaTi noro
CJ1if, MOBINBHO.
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n TexHiKka 6e3neKku

8. LLIo6 yHUKHYTY
NOXeXoHebe3neky,
3a00POHSETLCA HAaKpUBATH
KOHWLIOHE.

9. Yci po3eTKun KOHAMLIOHEpIB
MOBWHHI BiANOBIAATH
MICLIEBUM BUMOraM
eneKTpuyYHoi 6esneku. 3a
noTpebu NnepekoHanTecs, Lo

BOHM BI/IMOBI4AKOTb BUMOraMm.

10. 3a00pOHAETHLCA 3anMLLIATH
LiTen Nopy i3 NobyToBMM
npunagom 6e3 Harnaay.

11. 9K Kabenb XuBNeHHS
MOLLIKOXEHO, 11,00
YHUKHY T Hebe3nekw, chig
3BEPHYTUCSA MO Oro 3aMiHy
110 BUPOBOHMKa, CEPBICHOrO
areHTa Yu aHasoriyHoro
KBanichikoBaHOro NepPCOHany.

12. Ljum nobyToBum
NpUNagoMm JO3BONSETHCA
KOPUCTYBATMCA AITAM BIKOM
Bi;g 8 poKiB, @ TakoX 0cobam
3 0OMEXeHUMU (I3NYHUMK,
CEHCOPHUMM Y¥ PO3YMOBUMM

MOX/MBOCTAIMY, a60 3
BIJCYTHICTIO 4OCBIAY Ta
3HaHb, JMLLE NiJ HArNAA0M
abo nicns NPOXOMKEHHS
IHCTPYKTaXxYy LLOA0
6e3mneyHOro BUKOPUCTaHHA
nobyToBOro Npunagy |
MpaBun TEXHIKN Ge3neku.
LiTam 3a00poHsAETHCS
GaBuTMCA 3 LM NOBYTOBMM
npunagom. [itam
3aD0POHAETLCA YNCTUTH
MPUCTPIN Ta BUKOHYBATH
noro TexobcnyroByBaHHs Oe3
Harnsay AOPOCIMX.

13.MobyToBuiA Npunag, cnig

BCTAHOBJIOBATM BIAMNOBIAHO
[10 HaLliOHANBbHKX NPaBM
MOHTaXy €NIeKTPONPOBOKM.

14. [loknagHa iHcbopmaLyis npo

TUN | HOMIHaMNbHI 3HAYEHHA
Hanpyru Ta CTPYMy TOMKMX
3ano0ixHukiB: T, 250 B
3MIHHOrO CTpyMY, 2 A abo
315A.

15.ToBTOpHa nepepobKka.
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hid

BignosigHicTb [upekTusi WEEE
Ta yTuni3auii Bigxo4is npunagy

Llen npunap BiAnoBifae
IupekTusi €C WEEE
(2012/19/EV). Lieit npunag,
Mae KnacudikaLiiHui cCMMBON
07151 BIAXO/IB €NEKTPUYHOTO
Ta eNeKTPOHHOro 06/1aAHaHHS
(WEEE).

Llen cMMBOJT BKa3YE, LU0

nicns 3aBepLLUEHHs TEPMIHY
CIyX6u Leit BUpiG 3a00pOHEHO
yTUNI3yBaTh pa3oMm 3 IHLWIUMK
nobyToBMMM BILXOLAMM.
BukopucTaHui NpucTpin cnig
MOBEPHYTH A0 0QILIMHOIO
MYHKTY NpUMOMY BILXOLIB
eNeKTPUYHNX Ta ENEKTPOHHUX
MPUCTPOIB Ha yTUAI3aLito.
KoHTaKTV NYHKTIB 30MpaHHS
MOXHa [JI3HaTUCS B OpraHiB
MICLIEBOTO CaMOBPSAYBaHHS
abo y npofaBLs, B IKOT0

BM Npuadanm Bupi6. KoxHe
[0MOrOCrnofIapcTBo Bifirpae
BaXJ/MBY PO/b Y BIHOB/EHHI Ta
yTunisaujii cTapux nobyToBuX
npucTpoi. HanexHa ytunisauis
BMKOPWUCTOBYBaHWX NPUCTPOIB
3anobirae MOX/MBIUM
HeraTMBHUM HachigkaMm s
[OBKINAS | 3[OPOB'A OAMHM.
16.Llono pemoHTy abo
TEXHIYHOr0 06CyroBYBaHHA
LibOro Npunagy 3BepTanTecs
[10 YNOBHOBA)XXEHOIO
TEXHIYHOrO creLjanicTa.

17. 3a00pOHAETLCS TATHYTY,
nechopmMyBaTh, 3MIHIOBATH UM
3aHypoBaTH Y BOAY Kabenb
XVBNEHHS. BUTsAryBaHHs abo
HenpaBuIIbHe BUKOPUCTAHHS
Kabeto XMBEHHS MOXe
MPWU3BECTY [0 NOLIKOIKEHHS
MPUCTPOIO Ta YPaXeHHs
eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

18.Cnig gOTpUMyBaTMCh
HaLliOHaNbHUX NPaBUN
KOPUCTYBaHHSA NPUPOJHUM
rasom.

Mob6inbHuit KoHauMLioHep NoBiTps / MociBHUK KopucTyBaya

135/ UA



n TexHiKka 6e3neKku

19. 3abopoHAETLCS 3aKpKUBaTH
Yy BNOKYBATH BEHTUAL|IMHI
OTBOPM.

20. 1o poboTH 3 KOHTYPOM
XONOA0AreHTy cif
LONYCKaTW NWLLE NEPCOHar,
KU Mae INCHUN
cepTudikart, BUaaHMIA
aKpeauToOBaHUM Y ranysi
OpraHoM 3 cepTudikaLyji, Lo
NiaTBEPIXYE MOr0 HABUYKM
6e3neyHOro NMoBOKEHHS 3
X0NofjoareHTaMu BifnoBigHO
[10 BU3HAHWX Y ranysi BUMOr
10 cepTudpikaLyi.

21.06cnyroByBaHHs chif,
BMKOHYBATY TiIbKU

BIANOBIAHO 0 PEKOMEHAAL|IN

BMPOOHMKa 06MaHaHHSI.
TexobCcnyroByBaHHs Ta

PEMOHT, LLIO BUMaratoTh
[I0NOMOT M IHLLOrO
KBanichiKOBaHOro NePCOHany,
CJIif, BUKOHYBATH Nif
HarnsiaoM 0codu, ika Mae
[0CBIf BUKOPUCTaHHS
3alIMUCTMNX XONO0areHTIB.

22. 3a00pOHSETHCS

eKcnyaTyBaTit abo 3ynuHATH
MpUCTpIK, BCTaBAAOYM abo
BUAMAIOYM LLITEKEP, OCKINbKM
Lie MOXe NPU3BECTM [10
YPaXEHHS ENEKTPUYHUM
CTpyMOM abo Noxexi yepes
BUAINEHHS TENNa.

23.5K1LL0 npunaf, BUgae

OVBHI 3BYKM, 3anaxv abo
AKLLLO 3 HbOTO BUXOAUTb
UM, Bif'eIHaNTe 1Oro Bif
PO3ETKY.
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MpuUmiTKM.

— Y pasi NOWKO4XXEHHS AeTanen 3BepTanTecs 4o
aunepa abo y cnewianiaoBaHy PpeMOHTHY MaiCTEPHIO.

— Y pasi NOWKOAXEHHS BUMKHITb NepemMukay
nojavi noBITps, Bi'€AHaNTe Npunag Bif pO3eTKM
1 3BEPHITLCA [0 Aunepa abo y crewianiaoBaHy
m PEMOHTHY MaNCTEPHIO.
— Y Oyab-aKoMy BUNaAKy Kabesnb XUBNEHHS NOBUHEH
BYTM HafINHO 3a3EMIEHMMN.

— LLl06 YHNUKHYTK Hebe3neku Y pasi MOLLKOAXEHHS
Kabento XMBNEHHS, BUMKHITb NepeMmnKay nofaui
noBITPA | Big'eqHanTe npunap Bif poseTku. LLogo
3aMiHV 3BepTalTeca fo aunepa abo y cnewianisoBaHy
PEMOHTHY MaNCTEPHIO.

IHCTPYKLIII LLLOJO PEMOHTY 10 MiHIMYMY PU3KNK

MObYTOBWUX NPUJTALIB, LLLO 3aMMaHHs. epLu Hix
MICTATb XOJIOOAT'EHT R290 BMKOHYBaTH po60oTH 3
1 3ATAJIbHI |HCTPYKU," cuctemMamMu 0XonogXXeHHA

Yy XOfI PEMOHTY, C/ij
LOTPUMYBATUCA HaBeAEHNX
HUXYe NPaBU TEXHIKM
6e3neku.

1.2 MopsaA0K BUKOHAHHSA pobiT
LLlo6 MiHIMI3yBaTK
PU3NK NPUCYTHOCTI

1.1 MepeBipkn po60oyoi 30HKM
[epLu HiX BUKOHYBATH
Pob0TH 3 CUCTEMAMMU, LLO
MICTATb IErk03anMUCTI
X0M0/10areHTH, Cif
NPOBECTM NepeBipKM
be3neku, o6 3BecTy
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NErko3anMmncToro rasy abo
napw nif, yac BUKOHAHHS
po60TH, iX CNlif BUKOHYBATH
nig KOHTPONEM.

1.3 3aranbHa pobouya 30Ha

Becb 06cnyroByounit
NepcoHan Ta IHWNi
nepcoHas, KUK Npavtoe

y po60uiit 30HI, MOBUHHI
NPOUTM IHCTPYKTaX

LLLO10 BUKOHAHHS POOIT.
Cnig yHMKaTn poboTu B
3aKPUTUX NPUMILLLEHHAX.
Po6oya 30Ha HaBKO0
Po60YOro MicLsi NOBUHHA
6yTu BigokpemneHa. Cnig
CTBOpUTM 6e3neyHi yMmoBHK
B MeXax po60oyoi 30HM ANs
KOHTPOSIHO NIErKO3anMMUCTHX
MaTepianis.

1.4 MNepeBipKa Ha HasBHICTb

XONOf0areHTy

Pobouy 30HY cnif,
nepeBipAaTY 3a LONOMOrOH
BIANOBIAHOrO AeTEKTOPA
XONOA0AreHTy Ao |

nig Yac poboty, Lo

TEXHIYHUN cneLianicT
3HaB NPO NOTEHLLIHO
noxexoHebe3neyxy
atmocdepy. [Ans
BUSIBNEHHS BUTOKIB CAif
BMKOPUCTOBYBATYU JiNLLE
BIINOBIHE 00NaJHaHHS
INS BUSBNEHHS

BUTOKIB, LLLO MIAXOAUTD
N5l BUKOPUCTaHHS

3 Ierko3anMmcTMm
XONIOfl0areHTaMu, siKe He
YTBOPHOE iCKOP, YLLINbHEHE
HaNEXHUM YMHOM |
ickpobe3neyHe.

1.5 HasiBHiCTb BOrHeracHuka

Ao Ha
OXOMOAXYBaNbHOMY
obnafHaHHi abo Byab- AKX
MOB'AI3aHNX 3 HUM YaCTUHaX
NOTPI6HO BUKOHATHU
BOrHeHe6e3neyHi po6oTy,
B HasiIBHOCTI Mae 6y T
BIANOBIAHE 001aiHAHHA
I MOXEXOraciHHS.
Mopyu i3 30HOH
[ONIMBAHHSA CNif TpUMaTH

138/ UA

Mob6inbHui KoHAMLioHep NoBiTps / MociBHUK KopucTyBaya
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CYXUi NOPOLLIKOBMM
ab0 BYrNEKMCNOTHUN
BOTHEracHMK.

1.6 BigcyTHicTb pxepen

3aUMaHHs

OcobaM, SiKi BAKOHYOTb
PO60TM 3 CUCTEMOIO
0XOJ0/])KEHHS, AIKI NOB'A3aHI
3 BUKOPUCTAHHAM
TpybonpoBOA|B, LU0
MICTATb ab0 MicTUNN
BOrHeHebe3neyHuiA
XOJIO10areHT,
3a00pOHAETHCS
BUKOPUCTOBYBATY
Oynb-Ki Axepena
3aMMaHH$, L0 MOXYTb
CMPUYMHNTY MOXKEXO-
abo BUOyxoHebe3mneky.
Yci MoXnBi fgxepena
3alMaHH$, MOMIX
IHLLOrO, LMrapKu, cnip,
TpuMaTy iKomora gani
BIfl MICLIi MOHTaXYy,
PEMOHTY, IEMOHTAXY
Ta yTunisaui, nig yac
AIKNX Nerko3alMmcThi

X0/0J0areHT MOXe
NoTPanuTH B HABKOJULLIHIM
npocTip.

Mepen noyaTkom pobiT

CNig 06CTEXNTH 30HY
HaBK0J10 00naHaHHS, 100
nepekoHaTucs, wo nobnuay
HEMae Nerko3aMmUcTmxX
npeaMeTiB | Hebe3nek
3aliMaHHs. Ciif yCTaHOBMUTH
3HaK HE KYPUTW.

1.7 BeHTUNboBaHa 30Ha

Pob0Ty 3 cUCTEMOKO

4n BOrHeHebesneyHi
po60TH [LO3BONAETLCA
BMKOHYBATU TiNbKN B
30HaX, LL,0 3HaX04ATbCA Ha
BiAKpPMTOMY NOBITPI, 260 B
no6pe NPOBITPEHMX 30HAX.
30Hy cnig NPOBITPIOBATH
Mif Yac BUKOHAHHSA

po6IT. BeHTUNALIN Mae
6e3rneyHo po3nopoLLyBaTy
BUMYLLEHMIA XONO0areHT i
6axaHo BUTSAryBaTyH NOro B
atmocdepy.
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1.8 MNepe.ipka

0X0N0)KYBaNIbHOTO
obnagHaHHA

ENeKTpUYHI KOMMOHEHTU
CAij, 3aMiHIOBaTH Ha

Taki, L0 BiAMNOBIAAITH
LiNbOBOMY MPU3HAYEHHHO
Ta MaloTb BIANOBIHI
TEXHIYHI XapaKTePUCTUKN.
Cnig poTpumyBsaTmcs
BKa3iBOK LL,010

TEXHIYHOTO Ta CEPBICHOMO
06cnyroByBaHHA Bif
BMPOOHMKa. Y pasi CyMHiBIB
3BepTanTecs no Jonomory
[0 TEXHIYHOrO B ANy
BMpOOHMKa. HaBefeHi
HUXYe NepeBipKu Cif,
NPOBOAMTY [N1A1 YCTAHOBOK,
LLL0 BUKOPUCTOBYHOTb
Nerko3anMucTi
X0M0/j0areHTu: chip,
NepekoHaTUCS, Lo

00'eM 3anpaBneHHs
BiNOBIAaE po3mipy
MPUMILLEHHS, B AKOMY
BCTAHOB/KOKTb YaCTUHM,

L0 MICTSATb XONO0AreHT;
BEHTUNAL|IHE 00NaJHaHHS
Ta MOBITPOBUNYCKHI OTBOPY
NpaLoTb CPABHO | He

€ 3a0N10KOBaHUMMK; Y pasi
BUKOPUCTaHHA HEMPAMOro
KOHTYPY OXONOAXEHHS
CNli NePeKOHATHCS, WO

Yy BTOPMHHUX KOHTYpax
HEMag X0/1040areHTy;

CNli NePeKOHATHCS, WO
MapKyBaHHA 00611aiHaHHS
3aNNLLAETbCSA BUAUMUM

| YnTabeNbHUM.

Cnig BunpaBuTy

BCI HeYMTabenbHi
MapKyBaHHA Ta 3HaKMy;
CNli, NePeKOHATHUCS, WO
TpybONpoBig XONOA0areHTy
ab0 MOro KOMMOHEHTY
BCTAHOB/EHO B MONOXEHH,
B IKOMY BOHM HE MOXYTb
HapaXaTucs Ha fiito
PEYOBMH, LLLO MOXYTb
Npu3BeCTH A0 KOPO3ii
KOMMOHEHTIB, AIKi MICTSATb
X0N10[0areHT, OKpIM
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BMMAJKIB, KON KOMMOHEHTH
BMrOTOB/EHO 3 MaTepianis,
fIKi 32 CBOEIO MPUPOLLOHD
CTIVKI B0 KOpO3ii abo
HaNEXHUM YNHOM 3aXMLLEH
BIf] He.

1.9 MepeBipKa enekTPUYHNX

npucTpois

Y X0[j pEMOHTY Ta
TeX00CyroByBaHHS
eNEKTPUYHNX KOMMOHEHTIB
C/lii BUKOHYBATH NOYATKOBI
nepe.ipkyu be3neku Ta
NopsAO0K NepeBipKM
KOMMOHEHTIB. Y pasi
BMABJIEHHS! HECMPABHOCTI,
LLLO MOXE HeraTUBHO
BM/IMHYTYW Ha 6e3neky
MPUCTPOO, KOHTYP

Tpeba 3HECTPYMUTH,

LOKW HECMPABHICTb He
Byne ycyHyTO. AKLLO0
HECMPaBHICTb HE BAAETbCA
YCYHYTU HeranHo, a
eKcnyaTaLito noTpiGHo
NPOAOBXMTH, CIIiZ BXUTH
HaNeXHMX TUMYaCOBUX

3axopis. [1po ue cnig
MoBIJOMUTM BIACHMKA
06nagHaHHs, o0 yci
CTOPOHY ByNn B KypCi.

Y xonj nonepegHix
nepe.ipok 6e3neku

CNli NepekoHaTucs,

LI0: KOHAEHcaTopu
PO3PSAXEHO: Lie Cif
POOUTM 3 [OTPUMAHHSAM
TeXHikn 6e3neku, 1,00
YHUKHYTU MOXIMBOCTI
YTBOPEHHS ICKOp; Mig Yac
3apALKaHHA, BILHOBNEHHS
ab0 NPOMMBAHHS CUCTEMM
HEeMage KOHTAKTY 3i
CTPYMONPOBIAHAMY
eNeKTPUYHUMK
KOMMOHEHTaMM Ta
NPOBOAKO0; 3a3EMJIEHHS €
LIMICHUM.
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2 PEMOHT FrEPMETUYHUX
KOMIOHEHTIB

2.11ig Yac peMOHTY
rePMETUYHNUX KOMMOHEHTIB
00naHaHHs, 3 SKUM
BMKOHYHOTb pob0TH, CNif
MOBHICTHO 3HECTPYMUTH, aX

[10 3HATTS repMETUYHUX
KPULLIOK TOLL0. AKLLO Nif,

yac 0bcyroByBaHHA
obnafHaHHA cnif nig'egHaTy
[10 eNeKTPOMEpEXI, To Ans
nonepeaXeHHS NPO NOTEHLINHO
Hebe3neyHy cuTyaLuito, y
HANKPUTUYHILLIA TOYLL CNif
BCTaHOBUTM ETEKTOP BUTOKIB
besnepepBHoI Aii.
06cnyroByBaHHS cnig
BMKOHYBATM TiflbKM BiANOBIAHO
[0 PEKOMEeHaaL| i BUpOOHMKa.
Mo6yToBuMI Npunag

cnig 36epiratv B 4obpe
MPOBITPHOBAHOMY MPUMILLEHHI,
NNoLLa AKOro BifNoBIAae NNOLL
MPUMILLEHHS, 3a3HAYEHIN Y

TEXHIYHWX XapaKTepUcTUKax
ANs eKcnyaTaLui.

2.2 LL{06 YHUKHYTK 3MiHK
KOpNycy TaK, LU0 Lie MOXe
BM/IMHYTM Ha PIBEHb 3aXUCTY,
nig poboTH 3 eNeKTPUYHUMM
KOMMOHEHTaMMW, CJif 3BepTaTy
0co0nuBY yBary Ha HaBe[eHi
HUXYE NYHKTY.

Lle BKJIHOYAE MOLLKO4KEHHS
kabenis, HagMIpHY KiNbKiCTb
3'e[JHaHb, KNeMU, BUrOTOBJIEH
He B

BINOBIAHOCTI 3 OPUriHANIBHUMN
cneuudikauisamu,
MOLLKO/)KEHHS MIomO,
HenpaBuUbHe BCTAHOBJIEHHSA
CaNlbHUKIB, Ta IHLUE.
[epekoHanTecs, L0 NPUCTPIN
HadinHO 3aKpinneHo. Cnig
nepekoHaTUCS, L0 CTaH
YLLIbHEHb Y YLLINBHIOBANbHNX
MaTepianiB He NoripLImBCS,

| LLLO BOHM JOCI BUKOHYHOTb
CBOO (DYHKLIHO, L0 NONArae

B 3anobiraHHi NoTpaniaHHA
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B NOXeX0Hebe3neyHi
atmocdepwm.

3anacHi YaCTMHM MakOTb
BIINOBIAATN TEXHIYHUM

XapaKTepPUCTUKAM BUPOOHHMKa.

MpuMiTKa:
BukopucTaHHsa
KPEMHIEBOIO
repMeTnKa MoXxe
3HUXYBaTH
edheKTUBHICTb
NEeBHUX TUNIB
[ETEKTOPIB BUTOKY.
IckpoBesneyHi
KOMMOHEHTY He
NOTPIOHO I30110BATH
ANS BUKOHAHHA pooiT
3 HUMMN.

3 PEMOHT
ICKPOHEBE3MEYHUX
KOMMOHEHTIB
3a00pOoHAETLCS
3aCTOCOBYBATH 10 KOHTYpY
NOCTiNHe IHAYKTMBHE abo
€MHICTHE HaBaHTaXEHHS,
LLI0 He NEPEBMLLYE 3HAYEHHS

Hanpyry Ta cTpymy, AoNyCTuMmi
ANsi BUKOPUCTOBYBAHOIO
o0nagHaHHs.

Y BorHeHe6e3neyHin
aTmMocdepi MOXHa BUKOHYBATH
po60TK NKLLE NiJ HANpYrot
NNLLE 3 iICKpPOBe3neyHNMHU
KOMMOHEHTaMM.
BunpobyBanbHe 061agHaHHS
Mae MaTu BifiNOBIAHY
HOMIHaMbHY MOTYXHICTb.
KoMMOHEHTH [03BOJIEHO
3aMiHIOBaTH IMLLE Ha
KOMIMOHEHTH, SIKi 3aTBEPAMB
BUPOOHUK. BUKoprCTaHHA
IHLINX KOMMOHEHTIB MOXe
CMPUYMHUTI 3aUMaHHS
XON0fl0areHTy B aTMocdepi
yepes BUTIK.

4 KABENI

Cnig nepekoHaTunCs, Wo
kabeni He HapaxaTUMyTbCS
Ha Ait0 3HOCY, KOpO3ii,
HaaMIpPHOMY TUCKY, BibpaLi,
rOCTPUX KpaiB abo IHLOro
HeraTMBHOTO BM/INBY Ha
HaBKOJMLLIHE CepeaoBMULLE.
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Mig yac nepeBIPKM TaKOX CAif,
BpaXyBaTW HAaCNigKN CTapiHHA
abo nocTiiHoI BibpaLii 3

[Xepen, AK-0T Komnpecopi abo

BEHTUNATOPM.
5 BUABJIEHHA
JNEETKO3AUMUCTMX
XOJIO[JOATEHTIB

[ins nowwyky abo BUSABNEHHS
BMTOKIB X010 0areHTy
KaTeropumyHo 3ab0pOHSETbCS
BMKOPUCTOBYBATH
MOTEHLIINHO NIErKO3auMMUCTI
nxepena. 3ab0pOHAETHCS
BMKOPWUCTOBYBATU ranoreHHui
thaken (a6o Oy ab-AKMiA iHLIKIA
[IETEKTOP, LU0 NPaLitoe 3
BiAKPUTUM NOAYM'sIM).

6 CNOCOBW BUABJIEHHA
BUTOKIB

[lns cucTem, Lo MiCTATb
NIErko3aiM1CTi XONO0areHTH,
BBAXatoTb MPUAHATHUMM
HaBe/eHI HUXYe cnocobu
BUSAB/IEHHSA BUTOKIB. 1519
BUSAB/IEHHS NETKO3aNMUCTUX
XO/0/J0areHTIB Cij,

BUKOPUCTOBYBATH €NIEKTPOHHI
[ETEKTOpU BUTOKIB, NPOTE

IXHS Yy TAMBICTb MOXe ByTH
HWU3bKOH ab0, MOXIINBO, iX
noTpibHo Oyae KanibpysaTty
nosTopHo. (Kanibpysatu
[ETeKTOpy cnif Y 30Hi, ae
Hemae xonogoareHTy). Cnig
repekoHaTUCS, WO AETEKTOP
He € MOTEHLINHUM [I)KEPENOM
3alMaHHA | L0 BiH NiAXOAUTb
ANs BAKOPUCTOBYBAHOIO
xonogoareHTy. [letektopu
BMTOKIB CJ1ijj HaNalTyBaTK Ha
BIICOTOK BIfl HUXHbOT FPaHNL|
3aMMUCTOCTI XONIOI0AreHTY,
KanibpysaTu BigMNoBigHO

10 BUKOPUCTOBYBAHOIO
X0N10[j0areHTy Ta NepeBIpUTH
BIfINOBIAHWN BIACOTOK rasy
(MakcumyM 25%). PignHu pns
BUSIBNIEHHS BUTOKY MiAXOAATb
ANSi BUKOPUCTAHHS 3 BiNbLUICTHO
xonogoareHtamu. [pote

C/1i ] YHUKATU BUKOPUCTAHHS
XJIOPOBMICHUX MUIHNX 3ac00iB,
OCKINIbKY XI0p MOXE pearyBaTu
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n TexHika 6e3neKku

Ha XONOL0areHT | CMPUYMHUATY
KOPO3ito MifHuX Tpy6. ¥

pasi Migo3pyu Ha HasABHICTb
BMTOKY, BiAKPUTE NONYM's

CNig YCYHYTW/3aracuTi. Ko
BMSBJIEHO BUTIK XONOA0AreHTY,
LLI0 BUMarae nasiHHA, BECb
XOIOJ0areHT CJif, BUKaYaTy

3 cucTemm abo i3010BaTH

(3a [LOMOMOr 00 3amMipHMX
BEHTWIB) B YaCTUHI CUCTEMY,
Bif,aneHi Big BUTOKY. [icns
LibOr0 CUCTEMY MOXHA MPOLYTH
a30TOM 63 BMICTY KUCHHO AIK
110, TaK | Mij, Yac NasHHs.

7 BUOANEHHA
XOJIOJOAIEHTY TA NOBITPA
Y pasi gocTyny Lo KOHTYpy
X0N10j0areHTy Ans NpoBeeHHN
PEMOHTY ab0 3 iHLLIOK METOH
CniJ LOTPUMYBATUCS 3BUYHOMO
nopsiaky. OgHaK Baxnmeo
LOTPUMYBATUCh HaNKPaLLMX
NPaKTUK, OCKINbKK NETHCA NPO
NErk03aMUCTMMN XONO40areHT.
Cnig notpumyBsaTmcs
HaBeJEHOr0 HUXYe NOpPAaKY:

BMAANUTM XONOA0AreHT,;
NPOAYTHN KOHTYP IHEPTHUM
ra3om; LLe pas npogyTy
IHEPTHUM ra3oM; PO3IMKHYTH
KOHTYP, PO3pi3aBLLUn Yu
PO3MasBLUM NOr0. 3anuTUiA
X0/10J0areHT MOXHa BifjKayaTi
y BIANOBIAHI 6aNnoHm ons
306MpaHHA X0NOL0areHTy.
CucTemy cnig npogyTy

a30TOM 6€3 BMICTY KUCHIO,
1,06 3p0BMTH NPUCTPINA
6e3neyHnm. Moxnmeo,

Lien NpoLec foBefeTbCA
MOBTOPUTM KifbKa pasis. [ns
NpoAyBaHHs 3a00POHAETHCA
BMKOPUCTOBYBATM CTUCHEHE
noBiTps abo KnceHb. Mpouec
NPOMMBAHHA BK/IKOYAE: NoAayy
BaKyyMy Y CUCTEMY 3 a30TOM
6e3 BMICTY KUCHHO, 3aMOBHEHHS]
0,0 [LOCSIrHEHHs po60y40ro
TUCKY, BUANIEHHA NOBITPA [0
[OCATHEHHS aTMOCDEPHOTO
TUCKY, i, HAPELUTI, BUAANIEHHS
BakyyMy. Lleit npouec cnig
MOBTOPHOBATH, [LOKN B CUCTEMI
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n TexHiKka 6e3neKku

He 3aJIMWUTLCA X0N040areHTy.

Konu 6yge BUKOpPUCTaHO
OCTaHHE 3anpaB/eHHs a30TOM
6e3 BMICTY KUCHHO, CTif
CKUHYTM TUCK Y CUCTEMI [0
aTMOCHepPHOro, 11,06 MOXHa
6yn10 NPOLOBXMTH pobOTY.

Ll onepauis € Hag3BMYaNHO
BaX/MBOH, SIKLLLO NOTPIBHO
3anasTtu Tpybonposig,

MepekoHanTecs, Lo BUNYCKHUI

OTBIp BaKyyMHOr0 Hacoca
He 3aKpUTUN ANs axepen
3anantoBaHHs | BiANoBifae

craHgaprty IEC 60079-15:2010.

IHchopMaLlist Npo NpaBMbHUN
nopsiAoK poboTy:
a) BBejeHHs B eKcryaTallito

o [lepekoHaiTecs, Lo nnoLla
NPUMILLLEHHA [OCTATHA AN
3anpaBKM X0/10[j0areHTy
a00 LL,0 BEHTUAAL|INHUI
noBITponpoBif 3i6paHo
HaNEXHUM YUHOM.

o [lig'egHanTe TpybONpoBOAN
1 NPOBeAiTb BUNPOBYBaHHS

Ha repMeTUYHICTb Nnepej
3anpaBKOK XON0L0areHTOM.

* [lepep BBefeHHAM B

eKcnyaTaLito nepe.ipTe
3anobixHe 0bnagHaHHs.

b) TexHiuHe 06CnyroByBaHHS
o PeMOHT M06IbHOrO

obnafHaHHa cnif
BMKOHYBATH 3a MeXaMu
NPUMILLLEHHA ab0 y
MaWCTEpHI, cneLianbHo
obnafHaHin ons
00cyroByBaHHSA Npunagis
I3 Nerko3anMucTUMm
X0N0[j0areHTaMu.

Cnipg 3abe3ne4ynTn 0OCTaTHIO
BEHTMAALIO Y MicLy|
NPOBEEHHA PEMOHTY.
3BEpHITb yBary, Lo
HeCnpaBHICTb 00NaiHaHHS
MoXe OyTy crpuynHeHa
BTPATOH Ta MOXJIMBUM
BMUTOKOM XOJ0J0areHTy.
Po3psaiTb KOHAEHcaTOpH,
1100 BOHM He jaBanu iCKpy.
Mif Yac cTaHgapTHOrO
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n TexHika 6e3neKku

NOpsIAKY KOPOTKOro
3aMMKaHHS KNeM
KOHAeHcaTopa 3a3BnYan
BUHUKAKOTb ICKPMY.

e AKypaTHO HaHOBO 36epiTb
repMeTUYHI Kopnycu. AKLL0
YLL|INIbHEHHS 3HOLLIEH,
3aMIHITB IX.

* [lepe[ BBELEHHAM B
ekcnyaTauito nepesipTe
3anobixHe 06nagHaHHS.

c) PeMoHT

o PeMOHT M0BinbHOrO
obnagHaHHs cnif
BMKOHYBATH 3a MeXamu
NPUMILLEHHA abo y
MaWCTEpHI, cneLiianbHo
obnagHaHin ans
00cnyroByBaHHs Npunagis
I3 IErko3anMucTUMu
X0N10[j0areHTaMy.

o (Cnip 3abe3neunTyt JOCTATHIO

BEHTUAALIO Y MicL
NPOBEEHHS PEMOHTY.

* 3BEpHITb yBary, Lo
HecnpaBHICTb 00NaHaHHSA

MOXe ByTH CpUYnNHeHa
BTPaTO Ta MOX/IUBUM
BUTOKOM XOJI0Z0areHTy.

Po3psaiTb KOHAEHcaTOpH,
1100 BOHYM He JaBanu iCKpy.

AKLL0 NOTPIBHO BUKOHATHU
NIOTYBaHHS, CNig
[OTPUMYBATUCh HAaBEIEHOrO
HUXYe NOPSAKY LiN:

3nuiiTe xonoaoareHT. AKLL0
BIJIHOBJIEHHS HEODOB'A3KOBE
3a J1epXXaBHUMU NpaBuIamm,
3/MIATE XONOA0areHT
Ha30BHI. CTexTe, W00
3/IMTWN XONOJJ0areHT He
CTaHOBMB Hebe3neku. Y

pasi CyMHIBIB 0fHa 0coba
MOBMHHA CTEXWUTM 33
3nMTTAM. byabTe 0co6n1BO
00epexHUMY, 106 3UTHN
XONOfl0areHT He NoTpanuB
Hasag y Oyaisnto.

Buganitb noBITPS 3 KOHTYpY
X0N0J0areHTy.

[poayBanTe KOHTYp
X0JI0f10areHTy a30ToM
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n TexHiKka 6e3neKku

npoTAroM 5 xB. 3HOBY
BMAANITb NOBITPS.

3HimanTe feTani, wo
nigniara0Tb 3aMiHi, pisaHHAM
6e3 3acTOCYBaHHA NOAYM'A.

Mif Yac NOTYBaHHS
npoLyBanTe TOUKY
NIOTYBaHHSA a30TOM.

Mepen 3anpaBKoKO
X0N10[j0areHTy NPoBeAiTh
BMNPOBYBaHHS Ha
rePMETUYHICTb.

AKypaTHO HaHOBO 30epiThb
repMeTUYHI Kopnycu. FKLwo
YLLNIbHEHHSA 3HOLLEH,
3aMIHITb iX.

[lepeq BBELEHHAM B
eKcnyaTauito nepesipTe
3anobixHe 06nagHaHHS.

d) BuBeaeHHs 3 ekcnnyaTauii

FAKLLLO0 Nif, Yac BUBEEHHS
obnafHaHHA 3 ekcnayatadii
€ HeDe3neka, nepeq
BMBELEHHAM 3 eKcrnyaTaui
HeoOXiIHO 3/UTH
3anpaB/IEHNN X0I040areHT.

o 3abesneyTe NOCTATHIO
BEHTUNALLIKO B MiCL
PO3TaLlyBaHHs 0611aHAHHS.

 3BEpHITb yBary, Lo
HeCnpaBHICTb 06afiHaHHA
MoXe 6yTu crpuynHeHa
BTPATO Ta MOXJIUBUM
BUTOKOM XOJI0[0areHTy.

o Po3pagiTb KOHAEHCATOPH,
1,00 BOHM He JaBanu iCKpy.

3nuiTe xonoJoareHT. AKLLO

BIJHOBJIEHHS HEODOB'A3KOBE

3a iepXXaBHUMW NpaBuIamm,

CMOPOXHITb BEHTUAATOP.

8 MOPANOK 3AMNPABJIEHHA

OKpiM 3BUYANHOIO NOPALKY

3anpaBJieHHs, CNij

LOTPUMYBATUCS TaKUX BUMOT.

— llepekoHaunTecs, Lo
nif Yac BUKOPUCTaHHA
3anpaBHOro obnafiHaHHs He
Bi10yBaEeTbCA 3a0pyAHEHHSA
PI3HUMU XONof0areHTaMMm.
LLInaHrn abo AiHii NOBUHHI
ByTH IKOMOra KOpOTLLNMM,
1,06 MIHIMI3YBaTK KibKICTb
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n TexHika 6e3neKku

XOJIO[10areHTY, LU0 MICTUTbHCS
B HUX.

— banoxu cnig Tpumatny
BEPTUKANbHOMY NOSIOXEHHI.

— [lepw Hix 3anpaBnaTu
CUCTEMY XOJIOL0areHTOM,
nepeKoHamnTecs, LWo cucTema
OXOJOZXEHHS 3a3eMJieHa.

— [losHayTe cucTemy nicns
3aBepLUEHHS 3anpaBKu
(SIKLLO LLie He 3pobuu
Liboro).

— CrexTe, Wwo06 He
NepenoBHUTU CUCTEMY
OXOJOZKEHHS.

MepLu HiX [oAMBaTH

X0N0f0areHT y cucTemy, i cnig

BMNpoOyBaTh Ha repPMETUYHICTb

a30TOM 63 BMICTY KUCHIO.

Micns 3aBepLUeHHSA 3anpaBKu

Ta neper, yBeleHHAM B

eKcrnyaTawilo cuctemy

cnig BunpoByBaTi Ha

repMeTUYHICTb. [MepLu

HIX 3anuWnTH 00'eKT,

C/iJ NPOBECTM NojarbLue

BMNpoOyBaHHS Ha
rePMETUYHICTb.

9 BABELIEHHA 3
EKCTIYATALYI

[epen BUKOHAHHAM Lii€T
onepaLiii BaXamBo, W06 TeXHIK
MOBHICTHO 03HAOMMBCA 3
obnafHaHHAM

| BCIMa 1Oro aeTansiMu.
PekomeHjyeMO BUKOHYBaTH
6e3neyHy yTunisaL,ito BCIX
xonopoareHTiB. lNepeg
BMKOHaHHAM poboTh cif,
B3TM NPOBY 0NMBM
XO0N0f0areHTy, AKLLO0 Nepes
MOBTOPHUM BUKOPUCTAHHSIM
PereHepoBaHoOro
XONI010areHTy noTpibeH
aHani3. Baxnneo 3abe3neunty
eNeKTPOXMBIIEHHS Nepes,
no4yaTKoM poboTHw.

a) O3HanomTecs 3
06/1aIHaHHAM Ta NPUHLMMNOM
noro poboTy.

b) BuKOHanTe eneKTpoi3oNsLito
CUCTEMM.
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n TexHiKka 6e3neKku

¢) MepLu Hix HamaraTucs
BMKOHATU OMepaLito,
rnepekoHanTecs, LWo:

3a NOTpedn MexaHiyHe
BaHTa)XHO-PO3BaHTaXyBaJlbHe
obnafgHaHHs ans poboTu 3
DanoHamm 3 X0/10,J0areHTOM

€ [OCTYMHUM; YCI

3aco0u iHAVBIAYaNbHOTO
3aXMCTY € AOCTYMHUMM

Ta BUKOPUCTOBYHOThCS
NPaBW/LHO; NPOLeC 30MPaHHA
XOJIO10areHTy MoCTINHO
KOHTPOJIHOE KOMMETEHTHA
oco6a; ycTaHoBKa | 6anoHu
N5 30MPaHHs XONOJ0areHTy
BIINOBIAHOTb YNHHUM
CTaH[apTaMm.

d) Akw,o MoxnMBo, BifgKavanTe
XONOJ0areHT i3 CUCTEMM.

e) AKLLO He BAAETHCA CTBOPUTH
BaKyyM, YCTaHOBITb KONIEKTOP
Tak, 00 X0nof0areHT MoXHa
6yNn0 BUAANUTM 3 PI3HUX YaCTUH
CUCTEMM.

f) Nepep 36upaHHaM
XONI0f,0areHTy nepekoHanTecs,
110 GanoH CTOITb Ha Barax.

g) 3anycTiTb YCTaHOBKY Ans
36MpaHHs XONOA0AreHTY |
npaLounTe BifNOBIAHO [0
IHCTPYKLIN BUPOBHMKa.

h) He nepenoBHtoliTe 6anoHm.
(He BinbLue Hix 80% KinbkocTi
PiAMHN B CUCTEMI).

i) He nepesuLynTe
MaKCUMasbHU poboYMiA TUCK
6anoHa, HaBITb Ha KOPOTKMA
yac.

j) Micns Toro sk 6anoHu byne
3aMoBHEHO NPaBUIIBHO, a
npouec byfe 3aBepLUEHO,
HeranHo NpubepiTb 6anoHm

1 obnagHaHHA 3 00'eKTa i
3aKpUiATE BCI 3aMipHi Knanaxu
Ha 00nafiHaHHI.

k) BigHOBNEHUM
X0/1040areHTOM MOXHa
3anpaBiSiTH IHLLY CUCTEMY
OXOJI0/KEHHS nicnsa Toro, K ii
By [ie OYMLLEHO Ta NEePEBIPEHO.
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n TexHika 6e3neKku

10 MAPKYBAHHA

Ha o6nafHaHHI NOBUHHO

OyTW HaHeceHe MapKyBaHHS

3 3a3HaYeHHAM hakTy
BMBE[IEHHSA 3 eKcnnyaTaui

1 BUJANIEHHS XONOA0areHTy.
ETukeTka mae MicTUTK gaTy Ta
nignuc.

Cnip nepekoHaTmcs, WO Ha
00naHaHHI € eTUKETKH, B AKUX
3a3HaYeHo, LU0 00aHaHHA
MICTUTb JIErk03auMUCTUI
XOJIO10areHT.

11 BIAHOBJIEHHSA

Mig yac BUAANEHHs
XONIOL0areHTy 3 CUCTEMM LIS
CepBICHOro 06CYroByBaHHSA
ab0 BMBE[IeHHA 3 eKcnyaTauii
PEKOMEHLYEMO BULANATH
XONIOL0areHT 3 LOTPUMAHHAM
TexHiku 6e3neku. i vac
repekayyBaHHA XONOJ0areHTy
B 6anoHM cnif NepekoHaTy, Lo
BMKOPUCTOBYHOTLCA BIAMNOBIAHI
0anoHu oN1st BIHOBNEHHS
xonogoareHTy. Cnig
NepeKoHaTUCA Y HassBHOCTI

BIANOBIHOT KINbKOCTI
GanoHiB 4N yTPUMAHHSA
BCbOr0 XOJ1I040areHTy,

IKUM 3aMnpaB/IEHO CUCTEMY.
Yci 6anoHw, siki byae
BUKOPUCTAHO, MPU3HAYeHi 41s
BIIHOBJIEHOTO XOJI00areHTy
| MaKOTb MapKyBaHHS LibOro
xonogoareHTy (To6T0 €
cnewjianbHUMK banoHamm s
Bi[JHOBNEHHS XONOJ0areHTY).
BanoHu NOBUHHI MaTK
3an00DKHMI KNanaH |
BIINOBIAHI 3anipHi KnanaHu
B HaneXHOMY poboyoMy
cTaHi. [lepef BIAHOBNEHHAM
3 NOPOXHiX O6anoHiB Ans
BiIHOBJIEHHS BUJANAOTH
MOBITPSA |, AKLLLO MOX/IMBO,
OXOJIOAXYHOTb IX.

YcTaHOBKM 191 36MpaHHA
X0/100areHTy MatoTb OyTH

y CrnpaBHOMY pobo4omy
CTaHi 3 HAbOPOM IHCTPYKLiN
LL|O/10 BUKOPUCTOBYBAHOIO
obnafiHaHHs, | MatoTb

OyTM NpuaaTHUM 1S
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n TexHiKka 6e3neKku

BIJHOB/NEHHS NErk03aiMmCTHX
xonofoareHTiB. KpiM Toro,
KOMMNNEKT KanibpoBaHNX

Bar y CMpaBHOMY CTaHi Ma€e
6yTH HasBHUM. LLinaHru
MatoTb ByTH y CpaBHOMY
CTaHi Ta MaTu FepMETUYHI
po3'eaHyBanbHI MydTu. MNepen
BUKOPUCTaHHAM YCTaHOBKMU
N5t 30MpaHHA X0N0J0areHTy,
C/iJ NepekoHaTucs, Lo

BOHA 3HaX0ANTLCS Y
3af10BiNIbHOMY poBoYOMY
CTaHi, ii Texob6cnyroByBaHHs
BUKOHYIOTb HANEXHUM YMHOM,
a BCI NOB'AA3aHI eNEKTPUYHI
KOMMOHEHTY 3arepMeT130BaHi,
1,06 3an06IrTv 3ailMaHHIo B
pas3i BUNYCKY X0N0A0areHTy.

Y pasi CyMHIBIB CAif,
MPOKOHCYNbTYBaTUCS 3
BUPOGHUKOM.

3ibpaHuiA XoNoA0areHT cnif,
MOBEPHYTU NOCTAYaNbHUKY

y BifinoBigHOMY 6anoHi ans
30MpaHHA X0NoLoareHTy

1 ohopmMUTH BIGNOBILHNNA

aKT nepefavi BIiaXoAiB.
3a00pOHAETbCA 3MiLLYBATH
X0N10[J0areHTy B yCTaHOBKaAX,
0cobn1Bo B 6anoHax, ans
306MpaHHA X0N0L0areHTy.
Ao komnpecopu abo
KOMMPECOPHI 0/IMBU
NOTPIOHO BUAANNTY, CAif,
nepekoHaTuUCH, Lo X
BMKAYaHO [0 NPUMHATHOMO
PIBHS, 11,00 Nerko3anMm1CTUiA
XO0NI0[J0areHT He 3a/MLaBcs Y
3MalLyBanbHOMY MaTepiari.
[epLu HiX NOBEPHYTH
KOMMPECOP NoCTaYyaNbHUKY,
CNif BUKAYaTyh XONOA0areHT.
[na NpUCKOpPEHHSA Liboro
npoLecy [03BONSETHCS
BMKOPUCTOBYBATH TiSIbKM
eNeKTPUYHE HarpiBaHHA
Kopnycy komnpecopa. Onuy
CAnif 3nMBaTH 3 CUCTEMM

3 [JOTPUMAHHSAM TEXHIKU
beaneku.
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n TexHika 6e3neKku

KomneTeHTHicTb
00cnyroByto4oro nepcoHasny
3aranbHa iHhopmaLis

Y pasi pobotu 3
Nerko3almMmcTMMm
XONof0areHTaMu noTpibHO
NPOUTY cneLlianbHuM
IHCTPYKTaX, OKPIM 3BUYANHMX
onepaLjiit PEMOHTY
XONOLMNBHOr0 061afHaHHS.
Y 6araTbox KpaiHax Takuii
IHCTPYKTaX NPOBOAATb
[IepXaBHI HaBYasbHI 3aKNaau,
aKpeauToBaHi y cdepi

OCBITH 3a BI[JMOBIAHNMM
[epXaBHUMM CTaHAapTaMK
1|00 KOMMETEHTHOCTI, K
MOXYTb 6yTi BCTAHOBJEH
3aKOHO4aBCTBOM.

HasiBHa KOMMeTeHLis
NoBUHHa Oy TH NiATBEPAXEHA
cepTucikaTom.

IHCTpyKTaX

IHCTPYKTaX NOBUHEH MICTUTH
TaKi NYHKTY:

IHchopmaLlis npo
BMOyxoHebe3neky

Nerko3anMmcTmx
X0/10/10areHTIB, 11,00
MPOAEMOHCTPYBATH, L0
NErko3anMuUCTI PEYOBUHM
MOXYTb ByTH Hebe3neyHnMu
y pasi HeobepexXHOro
MOBOXEHHS.

IHbopMaLlis Npo NOTEHLiMHI
[Xepena 3auMaHHs1, 0cobanBo
Ti, LLLO HE € 0YEBUHUMMY, K-
OT 3anasibH1YKK, BUMMKaY
OCBIT/IEHHS, MU0COCH,
eNeKTPUYHI HarpiBaui.
IHbopMaLlist Npo pisHi
KOHLenLii 6eanexu:
HeBeHTMNbOBaHUI KOPMYC —
(amB. nyHKT GG.2) Be3neka
no6yToBOro Npunagy He
3aNeXMTb BIf| BEHTUNALLT
Kopnycy. BUMKHEHHA
no6yToBoro npunagy abo
BILKPUTTA KOPNYCY He Mae
CYTTEBOrO BNAMBY Ha Ge3nekxy.
[poTe xonogoareHT, Lo
BMTIKA€, MOXe HaKonnyyBaTucs
BCEpeLMHI Kopnycy, i nij yac
BIIKPUTTA Kopnycy byae
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n TexHiKka 6e3neKku

BUIINATUCA BOrHeHebe3neyHa
aTmocdepa.

BeHTMbOBaHWIA KOpnyc —
(amB. nyHKT GG.4) Ge3neka
no6yToBOro Npunagy 3anexuTb
BI, BEHTUAALIT KOPMYCY.
BUMKHeHHs nobyTOBOro
npunagy abo BIgKPUTTS
KOpPMyCy Mae CyTTEBUIA BMNNNB
Ha 6e3neky. [epen uum cnig
3a0e3neynTi JOCTaTHIO
BEHTUNAL,IHO.

BeHTUNboBaHe NPUMILLLEHHS —
(amB. nyHKT GG.5) Ge3neka
no6yToBOro npunagy
3aNeXUTb BIfl BEHTUNALLT
MPUMILLEHHS. BUMKHEHHS
no6yToBoro npunagy abo
BIOKPUTTS KOpMyCY He Mae
CYTTEBOrO BMNMBY Ha 6e3neky.
3ab0pOHEHO BUMMKATY
BEHTUNALIK NPUMILLLEHHS Mif
Yac NPOBELEHHS PEMOHTHUX
pobiT.

IHdhopMaLlist NPO KOHLeNLito
rePMETUYHNX KOMMOHEHTIB

Ta repMeTUYHUX KOpMYCiB

XOJIO10areHTY, L0 BUBOAUTLCS
Ha30BHI. CTEXTe, 1,00 37MTHiA
XOJIO10areHT He CTaHOBYB
Hebe3neku. Y pasi CyMHIBIB
0AHa 0c00a NOBUHHA CTEXUTH
3a 3nuTTAM. byabTte 0cob6nMBO
006epeXxxHUMY, o6 3IUTHN
XOJIO10areHT He NoTpanuB
Ha3ap, y 6ygisnto.

* Buganitb NOBITPA 3 KOHTYPY
XO/0j0areHTy.

o [IpoayBanTe KOHTYp
X0N10[j0areHTy a30ToM
NPOTAroM 5 XB.

o 3HOBY BUAANITb NOBITPS.

* 3anoBHIONTE @30T A0
[OCArHEHHs aTMOCEPHOrO
TUCKY.

* YCTaHOBITb Ha 06/1aqHaHHS
TabAnuKy npo Te, Lo
XO0NI0[,0areHT 371TO.

e) YTunisauis

o 3abe3neyte JOCTATHIO
BEHTUNALII0 Ha po6oyoMy
MiCL.
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n TexHika 6e3neKku

3nninTe xonopoareHT. AKLo
BI[IHOBNEHHS HE0DOB'AI3KOBE
3a [IepXXaBHUMM NPaBUNaMK,
3NMNTE XONO0areHT
Ha30BHI. CTexTe, L1006
3NIUTUN XONOJ0AreHT He
CTaHOBUB Hebe3neku. Y

pasi CyMHIBIB 0fHa 0coba
MOBWHHA CTEXWTH 33
3MTTAM. BygbTe 0cobnmBo
0bepexH1MK, o6 3nUTum
XOJIO10areHT He NoTpanuB
Ha3ag y OygiBnto.

Buganite NoBITPS 3 KOHTYPY
X0N10[j0areHTy.

[poayBanTe KOHTYp
XONIOf0areHTy asoToM
NPOTArOM 5 XB.

3HOBY BUAaNITb NOBITPA.

BUMKHITb KOMMpecop |
3/MATE ONINBY.

TpaHcnopTyBaHHS,
MapKyBaHHs! | 30epiraHHs
npunagis, B AKKX
BUKOPUCTOBYHOTbCS
NIerko3anMUCTi

XONOJ0AreHT!
TpaHcnopTyBaHHA
obnagHaHHs, W0
MICTUTb Nerko3anMuCTI
XONOJ0AreHT!

3BEPHITb YBary, L0 MOXYTb
[iATU 004ATKOBI NpaBuna
TPaHCMOPTYBAHHA LOA0
obnafHaHHs, IKe MICTUTb
NErko3auMUCTMM ras.
MakcuManbHa KinbkicTb
OIMHMLb 06NnaaHaHHA abo
KOHAIrypauii 06nagHaHHs,
AIKI [O3BOJIEHO NEPEBO3UTH
Pa30M, BU3HAYAETbCA
AINCHAMY NpaBunaMu
TPaHCMOPTYBaHHS.

MapKyBaHHSA 00nagHaHHs 3a
N0NOMOro0I0 3HaKIB

3HaKK )18 aHaNoriYHMX
no6yToBux Npunagis,
BMKOPUCTOBYBAHMX Y
PoOOYIN 30HI, 3a3BUYAN
PEryNTHCA MICLEBUMM
HOPMaTUBHUMM aKTaMu il
MICTATb MiHIManbHI BUMOTK
0ns 3a0e3neyeHHs 3HaKIiB

Mob6inbHuit KoHauMLioHep NoBiTps / MociBHUK KopucTyBaya
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n TexHiKka 6e3neKku

6eaneku Ta (ab0o) 3axuCTy
3[10pOB'SAl NPALIBHUKIB Ha
po6oyomy MmicLi.

* Yci3Haku cnif
nNigTPUMYBATH B HaNEXHOMY
cTaHi, a poboToaasui
MOBWHHI 3a0e3neyunTy,

1,06 NpaLiBHUKM NPOMALLAK
BIINOBIHI Ta AOCTATHI
IHCTPYKTaX | HABYaHHS

MPO 3HAYEHHS BIAMOBIAHMX
3HaKiB 6e3neku 1 fii, aKi cnip,
BXMBATM Y 3B'A3KY 3 LIUMM
3HaKamu.

o Ha edheKTUBHICTb 3HAKIB
He NOBMHHE BMAMBaTH
3aCTOCOBYBaHHS
BEJINKOI KiNIbKOCTI
3HaKiB Yy 6e3nocepeHii
6AM3bKOCTI OAWH [0
0[JHOro. BukopucTtoByBaHi
NIKTOrpamm NOBMHHI ByTK
MaKCUMaJbHO MPOCTUMMU
N MICTUTW TINbKN CYTTEBY
IHdbopMaLito.

* YTunizauia obnagHaHHs,
LLLO MICTUTb Nerko3aMucTi

xonogoareHTu [lus.
HaLliOHaNbHI NpaBuna.

30epiraHHs

obnagHaHHA / nobyTOBMX
npunagis

O6napgHaHHs cnig 36epiratu
BIZNOBIAHO [0 IHCTPYKLi
BUPOOHUKa. 3bepiraHHs
ynakoBaHoro (HenpoLaHoro)
obnafHaHHA

YnakoBku ans 36epiraHHs
CAif 3aXMUCTUTH, 100
MeXaHIYHe NOLIKOIXEHHS
00najHaHHS BCEPeAMHI
YNaKoBKYU He CNIPUYMHINO
BUTOK 3anpaBieHOro
X0N0[J0areHTy.

MakcumanbHa KinbKicTb
OLMHNLb 06nafHaHHS, Ky
[,03BOJIEHO 30epiraTi pasom,
BW3HAYa€ETbCA MiCLIEBUMM
HOpPMaMMy.
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n TexHika 6e3neKku

Y
e

IHchopmaLyist o0 NaKyBaHHA
BignoBigHO 40 HOPM HaLLOrO
HaLOHaNbHOro 3aKOHOaBCTBA
3 3aXMCTY AOBKINNA NaKyBasbHI
MaTepianu npunagy
BUrOTOB/EHO 3 MaTepianis,
NPUAATHUX ONA BTOPUHHOI
nepepo6ku. 3abopoHAETLCS
NakyBa/bHI MaTepianu pasom
3 no6yToBNUMM ab0 IHWUMK
Bigxogamu. Ix cnig sgatv oo
MNYHKTIB 360py NaKyBanbHNUX
MaTepianis, BUSHAYEHMX
MICLIEBUMM OpraHamm Bnaau.
BignoBigHICTb BUMOram
Aupektnen ROHS

[MpupbdaHui Bamu npunag
Bignosigae [upekTusi €EC
RoHS (2011/65/EU). Bona

He MICTUTb LKIASMBKX |
3aD0POHEHMX MaTepianis,
3a3HayeHux y [InpeKTusi.

Mob6inbHuit KoHauMLioHep NoBiTps / MociBHUK KopucTyBaya
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HasBu geTtanen

i

"‘!“1

3 f;l
4 ;8
Puc. 1
1 MaHenb kepyBaHHs 5 Kabenb X1BneHHs
2 Xantosi 6 MOBITPOBMMYCKHMIA OTBIP
3 MepenHs naHenb 7 [lpeHaxHwuit oTBIp
4 Poamnk 8 MoBITPOBMYCKHMI OTBIP
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<N [lpunapgps

LLnaHr gna
BiNpaLb0BaHOro
noBiTps

3'efHyBay
BIKOHHOO
afantepa

Apantep onsa
Kopnycy

TexHiuHi
XapaKTepUCTUKM
PK-paucnnes
nynbTa
JUCTaHLHOro
KepyBaHHs

KomnnekT
BiKOHHOrO
afantepa

-

e, C=

LLkaHT

MoBITPOBUMYCKHMIA
OTBIp

BopgsHa Tpy6a

Batapeitku

Mob6inbHuit KoHauMLioHep NoBiTps / MociBHUK KopucTyBaya
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. - TKkaHuHa gns
1 (HeoB0B's13k0BO)

BiKOHHOrO
afjanTepa

PynoHHa cTpiuka |1 (Heo60B's3K0BO)

Micns po3nakyBaHHs NepeBipTe KOMMNEKTHICTb
nocTayaHHs 3a nepeniyeHuM NpunagaaM, Ta
nepeBipTe iXHE MPU3HAYEHHS Y BCTYNI NPO
MOHTaX Y LibOMY MOCIBHHUKY.
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n 30BHILLHIW BUrNA S, | NpUHLMN poO0TH NaHesNi KepyBaHHS

Mogenb nuie 3 GyHKLIEI OXONOAKEHHS

1 2 3 4 5 6 7
i I || |
( - | R
E | O X H :_ X 2]
* == $
o G O ® % O
TIMER MODE SPEED
‘\\ /3 SILEEP i I I i I /
A B © b E F
A |Taiimep yBiMK./BUMK./COH 1 CoH
B PEXXWUM excnnyatauii 2 OxonomxeHHs
C | 3HWXeHHs TeMnepaTypu 3 OcyLuyBaHHs!
D MMiABULLEHHS TeMNepaTypu 4 BeHTunauis
E YacToTa 06epTaHHs BEHTUNATOPa 5 Hu3bka YacToTa 06epTaHHs BEHTUNSATOPA
F YBIMKHEHHS1/BUMKHEHHS XXUBNEHHA 6 Bucoka yacToTa 06epTaHHs BEHTUNATOPa
7 3anoBHeHO BOAI0KO

Mo6inbHui KoHANLioHep NoBITPst / MocibHUK KopucTyBaya
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B 30BHILLHIA BUMMSE, T NPUHLMA poBOTH NYNbTa AUCTAHLIMHOTO KepYBaHHS

MynbT AUCTaHLIHOTO KepyBaHHS 3 PK-
LVUCNNEEM JIULLE [J19 OXONOAXEHHS (819
LesKux Mofieneii)

(D npesit

YacToTa obepTaHHsi BEHTUNSITOpA

Pexum Sleep (CoH)

MigBULLEHHS TeMNepaTYpH

SHUKEHHS TemMnepaTypu
PEXWM ekcnnyatauii

Taiimep yBIMK./BUMK. MpumiTky.
- YHuKaWTe nagiHHs nynbTa
LVUCTaHLiHOrO KepyBaHHs.

G] - 3abopoHsAETbCS TPUMATH
NyNbT AUCTAHLIMHOTO
KepyBaHHs Y MicLyj, Lo

HapaXaeTbCA Ha gito npAMUX
COHAYHUX I'IpOMeHiB.

~Nfojoga|lbhlOIN|—

YBIMKHEHHA/BUMKHEHHSA XUBNEHHS
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n BcTyn 0 BUKOHaHHA onepawin

Mepef BUKOHAHHAM onepaLiil y LibOMY po3gii: 2) Sk noKa3aHo Ha puc. 2 i 2a, BCTAHOBITh
1) 3HaiigiTb MicLe no6ausy fxepena unaHr AnA BiAANPaLLOBAHOro MOBITPA
XUBTEHHS. i BijperyntoiTe NoN0XeHHsN BIKOHHOIO
afantepa.

Puc. 2 Puc. 2a
3) K nokasaHo Ha puc. 6, mig'egHanTe 5) LLlo6 yBIMKHYTM KOHAMLIOHED, HATUCHITb
3NMBHUI LUNAHT (875 MoZeni nuie 3 kHornky POWER (XvBneHHs).

thyHKLUi€to 0BirpiBaHHs);
4) BcTaBTe KabeNb XUBIIEHHS Y 3a3eMITEHY

po3eTky 220~240 B 3MmiHHOro CTpyMmy /
50 My,

1. [lepepn BUKOPUCTaHHAM

MpuMiTKa:
[lianasoH pobounx TemMnepartyp:

MakcumarnbHe MiHimManbHe
OXOJIOKEHHA OXOMOMXEHHSA

TemnepaTypa, BUMIpsHa

G] 3a [JOrIOMOr 00 CyX0ro Ta 35/24 18/12
BoOsororo TepmomeTpis (°C) |

MakcumanbHe HarpiBaHHs | MiHiManbHe HarpiBaHHs

TemnepaTypa, BUMIpsiHa
3a [LONOMOrOH0 CyXoro Ta 27/--- 7/---
Bosiororo TepMoMeTpie (°C) |

MepeBipTe, U4 NPaBUNIbHO BCTAHOBIEHO LUMAHT 3acTepexeHHs LWo/10 onepaLliil OX0NOKEHHS
ANs! BiANPaLbOBaHOr0 MOBITPS. Ta OCYLLYBaHHS!:
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n BcTyn 00 BUKOHaHHSA onepauin

- Tlig yac BUkopuCTaHHSA hyHKLA
OXOJOKEHHS 11 OCYyLLYBaHHS CNif
LOTPUMYBATUCA IHTEPBANY HE MEHLLE HiX
3 XB MiDX KOXHWM HaTUCKaHHAM KHOMKM
POWER (XuBneHHs).

- [LXepeno XuBNeHHA BiANOBIAaE BUMOram.
Po3eTKy Npu3HayeHo Ans BUKOPUCTaHHSA B
MepeXi 3MIHHOro CTpyMmy.

- 3a60OpOHSETLCA NiAKAKOYATY iHLI NOOYTOBI
npunagu Lo Tiel camoi eNeKTPUYHOT
PO3ETKM.

- [hxepeno xusnexHs: 220-240 B smiHHoro
cTpymy, 50 'y

2. Ekcnnyarauis B pexxumi Cool
(OxonomxeHHs)

- Hatuckaiite kHonky Mode (Pexum),
LOKM He 3'ABKTbCA nikTorpama Cool
(OxonomkeHHs).

- LUo6 Bu6paTn NOTpi6HY TEMNepaTypy B
MPUMILLEHHI, HAaTUCKaTE KHOMKM A ab0 /.
(Bim 16 °C po 31 °C)

- Lllo6 BM6paTK WBMAKICTb BITPY, HaTUCKaITE
kHonky Fan Speed (YacToTa 06epTaHHs
BEHTUNATOPA).

3. Excnnyarauis B pexumi Dehumidifying
(OcywyBaHHs)

Hatuckaiite kHonky Mode (Pexim), foku

He 3'ABUTbCA NikTorpama Dehumidifying

(OcywyBaHHs).

- ABTOMAaTW4HO HanawTyiTe BUGPaHY
TeMrepaTypy Ha NoTOYHy TemnepaTypy y
NpUMiLLEHHi MiHyc 2 °C.

- ABTOMaTUYHO HanawTynTe MOTOP
BEHTUNATOPA Ha 3HauyeHHs LOW (Husbka)
LIBMAKOCTI BITPY.

4. Excnnyataujs B pexumi Fan (BeHTunsuis)

- Hatuckaiite kHornky Mode (Pexum), Loku
He 3'ABUTbCSA NikTorpama Fan (BeHTunswis).

(2]

LLlo6 B1GpaTY LIBUAKICTb BITPY, HATUCKalTE
kHonky Fan Speed (YacTota 06epTaHHst
BEHTUNISITOPA).

Excnnyatauisi B pexxumi Timer (Taimep)

HanawtysanHs Timer On (TaiiMep yBiMK.)
Konu KoHAMLiOHep BUMKHYTO, HATUCHITL

kHonky Timer (TaiiMep) i BUGEPITb
MOTPI6HNI BMUKAHHS, HAaTUCKat0UM KHOMKM
HanalTyBaHHs TeMNepaTypu i yacy.

MonepeaHbO BCTaHOBMEHi TOANHM «Yac
YBIMKHEHHS» BiflobpaxaTuMyTbcs Ha 88
YaCTWHI AuCnes BECb 4ac, KON BCTaHOBMIEHO
TaliMep yBIMKHEHHS.

Yac BMUKaHHS MOXHa HanaluTyBaTu Ha
Oyab-siKe 3HayeHHs Big 0 §o 24 rop,

LLlo6 BMMKHYTM BYHKLItO TailMepa, HaTUCHITb
KHOMKY «TaitMep» 2 pa3u 6e3nepepBHo, JOKM
Jucnnen nonepefHbo BCTAHOBEHOrO Talimepa
He BUMKHETbCS.

HanawryBaHHs Timer OFF (TaliMep BUMK.)

Konu KoHAuLioHep YBIMKHYTO, HATUCHITb
kHonky Timer (Taitmep) i BUGepiTb

MOTPI6HNI BUMUKAHHS, HAaTUCKAKOUN KHOMKM
HanawTyBaHHS TemMnepaTypu 11 yacy.

Ha aucnnei 88 npoTsirom Hiei xBuvHY BigoBpaxaTumeTbes
«Preset OFF Time».

Yac BUMUKaHHA MOXHa HanaluTyBaTu Ha
Oyab-siKe 3HayeHHs Big 0 4o 24 rop,
lMonepefHbO BCTAHOBEHI rOAWHM «Hac
BUMKHeHHS» Biio6paxaTuMyTbes Ha aucnnei
«88» NpoTAroM 1 XBUAKHM, @ NOTIM HaNaLTOBaHa
TemnepaTtypa byae Bigoopaxartucs Ha aucnnei

«88».I0BTOPHO HATUCHITb KHOMKY «TaiiMep»,
Ha fmcnnei «88» Bigo6bpasnTbes Yac, Lo
3aNULWNBCA «4aC BUMKHEHHSY.

LL|o6 BUMKHYTM BYHKLitO TaiiMepa, HaTUCHITb
KHOMKY «TaitMep» 2 pa3u 6e3nepepBHo, A0KK
Aucnner nonepefHbO BCTAHOBIEHOIO TanMepa
He BUMKHETbCH.

Pexum SLEEP (CoH)

LL|o6 HanalwTyBaT TEMNEPATYPY Y PEXUMI
OXONOMKEHHS, HAaTUCHITb KHOMKY SLEEP
(CoH). TemnepaTypa 36inbluyeTbes Ha 1 °C
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H BcTyn o BUKOHaHHSA onepawin

yepes roguHy, MakcuMym Ha 2 °C yepes
2 rOaNHN.

- o6 HanawwTyBaTK TEMNEPATYPY Y PEXUMI
06irpiBaHH$, HaTUCHITb KHoMKy SLEEP
(CoH). TemnepaTtypa 3MeHILyeTbcA Ha 1 °C
yepes rofuHy, Makcumym Ha 2 °C yepes
2 rOOMHN.

- LLlo6 ckacyBaT HanawTyBaHHs, Lie pa3
HaTUCHITb KHOMKY SLEEP (CoH).

7. [lpeHax BOAM
OyHKUif CNOoBILLEHHS 3aN0BHEHO BOLOHO

- BHyTpiwHi# NOTOK ANS BOAW B KOHAWLIOHEPI

OCHaLLeHO OAHUM aBapifHUM pene
KOHTPOAO piBHS BoAW. Konu piBeHb Boay
J0CArae OYikyBaHoi BUCOTH, 3aCBiYYeTbCA
iHAMKaTOp 3anoBHEHO BOAOK. Micns
LONMNBaHHS BOAW BUIAMITb T'YMOBY MPOGKY
3 APEHAXHOr0 OTBOPY Ha AHI NPUCTPOH) i
3/MIATE BCHO BOZY HA30BHI.
BesnepepBHuit fpeHax

- fIKLWO BM He NnaHyeTe BUKOPUCTOBYBATH
NpUCTPIl BNPOLOBX TPUBANOTO yacy,
BMIMITb [yMOBY NPOGKY 3 iPEHaXHOr0
OTBOPY Ha AiHi NPUCTPOIO, i 3MUIATE BCHO
BOJY Ha30BHI.

- BukopucToByiiTe 6e3nepepBHUii fpeHax

3a JI0NOMOTOK0 IPEHAXHOrO LLNaHra,
nia'eAHaHOro [0 HUKHBOO APEHAXKHOro

OTBOPY, Nif Y4ac po6OTM MPUCTPOLO B PEXUMI

HEAT (06irpiBaHHs).

- be3nepepBHUil fpeHax 3a60pOHSAETHCS
BWUKOPWCTOBYBATH, KOMU NPUCTPIN NpaLjtoe
B pexumi COOL (OxonoaxenHs) abo
DEHUMIDIFY (OcywyBsaHHs). MpucTpitt
MOXe BUMapyBaTyh BOAAHWUIA KOHLEHcaT

aBTOMATUYHO 3a J0NOMOTOO TiAPOMOTOpA.

lNepeKoHamnTecs, WO ApeHaxHi 0OTBOPU
3aKPUTO HaNEXHUM YUHOM.

Y pasi NOLKOAXXEHHA ri[pOMOTOPa MOXHa
BMKOPUCTOBYBATM (YHKLIitO 6€3nepepBHOro
ApeHaxy. LLLo6 nig'eaHaTV 3NMBHUIA LWAAHT
10 HWKHBOTO APEHaXHOro 0TBOpY (puc. 6)
npunag Heo60B'A3KOBO BUMUKATH.

Y pasi NOLWKOLKEHHS TiLPOMOTOpPa TakoX
MOXHa BUKOPUCTOBYBATH NepepnBYacTui
JpeHax. 3a Liei yMOBMU, KONW 3aCBITUTLCA
iHAMKaTOP 3anOBHEHO BOAOK, Mif'€AHANTE
37IMBHUIA LNTAHT A0 HWXHBOTO APEHAXHOr0
OTBOpY, TOLi BCA BOZA Y pe3epByapi BUTeYe
Ha30BHi. [punag HeoBOB'A3KOBO BUMUKATH!.

Mo6inbHui KoHANLioHep NoBITPst / MocibHUK KopucTyBaya
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lMosiCHEeHHA W,o[0 MOHTaXYy

1.

[ToSICHEHHA Wo0 MOHTaxy:

He BCTaHOBNEHWI KOHAMLIOHEP cnif
YCTaHOBMTY Ha NOCKY Ta MOPOXHHO
MoBepXHt0. MOBITPOBUMYCKHIA OTBIP
3abopoHsieTbea B0KyBaTH, a HeobXiZHa
BifiCTaHb NOBUHHA CTAHOBUTM He MeHLLE
Hix 50 cM. (auB. puc. 3)

MpucTpint 3a60pOHAETLCS BCTaHOBOBATH
Y BOJIOFOMY MiCLyi, HanpuKnag y npasbHi.

MpoBoJKa PO3ETKM MOBMHHA BiANoBiAaTH
MICLIeBUM BUMOTaM eNeKTpUYHOT Be3neku.

s

_— Puc. 3
@
@ =
\-/

BeTyn 4o MOHTaXy LunaHra ans
BiNpaLbOBaHOro MoBITPA

A) TuM4acoBuit MOHTaX

1.

MpuKpyTiTb aganTep pas Kopnycy i
3'e/JHyBay BIKOHHOMO afanTtepa Ha KiHLi
LWNaHry oAs BifnpaLboBaHOro NoBiTps.

BcTagTe chikcaTop agantepa 4ns kopnycy B

OTBOPU Ha 3a[HiN NaHeNi KoHANLioHepa.

Mif'eqHaNTe IHWWIA KiHeLb LWNaHra ans
BIif,NpaLibOBAHOr0 MOBITPSA 40 HANOIMXKYOro
NiABIKOHHS (4uB. puc. 4)
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lMosiCHEeHHA W,o0[0 MOHTaXYy

MoHTaX KOMNAEKTY BIKOHHOTO afanTepa 2. BigperyntoniTe LOBXUHY KOMMIEKTY
BIKOHHOTO afianTepa BiAnoBILHO [0

Cnoci6 BCTaHOBIEHHSA KOMM/IEKTY BIKOHHOIO L ae
LUMPHHY aBo BUCOTY BiKHa i 3aKpiniTh iX 3a

afanTepa 3feBinbLIoro ropusoHTanbHIi

abo BepTUKanbHMIA. K nokasaHo puc. 5 5a, Aonowmoroto aioGens;
nepes, MOHTaXeM nepesipTe MiHiManbHuil Ta 3. BcraBTe 3'¢fiHyBaY LUNaHra 3 BIKHOM B
MaKCUMasbHuii PO3MIp BikHa. OTBIP KOMMNEKTY BIKOHHOrO afanTepa
1. YCTaHOBITb KOMMNEKT BIKOHHOTO afanTepa (puc. 5b).
Ha BikHO (puc. 5 5a);
R ——
_
-7 D)
l< S|
™~ “1
LLinpuHa BikHa Bucota BikHa
MiH.: 67,5 cM MiH.: 67,5 cM
Makc.:123 cm Makc.:123 cm
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lMosiCHeHHA W,o[0 MOHTaXYy

OYHKLS CMOBILLEHHS 3aMOBHEHO BOAOK)

BHYTpiLLHIA NOTOK A5 BOAM B KOHAMLIOHEpI
OCHALLEHO OZHWM aBapiliHUM PEne KOHTPOJI
piBHs BOZM. Komu piBeHb BOAM focsirae
0YiKyBaHOT BUCOTM, 3aCBIYYETHCS iHAMKATOP
3aroBHEeHO BOZOH. (Y pasi MOLIKOAKEHHS
ripoMoTOpa Ta 3aMOBHEHHS BOZOH BUIMITL
ryMoBY NpoBKy Ha AHi NPUCTPOLO, | BCS BOAA
BMTEYE HAa30BHi).
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n MosicHeHHA Wo [0 TEXHIYHOro OGCHYFOByBaHHﬂ

3asBa: 3) 3abopoHsIETbCA MUTHU CaM MPUCTPIl;
1) Mepen unLieHHAM 0G0B'A3K0BO Bif'efiHaitTe  4) FKLLO KOHAMLIOHEP MOLIKOIXEHO,

NpUCTPI Bif €NEKTPUYHOI PO3ETKM; 3BEPHITLCA 10 Aunepa abo B pEMOHTHY
2) 3ab0pOHSIETLCA BUKOPUCTOBYBATY 471 MaliCTepHo.

UYMLLLEHHS NPUCTPOLO BEH3UH UM THLLI XiMiYHI
PEYOBUHM;

U
i W'“‘¥v$’ <

1. ToBiTpsHMIA DINbTP

- fKWL0 NOBITPAHMA (iNbTP 3aCMiyeHO
nunom/BpyLoM, 10ro CRij YUCTUTH pas Ha
[Ba TUXHI.

- JlemoHTax

BifKpuitTe peLLiTKy NOBITPOBMYCKHOTO OTBOPY

Ta BUAMITb NOBITPAHUIA (DiNbTP.

- YnuwenHs

YucTbTe NOBITPSHUI (DINLTP HENTPANbHAM

MWIHWAM 3acoBoM Y Tennii Bogi (40 °C) i

BUCYLUYITE OTO Y TiHi.

- MoHTax

Mif Yac BCTAHOBMEHHS MOBITPAHUA iNbTP Y

PeLLiTKY NOBITPOBMYCKHOTO OTBOPY 3aMiHsiTe
KOMMOHEHTMU.

2. O4MCTITb NOBEPXHIO KOHMLiOHEpa
CnepLuy 0YUCTITb NOBEPXHIO HETPASIbHUM

MWUAHUM 3ac000M i BOMOTOK raHUipKOLo, a NoTiM
MPOTPITb CYXOH FaHYipKOIo.

Mob6inbHuit KoHauMLioHep NoBiTps / MociBHUK KopucTyBaya
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n MoLwwyK Ta yCYHeHHS1 HecrnpaBHOCTEN

HecnpagHocTi MoxnuBi npUuuHM MponoHoBaHi cnocobu yCyHeHHs!
1. TpucTpirt He Brnumae iHgukaTop 3anoBHeHO 3nuiTe BOAY 3 N0TKa ANs BOSN.
3anyckaeTbCs Nif | BOLOK, @ NOTOK A1S BOAY NOBHMIA.
HacC HaTUCKaHHA | TeynepaTypa B NpUMiILLieHH BUILA | CKUHBTE TemnepaTypy
kronky On/Off 3a 3a/1aHy. (PeXIM eneKTPUYHOro
(YBiMK./BUMK.) ofirpiBatHs)
TemnepaTypa B NPUMILLEHHI CKuHbTE TeMnepaTypy
HUXua 3a 3agaHy. (Pexum Cooling
(OxonomxeHHs!))
2. HepocTtaTHbO [iBepi UM BiKHa BiJUMHEHO. MepekoHanTecs, Lo BCi BiKHA |
MPOX0N0HO [BEpi 3aUMHEHO.
Y npuMmilLeHHi € Jxepena Tenna. | AKLLO MOXIMBO, NpubepiTh
[Xepena Tenna
LLnaHr BignpayboBaHoro noitps | Mig'efHaitTe a6o OYUCTITb LIAHT
He nif'eHaHO ab0 BiH 3aCMiYeHUN. | ANs BifNpaLbOBaHOro NOBITPS.
HanawtyBaHHs Temnepatypu CKuHbTE TemMnepaTypy
HaZTO BUCOKE.
MoBITPOBMYCKHMIA OTBIp 3aCMiyeHO. | OYUCTITb NOBITPOBMYCKHMI OTBIP.
3. Lym MoBepxHs He[OCTaTHBLO piBHA ab0 | AIKLLO Lie MOX/IMBO, NOCTaBTE
nnacka MPUCTPIi Ha PIBHY FOPU30HTANbHY
NOBEPXHIO
3BYK BUfa€ NOTIK XonofoareHTy | Lle He € HecnpaBHICTHO.
BCEpenHi KoHuLioHepa
4. Kog EO [atunk Temnepatypu B 3aMiHiTb fjaTunK TemMnepaTypu B
MpUMILLEHHI HeCcnpaBHHUi MpUMILLEHHI (MPUCTPIl TaKoX MOXe
npautoBaTty 6e3 3aMiHu).
5. Kog E1 [atunk Temnepatypu 3aMiHiTb faTunK TemnepaTypu
KOHZeHcaTopa HecrpaBHMiA KOHZeHcaTopa
6. KopgE2 MignoH Ans BOLY 3aN0BHEHNI BuitMiTb rymoBy npobky i 3nuiiTe
BOOY.
7. KopE3 [laTumk TemnepaTypy BUNapHUKa | 3aMiHITb AaTuuK TemnepaTypu
HecnpaBHui BMNapHMKa
MpuMiTKa:
G_] Burnsg daktuyHoro Bupoby
MOXe BifIpi3HATHCS.
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m €BponencbKi ANPeKTUBYU WoL40 yTunisauii

Llei nobyToBMiA Npunag MiCTUTb XONOZ0areHT
Ta iHLLi NOTeHLiHO HeBe3neyHi MaTepianu. [Ina
YTWAi3aLii LbOro MPUCTPOK 3aKOHOAABCTBO
nepenbayae cnewjianbHi BUMOTK LWOA0 360py
Ta 06pobKy BifXofiB. He jo3BoNseTbCA
yTUni3yBaTy Liei Bupi6 pasoM i3 nobyToBum
CMITTIM aB0 HECOPTOBAHUMU MYHILMMANbHUMM

sincogan —

YTunisauis yboro nobyToBoro npunagy

OCTYIIHA B TaKUK chopNIaX: Lieit cumBON BKA3Ye, L0 MiCNIsi 3aBEPLUEHHS

TepMiHy cnyx6u Leit Bupi6 3abopoHeHO

- YTwnisayif npucTpoo y BIANOBIAHIH yTUNI3yBaTM PA30M 3 iHLLIMYU NOBYTOBMMM
MYHILMNanbHil KOMNaHii, Lo 3aiMaeTbeA BiAX0AaMM. BUKOPUCTaHWIA NPUCTPil cnif
30MpaHHAM BIAXOAiB ENEKTPOHHHUX | NOBEPHYTY A0 0ChiLLINHOTO NYHKTY MPUIAOMY
eNIEKTPUYHUX NpunafB. BIIXO/1iB ENEKTPUYHUX Ta ENEKTPOHHUX

- beskoLToBHa Nepefaya NpoAaBLEBi NPUCTPOIB Ha yTuni3ayito. KoHTakTH
cTaporo no6yToBoro npunagy nig vac NYHKTIB 36MpaHHs MOXHa fi3HaTUCA B
KyniBni HOBOTO. OpraHiB MicLieBoro caMoBpsjyBaHHs abo

- Be3KOLLTOBHA Nepefaya cTaporo Y NPOAaBLLS, B SIKOT0 BU NpUzGanu BUPIO.
NOBYTOBOr0 NPUNaZY BUPOGHMKY. KoxHe gomorocnoapcTBo Bifirpae Baxnmsy

pOJib Y BifLHOBEHHI Ta yTUAI3aLii cTapux
nobyToBKX NPUCTPOIB. HanexHa yTunisayis
BMKOPUCTOBYBaHNX NPUCTPOIB 3anobirae
MOX/IMBUM HeraTUBHUM Hachigkam ans
Oco6nuBa npuMiTKa: YTunisavjis [OBKINNS i 30POB'SH NHOANHY.
LibOro NPUCTPOLO B flicax abo
iHLUWX MPUPOZHNX CepeaoBMLLax
€ HeBes3neyHo 19 BaLIoro
m 3[10POB'S i WKIAAMBOK AN
L0BKinns. HebeaneuHi peyoBuHH
MOXYTb NPOCOYYBATUCS B
I'PYHTOBI BOAY 11 NOTPAN/IATH B
NaHLKOT XMBNEHHS.

- [pogax nobyToBoro npunagy
CcepTUikoBaHOMY NYHKTY 36MUpaHHs
MeTanobpyxTy.
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IHCTpYKUifA Wwon0 pTopoBaHOr0 NAPHUKOBOIO rasy

Lleit Bupi6 MiCTUTb (PTOPOBAHI NAPHUKOBI rasu.

bTOpPOBAHI NApHMKOBI rasu 36epiraloTbes B
repMETUYHO 3aKPUTOMY 06NaHaHHI.

MoHTax, CepBiCHe Ta TeXHiYHe 06CNYroByBaHHS,
PEMOHT, nepeBipky 06nafHaHHS Ha BiACYTHICTb
BUTOKIB 200 BUBE[IEHHSA 0ONaHaHHA 3
ekcnnyatalii, Ta nepepo6nenHs supobis
[03BOJIEHO BUKOHYBATY JnLLE CepTUIKOBAHNM
TeXHikam.

AKLLO NPUCTPIl OCHALLLEHO CUCTEMOKD
BUSIBNIEHHS BUTOKIB, TO NEPEBIPKM Ha
BIfICYTHICTb BUTOKY C/iJ MPOBOANTH
LOHaliMeHLLe pa3 Ha 12 micauiB, W06
3a0e3neynTy NPaBUNbHY eKcryaTaLito
NPUCTPOLO.

Ak BUpI6 cnif nepeBipuUTy Ha BIfCYTHICTb
BMTOKIB, C/liJj BKa3aTy LK NepeBipkMy,
CTBOPUTM Ta 36eperTy 3anucy nepesipok Ha
BIifCYTHICTb BUTOKIB.

MpumiTka: [1s repMeTUyHo
3aKpUTOro 06NMagHaHHs,
nepecyBHMX Ta BIKOHHNX
KOHAMLiOHepiB NOBITPA

[i] i ocyLuyBauiB MoBiTps, B
aKkux exsisaneHt CO, Ana
(bTOpOBaHMX NAPHUKOBUX rasis
CTaHoBMTb MeHLLe 10 TOHH,

MpoBefeHHs NepeBipoK BUTOKY
rasy He € 060B'A3KOBUM.
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TexHIYHI XapaKTepucTUKn

ynakoBaHHs (Mm)-(LLIxBxT)

Ha3sBa mogeni PAI27COW PAI29COW PAI212COW
XonogoareHt R290 R290 R290
3aranbHa KinbKicTb XonogoareHTy (r) 80 140 175
KnimaTuyHWi Knac T T T
XonogonpoaykTtueHicTb (5T0/roa) 6824 8871 11942
XonogonpoayKTuBHicTb (KBT) 20 26 35
cxoncaenn G181 £ 26 26 26
PiBeHb eHepril — OXONOAXEHHS A A A

BxifiHa NOTYXHICTb OXONOAXKEHHS 0.769 1,000 1346
(kBT)

Hanpyra / yactota (B / ') 220~240B/50 Ty | 220~240B/50 Ty | 220~240B/50 My
Paeus eyceolnorocT 858) | 69 65763 65763
PieHb 3ByK'OBO’I' MoTyXHoCTi (ABA) 52/50 53/51 53/51

— (3BYKOBMI1 TUCK)

06'eM MOBITPSIHOTO MOTOKY (M°/ 200 200 20

rop)

BupaneHHs Bonoru (n/rog) 0.8 1.0 1.2
g;;”f;?;ﬁ%‘;ﬁ;ﬁ;"E'fg)awp” Y| Big18°C 20 35°C | Bin18°C o 35°C | Bin18°C 30 35°C
Maca HeTTo 6/10KY (Kr) 20 22 23.3
ra6apu npuctpoio Ges 285*335+698 285*335+698 285*335+698

MpumiTka:

1. TexHiyHi xapaKTepUCTUKM — Lie CTaHAAPTHI 3HAYEHHS, IKi 0BYMCIIFOIOTb HA OCHOBI HOMIHAMbHMX
YMOB eKcrnyarallii. BoHW pisHATbCA 3aneXHO Bif YMOB ekcryataLlii.
2. HoMiHanbHi 3HaYeHHs OXONOKEHHSA PO3paxoBaHo Npu TeMnepatypi y npumitleHHi 35 °C ta

BiJHOCHiN BONOrocTi 24%.

Mo6inbHui KoHANLioHep NoBITPst / MocibHUK KopucTyBaya
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Ju lutemi té lexoni fillimisht kété manual pérdorimi!

| nderuar klient,
Ju faleminderit gé zgjodhét njé produkt té Indesit. Shpresojmé gé té merrni rezultatet

mé té mira nga produkti gé éshté prodhuar me cilési t€ larté dhe teknologji
bashkékohore. Sirrjedhojé, ju lutemi té lexoni me kujdes té gjithé manualin e pérdorimit
dhe té gjitha

dokumentet e tjera shogéruese pérpara se ta pérdorini produktin dhe mbajeni até si
referencé pér pérdorim té métejshém. Nése ia jepni produktin dikujt tjetér, jepini edhe
manualin e pérdorimit. Ndigni té gjitha paralajmérimet dhe informacionin né manualin
e pérdorimit.

Kuptimet e simboleve
> TGRSR PETHRLRAE, PIESE €1 Gt p——y
[i] ose késhilla té dobishme rreth ILJ funksionimit duhet té lexohet
pérdorimit. me kujdes.

Ky simbol tregon gé njé
punonjés shérbimi duhet té
kujdeset pér riparimin e késaj
pajisjeje duke iu referuar
manualit t€ instalimit.

Paralajmérim pér situata
té rrezikshme né lidhje me
Jetén dhe pronén.

kryeni kurré.

Paralajmérim per
® veprimet gé nuk duhet t'i

Paralajmérim pér goditie
elektrike.

Ky simbol
tregon se kjo
pajisje pérdorte
njé gaz ftohés
té ndezshém.

Ky simbol tregon se Nése gazi i
=T o1 informacion itillé simanuali ftohésit rrjedh
> | i funksionimit apo i instalimit dhe ekspozohet

éshté i disponueshém. ndaj njé burimi

(Pér llojin e gazit R32/ 1€ jashtém
N—pt R290) ndezjeje zjarri,
% Te mos mbulohet. ekziston rreziku
| Zjarrit.

. \ LETER E

: @ RICIKLUAR

\ DHEE

g RICIKLUESHME
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n Ndérgjegjésimi mbi siguriné

Shumé e réndésishme!

Lutemi té mos instaloni ose
pérdorni kondicionerin tuaj té
lévizshém pérpara leximit me
kujdes té kéti) manuali. Lutemi
té ruani kété manual udhézimi
si njé garanci t€ mundshme té
produktit dhe pér t'iu referuar né
té ardhmen.

Paralajmérim;

Mos pérdorni mjete
PEr té pérshpejtuar
procesin e shkrirjes
0Se pér ta pastruar,
pervec atyre té
rekomanduara nga
prodhuesi.

Pajisja duhet té
vendoset né njé

ZONE pa burime té
vazhdueshme té
ndezjes sé zjarrit (pér
shembull: pajisjet gé
nxjerrin flaké, gaz ose
pajisje elektrike né
pUné).

Mos e shponi dhe mos
e digjni.

Kini kujdes, gazet
ftohése mund t€ mos
mbajné ereé.

Pajisja duhet té instalohet,

té pérdoret dhe té ruhet né

njé dhomé me dysheme me
sipérfage mé té madhe se X m?,

176/SQ Kondicioner ajri i [évizshém/Manuali i pérdoruesit



Ndérgjegjésimi mbi siguriné

MODELI X (m?)
7000 Btu/h 4
9000 Btu/h 12
12000 Btu/h 15

Shérbimi do té kryhet vetém
sipas rekomandimit té
prodhuesit.

Pajisja duhet té mbahet né
nj€ zoné me ajrim té miré, ku
hapésira e dhomés duhet té
korrespondojé me njé sipérfage
dhome qé éshté specifike pér
pérdorim.

Té gjitha procedurat e punés
gé ndikojné te siguria duhet
té kryhen vetém nga persona
kompetenté.

Paralajmérim (pér R290)

Informacion specifik né lidhje me

pajisjet me gaz ftohés R290.

o Lexoni me kujdes té gjitha
paralajmérimet.

o Kur shkrini dhe pastroni
pajisjen, mos pérdorni mjete
té tjera pérvec atyre té

rekomanduara nga kompania
prodhuese.

Pajisja duhet té vendoset né
njé zoné qé nuk ka burime té
vazhdueshme té ndezjes sé
zjarrit (pér shembull: pajisjet
gé nxjerrin flaké, gaz ose
pajisje elektrike g€ jané né
puUné).

Mos shponi asnjé pjeseé té
garkut té gazit ftohés.

Kjo pajisje pérmban Y g (shih
etiketén e vlerésimit né pjesen
e pasme t€ njésisé) té gazit
ftohés R290.

R290 éshté njé gaz ftohés

(€ pérputhet me direktivat
evroplane pér mjedisin. Mos
shponi asnjé pjeseé té garkut té
gazit ftohés.

Nése pajisja eshté instaluar,
operohet ose ruhet né njé zoné

Kondicioner ajri i [évizshém/Manuali i pérdoruesit
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n Ndérgjegjésimi mbi siguriné

té paajrosur, dhoma duhet té
projektohet né ményré té tillé
qé té parandalojé akumulimin
e rrjedhjeve té gazit ftohés
| clli sjell njé rrezik zjarri
ose shpérthimi pér shkak
té ndezjes sé gazit ftohés
té shkaktuar nga ngrohésit
elektrik, sobat ose ndonjé
burim tjetér | ndezjes sé zjarrit.
o Pgjisja duhet té ruhet né
menyre té tille gé té parandalojé
mosfunksionimin mekanik.
o Individét g€ operojné
0Se punojné né garkun e
gazit ftohés duhet té kené
certifikimin e duhur té
léshuar nga njé organizaté
e akredituar e cila éshté
kompetente né trajtimin
e gazit ftohés sipas njé
vlerésimi specifik té njohur
nga shogatat né industri.
¢ Riparimet duhet té
kryhen duke u bazuar né
rekomandimet e kompanisé
prodhuese. Mirémbajtja

dhe riparimet qé kérkojné
asistencén e njé personeli
tjetér té kualifikuar duhet té
kryhen nén mbikéqyrjen e
njé individi té specializuar né
pérdorimin e gazeve ftohése
té ndezshme.

o Kanalet e lidhura me
njé pajisje nuk duhet té
pérmbajné njé burim té
mundshém té ndezjes sé
zjarrit.

Udhézime té pérgjithshme mbi
sigurine
1. Pajisja éshté vetém pér
pérdorim t€ brendshém.
2. Mos e pérdorni njésiné né
njé prizé e cila éshté duke
U riparuar ose nuk éshte
instaluar si¢ duhet
3. Mos e pérdorni njésing, ndigni
kéto masa paraprake:
A. N€ aférsi té njé burimi
Zjarr.
B. Nj€ zoné ku ka t€ ngjaré té
keté kércitje vajl.

178/3Q
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n Ndérgjegjésimi mbi siguriné

C. NJé zoné té ekspozuar ndaj
rrezeve direkte té diellit.

D. Nj€ zoné ku ka té ngjaré té
keté spérkatje uji.

E. Né aférsi té njé tualet, njé
lavanderie, njé dushi ose
njé pishine.

. Asnjéheré mos fusni gishtat,

shufrat né daljen e ajrit.

Tregoni kujdes té veganté pér

té paralajméruar fémijét péer

kéto rrezige.

. Mbajeni njésiné vertikalisht

gjaté transportit dhe ruajtjes,

né ményré qé kompresori té

Jeté i pozicionuar si¢ duhet.

. Para se té pastroni

kondicionerin, gjithmoné fikni

ose shképutni furnizimin me
energji elektrike.

. Kur lévizni kondicionerin,
gjithmoné fikni dhe shképutni
furnizimin me energji elektrike
dhe lévizeni ngadalé,

. Pér té shmangur mundésing
e katastrofés nga zjarri,

kondicioneri nuk duhet té
mbulohet.

. Té gjitha prizat e kondicionerit

té ajrit duhet té jené né
pérputhje me kérkesat lokale
té sigurisé elektrike. Nése
eshté e nevojshme, ju lutem
té verifikoni pérputhjen me
kérkesat.

10.Fémijét duhet té mbikéqyren

Pér té siguruar e ata té mos
luajné me pajisjen.

11.Nése démtohet kablloja e

furnizimit me energjl, ajo
duhet té zévendésohet nga
prodhuesi, agjenti respektiv |
shérbimit apo nga persona té
kualifikuar té késaj kategorie
pér té shmangur njé rrezik té
mundshém.

12.Kjo pajisje mund té pérdoret

nga fémijé nga mosha 8 vjeg e
lart dhe nga persona me aftési
té reduktuara fizike, sensore
0Se mendore 0se me mungesée
pérvoje dhe njohurish, nése

Kondicioner ajri i [évizshém/Manuali i pérdoruesit
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n Ndérgjegjésimi mbi siguriné

mbikéqyren ose jané udhézuar
rreth pérdorimit t€ pajisjes
né ményre té sigurt dhe nése
kuptojné rreziget g€ pérfshin
aj0. Feémijét nuk duhet té luajné
me pajisjen. Pastrimi dhe
mirémbajtja nga pérdoruesi
nuk do té kryhen nga femijét,
pa mbikégyrje.

13.Pajisja duhet té instalohet
né pérputhje me rrequlloret
kombétare té instalimeve
elektrike.

14.Detaje té llojit dhe klasifikimit
té siguresave: T, 250V AC,2A
ose 3.16A.

15.Riciklimi.

hid

Pajtueshméria me Direktivén
WEEE dhe me até té
grumbullimit té mbetjeve:

Ky produkt éshté né pérputhje
me Direktivén WEEE té BE-sé
(2012/19/EU). Ky produkt mban

simbolin klasifikues pér pajisjet
dhe mbetjet elektronike (WEEE).
Ky simbol tregon gé ky produkt
nuk do té asgjésohet me
mbeturinat e tjera shtépiake né
fund t€ jetégjatésise sé shérbimit.
Pajisja e pérdorur duhet té kthehet
né pikén zyrtare té grumbullimit
pér riciklimin e pajisjeve elektrike
dhe elektronike. Pér t'i gjetur kéto
sisteme grumbullimi, kontaktoni
autoritetet lokale ose shitésin ku
keni bleré produktin. Secila familje
luan njé rol té réndésishém né
rikuperimin dhe riciklimin e njé
pajisjeje té vjetér. Asgjesimi i duhur
| pajisjes sé pérdorur ndihmon né
parandalimin e pasojave negative
té mundshme pér mjedisin dhe
shéndetin e njeriut.

16.Kontaktoni teknikun e
shérbimit té autorizuar pér
riparimin 0se mirembajtjen e
késaj njésie.

17.Mos e térhigni, deformon,
ose modifikoni kordonin e
furnizimit me energji elektrike,

180/3Q
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n Ndérgjegjésimi mbi siguriné

0se ta zhysni até né uje.
Térhegja ose kegpérdorimi
| kordonit té furnizimit me
energjl elektrike mund té
sjellé démtime né njési dhe té
shkaktojé goditje elektrike.
18.Duhet té respektohet
pajtueshmeéria me rrequlloret
kombétare té gazit.

19.Mbani hapésirat e ventilimit
té pastra, pa pengesa.

20.Cdo person g€ éshté |
pérfshiré né punén ose
thyerjen e njé garku ftohés
duhet t€ keté njé certifikaté
aktuale té vlefshme nga njé
autoritet vlerésimi i akredituar
nga industria, i cili autorizon
aftésiné e tyre pér té trajtuar
gazin e ftohésit né menyré
té sigurté né pérputhje me

specifikimet e vlerésuara e té
njohura nga industria.

21.Servisimi duhet té kryhet
vetém si¢ rekomandohet
nga prodhuesi | pajisjeve.
Mirémbajtja dhe riparimi gé
kérkon asistenceén e personelit
tjetér té afté do té kryhet
nén mbikéqyrjen e personit
kompetent né pérdorimin e
ftohésve té ndezshém.

22.Mos e pérdorni ose ndaloni
njésiné duke futur ose
térhequr prizén e korrentit,
kjo mund té shkaktojé goditje
elektrike ose zjarr pér shkak
té gjenerimit té nxehtésisé.

23.Shképutni njésiné nése
dégjoni tinguj té cuditsheém,
nuhasni ose shihni tym té
dalé prej saj.

Kondicioner ajri i [évizshém/Manuali i pérdoruesit
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n Ndérgjegjésimi mbi siguriné

Shénime:

— Nése ndonjéra nga pjesét démtohet, lutemi té
kontaktoni shitésin ose dyganin e caktuar pér riparime.

— NE rast té ndonjé démtimi, lutemi té fikni celésin e
ajrit, té shképutni furnizimin me energji elektrike dhe
té kontaktoni shitésin ose njé dyganin e caktuar pér

m riparime.
— Né ¢do rast, kordoni i furnizimit duhet té jeté |
mirépozicionuar.

— Pér té shmangur mundésiné e rrezikut, nése kablloja e
energjisé eshté e démtuar, lutemi té fikni ndérprerésin e
ajrit dhe té shképusni furnizimin me energji elektrike. Al
duhet té zévendésohet nga tregtari ose nga njé dygan
riparimi i caktuar.

UDHEZIMET PER RIPARIMIN qé rreziku i ndezjes té

E PAJISJEVE QE PERMBAJNE minimizohet. Pér riparimin
R290 e sistemit frigoriferik, duhet
1 UDHEZIME TE té respektohen masat

PERGJITHSHME paraprake té méposhtme
1.1 Kontrollet né zoné pérpara se t€ punoni mbi

Para fillimit té punés né
sistemet g€ pérmbajné
ftohés té ndezshém,
kontrollet e sigurisé jané té
nevojshme pér tu siguruar

sistemin.

1.2 Procedura e punés

Puna do té kryhet sipas njé
procedure té kontrolluar né
MEnyré gé teé minimizohet

rreziku I pranisé sé njé gazi té
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ndezshém ose avujve gjaté
kohés sé kryerjes € punés.

1.3 Zona e pérgjithshme e
punés
| gjithé personeli |
mirémbajtjes dhe té tjerét
(€ punojné né zonén lokale
duhet t€ udhézohen mbi
natyrén e punés gé do té
kryhet. Puna né hapésira té
mbyllura duhet té shmanget.
Zona pérreth hapésires sé
punés duhet té ndahet né
pjesé. Sigurohuni g€ kushtet
brenda zon€s jané té sigurta
duke kontrolluar materialin e
ndezshém.

1.4 Kontroll pér prani té gazit
ftohés
Zona duhet t€ kontrollohet
me njé detektor té
pérshtatshém pér gaz ftohés
pérpara dhe gjaté punés,
DEr tu siguruar gé tekniku
éshté | vetédijshém pér
atmosferat e mundshme
té ndezshme. Sigurohuni

(€ pajisja g€ po pérdoret

pér zbulimin e rrjedhjeve

t€ jeté e pérshtatshme pér
pérdorimin me ftohés té
ndezshém, d.m.th., e vulosur
né ményrén e duhur ose
thelbésisht e sigurt.

1.5 Prania e fikéses sé zjarrit

Nése do té punohet me
nxehtési mbi pajisjen e
ftohjes ose ndonjé pjese té
lidhur té saj, njé pajisja e
pérshtatshme pér shuarjen
e zjarrit duhet té jeté né
dispozicion gati pér tu
pérdorur. Mbani njé fikése
zjarri me pluhur té thaté
ose CO, ngjitur me zonén e
mbushjes sé gazit.

1.6 Té mos keté burime ndezése

Asnjé person gé kryen puné
mbi njé sistem ftohjeje qé
pérfshin ekspozimin e ¢do
punimi tubi gé mban ose
ka mbajtur gaz ftohés té
ndezshém nuk duhet té
pérdoré burime ndezjeje
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zjarri né njé menyre te tille
gé té mund té ¢cojé né rrezik
zjarri ose shpérthimi. Té
gjitha burimet e mundshme
té ndezjes sé zjarrit, duke
pérfshiré pirjen e duhanit
duhet t€ mbahen shumé larg
vendit t€ instalimit, riparimit,
hegjes sé pjeséve dhe
nxjerrjes jashté pérdorimit,
gjaté sé cilés gazi ftohés |
ndezshém mund té léshohet
né hapésirén pérreth.
Pérpara se té kryhen punime,
zona pérreth pajisjes duhet
té vézhgohet pér t'u siguruar
gé nuk ka rrezik zjarri ose
rrezik ndjezjeje té zjarrit.
Shenja "Ndalimi I pirjes sé
duhanit” duhet té shfaget.

1.7 Zoné e ajrosur

Sigurohuni gé zona té jeté

e hapur ose té gjroset né
meényrén e duhur pérpara
se té futeni né sistem ose té
kryeni punime me nxehtési.
Njé nivel ventilimi duhet té

vazhdojé gjaté periudhés gé
kryhet puna. Ventilimi duhet
té shpérndajé né menyré té
sigurté ¢do gaz ftohés té
léshuar dhe mundésisht ta
nxjerré jashté né atmosferé.

1.8 Kontroll i pajisjes sé ftohjes

Kur komponentét elektrike
po ndryshohen, ato duhet
t'l pérshtaten géllimit dhe
specifikimeve té duhura.
Né ¢do kohé duhet té
ndigen udhézimet e
mirémbajtjes dhe shérbimit
té prodhuesit. Nése keni
dyshime konsultohuni me
departamentin teknik té
prodhuesit pér ndihme.
Kontrollet e méposhtme
duhet t€ aplikohen pér
Instalimet gé pérdorin ftohés
té ndezshém: pérmasa

e mbushjes té jeté né
pérputhje me madhésiné

e dhomés brenda sé cilés
Jané instaluar pjesét e gazit
ftohés; makinerité dhe
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daljet e ventilimit jané duke
funksionuar né ményren e
duhur dhe nuk pengohen;
nése pérdoret njé gark ftohés
indirekt, garku sekondar
duhet té kontrollohet pér
prani té gazit ftohés; shénimi
né pajisje vazhdon té jeté |
dukshém dhe I lexueshém.
Shénimet dhe shenjat

(€ jané té palexueshme
duhet té korrigjohen;

tubi 0se komponentét e
ftohjes jané instaluar né

njé pozicion ku nuk ka

gjasa té ekspozohen ndaj
ndonjé substance gé mund
té gérryejé komponentét

é permbajné gaz ftohés,
pErveg nése komponentét
Jané ndértuar nga materiale
(€ Jané natyrshém rezistente
ndaj gérryerjes ose jané

té mbrojtura né meényré

té pérshtatshme ndaj
gérryerjes.

1.9 Kontrollet ndaj pajisjeve

elektrike

Riparimi dhe mirémbajtja

e komponentéve elektrik
duhet té pérfshijé kontrollet
fillestare té sigurisé dhe
procedurat e inspektimit

té komponentéve. Nése
ekziston njé defekt gé
mund té rrezikojé siguring,
atéheré asnjé furnizim

me energji elektrike nuk

do té lidhet me garkun
derisa defekti té trajtohet
né menyre té keénagshme,
Nése defekti nuk mund

té korrigjohet menjéherg,
por éshté e nevojshme

té vazhdohet operimi, do

té pérdoret njé zgjidhje
adekuate e pérkohshme.
Kjo do t'i raportohet pronarit
t€ pajisjes né menyre gé té
késhillohen té gjitha palét.
Kontrollet fillestare té
sigurisé duhet té pérfshijné:
gé kondensatorét té
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shkarkohen: kjo duhet té
béhet né njé ményre té
sigurt pér té shmangur
mundeésiné e spérkatjeve; gé
komponentét e drejtpérdrejté
elektriké dhe instalimet
elektrike t€ mos ekspozohen
gjaté mbushjes, rikuperimit
0se pastrimit té sistemit;

(€ té keté vazhdimési té
tokézimit,

2 RIPARIMET E
KOMPONENTEVE TE VULOSUR

2.1 Gjaté riparimeve té
komponentéve té vulosur, té
gjitha furnizimet me energji
elektrike duhet té shképuten nga
pajisja me té cilén do té punohet
pérpara se t'i higet ¢farédolloj
kapaku i vulosur, et]. Nése éshté
domosdoshmérisht e nevojshme
té keni njé furnizim me energji
elektrike t€ pajisjes gjaté
shérbimit, ateheré njé formé e
pérhershme operimi pér zbulimin
e rrjedhjeve do té duhet té
vendoset né pikén mé kritike pér
té paralajméruar pér njé situaté
té mundshme rreziku.

Shérbimi do té kryhet vetém
sipas rekomandimit té
prodhuest.

Pajisja duhet té mbahet né

njé zoné me ajrim té miré, ku
hapésira e dhomés duhet té
korrespondojé me njé sipérfage
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dhome qé €shté specifike pér
pérdorim.

2.2 Vémendje e veganté do té
duhet t'u kushtohet pikave sa mé
poshté, pér t'u siguruar gé duke
punuar né komponentét elektrike
veshja e sipérme nuk do té
ndryshojé né até ményré té tille
qé té ndikojé te niveli I mbrojtjes.
Kjo duhet té pérfshijé demtimet
e kabllove, numrin e tepért té
lidhjeve, pikat fundore té cilat nuk
Jané béré

sipas specifikimeve origjinale,
démtimet e vulave, pérputhja

e gominave té bllokimit té
rrjedhjeve, et]. Sigurohuni gé
aparati t€ jeté montuar né
meényré té sigurt. Sigurohuni gé
vulat 0se materialet vulosése
nuk jané degraduar né njé
menyré té atillé gé ato té mos
shérbejné me pér té parandaluar
hyrjen e atmosferave té
ndezshme.

Pjesét e zévendésimit duhet
t€ jené né pérputhje me
specifikimet e prodhuesit.

Shénim:

Pérdorimi I ngjitésit

té silikonit mund té
penqojé efektivitetin

e disa lloje pajisjesh
zbuluese té rrjedhjeve.
Komponentét mjaft

té sigurté nuk duhet
té izolohen para se té
punoni me to.

(i

3 RIPARIMI | PJESEVE
THELBESISHT TE SIGURTA
Mos aplikoni asnjé ngarkesé

té pérhershme induktive ose
kapaciteti né gark pa u siguruar
gé kjo nuk do té kalojé tensionin
e lejuar dhe rrymén e lejuar pér
pajisjet né pérdorim.
Komponentét shumé té sigurte
Jané llojet e vetme me té cilat
mund té punohet ndérsa jetojné
né prani té njé atmosfere té
ndezshme. Aparati | provés
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duhet t€ jeté né shkallén e duhur
té vlerésimit. Zévendésoni
komponentét vetém me pjesét

e specifikuara nga prodhuesi.
Pjesét e tjera mund té sjellin
marrjen flaké té gazit ftohés

né atmosferé pér shkak té njé
rrjedhje.

4 INSTALIMI | KABLLOVE
Kontrolloni gé kabllot t€ mos

| nénshtrohen efekteve té
konsumimit, gérryerjes, presionit
té tepért, dridhjeve, skajeve té
mprehta ose té ndonjé efekti
tjetér té pafavorshém mjedisor.
Kontrolli gjithashtu duhet

té marré parasysh efektet e
vjetérsimit ose dridhjeve té
vazhdueshme nga burime té tilla
si kompresorét ose ventilatorét.
5 ZBULIMI | FTOHESVE TE
NDEZSHEM

Burimet e mundshme ndezése,
nuk duhet gé né asnjé rrethané
té pérdoren pér kérkimin ose
zbulimin e rrjedhjeve té gazit
ftohés. Njé pishtar halide (ose

ndonjé detektor tjetér gé pérdor
njé flaké té zhveshur) nuk duhet
té pérdoret,

6 METODAT E ZBULIMIT TE
RRJEDHJEVE

Metodat e méposhtme

té zbulimit té rrjedhjeve
konsiderohen té pranueshme
pér sistemet g€ pérmbajné
ftohés té ndezshém. Detektorét
elektronikeé té rrjedhjeve duhet
té pérdoren pér té zbuluar

gazin ftohés té ndezshém, por
ndjeshméria mund t€ mos jeté e
mjaftueshme, ose mund té keté
nevojé pér rikalibrim. (Pajisjet e
zbulimit duhet té kalibrohen né
njé zoné pa ftohés.) Sigurohuni
qé detektori nuk éshté njé burim
| mundshém i ndezjes sé zjarrit
dhe éshté | pérshtatshém pér
gazin ftohés té pérdorur. Pajisjet
pér zbulimin e rrjedhjeve duhet
té vendosen né njé pérgindje

té LFL té ftohésit dhe duhet

té kalibrohen né ftohésin e
pérdorur dhe pérgindja e duhur
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e gazit (maksimumi 25%) duhet
té konfirmohet. Léngjet pér
zbulimin e rrjedhjeve jané té
pérshtatshme pér t'u pérdorur
né shumicén e ftohésve, por
pérdorimi I detergjenteve

gé pérmbajné klor duhet té
shmanget pasi klori mund té
reagojé me ftohésin dhe té
gérryejé punén e tubit té bakrit,
Nése dyshohet pér njé rrjedhje, té
gjitha flakét e pambuluara duhet
té higen/shuhen. Nése zbulohet
njé rrjedhje e gazit ftohés qé
kérkon bashkim, I gjithé ftohési
duhet té rikuperohet nga sistem,
0se té izolohet (me ané té
valvulave t€ mbylljes sé gazit)
NE njé pjeseé te sistemit, larg

nga rrjedhja. Azoti pa oksigjen
(OFN) duhet t€ pastrohet mé
pas pérmes sistemit, si pérpara
ashtu edhe gjaté procesit té
bashkimit.

7 HEQJA DHE EVAKUIMI

Kur ndérhyhet te garku i gazit
ftohés pér té kryer riparime,

ose pér ndonjé géllim tjeteér,
duhet gé té pérdoren metoda
konvencionale. Megjithatg,
éshté e réndésishme qé té
zbatohet praktika mé e miré,
megenése duhet t€ merret

né konsideraté ndezshméria.
Procedura e méposhtme duhet
té respektohet: higni gazin
ftohés; pastroni garkun me gaz
té ngurté; evakuoni; pastroni
PErséri me gaz té ngurté; hapni
garkun duke preré ose bashkuar.
Ngarkesa e gazit ftohés duhet
té rikuperohet né cilindrat e
duhur té rikuperimit. Sistemi do
té "sprucohet” me OFN pér ta
béré njésiné té sigurté. Ky proces
mund té duhet té pérséritet disa
heré. Pér kété puné nuk duhet
pérdorur ajér 1 komprimuar ose
oksigjen. Sprucimi do té arrihet
duke thyer vakumin né sistem
me OFN dhe duke vazhduar

té mbushet derisa té arrihet
presioni | punés, pastaj té shfryni
né atmosferé dhe mé né fund té
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térhigeni né vakum. Ky proces do

te pérséritet derisa asnjé ftohés

té mos jeté brenda sistemit. Kur

pérdoret ngarkesa e fundit e

OFN-sé, sistemi duhet té ajroset

né presion atmosferik pér té

mundésuar kryerjen e punés. Ky

pérdorim éshté absolutisht jetik

nése duhet té kryhet saldim |

ngurté né tubacione.

Sigurohuni g€ priza per pompén

e vakumit té mos jeté prané

burimeve ndezése té zjarrit

dhe té jeté sipas standardit [EC

60079- 15:2010.

Informacion né lidhje me

procedurat e sakta té punés:

a) Vénia né puné

o Sigurohuni gé zona e
dyshemesé té jeté e
mjaftueshme pér mbushjen
me gaz ftohés ose qé tubi |
ventilimit té jeté mbledhur né
njé méenyré korrekte.

o Lidhnitubat dhe kryeni njé
prové rrjedhje pérpara se té

béni mbushjen me gaz ftohés,

o Kontrolloni pajisjet e sigurisé
para se ta vendosni né
shérbim.

b) Mirémbajtja

o Pajisjet e lévizshme duhet
té riparohen jashté ose
né njé punishte té pajisur
posacerisht pér servisimin
e njésive me ftohés te
ndezshém.

o Siguroni ventilim té
mjaftueshém né vendin e
riparimit.

o Jini té vetédijshém se
mosfunksionimi i pajisjes
mund té shkaktohet nga
humbja e gazit ftohés dhe njé
rrjedhje e gazit ftohés éshté e
mundur.

o Shkarkoni kondensatorét
Né njé ményre gé té mos
shkaktojé ndonjé shkéndijé.
Procedura standarde
pér lidhjen e shkurtér té
terminaleve té kondensatorit
zakonisht krijon shkéndija.
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Rimontoni me saktési muret
rrethuese té vulosura. Nése
vulat jané fshirg, zévendésojini
ato.

Kontrolloni pajisjet e sigurisé
para se ta vendosni né
shérbim.

¢) Riparimi

Pajisjet e lévizshme duhet
té riparohen jashté ose

né njé punishte té pajisur
posacerisht pér servisimin
e njésive me ftohés te
ndezshém.

Siguroni ventilim té
mjaftueshém né vendin e
riparimit.

Jini t€ vetédijshém se
mosfunksionimi i pajisjes
mund té shkaktohet nga
humbja e gazit ftohés dhe njé
rrjedhje e gazit ftohés éshté e
mundur.

Shkarkoni kondensatorét

Né njé menyré geé té mos
shkaktojé ndonjé shkendijé.

Kur kérkohet bashkimi,
procedurat e méposhtme

duhet té kryhen né rendin e
duhur;

Higni gazin ftohés. Nése
rikuperimi nuk kérkohet
nga rregulloret kombétare,
zbrazeni gazin ftohés nga
Jashté. Kujdesuni gé gazi
ftohés I zbrazur t€ mos
shkaktojé ndonjé rrezik.
Nése jeni né dyshim, njé
person duhet té ruajé daljen
e shkarkimit. Kini kujdes
t€ veganté qé gazi ftohés |
zbrazur nuk do té kthehet/
notojé prapa né ndértese.

Evakuoni garkun e gazit
ftohés,

Pastroni garkun e léngut
ftohés me azot pér 5 min.
Evakuoni pérséri

Higni pjesét gé do té
zévendésohen me prerje, jo
me flaké.
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— Pastroni pikén e kallaisjes
me azot gjaté procedurés sé
kallaisjes.

— Kryeni njé test rrjedhjeje
pérpara se ta mbushni me gaz
ftohés.

e Rimontoni me saktési muret
rrethuese té vulosura. Nése
vulat jané fshirg, zévendésojini
ato.

o Kontrolloni pajisjet e sigurisé
para se ta vendosni né
shérbim.

d) Nxjerrja jashté pérdorimit

o Neése preket siguria kur
pajisja del jashté shérbimit,
mbushja e gazit ftohés duhet
té higet para se té nxirret nga
pérdorimi.

o Siguroni ventilim
té mjaftueshém né
vendndodhjen e pajisjes.

o Jini té vetédijshém se
mosfunksionimi i pajisjes
mund té shkaktohet nga
humbja e gazit ftohés dhe njé

rrjedhje e gazit ftohés éshté e
mundur,

o Shkarkoni kondensatorét
Né njé menyre gé té mos
shkaktojé ndonjé shkendijé.

Higni gazin ftohés. Nése

rikuperimi nuk kérkohet nga

rregulloret kombétare shté |
disponueshém ajrimi kullues.

8 PROCEDURAT E MBUSHJES

ME GAZ

Pérveg procedurave té

zakonshme t€ ngarkimit, duhet

té zbatohen edhe kérkesat e

méposhtme.

— Sigurohuni gé gjaté pérdorimit
té pajisjes sé mbushjes té
mos ndodhé njé ndotje nga
ftohés té ndryshém. Tubat
ose linjat duhet té jené sa mé
té shkurtér té jeté e mundur
PEr t€ minimizuar sasiné e
ftohésit qé ato zéné.

— Cilindrat duhet té mbahen né
keémbe.
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— Sigurohuni g€ sistemi i ftohjes
te tokézohet para se ta
mbushni sistemin me ftohés.

— FEtiketoni sistemin kur
mbushja/karikimi éshté |
ploté (nése nuk éshté arritur
akoma).

— Duhet pasur kujdes té€ madh
Pér té mos tejmbushur me
volum sistemin e ftohjes.

Pérpara rimbushjes sé sistemit

duhet té testohet presioni me

OFN. Sistemi do té testohet

pér rrjedhje me pérfundimin e

mbushjes/karikimit, por pérpara

aktivizimit té pajisjes. Njé test
pasues pér rrjedhje duhet té
kryhet para se té largoheni nga
vendi.

9 HEQJA NGA PERDORIMI

Pérpara se ta kryeni kété

proceduré, éshté e detyrueshme

qé tekniku té keté njohuri mjaft
té mira

rreth pajisjes dhe ¢do detaji té

saj. Rekomandohet aplikimi

| njé praktike t€ miré gé té
gjithé ftohésit té rikuperohen

Né ményreé te siqurté. Pérpara
kryerjes sé detyrés, duhet té
merret njé mostér vaji dhe gazi
ftohés né rast se do té kérkohet
analiza para ripérdorimit té
gazit ftohés té rikuperuar. Eshté
thelbésore gé para fillimit té
detyrés té keté né dispozicion
energji elektrike.

a) Njihuni miré me pajisjet dhe
funksionimin e tyre.

b) Izolojeni sistemin elektrikisht,
¢) Pérpara se ta provoni
procedurén sigurohuni gé: té
keté pajisjen mbajtése mekanike
(doreza) , nése kérkohet,

pér mbajtjen e cilindrave té
gazit ftohés; té keté té gjitha
pajisjet mbrojtése vetjake dhe
(€ po pérdoren né meényre té
sakté ; procesi I rikuperimit té
mbikéqgyret né ¢do kohé nga njé
person kompetent; pajisjet dhe
cilindrat e rikuperimit té jené
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né pérputhje me standardet e
duhura.

d) Pomponi sistemin e ftohésit
nése éshté e mundur.

e) Nése njé thithje me vakum
nuk éshté e mundur béni njé gyp
shkarkimi né ményré gé ftohési
té higet nga pjese té ndryshme
té sistemit.

f) Sigurohuni gé cilindri té jeté |
vendosur né peshore pérpara se
té ndodhé rikuperimi.

g) Ndizni makinering e
rikuperimit dhe punoni né
pérputhje me udhézimet e
prodhuesit.

h) Mos i tejmbushni cilindrat. (Jo
mé shumé se 80% ngarkeseé e
lEngshme me Vvéllim).

1) Mos e kaloni presionin
maksimal té punés te cilindrit,
gofté edhe pérkohésisht.

J) Kur t€ mbushen cilindrat

si¢ duhet dhe procesi té keté
pérfunduar, sigurohuni gé
cilindrat dhe pajisjet t€ higen
menjéheré nga vendi dhe té

gjitha valvulat e izolimit té
pajisjes té mbyllen.

k) Ftohési i rikuperuar nuk duhet
té ngarkohet né njé sistem tjetér
ftohés, pérvecse nése éshté |
pastruar dhe i kontrolluar.

10 ETIKETIMI

Pajisjet duhet t€ kené etiketa ku
té tregojnése ato nuk jané mé
pér pérdorim dhe se gazi ftohés
eshté zbrazur. Etiketa duhet té
pérmbajé daté dhe firmé.
Sigurohuni g€ té keté etiketa

Né pajisje é citojné se pajisja
pérmban ftohés té ndezshém.
11 RIKUPERIMI

Kur higni gazin ftohés nga njé
sistem, qofté pér servisim, qofté
pér gaktivizim, rekomandohet
njé praktike e miré gé té gjithé
gazet ftohés té higen né ményré
té sigurté. Kur transferoni ftohés
brenda né cilindra, sigurohuni
g€ té pérdoren vetém cilindrat e
duhur pér rikuperimin e ftohésit.
Sigurohuni gé té disponohet
numri i sakté I cilindrave pér
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mbajtjen e ngarkeses totale té
sistemit. Té gjithé cilindrat gé

do té pérdoren jané pércaktuar
pér gazin ftohés té rikuperuar
dhe jané etiketuar pér até gaz
ftohés (pra cilindra specialé

pér rikuperimin e gazit ftohés).
Cilindrat duhet t€ jené té ploté
me valvul lehtésimi té presionit
dhe valvola shogéruese pér
ndérprerje dhe né gjendje té
miré pune. Cilindrat bosh té
rikuperimit evakuohen dhe, nése
éshté e mundur, ftohen para se
té ndodhé rikuperimi.

Pajisja e rikuperimit duhet té jeté
né gjendje pune té miré, me njé
komplet udhézimesh té gatshém
pér pajisjen dhe duhet té jeté e
pérshtatshme pér rikuperimin e
gazeve ftohése té rikuperuara.
Pérvec késaj, njé komplet me
pesha té kalibruara duhet t€ jené
té disponueshme dhe né gjendje
pune té miré. Gypat duhet té jené
té ploté me bashkues shképutés
pa rrjedhje dhe né gjendje

té miré. Para se té pérdorn
makineriné e rikuperimit,
kontrolloni nése ajo éshté né
gjendje té kénagshme pune, nése
eéshté mirembajtur si duhet dhe
nése ndonjé komponent elektrik
shogérues éshté mbyllur/vulosur
pér té parandaluar marrjen flaké
né rast té [eshimit té ftohésit.
Konsultohuni me prodhuesin
nése keni dyshime.

Ftohési I rikuperuar do t'
kthehet furnitorit té ftohésit né
cilindrin korrekt té rikuperimit
dhe me Shénimin pérkatés té
Transferimit té Mbetjes. Mos |
pérzieni gazet ftohése né njésité
e rikuperimit dhe veganérisht jo
né cilindra.

Nése kompresorét ose

vajrat e kompresorit duhet té
higen, sigurohuni gé ato té

Jené evakuuar né njé nivel té
pranueshém pér t'u siguruar gé
ftohési I ndezshém nuk mbetet
brenda lubrifikantit. Procesi

| evakuimit duhet té kryhet
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para kthimit té kompresorit tek
furnitorét. Pér ta shpejtuar kété
proces duhet té pérdoret vetém
ngrohje elektrike né trupin e
kompresorit. Kur vaji té zbrazet
nga sistemi, duhet t€ kryhet né
mEnyreé té sigurt.

Kompetenca e personelit té
shérbimit Té pérgjithshme
Kérkohet trajnim i vecanté pérveg
procedurave té zakonshme té
riparimit té pajisjeve ftohése

kur preken pajisjet me ftohés té
ndezshém.

Né shumé vende, ky trajnim
kryhet nga organizata kombétare
té trajnimit g€ jané akredituar pér
té dhéné mésim mbi standardet
pérkatése té kompetencés
kombeétare gé mund té vendosen
né legjislacion.

Kompetenca e arritur duhet té
dokumentohet me njé certifikateé.

Trajnimi

Trajnimi duhet té pérfshije
pérmbajtjen e méposhtme:
Informacion né lidhje me
mundésiné e shpérthimit té
ftohésve té ndezshém pér té
trequar gé ndezésit mund té jené
té rrezikshém kur trajtohen pa
kujdes.

Informacion né lidhje me
burimet e mundshme té ndezjes
s€ zjarrit, vecanérisht ato gé

nuk jané té dukshme, té tilla

si cakmaket, celésat e drités,
pastruesit e vakumit, ngrohésit
elektrike.

Informacion né lidhje me
konceptet e ndryshme té
SIQUrISE:;

Pa ajrosje - (shih pikén GG.2)
Siguria e pajisjes nuk varet nga
ajrosja e banesés. Fikja e pajisjes
ose hapja e strehimit nuk ka
ndonjé efekt té réndésishém
pérsa | pérket sigurisé. Sidoqofté,
éshté e mundur gé gazi ftohési
gé rrjedh té mund té akumulohet
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brenda murit rrethues dhe

pas hapjes sé murit rrethues

té clirohet njé atmosferé
materialesh té ndezshme.

Mur rrethues i ajrosur - (shih
pikén GG.4) Siguria e pajisjes
varet nga ajrosja e baneses.
Fikja e pajisjes ose hapja e

murit rrethues ka njé efekt té
réndésishém mbi siguriné. Duhet
pasur kujdes qé té sigurohet njé
ventilim | mjaftueshém pérpara.
Dhomé e ajrosur - (sh|h pikén
GG.5) Siguria e pajisjes varet nga
ajrosja e dhomés. Fikja e pajisjes
o0se hapja e strehimit nuk ka
ndonj€ efekt té réndésishém
pérsa I perket sigurisé. Ventilimi

| dhomés nuk duhet té fiket gjate
procedurave té riparimit.
Informacion né lidhje me
konceptin e komponentéve té
vulosur dhe mureve rrethues té
vulosur gé shmangin daljen e
refrigerantit jashté. Kujdesuni

(é gazi ftohés | zbrazur té mos
shkaktojé ndonjé rrezik. Nése

Jeni né dyshim, njé person duhet
té ruajé daljen e shkarkimit. Kini
kujdes t€ veganté gé gazi ftohés |
zbrazur nuk do té kthehet/notojé
prapa né ndertese,

e Evakuoni garkun e gazit
ftohés,

e Pastroni garkun e léngut
ftohés me azot pér 5 min.

o Evakuoni pérseéri.

o Mbushni me azot deri né
presionin atmosferik.

o \endosni njé etiketé mbi
pajisje pér té treguar qé gaz
ftohés éshté hequr.

e) Hedhja

e Siguroni ventilim té
mjaftueshém né vendin e
pUneés.

¢ Higni gazin ftohés. Nése
rikuperimi nuk kérkohet
nga rrequlloret kombétare,
zbrazeni gazin ftohés nga
Jashté. Kujdesuni gé gaz
ftohés | zbrazur té mos
shkaktojé ndonjé rrezik.
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Nése jeni né dyshim, njé transportuar sé bashku, do té
person duhet té ruajé daljen pércaktohet nga rrequlloret e
e shkarkimit. Kini kujdes transportit né fugi.
té vecanté gé gazi ftohés | o Shénimi i pajisjeve qé
zbrazur nuk do té kthehet/ pérdorin shenja
notojé prapa né ndértesé. o Shenjat pér pajisje té

e Evakuoni garkun e gazit ngjashme té pérdorura né
ftohés. njé zoné pune adresohen

o Pastroni garkun e léngut zakonisht nga rrequlloret
ftohés me azot pér 5 min, lokale dhe japin kérkesat

e Evakuoni pérséri minimale pér sigurimin e

shenjave té sigurisé dhe/ose
shéndetit pér njé vend pune.

o Té gjitha shenjat e kérkuara
duhet té mirémbahen dhe
punédhénésit duhet té
sigurohen g€ punonjésit té
marrin udhézime dhe trajnime
té pérshtatshme dhe té
mjaftueshme pér kuptimin
e shenjave té pérshtatshme
té sigurisé dhe veprimeve gé
duhet té merren né lidhje me

o Priteni kompresorin dhe
zbrazeni vajin.

o Transportimi, shénjimi dhe
ruajtja pér njésité qé kané
ftohés té ndezshém Transporti
| pajisjeve gé permbajné ftohés
té ndezshém

o Térhiget vémendje pér
faktin se mund té ekzistojné
rrequllore shteseé té transportit
né lidhje me pajisjet gé
pérmbajné gaz té ndezshém.,

. A kéto shenja.
Numri maksimal | pjeséve o .
t& pajisjes ose konfigurimi . E_fekhwt.gn | shenjave nul_<.duhet
| pajisieve, i lejuar pér tu té zvogélohet nga shumé

198/SQ Kondicioner ajri i [évizshém/Manuali i pérdoruesit



n Ndérgjegjésimi mbi siguriné

shenja gé vendosen sé bashku.
Cdo piktogram I pérdorur duhet
té jeté sa mé | thjeshté qé té
Jeté e mundur dhe té pérmbajé
vetém detaje thelbésore.

¢ Hedhja e pajisjeve qé
peérmbajné gazra ftohés né
pérputhje me rregulloret
kombétare.

o Ruajtja/Magazinimi i pajisjeve

* Ruajtja/Magazinimi i pajisjeve
duhet té jeté né pérputhje
me udhézimet e prodhuesit.
Ruajtja/Magazinimi | pajisjeve
té paketuara (té pashitura)

o Mbrojtja e paketés sé
magazinimit duhet té
ndértohet né ményré té
tille gé démtimi mekanik |
pajisjeve brenda paketimit
té mos shkaktojé rrjedhje té
ngarkesés sé ftohésit.

o Numri maksimal i pajisjeve qé
lejohen té ruhen sé bashku do
té pércaktohet nga rrequlloret
lokale.

o’y
e

Informacioni i paketimit
Materialet e paketimit té
produktit prodhohen nga
materiale té riciklueshme né
pérputhje me Rregulloret tona
kombétare té mjedisit. Mos |
hidhni materialet e paketimit
bashké me mbetjet shtépiake,
0se mbetjet e tjera. Dérgojini
te pikat e grumbullimit té
materialeve té paketimit, té
caktuara nga autoritetet lokale.
Pajtueshméria me Direktivén
RoHS

Produkti gé keni bleré pajtohet
me direktivén RoHS té BE-sé
(2071/65/EU). Ai nuk pérmban
materiale t€ démshme dhe té
ndaluara, g€ specifikohen né kétée
direktive.
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Fig. 1

1 Paneli i kontrollit 5 Kabllo e energjisé

2 Fletét 6 Vrima pér daljen e ajrit

3 Paneli i pérparmé 7 Dalja e kullimit

4 Rrotéza 8 Vrima pér hyrjen e ajrit
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Aksesoré (Pajisje ndihmése)

lﬂmm Zorra e shkarkimit 1
i / Lidhés pér dritare 1
l \ Pérshtatés strehimi 1
i Telekomanda 1

Kutiza e dritares

e, C= Kiaveta 2
Vrima pér daljen e ajrit 1

[ P Tub uji 1
EE Baterité 2

Cohé périnstalimin e
dritares

1 (opsionale)
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Aksesoré (Pajisje ndihmése)

Shirit rrotull 1 (opsionale)

Pas shpaketimit, lutemi té kontrolloni nése
aksesorét e lartpérmendur ndodhen dhe
kontrolloni funksionet e tyre te manuali
prezantues i instalimit. .
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n Pamja dhe funksioni i panelit té kontrollit

Modeli vetém pér Ftohje

1 2 3 4 5 6 7
, I || |
( - | h
E | O X :: _ X 2]
* == $
o G O ® % O
TIMER MODE SPEED |
\\\7 /3 SILEEP i I I i I //
A B © b E F
A |Kohézuesiindezjes/fikjes/Sleep 1 Sleep (Gjumé)
B |MENYRA e Operimit 2 | Ftohje
C | Butoniiuljes sé temperaturés 3 |Hegésiilagéshtirés
D | Butoniirritjes sé temperaturés 4 |Fan (Ventilator)
E | Shpejtésia e ventilatorit 5 | Shpejtési e ulét e ventilatorit
F | Butonii Ndezjes/Fikjes 6 | Shpejtésia e larté e ventilatorit
7 |MeUj€plot
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B Pamja dhe funksioni i telekomandés/pultit t& komandimit

Telekomandé me ekran LCD vetém pér ftohje (pér
disa modele)

() npesit

Shpejtésia e ventilatorit

Modaliteti i gjumit

Butoni i rritjes sé temperaturés
Butoni i uljes sé temperaturés
MENYRA e Operimit

Kohézuesi i ndezjes/fikjes

~N[oojlo|l~lwiNd|—

Shénime:
- Mos e hidhni né toké
telekomandén.
G.] - Mos e vendosni
telekomandeén né vende té

ekspozuara ndaj rrezeve té
diellit.

Butoni i Ndezjes/Fikjes
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n Prezantimi i Operimit

Pérpara fillimit t€ operimit né kété seksion: 2) Sic tregohet né Fig. 2 dhe Fig. 23, instaloni
1) Gjeni njé vend ku ka mundési furnizimi me zorrén e shkarkimit dhe rregulloni pozicionin
energji elektrike. e dritares.

Fig. 2 Fig. 2a
3) Sig tregohet né Fig. 6, lidhni miré zorrén e 5)  Shtypni butonin POWER (FUQIA) pér té
kullimit (vetém pér pérdorimin e modelit t& ndezur kondicionerin.

ngrohjes);
4) Vendoseni kordonin e rrymés né njé prizé
AC220~240 V/50 Hz t€ tokézuar,

Shénim:
Diapazoni i temperaturés sé funksionimit:

G] DB/WB (°0) | 35/24 18/12

1. Pérpara pérdorimit

DB/WB (°C) | 27/ 7/---

Kontrolloni nése zorra e shkarkimit éshté montuar - Furnizimi me energji elektrike plotéson
né ményrén e duhur. kérkesat. Priza éshté pér pérdorim AC.
Kini kujdes gjaté operimit & cooling (ftohjes) dhe - Mos ndani té njéjtén prizé me pajisje t€ tjera.
dehumidifying (Hegési i lagéshtirés): - Furnizimi me energji éshté AC220-240 V,

Kur té pérdorni funksionet e ftohjes dhe té 50 Hz

tharjes sé ajrit, mbani njé interval prej té 2. Operimiicooling (ftohjes)

paktén 3 minutash midis secilés POWER - Shtypni butonin "Mode" (Modaliteti) derisa t&

(NDEZJA). shfaget ikona “Cool” (Ftohje).
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Shtypni butonin“A" ose "\/" pér té zgjedhur
temperaturén e déshiruar té dhomés.
(16°C-31°C)
Shtypni butonin "Fan Speed" (Shpejtési
Ventilimi) pér té pérzgjedhur shpejtésiné e
erés.
3. Operimii dehumidifying (Hegési i lagéshtirés)
Shtypni butonin "Mode" (Modaliteti) derisa té
shfaget ikona "Dehumidify” (Hig lagéshtirén).
- Vendosni automatikisht temperaturén e

pérzgjedhur né temperaturén aktuale té
dhomés minus 2°C.

Vendosni automatikisht motorin e ventilatorit
né shpejtésiné E ULET t€ erés.

4. Pérdorimi me ventilator

Shtypni butonin "Mode" (Modaliteti) derisa té
shfaget ikona "Fan” (Ventilator).
Shtypni butonin "Fan Speed" (Shpejtési
Ventilimi) pér té pérzgjedhur shpejtésiné e
eres.

5. Operimii Timer (Koh&zuesit)
Cilésimet e kohématésit "ON" (aktiv):
Kur kondicioneri éshté "OFF" (I fikur), shtypni
butonin "Timer" (Kohézues) dhe pérzgjidhni
butonin e déshiruar "ON" (I ndezur) népérmjet

butonave té vendosjes sé temperaturés dhe
kohés.

Orét e paracaktuara "ON Time" do té shfagen
né pjesén e ekranit 88 gjaté gjithé kohés pasi té
jeté vendosur Timer ON. "On Time" (Koha gé do
té jeté ndezur) mund té vendoset pér ¢do lloj
oraringa 0-24 oré.

Pér té caktivizuar funksionin e kohématésit,
shtypni butonin "Timer" 2 heré vazhdimisht
derisa ekrani i paracaktuar i kohématésit té fiket.

Cilésimi i kohématésit "OFF" (Fikur)
Kur kondicioneri éshté i ndezur, shtypni

butonin "Timer" (Kohézues) dhe zgjidhni

butonin e déshiruar "OFFf" (Fikur ) pérmes
butonave té vendosjes sé temperaturés dhe
koheés.

"Preset OFF Time" do té shfaget né ekranin 88
pér njé minuté."Off time" (Koha qé do té jeté e
fikur) mund té vendoset pér ¢farédolloj orari

kohe nga 0-24 oré.

Orét e paracaktuara "OFF Time" do té shfagen

né pjesén e ekranit "88" pér 1 minuté, dhe mé pas
temperatura e cilésuar do té vazhdojé té shfaget
né ekranin "88".Shtypni butonin 'Timer', orét e
mbetura "OFF Time" do té shfagen né ekranin "88".

Pér té gaktivizuar funksionin e kohématésit, shtypni
butonin "Timer" 2 heré vazhdimisht derisa ekrani i
paracaktuar i kohématésit té fiket.

Modaliteti i gjumit "Sleep”

Gjaté kohés qé éshté né modalitetin e ftohjes
shtypni butonin "SLEEP" (Gjumé) pér té
vendosur temperaturén. Rritet me 1°C mbas
njé ore dhe maksimumi rritet me 2°C mbas

2 orésh

Gjaté kohés gé éshté né modalitetin e
ngrohjes shtypni butonin "SLEEP" (Gjumé)
pér té vendosur temperaturén. Ulet me 1°C
mbas njé ore dhe maksimumi ulet me 2°C
mbas 2 orésh

Shtypni sérish butonin "SLEEP" (Gjumé)
mund ta fshijé cilésimin.
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8. Kullimiiujit
Funksioni i alarmit pér "Water Full" (E mbushur
plot me ujé)

Tabakaja e brendshme e ujit né kondicioneri
e ajrit ka njé gelés sigurie pér nivelin e ujit, ai
kontrollon nivelin e ujit. Kur niveli i ujit arrin
njé lartési té parashikuar, trequesi i “Water
full" (Ujé Plot) ndizet. Kur té jeté plot me ujé,
julutemi higni bllokimin e gomés nga vrima
e kullimit né pjesén e poshtme té njésisé dhe
kulloni té gjithé ujin jashteé.

Kullimi i vazhdueshém

Kur planifikoni ta lini kété njési té papérdorur
pér njé kohg té gjaté, ju lutemi higni bllokimin
e gomés nga vrima e kullimit né pjesén e
poshtme té njésisé dhe kulloni té gjithé ujin
jashté.

Ju mund té pérdorni kullimin e vazhdueshém
me njé zorré kullimi té lidhur me vrimén e
kullimit t€ poshtém, kur njésia éshté duke
punuar me modalitetin "Heat" (Nxehtési) ose
"Dehumidify” (Hiq lagéshtirén).

Nuk éshté e nevojshme té zbatohet kullimi

i vazhdueshém kur njésia punon né
modalitetin “Cool” (Ftohje). Njésia mund té
avullojé ujin e kondesimit automatikisht nga
motori i spérkatjes. Sigurohuni gé vrimat e
kullimit t€ kené rrjedhje té miré.

Nése motori | spérkatjes sé ujit éshté

i démtuar, mund té pérdoret kullimi i
vazhdueshém. Pér té lidhur zorrén e kullimit
me vrimén e rrjedhjes sé poshtme (Fig.6),
njésia mund té funksionojé gjithashtu miré.

Nése motori i spérkatjes éshté i démtuar,
mund té pérdoret edhe kullimi me ndérprerje.
Sipas késaj gjendje, kur ndizet trequesi "water
full" (ujé plot), lutemi té lidhni njé zorré kullimi
né vrimén e kullimit t€ poshtém, mé pas |
gjithé uji né rezervuarin e ujit do té kullohet
jashté. Njésia gjithashtu mund té funksionojé
miré.
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Shpjegimet e instalimit

1.

Shpjegimet e instalimit;

Njé kondicioner ajri duhet té instalohet né njé
vend té sheshté dhe té zbrazét pérreth. Mos
bllokoni daljen e ajrit dhe distanca e kérkuar
pérreth duhet té jeté sé paku 50cm. (Shihni
fig.3)

Nuk duhet t€ instalohet né vend t€ lagésht,
si¢ éshté dhoma e lavanderisé.

Instalimet e prizave duhet t€ jené né
pérputhje me kérkesat lokale pér siguriné
elektrike.

Hyrje né instalimin e zorrés sé shkarkimit

A) Instalim i pérkohshém

1.

Pérdridhni pérshtatésin e strehimit dhe
Lidhésin e dritares me skajet e zorrés sé
shkarkimit.

Vendosni kapésin fiksues té pérshtatésit té
folesé né hapjet e pasme té kondicionerit .

Vendoseni skajin tjetér té zorrés sé shkarkimit
samé prané pragut té dritares (shih Fig. 4).
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Shpjegimet e instalimit

B) Instalimi i kutizé sé dritares 1. Instaloni kutizén e dritares te dritarja (Fig.5,

Ményra e instalimit t& kompletit rréshaités té Fig. 5a)i|| S
dritares &shté kryesisht né pozicionin "horizontal’ 2. Rregulloni gjatésin€ e kutisé rréshqitése

ose "vertikal'. Sig éshté treguar né Fig. 5 dhe 1€ dritares sipas gjerésisé ose lartésisé sé
Fig. 5a, kontrolloni madh&siné minimale dhe dritares dhe fiksojeni até me kunj;
maksimale t€ dritares pérpara instalimit. 3. Vendosni lidhésin e dritares sé zorrés né

vrimeén e kutizés sé dritares (Fig. 5b).

Sl =T

R
- 3
[ N
I< 2
Gjerésia e dritares Gjatésia e dritares
min:67,5 cm min:67,5 cm
maks:123 cm maks:123 cm
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Shpjegimet e instalimit

Funksioni i alarmit pér “Water Full" (E mbushur
plot me ujé)

Tabakaja e brendshme e ujit né kondicionerin

e ajrit ka njé gelés sigurie me té cilin kontrollon
nivelin e ujit. Kur niveli i ujit arrin njé lartési té
parashikuar, llamba treguese "Water full" (ujé plot)
ndizet. (NEse motorii spérkatjes sé ujit shté
démtuar, kur ka ujé plot, lutemi té higni bllokuesin
prej gome né pjesén e poshtme té njésisé dhe |
gjithé uji do té kullojé jashté.)
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n Shpjegimet e mirémbaijtjes

Deklaraté:

1) Pérpara pastrimit, sigurohuni gé té shképutni
njésiné nga ¢do prizé e furnizimit me energji
elektrike;

Mos pérdorni benziné ose kimikate té tjera
pér té pastruar njesing;
Mos e lani njésing direkt;

Nése kondicioneri éshté démtuar, ju lutemi
kontaktoni shitésin ose dyganin e riparimit.

v

1. Filtér ajri

Nése filtri i ajrit bllokohet nga pluhuri/
papastértia, filtri i ajrit duhet té pastrohet njé
heré né dy javé.

Cmontimi

Hapni grilén e hyrjes sé ajrit dhe higni filtrin e ajrit.

Pastrimi

Pastrojeni filtrin e ajrit me detergjent neutral me
ujé té vakét (40°C) dhe vendoseni té thahet né
hije.

Montimi
Me vendosjen e filtrit té ajrit né grilén e hyrjes,
zévendésojini komponentét sig ishin.
2. Pastroni sipérfagen e kondicionerit

Fillimisht pastroni sipérfagen me njé detergjent
neutral dhe lecké té lagur dhe mé pas fshijeni me
njé lecke té thaté.

Kondicioner ajri i [évizshém/Manuali i pérdoruesit
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n Zgjidhja e problemeve

Probleme

Shkaget e mundshme

Sugjerime té zgjidhjeve praktike

1. Njésia nuk fillon kur
shtypni butonin on/
off (ndezjes/fikjes).

Llamba e ploté e treguesit t€ ujit
pulson dhe tabakaja e ujit €shté plot.

Higeni ujin nga tabakaja e ujit.

Temperatura e dhomés éshté mé

e larté se temperatura e cilésimit.
(Electric heating mode) (Modaliteti i
ngrohjes elektrike)

Rivendosni temperaturén

Temperatura e dhomés éshté mé
e Ulét se temperatura e cilésimit.
(Cooling mode) (Modaliteti i ftohjes)

Rivendosni temperaturén

2. Jomjaftueshém i
freskét

Dyert ose dritaret nuk jané té
mbyllura.

Sigurohuni gé té gjitha dritaret dhe
dyert té jené t& mbyllura.

Brenda dhomeés ka burime nxehtésie.

Higni burimet e nxehtésisé nése
€shté e mundur

Tubi i shkarkimit té ajrit nuk éshté |
lidhur ose bllokuar.

Lidhni ose pastroni zorrén e ajrit té
shkarkimit.

Cilésimi i temperaturés éshté shumé
elarté.

Rivendosni temperaturén

Hyrja e ajrit éshté e bllokuar.

Pastroni hyrjen e ajrit.

3. | Zhurmshém

Toka nuk éshté né nivel ose
mjaftueshém e sheshté

Vendoseni njésiné né njé toke té
rrafshét, né nivelin e tokés nése
gshté e mundur

Tingulli vien nga rrjedhja e ftohésit
brenda kondicionerit

Kjo éshté normale.

duken ndryshe.

4. KodiEO Sensori i temperaturés sé dhomés | Zévendésoni sensorin e
déshtoi temperaturés sé dhomés (njésia
mund té funksionojé edhe pa béré
zévendésimin.)
5. Kodi ET Sensori | temperaturés sé Zévendésoni sensorin e
kondensatorit déshtoi temperaturés sé kondensatorit
6. KodiE2 Depozita e ujit e mbushur Higni tapén e gomés dhe zbrazni ujin.
7. KodiE3 Sensori i temperaturés sé avulluesit | Zévendgsoni sensorin e
déshtoi temperaturés sé avulluesit
Shénim:
[i] Produktet e vérteta mund té
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m Udhézimet evropiane pér asgjésimin

Kjo pajisje pérmban gaz ftohés dhe materiale
té tjera mundeésit té rrezikshme. Kur asgjésoni
keté pajisje, ligji kérkon grumbullim dhe trajtim
té vecanté, Mos asgjésoni kété produkt si
mbetje shtépiake apo mbeturina komunale té
paklasifikuara.
Kur ta asgjésoni kété pajisje, keni opsionet e
méposhtme:
Asgjésojeni pajisjen né ambientet e
pércaktuara t€ grumbullimit t& mbetjeve
elektronike bashkiake.
Kur blini njé pajisje té re, shitési e merr
pajisjen e vjetér pa pasur nevojé gé té
paguani.
Prodhuesi do ta marré pajisjen e vjetér pa
pasur nevojé gé té paguani.
Shiteni pajisjen te shitésit e certifikuar té

Ky simbol tregon gé ky produkt nuk do té
asgjésohet me mbeturinat e tjera shtépiake
né fund té jetégjatésisé sé shérbimit. Pajisja e
pérdorur duhet té kthehet né pikén zyrtare té
grumbullimit pér riciklimin e pajisjeve elektrike
dhe elektronike. Pér t'i gjetur kéto sisteme
grumbullimi, kontaktoni autoritetet lokale ose
shitésin ku keni bleré produktin. Secila familje
luan njé rol té réndésishém né rikuperimin dhe

riciklimin e njé pajisjeje té vjetér. Asgjésimi i duhur
I pajisjes sé pérdorur ndihmon né parandalimin e
Njoftim i veantg; Asgjésimi pasojave negative t€ mundshme pér mjedisin dhe
i késaj pajisjeje né pyll ose né shéndetin e njeriut.
ambiente té tjera né natyré
rrezikon shéndetin tuaj dhe i
m bén keq mjedisit. Substancat e
rrezikshme mund té rrjedhin né

ujin néntokésor dhe té hyjné né
zinxhirin ushgimor.

skrapit.
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Udhézimi i gazit-F

Ky produkt pérmban gazra seré té fluorizuar.

Gazrat e fluorizuar me efekt té seré mbahen né
pajisje t€ mbyllura hermetikisht.

Instalimet, shérbimet, mirémbajtjet, riparimet,
kontrollet pér rrjedhje ose caktivizimet e pajisjes
dhe riciklimi i produktit duhet té kryhen nga
persona fiziké qé zotérojné certifikatat pérkatése.

Neése sistemi ka té instaluar njé sistem zbulimi
pér rrjedhjet, kontrollet e rrjedhjeve duhet té
kryhen t€ paktén ¢cdo 12 muaj, sigurohuni gé
sistemi té funksionojé si¢ duhet.

Nése produktit duhet t'i kryhet kontrolli pér

rrjedhje, ai duhet t€ specifikojé ciklin e inspektimit,

té vendosé dhe ruajé té dhéna té kontrolleve té
rrjedhjeve.

Shénim: Pér pajisjet e mbyllura
hermetikisht, kondicionerin lokal,
kondicionerin e dritareve dhe
dehumidifikuesin, nése ekuivalenti
CO, i gazeve serré té fluorinuar
géshté mé pak se 10 ton, ai nuk
duhet té kryejé kontrolle té
rrjedhjeve.

(5
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Specifikimet

(kw)

Emri i Modelit PAI27TCOW PAI29COW PAI212COW
Gazi Ftohés R290 R290 R290
Sasia totale e gazit ftohés (q) 80 140 175
Kategoria e Klimés T1 T T
Kapaciteti i ftohjes (Btu/oré) 6824 8871 11942
Kapaciteti i ftohjes (kW) 2.0 2.6 35
Ftohje me efigencé energjie

WIW)-EER 26 26 26
Niveli i energjisé-ftohja A A A
Hyrja e energjisé pér ftohje 0769 1,000 1 346

Tensioni/frekuenca (V/Hz)

220~240V/50Hz

220~240V/50Hz

220~240V/50Hz

Niveli i fugisé sé zhurmés

(mm)-(WxHXxD)

(dBA) - (fugia e tingullit) 05/63 65/63 05/63
Niveli i fugisé sé zhurmés

(dBA) - (presioni i tingullit) 22150 551 5951
Vellimi i garkullimit té ajrit

(m/h) 300 300 320
Hegja e lagéshtisé (L/oré) 0.8 10 12
Shrirja e temperaturés sé 18°C-35°C 18°C-35°C 18°C-35°C
punés né ftohje (°C)

Pesha neto e njésisé (KG) 20 22 233
Permasat neto (€ njesise 285+335+698 285+335+698 285+335+698

Shénim:

1. Specifikimet jané vlera standarde, t€ bazuara né kushtet nominale té pérdorimit. Kéto do té
ndryshojné me ndryshimin e kushteve t€ punés.

2. Vlerat nominale té ftohjes llogariten nén 35/24 (né hyrje) Kushti 35/24 (né dalje).
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Molimo Vas da prvo procitate ovaj prirucnik za korisnika!

PoStovani

korisnice,

Hvala Vam Sto ste izabrali Indesit proizvod. Nadamo se da ¢ete dobiti najbolje rezultate

od

vaSeq proizvoda koji je proizveden pomocu visoko kvalitetne I najsavremenije tehnologije.
Stoga bismo vas zamolili da procitate ovaj kompletan prirucnik za korisnika i svu ostalu
pratecu dokumentaciju prije koristenja proizvoda i zadrZite prirucnik kao referencu za

buducu upotrebu. Ako proizvod urucite nekom drugom, uz njega takode urucite i priruénik
za korisnika. Slijedite sva upozorenja i informacije u prirucniku za korisnika.

Znacenje simbola

AL

‘mbolrsukoriSteniuraznim od

Vazne informacije ili korisni
savjeti vezano za upotrebu.

Upozorenje na opasne
situacije u pogledu Zivota |
imovine.

Upozorenje za radnje koje
se nikada ne smiju izvoditi.

> Q> B

Upozorenje nasstrujni
udar.

[mef

Ovaj simbol pokazuje da su
dostupne informacije kao §to
su prirucnik za rad ili prirucnik
za instalaciju.

N—/

Nemojte prekrivati.

eljci

2N

[

et

va Shbol pokazuje da
prirucnik za upotrebu treba
pazljivo proditati.

s

Ovaj simbol pokazuje da
ovom opremom treba
rukovati servisno osoblje
u skladu s prirucnikom za
instalaciju.

Ovaj simbol
pokazuje da
ovaj uredaj
koristi zapaljivi
rashladni medij.

Ako rashladni
medij curi i
ako jeizlozen
vanjskom
. izvoru
(Za vrste plina R32/ zapaljenja,
R290) postoji
opasnost od
pozara.
RECIKLIRANI
PAPIR | PAPIR
KOJI SE MOZE
RECIKLIRATI
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n Svijest o sigurnosti

VEOMA VAZNO!

Nemojte ugraditi niti koristiti

vas prijenosni klima ureda

prije nego Sto pazljivo procitate
ova) prirucnik. Sacuvate ovaj
prirucnik za eventualnu garanciju
proizvoda | za buducu upotrebu.

Upozorenje:
Nemojte koristiti
sredstva za
ubrzavanje procesa
odmrzavanja il za
ciScenje, osim onih
koje preporucuje
proizvodac.

Uredaj se mora
skladistiti u prostoriji
bez stalnog rada s
Izvorima paljenja
(na primjer. otvoreni
plamen, uredaji

koji koriste plin ili
elektricna grijalica.
Nemojte probijati ili
paliti.

Imajte u vidu da
rashladni medij mozda
nema miris.

Uredaj se mora instalirat,
raditi I skladistiti u prostoriji s
povrSinom poda koja je veca od

Xm?,

218/BS
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Svijest o sigurnosti

MODEL X (m?)
7000Btu/h 4
9000Btu/h 12
12000Btu/h 15

Servisiranje se treba obavljat
$amo prema preporuci
proizvodaca.

Uredaj se mora skladistiti u
dobro ventiliranom podrucju
gdje veliina prostorije odgovara
podrucju prostorije koja je
odredena za rad.

Svaki radni postupak koji utice
na sigurnost mora obavljati
samo nadlezno osoblje.

Upozorenje (za R290)

Specificne informacije u vezi s
uredajima koji koriste rashladni
gas R290.

o Pazljivo procitajte sva

upozorenja.

o Prilikom odmrzavanja i
CiScenja uredaja nemojte
koristiti alate osim onih
koje preporucuje kompanija
proizvodaca.

o Uredaj mora biti postavljen
u prostoru bez stalnih izvora
paljenja (na primjer: otvoreni
plamen, plinski ili elektricni
uredaji u radu).

o Nemojte probiti nijedan dio
rashladnog sistema.

o Ovaj uredaj sadrzi Y g
(natpisnu oznaku na zadnjoj
strani uredaja) rashladnog
gasa R290.

 R290 je rashladni gas koji
Je u skladu sa evropskim
direktivama o zastiti zivotne
sredine. Nemojte probiti
nijedan dio rashladnog
sistema.

o Ako je uredaj ugraden, radi ili
skladiSten u neprovjetrenom
prostoru, prostorija mora
biti dizajnirana da sprijeci
nakupljanje curenja

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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n Svijest o sigurnosti

rashladnog medija, Sto bi
moglo dovesti do rizika od
pozara ili eksplozije zbog
paljenja rashladnog medija
usljed elektricnih grijaca, pecl
lli drugih izvora paljenja.

o Uredaj mora biti skladisten
tako da se sprije¢i mehanicki
kvar.

* (Osobe koje rade na
rashladnom sistemu moraju
Imati odgovarajuci certifikat
izdat od akreditovane
organizacije koja potvrduje
njihovu kompetenciju za
rukovanje rashladnim
medijima prema specificnoj
procjeni koju priznaju
udruzenja u industrij.

o Popravke se moraju obavljati
prema preporukama
kompanije proizvodaca a
odrzavanje I popravke koje
zahtijevaju pomoc drugih
kvalifikovanih osoba moraju
se obavljati pod nadzorom

0sobe obucene za upotrebu
zapaljivih rashladnih medija.

o Vodovi povezani sa uredajem

ne smiju sadrzavati
potencijalni izvor paljenja.

Opste sigurnosne instrukcije

1.

2.

Uredaj je samo za unutrasnju
upotrebu.

Nemojte koristiti uredaj na
uticnici koja je u popravci il
nije pravilno ugradena
Nemojte koristiti uredaj u
sljede¢im uslovima:

A. blizu izvora vatre.

B. u podrucju gdje je moguce
prskanje ulja.

C. na direktnom suncevom
svjetlu.

D. u podrucju gdje je moguce
prskanje vode.

E. blizu kupatila, veSeraja,
tusa Ili bazena.

220/BS
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n Svijest o sigurnosti

4.

Nikada nemojte umetati
prste, Sipke u otvor za zrak.
Posebno upozorite djecu na
ove 0pasnosti.

Drzite uredaj uspravno tokom
transporta I skladiStenja kako
bi se kompresor pravilno
pozicionirao.

Prije ¢iscenja klima uredaja
uvijek iskljucite il prekinite
napajanje.

Prilikom pomjeranja klima
uredaja, uvijek ga iskljucite,
prekinite napajanje |
pomjerajte ga polako.

Kako biste izbjegli mogucnost
pozara, uredaj ne smije biti
pokriven.

Sve uticnice za klima

uredaj moraju biti u skladu

sa lokalnim sigurnosnim
zahtjevima za struju. Ako je
potrebno, provjerite zahtjeve.

10.Djeca trebaju biti pod

nadzorom kako bi se

osiguralo da se neigraju s
uredajem.

1.Ako Je strujni kabal

oStecen, mora ga zamijeniti
proizvodac, serviser ili druga
kvalificirana osoba kako bi se
izbjegle potencijalno opasne
situacije.

12.0vaj uredaj mogu koristiti

djeca starija od 8 godina

| 0Sobe sa smanjenim
fizickim, culnim il

mentalnim sposobnostima
lli s nedostatkom iskustva |
znanja ako su pod nadzorom
lli primaju uputstva u vezi
upotrebe uredaja na siguran
nacin | razumiju opasnosti
koje su ukljucene. Djeca se
ne smiju igrati s uredajem.
Ciséenje i korisnicko
odrzavanje ne smiju obavljati
djeca bez nadzora.

13.0vaj uredaj se mora ugraditi u

skladu s drzavnim propisima
oZienja.

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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n Svijest o sigurnosti

14.Detalji 0 vrsti i nazivnoj
vrijednosti osiguraca: T, 250V
AC,2A 1li 3,15A.

15.Reciklaza.

hid

Uskladenost sa WEEE
Direktivom i odlaganje otpadnih
proizvoda:

Ovaj proizvod je u skladu sa EU
WEEE Direktivom (2012/19/EU).
Ovaj proizvod nosi simbol
klasifikacije za otpadnu
elektricnu i elektronicku opremu
(WEEE).

Ovaj simbol ukazuje da na to
da se ovaj proizvod ne smije
odlagati s drugim kucnim
otpadom na kraju njegovog
vijeka trajanja. Koristeni uredaj
se mora odnijeti do sluzbene
lokacije za prikupljanje

radi recikliranja elektricnih

| elektronskih uredaja. Da

biste pronasli ove sisteme

za prikupljanje kontaktirajte
lokalne vlasti il trgovca kod
kojeg je proizvod kupljen. Svako
domacinstvo ima vaznu ulogu u
obnavljanju i recikliranju starih
uredaja. Prikladno odlaganje
koriStenih uredaja pomaze
u sprjecavanju potencijalnih
negativni posljedica po okoli$ |
zdravlje ljudi.
16.0bratite se ovlaStenom
serviseru za popravak i
odrzavanje ove jedinice.

17.Nemojte povlaciti, deformisati
lli modificirati kabal za
napajanje niti ga uranjati u
vodu. Povlacenje ili nepravilno
rukovanje kablom za
napajanje moze dovesti do
oStecenja jedinice I izazvati
strujni udar.

18.Mora se postovati
uskladenost sa drzavnim
propisima o plinovima.

19.Drzite otvore za ventilaciju
bez prepreka.
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n Svijest o sigurnosti

20.Svaka osoba koja je ukljucena obucenog osoblja moraju

urad ili otvaranje kruga se obavljati pod nadzorom
rashladnog medija treba osobe koja je nadlezna
posjedovati vazeci certifikat za koristenje zapaljivih
od procjeniteljskog tijela rashladnih medija.
koje je akreditovano zadatu 22 Nemojte pokretati il
industriju | koje ovlaééuje zaustavljati ureda
nadleznost osobe darukue  umetanjem i izviacenjer
rashladnim medijem na utikada za napajanje, jer to
siguran nacin i u skladu moze izazvati elektriéni udar
s industrijski priznatom li pozar zbog generisanja
specifikacijom procjene. toplote.

21.Servisiranje se mora vrsit| 23.Iskljugite uredaj ako
samo prema preporuci primijetite Cudne zvukove,
proizvodaca opreme. miris ili dim koji dolazi iz
Odrzavanje I popravak koji njega.

zahtijevaju pomo¢ drugog
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n Svijest o sigurnosti

Napomene:

Ako je bilo koji dio ostecen, kontaktirajte prodavca |l
ovlastenu radionicu za popravku.

U slucaju bilo kakvog ostecen)a, iskljucite prekidac
za zrak, prekinite napajanje I kontaktirajte prodavea ili
ovlastenu radionicu za popravku.

U svakom slucaju, kabal za napajanje mora biti ¢vrsto
uzemljen.

Da biste izbjegli mogucnost opasnosti, ako je kabal za
napajanje ostecen, iskljucite prekidac za zrak i prekinite
napajanje. Kabal mora biti zamijenjen kod prodavca ili u
ovlastenoj radionici za popravku.

UPUTSTVA ZA POPRAVKU
UREDAJA KOJI SADRZE R290

1 GENERALNA UPUTSTVA

1.1 Provjere podrucja
Prije poCetka rada na
sistemima koji sadrze
zapaljive rashladne medije,
potrebno je sprovesti
sigurnosne provjere kako
bi se osigurali da je rizik
od zapaljenja sveden na
minimum. Za popravak
sistema za hladenje, moraju

se poStivati sljedece mjere
predostroznosti prije
Izvodenja radova na sistemu.
1.2 Postupak rada
Radovi ¢e se izvoditi pod
kontrolisanom procedurom
kako bi se rizik od prisutnosti
zapaljivog gasa ili pare
sveo na minimum tokom
izvodenja radova.
1.3 Opce podrucje rada
Svo osoblje koje radi
na odrzavanju, te drugo
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osoblje koje radi u lokalnom
podrucju e biti upuceni u
prirodu posla koji se obavlja.
Rad u skucenim prostorima
treba izbjegavati. Podrucje
oko radnog prostora treba
izdvojiti od ostalog prostora,
Osigurati da su uvjeti

unutar podru¢ja sigurni od
zapaljivog materijala.

1.4 Provjera prisustva

rashladnog sredstva
Podrucje se mora provjeriti
pomocu odgovarajuceq
detektora za rashladni medij
prije | za vrijeme rada, kako
biste osigurali da je tehniCar
svjestan potencijalno
zapaljivih atmosfera,
Pobrinite se da oprema

za otkrivanje curenja koja
se koristi bude prikladna

za upotrebu sa zapaljivim
rashladnim medijima, t].

da nema iskrenja, da je
adekvatno zatvorena |
sustinski sigurna.

1.5 Prisustvo aparata za

gasenje pozara

Ako je na opremi sa
rashladnim medijem ili

na bilo kojim povezanim
dijelovima potrebno
obavljati bilo kakav posao
koji podrazumijeva vrucinu,
odgovarajuca oprema za
gaSenje pozara mora biti
dostupna I pri ruci. Neka
aparati za gasenje pozara sa
suhim prahom ili CO, u blizini
podrucja punjenja.

1.6 Nema izvora paljenja

Nijedna osoba koja izvodi
radove u vezi sa sistemom
rashladnog medija a

koji ukljucuju izlaganje

bilo kakvim radovima

na cijevima koje sadrze
zapaljivi rashladni medij ne
smije koristiti nikakav izvor
paljenja na takav nacin koji
moze dovesti do opasnost
od pozara ili eksplozije.

Svi moguci izvori paljenja,

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika

225/BS



n Svijest o sigurnosti

ukljucujuci pusenje cigareta,
treba da budu dovoljno
daleko od mjesta ugradnje,
popravke, uklanjanja |
odlaganja tokom kojeg
zapaljivi rashladni uredaj
moze da se oslobodi u okolni
prostor.

Prije pocCetka radova,
podrucje oko opreme mora
biti pregledano kako bi se
uvjerili da nema zapaljivih
opasnosti ili rizika o paljenja.
Znakovi "Zabranjeno
Pusenje" moraju biti
prikazani.

1.7 Provjetreno podrucje

Pobrinite se da se podrucje
nalazi na otvorenom il da
Je adekvatno provjetreno
prije otvaranja sistema

lli izvodenja radova koji
ukljucuju vrucinu. Odredeni
stepen provjetravanja

se mora nastaviti za
vrijeme izvodenja radova.
Provjetravanje treba da

na siguran nacin rasprsi
sav rashladni medij koji bi
se mogao osloboditi | po
mogucnosti ga izbaciti u
atmosferu.

1.8 Provjere rashladne opreme

Kada se elektricne
komponente mijenjaju,

one moraju odgovarati

Svrsi I moraju imati tacnu
specifikaciju. Cijelo vrijeme
Se moraju postivati smjernice
za odrzavanje | servisiranje
koje je dao proizvodac. Ako
postoji sumnja, za pomoc
se obratite tehnickom
odjelu proizvodaca. Sljedece
provjere treba primijeniti

na instalacije koje koriste
zapaljive rashladne medije;
veliina punjenja rashladnog
medija treba biti u skladu

s velicinom prostorije u
kojoj su ugradeni dijelovi
koji sadrZe rashladni medij;
masine za ventilaciju |

otvori moraju raditi ispravno
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| ne smiju biti blokirani;

ako se koristi indirektni
krug rashladnog medija,
sekundarni krug treba
provjeriti na prisustvo
rashladnog medija; oznake
na opremi moraju biti
vidljive I Citljive. Oznake

| znakovi koji nisu Citljivi
moraju biti ispravljeni; cijev
lli komponente rashladnog
medija moraju biti
postavljene u polozaj gdje
Je malo vjerovatno da ce biti
izloZene bilo kakvim tvarima
koje mogu uzrokovati
korodiranje komponenti
koje sadrze rashladni medij,
osim ako su komponente
konstruirane od materijala
koji su sami po sebi otporni
na koroziju ili su prikladno
zasticeni od moguceq
korodiranja.

1.9 Provjere elektricnih uredaja

Popravak I odrzavanje
elektricnih komponenti

mora ukljuCivati sigurnosne
provjere | postupke pregleda
komponenti. Ako postoji
greska koja bi mogla ugroziti
sigurnost, onda nikakav
elektricni dovod ne smije

biti spojen na krug dok se ta
greska na zadovoljavajuci
nacin ne rijesi. Ako greska
ne moze biti ispravljena ali je
neophodno da se rad nastavi,
mora se koristiti adekvatno
priviemeno rjesenje. To
mora biti prijavljeno viasniku
opreme tako da sve strane
budu upucene.

Pocetne sigurnosne provjere
trebaju ukljucivati: da su
kondenzatori ispraznjeni:
Sto treba biti uradeno na
siguran nacin kako bi se
izbjegla mogucnost iskrenja;
da nema izlozenih elektricnih
komponenti i 0zicenja dok
se sistem puni, oporavlja

il prociscava; da postoji
kontinurtet uzemljenja.
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2 POPRAVKE ZATVORENIH bi se osiguralo da radom na
KOMPONENTI elektricnim komponentama
kuciste ne bude promijenjeno na
nacin koji utice na nivo zastite.
Ovo ukljuCuje ostecenje kablova,

2.1 Za vrijeme popravki
zatvorenih komponenti, svi
elektricni dovodi moraju biti A
Iskljuceni s opreme na kojoj se prev¢||k| brOJ”pn'kIJucaka,
izvode radovi prije bilo kojeg termma.le kOJ' isu- ,
uklanjanja zatvorenih poklopaca  N@Pravijeni prema originainoj
51, Ako je apsolutno neophodno spgmﬂkacuh osteC(venJe zapt!vk|,
da imate elektrigni dovod do neispravu montazu uvodnica,
opreme tokom servisiranja, onda  '1d- Osigurajte da je uredaj
permanentan rad s otkrivanjem  SIGuMo montiran. Osigurati da

curenja mora biti smjesten na b_rtve Il materijali Za brtvljenig
najkritiéniju tacku kako bi se nisu razgradeni na takav nacin
upozorilo na potencijalno opasnu 9@ N€ MOQU Vise SIuziti svrs|
situaciju. spreCavanja ulaska zapaljivih
Servisiranje se freba obavljati  Amostera.
SaMo prema preporuc Zamjenski dijelovi moraju biti
proizvodaca. u skladu sa specifikacijama
proizvodaca.

Uredaj se mora skladistiti u
dobro ventiliranom podrucju
gdje veliina prostorije odgovara
podrucju prostorije koja je
odredena za rad.

2.2 Posebna paznja se mora
posvetiti na sljedece kako
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Napomena:

Koristenje silikonske
brtve moze ometati
efikasnost neke vrsta
opreme za otkrivanje
curenja. Sustinski
sigurne komponente
ne moraju biti
izolovane prije rada na
njima.

(i

3 POPRAVAK SUSTINSKI
SIGURNIH KOMPONENTI
Nemojte primjenjivati nikakva
trajna induktivna il kapacitivna
opterecenja na strujni krugu bez
osiguranja da to nece premasiti
dopusteni napon I struju koja

Je dozvoljena ua opremu u
upotrebi.

Sustinski sigurne komponente
Jedine su vrste na kojima se
moze raditi dok su pod naponom
u prisustvu zapaljive atmosfere.
Aparati za testiranje moraju
Imati ispravnu ocjenu. Zamijenite
komponente iskljucivo dijelovima

koje je specificirao proizvodac.
Drugi dijelovi mogu izazvati
zapaljenje rashladnog medija u
atmosferi uslijed curenja.

4 KABLIRANJE

Provjerite da polozeni kablovi ne
budu izlozeni habanju, korozij,
prekomjernom pritisku, vibraciji,
oStrim ivicama ili bilo kakvim
drugim negativnim uticajima

iz okruzenja. Klijent ce takoder
uzeti u obzir uticaj starenja lli
stalnih vibracija od izvora poput
kompresora ili ventilatora.

5 OTKRIVANJE ZAPALJIVIH
RASHLADNIH MEDIJA

Ni pod kojim okolnostima se ne
smije koristiti potencijalni izvor
paljenja u trazenju ili otkrivanju
curenja rashladnog medija.
Halogenidni gorionik (ili bilo koj
drugi detektor koji koristi otvoren
plamen) ne smije se koristiti,

6 METODE OTKRIVANJA
CURENJA

Sljedece metode otkrivanja
curenja se smatraju
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prihvatljivima za sisteme koj
sadrZe zapaljivi rashladni

medij. Za otkrivanje zapaljivog
rashladnog sredstva koristit ce
se elektronski detektori curenja,
ali osjetljivost mozda nece biti
adekvatna ili ¢e mozda biti
potrebna ponovna kalibracija.
(Oprema za detekciju mora

se kalibrirati u podru¢ju bez
rashladnog sredstva.) Provjerite
da detektor nije potencijalni
izvor paljenja, I da je prikladan
za rashladno sredstvo koje se
koristi. Oprema za otkrivanje
curenja mora se podesiti na
LFL procenat rashladnog
medija I mora se kalibrirati na
angazovano rashladno sredstvo
a odgovarajuci procenat plina
(maksimalno 25%) je potvrden.
Tecnosti za otkrivanje su
prikladne za upotrebu uz vecinu
rashladnih medija ali upotreba
deterdzenata koji sadrze hlor se
mora izbjegavati jer hlor moze
reagovati s rashladnim medijem

| izazvati korodiranje bakrenih
cijevi. Ako postoji sumnja

na curenje, uklonite/ugasite
svaki otvoreni plamen. Ake je
pronadeno curenje rashladnog
medija koje zahtjeva lemljenje,
rashladni medij se mora izvucl

iz sistema ili izolirati (pomodu
ventila za zatvaranje) u dijelu
sistema koji je udaljen od mjesta
curenja. Azot bez kisika (OFN) se
zatim propusta kroz sistem i prije
| za vrijeme procesa lemljenja.

7 UKLANJANJE | EVAKUACIJA
Kada ulazite u krug rashladnog
medija radi popravke — ili u bilo
koju drugu svrhu — koristite
konvencionalne postupke.
Medutim, vazno je pratiti
najbolje prakse, zbog zapaljivost
materije. Treba se pridrzavati
sljedeceq postupka: ukloniti
rashladni medij; procCistiti krug
inertnim plinom; evakuisati;
ponovo procistit inertnim
plinom; otvoriti krug rezanjem ili
lemljenjem. Punjenje rashladnog
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medija se mora izvuci u
odgovarajuce cilindre. Sistem se
mora "isprati" pomocu OFN-a da
bi se jedinica ucinila sigurnom.
Ovaj postupak ¢e mozda biti
potrebno ponoviti nekoliko puta.
Komprimirani zrak ili kisik se ne
smiju koristiti za ovaj zadatak.
Ispiranje se mora postiCi
razbijanjem vakuuma u sistemu
pomocu OFN-a I nastavljanjem
s punjenjem jedinice sve dok se
ne postigne radni pritisak, zatim
odzraCivanjem u atmosferu |
konacno povlacenjem prema
dolje do postizanja vakuuma.
Ovaj postupak se mora ponoviti
sve dok u sistemu ne ostane
nimalo rashladnog medija.

Kada se upotrijebi finalno

OFN punjenje, sistem se mora
odzraciti na atmosferski pritisak
kako bi se moglo pristupiti
izvodenju radova. Ova radnja

Je apsolutno vitalna ako je

na cijevima potrebno izvoditi
lemljenje.

Pobrinite se da izlaz vakuumske

pumpe nije zatvoren za bilo koje

izvore paljenja I da postoji prema

IEC 60079-15:2010.

Informacije o pravilnim radnim

procedurama:

a) Pustanje urad

¢ Osigurajte da je povrSina
poda dovoljna za punjenje
rashladnim medijem ili da
Je ventilacijski vod pravilno
postavljen.

o Spojite cijevi | obavite test
Na curenje prije punjenja
rashladnim medijem.

* Provjerite sigurnosnu opremu
prije stavljanja u upotrebu.

b) OdrZavanje

* Prijenosna oprema treba biti
popravljena izvan prostorije
lli u radionici posebno
opremljenoj za servisiranje
Jedinica sa zapaljivim
rashladnim medijima.

¢ Osigurajte dovoljnu ventilaciju
Na mjestu popravke.
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e Budite svjesni da kvar opreme
moze biti uzrokovan gubitkom

e Budite svjesni da kvar opreme

rashladnog medija i moguce
Je curenje rashladnog medija.

e |spraznite kondenzatore na
nacin koji nece uzrokovati
iskre. Standardna procedura
kratkog spoja na terminalima
kondenzatora obitno stvara
Iskre.

e Pazljivo ponovno sastavite
zatvorena kucista. Ako su
zaptivke istroSene, zamijenite
ih.

e Provjerite sigurnosnu opremu
prije stavljanja u upotrebu.

c) Popravka

e Prijenosna oprema treba biti
popravljena izvan prostorije
Il u radionici posebno
opremljenoj za servisiranje
Jedinica sa zapaljivim
rashladnim medijima.

o Osigurajte dovoljnu ventilaciju

na mjestu popravke,

moze biti uzrokovan gubitkom
rashladnog medija I moguce
Je curenje rashladnog medija.

Ispraznite kondenzatore na
nacin koji nece uzrokovati
iskre.

Kada je potrebno lemljenje,
sljedeci postupci moraju se
obaviti pravilnim redoslijedom:
Uklonite rashladni medij. Ako
obnavljanje rashladnog medija
nije propisano nacionalnim
propisima, ispustite rashladni
medij van prostorije. Pazite da
Ispusteni rashladni medij ne
uzrokuje nikakvu opasnost.

U sluCaju sumnje, neka

Jedna osoba nadzire odvod.
Posebno vodite racuna da se
Ispusteni rashladni medij ne
vrati u zgradu.

Ispraznite krug rashladnog
medija.
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- Procistite krug rashladnog
medija azotom tokom 5 min,,
zatim ponovo ispraznite.

— Uklonite dijelove koji trebaju
zamjenu rezanjem, a ne
plamenom.

— ProcCistite tacku lemljenja
azotom tokom postupka
lemljenja.

— lzvrSite test na curenje
prije ponovnog punjenja
rashladnim medijem.

e Pazljivo ponovno sastavite
zatvorena kucista. Ako su
zaptivke istroSene, zamijenite
ih.

* Provjerite sigurnosnu opremu
prije stavljanja u upotrebu.

d) Stavljanje van rada

o Ako Je sigurnost ugrozena
prilikom iskljucivanja
opreme iz upotrebe, punjenje
rashladnog medija mora biti
uklonjeno prije stavljanja van
rada.

o Osigurajte dovoljnu ventilaciju
na mjestu gdje se nalazi
oprema.

o Budite svjesni da kvar opreme
moze biti uzrokovan gubitkom
rashladnog medija I moguce
Je curenje rashladnog medija.

¢ [spraznite kondenzatore na
nacin koji nece uzrokovatl
iskre.

Uklonite rashladni medij. Ako

nacionalni propisi ne zahtijevaju

obnavljanje, dostupna je

odvodna ventilacija.

8 POSTUPCI PUNJENJA

Pored konvencionalnih

postupaka punjenja, potrebno je

pridrzavati se sljedecih zahtjeva.

— Osigurajte da ne dode do
pojave kontaminacije razlicitih
rashladnih medija kada
koristite opremu za punjenje.
Crijeva il vodovi moraju biti
Sto Je moguce kraci kako
bi se minimizirala koliCina
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rashladnog medija koja je u
njima sadrzana.

— Cilindri se moraju drzati
uspravno.

— Prije punjenja sistema
rashladnim medijem, uvjerite
se da je sistem koji sadrzi
rashladni medij uzemljen.

- Oznacite sistem kada je
punjenje dovrseno (ako to vec
nije uradeno).

— Ekstremnu paznju je potrebno
posvetiti tome da se sistem ne
prepuni rashladnim medijem.

Prije ponovnog punjenja sistema,

sistem se mora Ispitati pod

pritiskom pomocu OFN-a.

Sistem se mora testirati na

curenje po dovrsetku punjenja

ali prije pustanja u rad. Kontrolni

test na curenje se mora izvrsit

prije napustanja lokacije.

9 STAVLJANJE VAN RADA

Prije izvodenja ovog postupka

bitno Je da tehnicar bude u

potpunosti upoznat

sa opremom I svim njenim
detaljima. Preporucuje se dobra
praksa da se sva rashladna
sredstva bezbjedno povrate,
Prije izvodenja ovog koraka
potrebno je uzeti uzorak ulja |
rashladnog sredstva u slucaju
da je potrebna analiza prije
ponovne upotrebe obnovljenog
rashladnog sredstva. Od
sustinske je vaznosti da je
elektricno napajanje dostupno
prije zapocinjanja zadatka.

a) Upoznajte se s opremom |
njenim radom.

b) Elektricno izolirajte sistem.
¢) Prije izvodenja postupka
osigurajte da: je dostupna
mehanitka oprema za rukovanje
cilindrima rashladnog sredstva,
ako Je potrebno; sva licna
zastitna oprema dostupna

| pravilno koristena; proces
obnove treba biti nadziran u
svakom trenutku od strane
kvalifikovane osobe a oprema

| cilindri za obnavljanje moraju
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biti u skladu s odgovarajuéim
standardima.

d) Ispumpayjte sistem koji sadrzi
rashladni medij, ako je moguce.
e) Ako vakuum nije moguc,
napravite razdjelnik tako da se
rashladni medij moze ukloniti iz
raznih dijelova sistema.

f) Pobrinite se da su cilindri
smjeSteni na skalama prije
obnavljanja.

g) Pokrenite obnavljanje masine
| rukujte u skladu s uputstvima
proizvodaca.

h) Nemojte prepuniti cilindre.
(Ne viSe od 80 % zapreminskog
punjenja tecnosti),

) Nemojte premasivati
maksimalan radni pritisak
cilindra, ¢ak ni priviemeno.

J) Kada su cilindriispravno
napunjeni | proces zavrsen,
uvjerite se da cilindri i oprema
budu odmah uklonjeni s lokacije
| da su sviizolacioni ventili na
opremi zatvoreni,

k) Obnovljeni rashladni medij ne
smije se puniti u drugi sistem s
rashladnim medijem osim ako je
oCiSen I provjeren.

10 0ZNACAVANJE

Oprema se mora oznaciti tako
da se navodi da je stavljena van
pogona I da je rashladni medij
ispraznjen. Datum I potpis se
moraju staviti na oznaku.
Pobrinite se da oznake na
opremi navode da oprema sadrzi
zapaljivi rashladni medij.

11 OBNAVLJANJE

Prilikom uklanjanja rashladnog
medija iz sistema, svakog
servisiranja ili stavljanja van
pogona, preporucuje se dobra
praksa kojom se na siguran
nacin uklanjaju svi rashladni
mediji. Kada prebacujete
rashladni medij u cilindre,
pobrinite se da se koriste samo
odgovarajuci cilindri za obnovu
rashladnog medija. Pobrinite se
da bude na raspolaganju tacan
broj cilindara za odrzavanje
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punjenja ukupnog sistema.

Svi cilindri koji Ce se koristiti
namijenjeni su za obnovljen
rashladni medij i oznacen

za taj rashladni medij (1),
posebni cilindri za obnavljanje
rashladnog medija). Cilindri
moraju biti kompletni s ventilom
| pridruzenim ventilom za
zatvaranje u dobrom radnom
stanju. Ispraznite cilindre za
obnovu I, ako je moguce, ohladite
prije obnove.

Oprema za obnovu mora biti

u dobrom radnom stanju s
kompletom uputa u vezi opreme
pri ruci i mora biti prikladna za
obnovu zapaljivih rashladnih
medija. Pored toga, kalibrirana
vaga za vaganje u dobrom
radnom stanju mora biti na
raspolaganju. Crijeva moraju biti
kompletna sa spojnicama za
odvajanje bez curenja I u dobrom
radnom stanju. Prije koristenja
masine za oporavak, provjerite
da je u zadovoljavajucem

radnom stanju, da je propisno
odrzavana | da su sve povezane
elektricne komponente zaptivene
kako bi se sprijecilo paljenje u
sluCaju otpustanja rashladnog
medija. Posavjetujte se s
proizvodacem ako sumnjate.
Obnovljeni rashladni medij Ce biti
vracen dobavljacu rashladnog
medija u ispravnom cilindru

za obnovu a odgovarajuca
napomena o0 prenosu otpada

Ce biti dogovorena. Nemojte
mijeSati rashladne medije u
Jedinicama za obnovu | posebno
ne u cilindrima.

Ako kompresor ili ulje
kompresora treba ukloniti,
pobrinite se da bude ispraznjeno
do prihvatljivog nivoa kako

biste bili sigurni da zapaljivi
rashladni medij ne ostane unutar
lubrikanta. Proces praznjenja

se mora obauviti prije vracanja
kompresora dobavljacu. Smije se
koristiti samo elektricno grijanje
tijela kompresora da bi se ubrzao
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proces. Kada je ulje ispraznjeno
Iz sistema, mora se na siguran
nacin odnijeti,

Kompetencija servisnog osoblja
Opcenito

Posebna obuka, dodatno uz
uobicajene postupke popravke
rashladne opreme, potrebna

Je kada se radi s opremom

koja sadrzi zapaljive rashladne
medije.

U mnogim zemljama, ovu obuku
Izvode nacionalne organizacije
za obuku koje su akreditovane
za poducavanje relevantnih
nacionalnih standarda
kompetencija koji sumozda
propisani zakonom.

Stecena kompetencija treba biti
dokumentovana certifikatom
Obuka

Obuka bi trebala ukljucivati
sadrza) sljedeceq:

Informacije o potencijalu
eksplozije zapaljivih rashladnih

medija kako bi se pokazalo da
zapaljive tvari mogu biti opasne
ako njima ne rukuje ispravno.
Informacije o potencijalnim
izvorima paljenja, posebno
onima koji nisu o€igledni, kao sto
su upaljacl, prekidaci za svjetlo,
usisivaci, elektricni grijaci.
Informacije o razlicitim
sigurnosnim konceptima:
Neventilirano - (vidi klauzulu
GG.2) Sigurnost uredaja ne
zavisi od ventilacije kucista.
GaSenje uredaja ili otvaranje
kuciSta nema znacajan uticaj

na sigurnost. Ipak, moguce je

da se rashladni medij koji curi
akumulira unutar kucista 1 da ce
se zapaljiva atmosfera osloboditi
kada se kuciste otvori.
Ventilirano kugiste - (vidi
klauzulu GG.4) Sigurnost uredaja
zavisi od ventilacije kucista.
GaSenje uredaja ili otvaranje
kuciSta ima znacajan uticaj na
sigurnost. Trebate voditi racuna

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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n Svijest o sigurnosti

da osigurate dovoljnu ventilaciju
unaprijed.

Ventilirana prostorija - (vidi
klauzulu GG.5) Sigurnost uredaja
zavisi od ventilacije prostorije.
GaSenje uredaja il otvaranje
kuciSta nema znacajan uticaj na
sigurnost. Ventilacija prostorije
se ne smije iskljuciti tokom
postupaka popravke.
Informacije o konceptu
zatvorenih komponenti |
zatvorenih kucista rashladnog
medija prema van. Pazite da
Ispusteni rashladni medij ne
uzrokuje nikakvu opasnost.

U slucaju sumnje, neka jedna
0soba nadzire odvod. Posebno
vodite racuna da se ispusteni

rashladni medij ne vrati u zgradu.

o Ispraznite krug rashladnog
medija.

o Procistite krug rashladnog
medija azotom tokom
5 minuta.

e Ponovo evakuisite.

¢ Napunite azotom do
atmosferskog pritiska.

e Postavite 0znaku na opremu
da je rashladni medij uklonjen.

e) Odlaganje

¢ Osigurajte dovoljnu ventilaciju
na radnom mjestu.

o Uklonite rashladni medij. Ako
obnavljanje rashladnog medija
nije propisano nacionalnim
propisima, ispustite rashladni
medij van prostorije. Pazite da
Ispusteni rashladni medij ne
uzrokuje nikakvu opasnost.

U sluCaju sumnje, neka
Jedna osoba nadzire odvod.
Posebno vodite racuna da se
Ispusteni rashladni medij ne
vrati u zgradu.

e Ispraznite krug rashladnog
medija.
e Procistite krug rashladnog

medija azotom tokom
5 minuta.

e Ponovo evakuisite.
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o |zvadite kompresor I ispustite
ulje.

o Transport, oznacavanje i
skladistenje za jedinice koje
koriste zapaljive rashladne
medije Transport opreme koja
sadrzi zapaljive rashladne
medije

o Treba obratiti paznju na
cinjenicu da mogu postojati
dodatni propisi o transportu
opreme koja sadrzi zapaljivi
gas. Maksimalan broj komada
opreme ili konfiguracija
opreme koja je dozvoljena
za zajednicki transport ce
biti odredena primjenjivim
propisima o transportu.

o (OznacCavanje opreme pomocu
znakova

e /nakovi za slicne uredaje koji
se koriste u radnom prostoru
su opcenito obuhvaceni
lokalnim propisima I daju
minimalne zahtjeve za
postavljanje sigurnosnih i/

ili zdravstvenih znakova za
radno mjesto.

Svi potrebni znakovi moraju
se odrzavati, a poslodavci
treba da osiguraju da
zaposleni dobiju odgovarajuca
| dodatna uputstva i obuku

0 znacenju odgovarajucih
sigurnosnih znakova i radnji
koje treba poduzeti u vezi s
tim znakovima.

Efikasnost znakova ne

bi trebala bitl umanjena
postavljanjem previse
znakova zajedno. Bilo koji
koristeni piktogrami trebaju
biti $to jednostavniji |
sadrzavati samo bitne detalje.
Odlaganje opreme koja
koristi zapaljive rashladne
medije Vidi nacionalne
propise.

Skladistenje opreme/uredaja

Skladistenje opreme treba
biti u skladu s uputstvima
proizvodaca. Skladistenje

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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pakovane (neprodane)
opreme

o /aStita pakovanja za skladiste
treba biti izradena tako
da mehanicka oStecenja
na opremi U paketu nece
uzrokovati curenje punjenja
rashladnog medija.

o Maksimalan broj komada
opreme koji je dozvoljen za
zajednicko skladistenje bit ¢e
utvrden lokalnim propisima.

7Yy
K

L L4
Informacije o pakovanju
Ambalazni materijali koristeni
za pakovanje proizvoda su
proizvedeni od materijala koji
se mogu reciklirati u skladu sa
nasim drzavnim propisima o
zastiti zivotne sredine. Materijale
za pakovanje nemojte odlagati
s kucnim ili drugom vrstom
otpada. Odnesite ih do mjesta
za prikupljanje materijala za
pakovanje koja su naznacile
lokalne vlasti.

Uskladenost sa RoHS
direktivom

Proizvod koji ste kupili je u
skladu s EU Uredbom RoHS
(2011/65/EV). Ne sadrzi Stetne
niti zabranjene materijale koji su
navedeni u direktivi.
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Naziv dijelova

5
it

\

4
Slika 1
1 Kontrolna tabla 5 Strujni kabl
2 Krilca 6 |zlaz zraka
3 Prednja ploca 7 Odvodni otvor
4 Tockic 8 Ulaz zraka
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Dodatna oprema

Izduvno crijevo

Konektor za prozor

Prikljucak za kuciste

daljinskog upravijaca

Komplet za prozor

e, C= Tipla 2
d@ |zlaz zraka 1

B Cijev za vodu 1
EE Baterije 2

Tkanina za ugradnju
prozora

1 (opcionalno)
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Dodatna oprema

Traka urolni 1 (opcionalno)

=

Nakon raspakivanja, provjerite jesu li gore
navedeni dodaci i njihove namjene prema
uputstvu za ugradnju u ovom priruéniku.
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n Izgled i funkcija kontrolne table

Model samo za hladenje

1 2 3 4 5 6 7
I || |
( - | h
E | O X :: _ X 2]
* == $
o G O ® % O
TIMER MODE SPEED |
\\\ /3 SILEEP i I I i I //
A B © b E F
A | Programator uklj./isklj./Sleep 1 Sleep (Mirovanje)
B |NACINrada 2 |Hladenje
C | Smanjenje temperature 3 | OdvlaZivanje
D | Poveéanje temperature 4 | Ventilator
B |Fanspeed (Brzina ventilatora) 5 | Niska brzina ventilatora
F | Ukljucivanje/iskljucivanje 6 | Visoka brzina ventilatora
7 | Punrezervoar vode
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H Izgled i funkcija daljinskog upravljaca

Daljinski upravlja¢ sa LCD displejom samo za
hladenje (za neke modele)

(D) inpesit

Fan speed (Brzina ventilatora)

Sleep mode (nacin mirovanja)

Povecanje temperature
Smanjenje temperature
NACIN rada

Programator uklj./iskl;.

~N[oojlo|l~lwiNd|—

Napomene:

- Nemojte ispustati daljinski
G] upravijac.
- Nemojte postavljajti daljinski

upravlja¢ na mjesto izloZzeno
direktnoj suncevoj svjetlosti.

UkljuCivanje/iskljucivanje
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n Uvod u rad

Prije pocetka rada u ovom dijelu:

1) Pronadite mjesto gdje se nalaziizvor
napajanja.

3) Kao $to je prikazano na SI. 6, spojite crijevo
za odvod (samo za modele sa grijanjem);

4)  Umetnite naponski kabl u uzemljenu utiénicu
AC220~240V/50Hz

2) Kao $to je prikazanona Sl. 21 Sl. 2a, ugradite

izduvno crijevo i podesite poloZaj prozora.

Slika 2a

5) Pritisnite dugme POWER (ukljucivanje) da

ukljucite klima uredaj.

. Prijekoristenja

Napomena:
Raspon radne temperature:

G] DB/WB(0) |

35/24 18/12

DB/WB(0)|

27/ 7/---

Provjerite da li je izduvno crijevo pravilno

postavljeno.

Mjere opreza za radove hladenja i odvlazivanja
Prilikom koristenja funkcija hladenja i
odvlaZivanja, ostavite< interval od najmanje 3
minute izmedu svakog POWER (ukljucivanja).

Napajanje energijom zadovoljava zahtjeve.
UtiCnica je za AC upotrebu.

Nemojte dijeliti jednu uticnicu s ostalim
uredajima.

Napajanje energijom je AC220-240V, 50Hz

. Rad u opciji Cool (hladenja)

Pritisnite dugme "Mode" (nacin rada) dok se
ne pojavi ikona "Cool" (hladenje).

Pritisnite dugme "A" il "\/" da biste odabrali
Zeljenu temperaturu prostorije. (16 °C - 31 °C)
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H Uvod u rad

Pritisnite dugme "Fan Speed” (brzina
ventilatora) da biste odabrali brzinu vjetra.

3. Rad u opciji Dehumidify (odvlaZivanja)
Pritisnite dugme "Mode" (na¢in rada) dok se ne
pojavi ikona "Dehumidify” (odvlaZivanje).
Automatski postavite odabranu temperaturu
na trenutnu temperaturu prostorije minus
2°C.
Automatski postavite motor ventilatora na
NISKU brzinu.

4. Rad u opciji Fan (ventilator)
Pritisnite dugme "Mode" (naéin rada) dok se
ne pojavii ikona "Fan" (ventilator).
Pritisnite dugme "Fan Speed” (brzina
ventilatora) da biste odabrali brzinu vjetra.

5. Rad u opciji Timer (programator)

Postavka Timer on (programator ukljucen)
Kada je klima uredaj ISKLJUCEN, pritisnite
dugme "Timer" (programator) i odaberite
Zeljeno vrijeme uklju¢ivanja pomocu dugmadi
za podeSavanje temperature i vremena.
Unaprijed postavijeni sati "ON Time" ¢e ostati
prikazani na 88 dijelu displeja cijelo vrijeme
kada se podesi ON Timer. ON time (vrijeme
ukljugivanja) moZe se podesiti u bilo kojem
trenutku u rasponu od 0-24 sata.

Da biste deaktivirali funkciju tajmera, pritisnite
dugme "Timer" 2 puta u kontinuitetu dok se
unapred podeseni prikaz tajmera ne iskljuéi.
Postavka TIMER OFF (programator
iskljucen)

Kada je klima uredaj UKLJUCEN, pritisnite
dugme "Timer" (programator) i odaberite
7eljeno vrijeme ISKLJUCIVANJA pomocu
dugmadi za podeSavanje temperature i
vremena.

"Preset OFF Time" ¢e biti prikazano na displeju
88 jedan minut. Vrijeme ISKLJUCIVANJA
moze se requlisati u bilo kojem trenutku u
rasponu od 0-24 sata.

Unaprijed podeseni sati "OFF Time" ¢e biti
prikazani na dijelu displeja "88" 1 minut, a zatim
¢e podeSena temperatura ostati prikazana na
displeju "88" Ponovo pritisnite dugme ‘Timer’,
preostali sati "OFF Time" ée se prikazati na
displeju 88",

Da biste deaktivirali funkciju tajmera, pritisnite

dugme "Timer" 2 puta uzastoEno dok se unapred
podeseni prikaz tajmera ne iskljugi.

SLEEP mode (nacin mirovanja)

Dok ste u na¢inu rada hladenja, pritisnite
dugme SLEEP (mirovanje) za podesavanje
temperature. Temperatura se povecava za
1°C nakon jednog sata, a najvise za 2°C
nakon dva sata.

Dok ste u nacinu rada grijanja, pritisnite
tipku SLEEP (mirovanje) za podesavanje
temperature. Temperatura se smanjuje za
1°C nakon jednog sata, a najvise za 2°C
nakon dva sata.

Pritisnite dugme SLEEP (mirovanje) ponovo
za otkazivanje podeSavanja.

7. Odvod vode

Funkcija Water Full Alarm (alarm za pun rezervoar
vode)

UnutraSnji rezervoar za vodu u klima uredaju
ima prekidac za sigurnosni nivo vode koji
kontroliSe nivo vode. Kada nivo vode dostigne
oéekivanu visinu, indikator za pun rezervoar
svijetli. Kada je rezervoar pun, uklonite
gumeni ¢ep iz odvodnog otvora na dnu
jedinice i ispustite svu vodu napolje.

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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Kontinuirano ispustanje vode

Kada planirate ostaviti uredaj nekoristenim
duZe vrijeme, uklonite gumeni ep iz
odvodnog otvora na dnu jedinice i ispustite
svu vodu napolje.

MoZete koristiti kontinuirano ispustanje vode
pomocu crijeva spojenog na donji odvod,
kada uredaj radi u HEAT mode (nacinu rada
grijanja).

- Kontinuirano ispustanje nije potrebno kada
uredaj radi u COOL (nacinu rada hladenja) ili
DEHUMIDIFY mode (odvlazivanja). Uredaj
moze automatski ispariti kondenzat pomocu
motora za prskanje. Provjerite jesu li odvodni
otvori dobro zatvoreni.

- Ako je motor za prskanje otecen, moze se
koristiti kontinuirano ispustanje. PoveZite
crijevo za odvod na donji odvodni otvor (Sl. 6),
i uredaj ée takoder raditi.

- Ako je motor za prskanje oStecen, moze
se koristiti povremeno ispustanje. U ovom
slucaju, kada indikator punog rezervoara
svijetli, spojite odvodno crijevo na donji
odvodni otvor, i sva voda u rezervoaru ¢e se
ispustiti napolje. Uredaj e takoder raditi.
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Objasnjenja za ugradnju

1. Objasnjenja za ugradnju: Uputstvo za ugradnju izduvnog crijeva
Demontazni klima uredaj treba ugraditi na A) Priviemena ugradnja
ravno i prazno mjesto. Nemojte blokirati izlaz
zraka, i preporucena udaljenost oko uredaja
treba biti najmanje 50 cm. (Vidi SI. 3)

Ne treba biti instaliran na vlaznom mjestu,
kao Sto je praonica.

OZicenje uticnice treba biti u skladu sa
lokalnim sigurnosnim zahtjevima za elektriku.

. Zavrnite prikljucak za kuciste i konektor za
prozor na krajeve izduvnog crijeva.

2. Umetnite kopéu za fiksiranje prikljucka za

kuciste u otvore na straznjem dijelu klima

uredaja.

3. Drugi kraj izduvnog crijeva postavite na
prozorsku dasku (vidi SI. 4).
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Objasnjenja za ugradnju

B) Ugradnja kompleta za prozor 1. Ugradite komplet za prozor na prozor (Sl. 5,

Nacin instalacije kliznog kompleta za prozor Sl. 5a);

uglavnom je "horizontalni” ili"vertikalni’. Kao to 2. Podesite duzinu kliznog kompleta prema

je prikazano na SI. 51 Sl. 5a, provjerite minimalnu | Sirini ili visini prozora i priévrstite ga tiplom;

maksimalnu veli¢inu prozora prije ugradnje. 3. Umetnite konektor za prozor crijeva u otvor
kompleta za prozor (SI. 5b).

@

——
R
- 3
2 N
K 2l
Sirina prozora Visina prozora
min:67,5cm min:67,5cm
max:123cm max:123cm

Slika 5b
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Objasnjenja za ugradnju

Funkcija Water Full Alarm (alarm za pun rezervoar
vode)

Unutrasnji rezervoar za vodu u klima uredaju ima
sigurnosni prekidac za nivo vode koji kontrolise
nivo vode. Kada nivo vode dostigne ocekivanu
visinu, indikator za pun rezervoar svijetli. (Ako

je motor za prskanje ostecen, kada je rezervoar
vode pun, uklonite gumeni ¢ep na dnu jedinice, |
sva voda ée se iscuriti napolje.)
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n Objasnjenja za odrzavanje

|zjava: 3) Nemojte direktno prati jedinicu;
1) Prije ¢iScenja, obavezno iskljucite uredaj iz 4) Ako je uredaj oStecen, kontaktirajte prodavca
utiénice za napajanje; ili servis.

2)  Nemojte koristiti benzin ili druge hemikalije za
¢iséenje uredaja;

=

1. Filter za zrak

Ako se filter za zrak zaprlja prasinom/
prljavstinom, treba ga Cistiti svake dvije
sedmice.

Demontaza

Otvorite reSetku za dovod zraka i skinite filter za
zrak.

Ciscenje
Ocistite filter za zrak neutralnim deterdZentom u
mlakoj vodi (40°C) i osusite ga u hladu.
Montaza

Vratite filter za zrak u reSetku za ulaz zraka i
postavite komponente kao §to su bile.

2. Ciscenje povrsine klima uredaja

Prvo odistite povrSinu neutralnim deterdZentom |
vlaznom krpom, zatim je obriite suhom krpom.
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n Otklanjanje smetnji

Smetnje

Mogudéi uzroci

PredloZeni nacini otklanjanja

1. Jedinica sena
ukljucuje nakon Sto
pritisnete dugme
on/off (uklj/iskl))

Lampica indikatora punog
rezervoara vode treperi, a rezervoar
za vodu je pun.

Ispraznite vodu iz rezervoara za
vodu.

Temperatura prostorije je viSa od
podesene temperature. (Electric
heating mode) (elektriéni nagin

grijanja)

Ponovo postavite temperaturu.

Temperatura prostorije je niza od
podesene temperature. (Cooling
mode) (nacin rada hladenja)

Ponovo postavite temperaturu.

2. Nije dovoljno hladno

Vrata ili prozori nisu zatvoreni.

Provjerite jesu li svi prozori i vrata
zatvoreni.

Postoje izvori topline unutar
prostorije.

Uklonite izvore topline, ako je
moguce

Izduvno crijevo za zrak nije spojeno
ili je zacepljeno.

Spojite ili ocistite izduvno crijevo za
zrak.

PodeSena temperatura je previsoka.

Ponovo postavite temperaturu.

Ulaz zraka je blokiran.

Odistite ulaz zraka.

uspio

3. Buka Pod nije ravan ili dovoljno stabilan. | Postavite jedinicu na ravan, stabilan
pod, ako je moguce.
Zvuk dolazi od protoka rashladnog | To je normalno.
medija unutar klima uredaja.
4. Kod EO Neispravan senzor temperature Zamijenite senzor temperature
prostorije prostorije (jedinica moze raditi i bez
zamjene).
5. KodEl Senzor temperature kondenzatora | Zamijenite senzor temperature
nije uspio kondenzatora
. KodE2 Rezervoar za vodu pun Skinite gumeni ¢ep i ispraznite vodu.
7. KodE3 Senzor temperature isparivaca nije | Zamijenite senzor temperature

isparivaca

(i

drugacije.

Napomena:
Pravi proizvodi mogu izgledati

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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m Europske smjernice za odlaganje

Ovaj uredaj sadrzi rashladni medij i druge
potencijalno opasne materijale. Kada odlazete
ovaj uredaj, zakon zahtijeva posebno prikupljanje
I tretman, Nemojte odlagati ovaj proizvod kao
kucni otpad ili nesortirani komunalni otpad.

Kod odlaganja ovog uredaja, na raspolaganju
imate sljedeée opcije:
OdloZite uredaj na za to namijenjenu lokaciju

unutar opcine za prikupljanje elektronskog
otpada.

Prilikom kupovine novog uredaja, trgovac ¢e
bez naknade preuzeti nazad stari uredaj.

Proizvodac Ce preuzeti nazad stari uredaj bez
naknade.

Prodajte uredaj certificiranom trgoveu
otpadnim metalom.

Posebna napomena: Odlaganje
ovog uredaja u Sumiili drugim
prirodnim okruzenjima ugrozava
vaSe zdravlje i loe je za okolis.
Opasne tvari mogu iscuriti u
podzemne vode i uéi u lanac
prehrane.

[

Ovaj simbol ukazuje da na to da se ovaj proizvod
ne smije odlagati s drugim kuénim otpadom na
kraju njegovog vijeka trajanja. Koristeni uredaj se
mora odnijeti do sluzbene lokacije za prikupljanje
radi recikliranja elektricnih i elektronskih uredaja.
Da biste pronasli ove sisteme za prikupljanje
kontaktirajte lokalne vlastiili trgovca kod kojeg je
proizvod kupljen. Svako domacinstvo ima vaznu
ulogu u obnavljanju i recikliranju starih uredaja.
Prikladno odlaganje koristenih uredaja pomaze u
sprjeCavanju potencijalnih negativni posljedica po
okolis i zdravlje ljudi.
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Uputstvo za F-plin

Ovaj proizvod sadrZi fluorirane staklenicke
plinove.

Fluorirani staklenicki plinovi nalaze se u
hermeticki zatvorenoj oprem.

Instaliranje, servisiranje, odrzavanje, popravke,
provjere curenja ili prekid rada opreme |
recikliranje proizvoda trebaju obavljati fizicka lica
koja posjeduju odgovarajuce certifikate.

Ako sistem ima instaliran sistem za detekciju
curenja, provjere curenja treba da se obavljaju
najmanje svakih 12 meseci, uvjerite se da sistem
ispravno radi.

Ako se na proizvodu moraju izvrSiti provjere
curenja, treba navesti ciklus pregleda, uspostaviti
i saduvati zapise 0 provjerama curenja.

Napomena: Za heremticki
zatvorenu opremu, lokalni klima
uredaj, prozor klima uredaja i
[i] odvlazivac, ako je CO, ekvivalent
fluoriranih stakleni¢kih plinova

manji od 10 tona, nije potrebno
vrsiti provjere na curenje.

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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Specifikacije

Naziv modela PAI2TCOW PAI29COW PAI212COW
Rashladno sredstvo R290 R290 R290
%I::jpi)jr;a(g)d|o|na rashladnog 80 140 175
Klimatska klasa T T T
Kapacitet hladenja (Btu/h) 6824 8871 11942
Kapacitet hladenja (kW) 2.0 2.6 3.5
(Evrzltj\r/\g/)et_slgggﬂkasnost hladenja 26 26 26
Energetski nivo - hladenje A A A
Cooling power input(kWh) 0.769 1.000 1.346

Napon/frekvencija (V/Hz)

220~240V / 50 Hz

220~240V / 50 Hz

220~240V / 50 Hz

Nivo jacine buke (dBA) - (jacina

(SxVxD)

2vike) 65/63 65/63 65/63
Ninjaéine buke (dBA) - (zvuéni 50/50 53/51 53/51
pritisak)

Zapremina protoka zraka (m’/h) 300 300 320
Odstranjivanje vlage (L/h) 0.8 1.0 12
Opseg lradne temperature pri 18°C-35°C 18°C-35°C 18°C-35°C
hladenju (°C)

Neto teZina jedinice (KG) 20 22 233
Neto dimenzia jedinice (mm) - 285+335+698 285+335+698 285+335+698

Napomena:

1. Specifikacije su standardne vrijednosti izracunate na osnovu nazivnih radnih uslova. One ée varirati

u razlicitim radnim uslovima.

2. Nazivne vrijednosti hladenja su izratunate pod 35/24 (u zatvorenom prostoru) 35/24 (na otvorenom)

uslov.
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Przed skorzystaniem z tego produktu przeczytaj podrecznik
uzytkownika.

Szanowny Kliencie

Dziekujemy za wybranie produktu Indesit. Mamy nadzieje, ze uzyskajg Panstwo
optymalne wyniki dzieki produktowi wytworzonemu z zachowaniem wysokiej jakosci
| wykorzystaniem nowoczesnej technologil. Przed skorzystaniem z tego produktu
nalezy uwaznie przeczytac i zachowac niniejszy podrecznik uzytkownika i dofgczong
do niego dokumentacje. Przekazujgc produkt innemu uzytkownikowi, nalezy
przekazac rowniez podrecznik uzytkownika. Nalezy uwzglednic¢ wszystkie ostrzezenia
I zalecenia podane w podreczniku uzytkownika.

Znaczenie symboli
W podreczniku uzytkownika uzyto nastepujgcych symboli:

Wazne informacje lub
przydatne porady dotyczace
uzytkowania.

[N

Ostrzezenie dotyczace
sytuacji zwigzanych
Z zagrozeniem zycia i mienia.

Ostrzezenie dotyczace
operacji zabronionych.

B D> OB B

Ten symbol 0znacza
koniecznos¢ uwaznego
przeczytania podrecznika
obstugi.

i

Ten symbol 0znacza,

Ze personel serwisowy
powinien obchodzi¢ sie
z urzgdzeniem zgodnie
z zaleceniami podanymi
w podreczniku instalacji.

o Ten symbol
OS’[FZGZGHIQ dotyczace oznagza,
ryzyka porazenia pradem Ze urzadzenie
elektrycznym. zawiera

fatwopalny
Ten symbol 0znacza czynnik
dostepnosé zrédet informacji, Svhbdnklczy- )
takich jak podrecznik obstugi yelex czynnika
o - chtodniczego
lub podrecznik instalacji. i narazenie go
na dziafanie
Nt zewnetrznego
Nie przykrywag. (dotéo?)zzy ggg% typu zrodfa
/R290) zaptonu moze
spowodowac
pozar.

DO RECYKLINGU

\ PAPIER
\ 7MAKULATUROWY



SPIS TRESCI

1 Srodki bezpieczenstwa 259
2 Nazwa czesci 286
3 Akcesoria 287
4 Wyglad i funkcja panelu sterowania 289
5 Wyglad i funkcja pilota zdalnego sterowania 290
6 Wstep do eksploatacji 291
7 Wyjasnienia dotyczace instalacji 294
8 Wyjasnienia dotyczace konserwacji 297
9 Rozwigzywanie problemow 298
10 Europejskie zalecenia dotyczace utylizacji 299
11 Instrukcja dotyczaca gazow fluorowanych 300
12 Specyfikacje 301
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n Srodki bezpieczefnstwa

BARDZO WAZNE! Ostrzezenie:
Instalowac lub korzystac z Nie wolno
klimatyzatora przenosnego stosowac $rodkow
mozna dopiero po doktadnym wspomagajacych
zapoznaniu sie Z niniejszg proces rozmrazania
Instrukcjg obstugl. Niniejsza lub czyszczenia,
Instrukcje nalezy zachowac ktdre nie sg zalecane
na wypadek koniecznosci przez producenta
skorzystania z gwarancji oraz na urzadzenia.
potrzeby dalszego uzytkowania. Urzadzenie nalezy
przechowywac

W pomieszczeniy,
A w ktorym
nie wystepujg zrodta
zaptonu, takie jak
nieostoniete ptomienie,
uruchomione
urzagdzenie gazowe
lub dziatajgcy grzejnik
elektryczny.
Nie wolno dziurawic
ani spalac.
Nalezy pamietac, ze
czynniki chtodnicze
moga by¢ bezwonne.
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Srodki bezpieczeristwa

Urzadzenie nalezy zainstalowac,

eksploatowac I przechowywac

W pomieszczeniu o powierzchni
wiekszej niz X m2.

MODEL X (m?)
7000 Btu/h 4
9000 Btu/h 12
12000 Btu/h 15

Serwisowanie nalezy wykonywac
wytgcznie zgodnie z zaleceniami

producenta sprzetu.
Urzadzenie nalezy
przechowywac w dobrze
wentylowanym miejscu, w
ktorym rozmiar pomieszczenia
odpowiada powierzchni
pomieszczenia okreslone) jako
wtasciwa dla pracy.

Prace zwigzane z zagrozeniem
powinny by¢ wykonywane
wytgcznie przez kompetentne
0soby.

Ostrzezenie (dla czynnika
chtodniczego R290)

Szczegotowe informacie
dotyczgce urzadzen z

czynnikiem chtodniczym R290.

Doktadnie zapoznac sie ze
wszystkimi ostrzezeniam.

Przy odmrazaniu |
czyszczeniu urzgdzenia nie
mozna stosowac innych
narzedzi niz zalecane przez
producenta.

Urzadzenie nalezy ustawi¢
W migjscu pozbawionym
ciggtych Zrédet zaptonu (na
przyktad: otwarty ogien,
pracujgce urzadzenia
elektryczne lub gazowe).
Nie przedziurawiac zadne
z czeSci obwodu czynnika
chtodniczego.

Urzadzenie zawiera Y g (patrz
tabliczka znamionowa z tytu
jednostki) gazowego czynnika
chtodniczego R290.
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n Srodki bezpieczenstwa

R290 to czynnik chtodniczy,
ktory spetnia dyrektywy
europejskie w zakresie
ochrony srodowiska. Nie
przedziurawiac zadne) z
czesci obwodu czynnika
chtodniczego.

Jesli urzadzenie jest
Instalowane, eksploatowane
lub przechowywane w
migjscu bez wentylacji,
pomieszczenie powinno

by tak zaprojektowane,

aby nie akumulowac
wyciekow czynnika
chtodniczego powodujacych
zagrozenie pozarem lub
wybuchem wskutek zaptonu
czynnika chtodniczego
spowodowaneqo przez
grzejniki elektryczne, piece lub
Inne zrodta zaptonu.

Urzadzenie nalezy
przechowywac w taki sposob,
aby zapobiec uszkodzeniom
mechanicznym.

¢ (Osoby, ktore wykonujaca

prace na obwodzie
chfodniczym muszg miec
stosowne uprawnienia
wydane przez akredytowane
organizacje, ktore
zagwarantujg kwalifikacje

w zakresie postepowania z
czynnikami chtodniczymi
zgodnie z okreslong oceng
przyjetq przez stowarzyszenia
branzowe.

Naprawy nalezy wykonywac
na podstawie zalecen
otrzymanych od producenta.
Konserwacja | naprawy
wymagajgce pomocy innych
0s0b wykwalifikowanych
nalezy wykonywac

pod nadzorem osoby
kompetentnej w zakresie
uzytkowania fatwopalnych
czynnikow chtodniczych.

Przewody kanatowe
prowadzace do urzadzenia nie
mogqg zawierac potencjalnego
zrodta zaptonu.

Klimatyzator przenosny / Podrecznik uzytkownika
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n Srodki bezpieczenstwa

Ogdlna instrukcja bezpieczestwa 4. Nigdy nie wktada¢

1. Urzadzenie jest przeznaczone  Palcow anipretow do -
do uzytku domowego. wylotu powietrza. Nalezy

2. Nie podfgczaé jednostki pamigtac o kOD'GCZ“OSﬁ'
do gniazda zasilania w trakcie ~ OStZezenia dzieci o tyc

naprawy lub niewtasciwie nlebezp|eczenstvvach,
zainstalowanego. b. Podczas transportu |

przechowywania jednostk
nalezy ustawiac w pozycji
pionowej ze wzgledu na
koniecznosc prawidtowego
ustawienia sprezarki,

. Przed czyszczeniem
klimatyzatora nalezy go

3. Nie uzywac jednostki
(postepowac zgodnie ze
srodkami bezpieczenstwa):

A. w poblizu zrodta ognia;
B. wmiejscu, w ktorym moze ¢
nastapic rozbryzg oleju;

C. w migjscu narazonym na zawsze wytgczy¢ i odtaczy¢
bezposrednie dziatanie jego przewdd zasilania od
promieni stonecznych; sieci.

D. w miejscu, w ktorymmoze 7. Przed przestawieniem
nastgpic rozbryzg wody: klimatyzatora nalezy go

E. w poblizu wanny, pralni, zawsze Wytqczy¢, odtaczyc
natryskéw lub basenu. Jego przewod zasilania od

sieci | przesuwac go powoli.

8. Aby zapobiec pozarow,
klimatyzatora nie wolno
przykrywac.
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n Srodki bezpieczenstwa

9. Wszystkie gniazda zasilania,
do ktorych podtagczany
Jest klimatyzator musza
spetniac lokalne wymagania
w zakresie bezpieczenstwa
elektrycznego. W razie
potrzeby wymagania te
nalezy sprawdzic.

10.Nie wolno zezwalac
na uzywanie urzgdzenia przez
dzieci do zabawy.

11.Jezeli przewdd zasilajgcy
Jest uszkodzony,
powinien by¢ wymieniony
przez producenta,
Jego punkt serwisowy
lub wykwalifikowany
personel. Ignorowanie tego
zalecenia moze spowodowac
zagrozenie.

12.Urzgdzenie moze byc
uzywane przez dzieci
w wieku powyze) 8 lat
| 0SOby Z 0graniczong
Sprawnoscig umystowg
albo niedostatecznym
doswiadczeniem lub wiedzg

pod warunkiem, ze sg one
nadzorowane lub zostaty
przeszkolone w zakresie
bezpiecznego korzystania

z urzgdzenia I poinformowane
0 zwigzanych z tym
zagrozeniach. Urzadzenie

nie powinno by¢ uzywane
przez dzieci do zabawy. Prace
ZWigzane z czyszczeniem

| konserwacjg urzadzenia
moga by¢ wykonywane przez
dzieci tylko pod nadzorem.

13.Urzadzenie nalezy

zainstalowac zgodnie z
krajowymi przepisami
w zakresie instalacji
elektrycznych.

14.Szczegotowe dane

dotyczgce typu |
parametrow znamionowych
bezpiecznikow: T, 250 V AC,
2Alub3T15A

15.Recykling.

Klimatyzator przenosny / Podrecznik uzytkownika
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n Srodki bezpieczenstwa

hid

Zgodnosc¢ z dyrektywg WEEE
i utylizacja zuzytych produktow:

Ten produkt jest zgodny

z europejska dyrektywg
2012/19/UE w sprawie
zuzytego sprzetu elektrycznego
| elektronicznego (WEEE).

Ten produkt jest oznaczony
symbolem sprzetu
elektrycznego I elektronicznego
uwzglednionego w dyrektywie
WEEE.

Niniejszy symbol sygnalizuje,
ze tego produktu nie wolno
utylizowac z innymi odpadami
domowymi po zakonczeniu
eksploatacji. Zuzyte urzadzenie
nalezy przekazac do oficjalnego
punktu zbiorki sprzetu
elektrycznego I elektronicznego
przeznaczonego do recyklingu.
Aby zlokalizowac¢ odpowiednie
punkty zbiorki, nalezy
skontaktowac sie z lokalnymi

urzedami lub punktem sprzedazy
detalicznej, w ktorym produkt
zostat zakupiony. Kazde
gospodarstwo domowe petni
wazng role w odzyskiwaniu |
recyklingu starych urzadzen.
Prawidtowa utylizacja zuzytych
urzgdzen utatwia zapobieganie
potencjalnemu niekorzystnemu
wptywowi na srodowisko

| zdrowie ludzkie.

16.Skontaktowac sie z
autoryzowanym technikiem
serwisowym w celu
wykonania naprawy lub
konserwacji niniejszego
urzadzenia.

17.Nie ciggnag, nie deformowac,
nie modyfikowac¢ przewodu
zasilania ani nie zanurzac
go w wodzie. Ciggniecie za
przewdd zasilania lub jego
nieprawidtowe uzycie moze
spowodowac uszkodzenie
Jednostki i porazenie pradem.

18.Nalezy zapewni¢ zgodnos¢
z krajowymi przepisami

264/ PL

Klimatyzator przeno$ny / Podrecznik uzytkownika



n Srodki bezpieczenstwa

dotyczgcymi instalaci
gazowych.

19.Nie blokowac¢ otworow

wentylacyjnych.

20.Kazda osoba wykonujgca

prace lub prowadzaca
Interwencje na obwodzie
czynnika chfodniczego
powinna posiadac wazne
zaswiadczenie wydane przez
branzowy organ oceniajgcy,
ktore potwierdza ich
kwalifikacje do bezpiecznego
postepowania z czynnikami

konserwacyjne I naprawcze
wymagajgce odpowiednich
kwalifikacji muszg byc
wykonywane pod nadzorem
kompetentnej osoby
przeszkolonej w zakresie
uzytkowania fatwopalnych
czynnikow chtodniczych.

22.Nie wigczac ani nie

wytgczac jednostki,
wktadajac lub wyjmujac
wtyczke przewodu zasilania;
moze to doprowadzi¢ do
porazenia pradem lub

chtodniczymi zgodnie pozaru spowodowanego

Z przyjeta przez branze wytworzeniem ciepta.

specyfikacjg oceny. 23.Wtyczke przewodu zasilania
21.Serwisowanie nalezy jednostki nalezy odfgczyc,

wykonywac wyfgcznie Jesli jednostka wydaje dziwne

dzwieki, wydziela dziwny
zapach lub emituje dym.

zgodnie z zaleceniami
producenta sprzetu. Prace
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Uwagi:

W przypadku uszkodzenia jakiejkolwiek czesci nalezy
skontaktowac sie ze sprzedawca lub autoryzowanym
serwisem.

W razie jakiegokolwiek uszkodzenia nalezy

wytgczyC przetgcznik powietrza, odtgczyc zasilanie

| skontaktowac sie ze sprzedawcg lub autoryzowanym
serwisem.

Przewdd zasilania musi zawsze by¢ pewnie uziemiony.

Aby zapobiec potencjalnemu niebezpieczenstwu,
Jesli przewdd zasilania jest uszkodzony, nalezy
wytgczy¢ przetgcznik powietrza i odtgezy¢ zasilanie.
Jego wymiane nalezy zlecic sprzedawcy lub
autoryzowanemu Serwisowi.

INSTRUKCJA NAPRAWY aby zminimalizowac
URZADZEN ZAWIERAJACYCH niebezpieczenstwo zaptonu.
CZYNNIK R290 W przypadku naprawy

1. ZALECENIA OGOLNE systemow chtodniczych

1.1 Sprawdzenie obszaru
Przed rozpoczeciem
prac na uktadach
zawierajgcych tatwopalne
czynniki chtodnicze
niezbedne jest wykonanie

przed wykonaniem prac na
systemie nalezy zastosowac
nastepujgce Srodki
ostroznosci.

1.2 Procedura prac
Prace nalezy podejmowac

kontroli bezpieczenstwa, zgodnie z kontrolowang
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procedurg, aby chtodniczego przed i w
zminimalizowac czasle pracy, aby upewni¢
niebezpieczenstwo sie, ze technik jest swiadomy
obecnosci tatwopalnego pracy w atmosferze
gazu lub pary podczas potencjalnie palne). Nalezy
wykonywanej pracy. dopilnowac, aby stosowany

1.3 Miejsce wykonywania prac sprzet do wykrywania
ogolnych wyciekow byt przystosowany
Caty personel serwisowy do uzycia z tatwopalnymi
| Inne osoby pracujgce w czynnikami chtodniczymi,
poblizu nalezy poinformowa czyli nie iskrzyt, byt
o charakterze prowadzonych odpowiednio uszczelniony
orac. Nalezy unika¢ lub wewnetrznie bezpieczny.
wykonywania prac w 1.5 Obecnosc¢ gasnicy
miejscach o ograniczone] Jeslina sprzecie
przestrzeni. Obszar chtodniczym lub
wokot przestrzeni pracy towarzyszacym im czesciom
nalezy odgrodzic. Nalezy majg by¢ wykonane
zagwarantowac bezpieczne prace z generowaniem
warunki w obrebie obszaru wysokiej temperatury, pod
przez kontrole materiatow rekg dostepny powinien
tatwopalnych. by¢ odpowiedni sprzet

1.4 Sprawdzenie obecnosci gasniczy. W poblizu obszaru
czynnika chlodniczego napetniania czynnikiem
Obszar nalezy sprawdzic chrodniczym nalezy
za pomocg odpowiedniego przygotowac gasnice z CO,
wykrywacza czynnika lub na suchy proszek.
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1.6 Brak zrodet zaptonu
Zadna osoba wykonujaca
prace powigzane z
systemem chfodniczym
obejmujgce odstoniecie
rurociggow zawierajgcych
lub ktdre zawieraty
tatwopalny czynnik
chtodniczy nie moze
uzywac zadnych zrodet
zaptonu w taki sposob, aby
mogto to doprowadzi¢ do
niebezpieczenstwa pozaru
lub wybuchu. Wszelkie
mozliwe zrodta zaptonu,
w tym palenie papierosow,
nalezy odpowiednio oddali¢
od migjsca instalacjj,
naprawy, demontazu |
utylizacji, podczas ktorych
tatwopalny czynnik
chtodniczy moze zostac
uwolniony do otoczenia.
Przed wykonaniem prac,

obszar wokot sprzetu nalezy

sprawdzic, aby upewnic
sie, e nie wystepuje tam

niebezpieczenstwo zaptonu
lub tatwopalne materiaty.
Nalezy umiescic znaki
,Zakaz Palenia".

1.7 Obszar wentylowany
Przed rozszczelnieniem
systemu lub wykonaniem
prac z generowaniem
wysokiej temperatury
nalezy upewnic sie, ze
obszar znajduje sie na
otwartej przestrzeni lub jest
odpowiednio przewietrzany.
Okreslony poziom wentylacji
nalezy utrzymywac podczas
catego okresu wykonywania
prac. Wentylacja powinna
bezpiecznie rozpraszac
uwolniony czynnik
chtodniczy. Najlepie
usuwac go na zewnatrz do
atmosfery.

1.8 Kontrole sprzetu
chtodniczego
Przy wymianie elementow
elektrycznych powinny one
nadawac sie do danego
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zastosowania I mie¢
odpowiednie parametry.
Nalezy zawsze przestrzegac
wytycznych producenta

w zakresie serwisowania

| wykonywania prac
konserwacyjnych. W razie
watpliwosci nalezy zwrocic
sie 0 pomoc do dziatu
technicznego producenta.
Nastepujace kontrole nalezy
przeprowadzi¢ w przypadku
instalac)i wykorzystujgcych
tatwopalne czynniki
chtodnicze: rozmiar tadunku
Jest dostosowany do
kubatury pomieszczenia,

w ktorym montowane sg
czescl zawierajgce czynnik
chtodniczy; urzadzenia
wentylacyjne I kratki
wentylacyjne sg sprawne

| nie sg zablokowane; w
przypadku stosowania
posredniego obwodu
chtodniczego obwody wtdrne
nalezy skontrolowac pod

kagtem obecnosci czynnika
chfodniczego; sprawdzi¢, czy
oznaczenia na urzgdzeniach
sg nadal widoczne i czytelne.
Nieczytelne oznaczenia

| znaki nalezy poprawic;

rura czynnika chtodzgcego
lub elementy skfadowe s3
zamontowane W pozycji, w
ktore] mato prawdopodobne
Jest, ze zostang wystawione
na dziatanie substancji, ktore
mogg dziata¢ korozyjnie

na elementy zawierajgce
czynnik chtodniczy, chyba

ze elementy sktadowe
wykonane sg z materiatow

z natury odpornych na
korozje lub odpowiednio
zabezpieczone przed korozja.

1.9 Kontrole urzadzen

elektrycznych

Naprawa | konserwacja
elementow elektrycznych
powinna obejmowac
wstepne sprawdzenia
bezpieczenstwa I procedury
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kontroli elementow. W
przypadku wystepowania
awarii, ktora obniza poziom
bezpieczenstwa, do tego
obwodu nie wolno podtgczac
zasilania az do uzyskania
zadowalajgcego wyniku
naprawy. Jesli awarii

nie mozna skorygowac
natychmiast, a konieczne
Jest kontynuowanie

pracy urzadzenia, nalezy
zastosowac odpowiednie
rozwigzanie tymczasowe,
Nalezy ten fakt zgtosic
wtascicielowi sprzetu tak,
aby wszystkie strony zostaty
powiadomione.

Wstepne kontrole
bezpieczenstwa obejmuja:
kontrole roztadowania
kondensatorow: nalezy to
wykonac w bezpieczny
sposob, aby uniknacé
potencjalnego iskrzenia;
czy podczas napetniania,
odzyskiwania czynnika lub

przeptukiwania systemu
zadne elementy elektryczne
nie znajdujg sie pod
napieciem | sg odstoniete;
czy Istnigje Ciggtosc instalac)|
uziemiajgce).
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2 NAPRAWY ELEMENTOW
HERMETYCZNIE ZAMKNIETYCH

2.1 Podczas napraw elementow
hermetycznie zamknietych
wszelkie zrodta zasilania
elektrycznego muszg byc
odtgczone od sprzetu, na ktorym
wykonywane sg prace przed
zdjeciem szczelnych pokryw

itd. Jesli zachowanie zasilania
elektrycznego sprzetu podczas
serwisowania jest absolutnie
niezbedne, wowczas nalezy
umiescic stale dziatajgcy
detektor uptywu w najbardzie]
krytycznym miejscu, aby
ostrzegat przed potencjalnie
niebezpieczng sytuacja.
Serwisowanie nalezy wykonywac
wytgcznie zgodnie z zaleceniami
producenta sprzetu.

Urzadzenie nalezy
przechowywac w dobrze
wentylowanym miejscu, w
ktérym rozmiar pomieszczenia
odpowiada powierzchni

pomieszczenia okresloneg) jako
wtasciwa dla pracy.

2.2 Szczeqbing uwage nalezy
ZWroci¢ na to, by podczas prac
na elementach elektrycznych
obudowa nie ulegta zmianie
powodujgcej obnizenie poziomu
ochrony.

Obgjmuje to uszkodzenia kabli,
nadmierng liczbe potaczen,
zaciski

niewykonane zgodnie

z oryginalng specyfikacjg,
uszkodzenia uszczelnien,
nieprawidtowy montaz dtawikow
itd. Nalezy sie upewnic, ze
aparatura jest zamontowana
w bezpieczny sposob. Nalezy
dopilnowac, aby uszczelnienia
| materiaty uszczelniajgce nie
ulegty takiej degradacji, aby nie
przestaty zapobiega¢ wnikaniu
atmosfer fatwopalnych.

Czesci zamienne powinny

by¢ zgodne ze specyfikacjami
producenta.
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Uwaga:
Zastosowanie silikonu
moze uniemozliwic
skuteczng prace
niektorych urzadzen
wykrywajgcych
uptyw. Wewnetrznie
bezpieczne elementy
przed pracg na

nich nie wymagaja
odtgczenia.

3 NAPRAWY ELEMENTOW
WEWNETRZNIE BEZPIECZNYCH
Nie stosowac zadnych statych
obcigzen indukeyjnych ani
pojemnosciowych do obwodow
bez zapewnienia, Ze przekracza
ono dopuszczalne napiecie i prad
dopuszczalny dla stosowanego
sprzetu.

Elementy wewnetrznie
bezpieczne sg jedynym rodzajem
elementow, na ktorych mozna
pracowac pod napieciem

w obecnosci atmosfery
fatwopalne). Aparatura testowa

powinna mie¢ odpowiednie
parametry znamionowe.
Elementy mozna wymienia¢
wytgcznie na czesci zalecane
przez producenta. Inne czesci
mogg spowodowac zapton
czynnika chtodniczego z wycieku
w atmosferze.

4 OKABLOWANIE

Sprawdzic, czy okablowanie

nie jest poddane zuzyciu,

korozji, nadmiernym naciskom,
wibracjom, dziataniu ostrych
krawedzi lub innym negatywnym
wptywom srodowiskowym.
Sprawdzenie powinno rowniez
uwzgledni¢ wptyw starzenia lub
ciggtych wibracji ze zrodet takich
Jak sprezarki lub wentylatory.

5 WYKRYWANIE
LATWOPALNYCH CZYNNIKOW
CHLODNICZYCH

Pod zadnym pozorem nie mozna
stosowac potencjalnych zrodet
zaptonu przy wyszukiwaniu

lub wykrywaniu wyciekow
czynnika chtodniczego. Nie
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wolno stosowac palnikow
halogenkowych (ani innych
wykrywaczy wykorzystujgcych
otwarty ptomien).

6 METODY WYKRYWANIA
WYCIEKOW

Ponizsze metody wykrywania
sg uwazane za akceptowalne
dla systemow zawierajgeych
fatwopalne czynniki chtodnicze.
Do wykrywania tatwopalnych
czynnikow chfodniczych
nalezy stosowac elektroniczne
detektory wyciekow, ale

ich czutos¢ moze by¢
nieodpowiednia lub moze
wymagac ponownej kalibracjl.
(Sprzet detekcyjny nalezy
skalibrowac w obszarze wolnym
od czynnika chtodniczeqo).
Nalezy upewnic sie, ze detektor
nie stanowi potencjalnego
zrodta zaptonu 1 nadaje sie

do stosowania z czynnikiem
chtodniczym. Sprzet do
wykrywania wyciekow nalezy
skonfigurowac z wartoscig

procentowg dolnej granicy
zapalnosci (LFL) czynnika
chfodniczego I skalibrowac
zgodnie ze stosowanym
czynnikiem chtodniczym,
potwierdzajac odpowiednig
wartos¢ procentowg gazu
(maksymalnie 25%). Ciecze do
wykrywania wyciekow nadaja
sie do stosowania z wiekszoscig
czynnikow chtodniczych, ale
nalezy unikac stosowania
detergentow zawierajgcych
chlor, poniewaz chlor moze
reagowac z czynnikiem
chtodniczym | powodowac
korozje rurociggéw z miedzi.
Jesli podejrzewamy wyciek,
wszystkie zrodta otwartego
ognia nalezy usungc lub zgasic.
Po znalezieniu wycieku czynnika
chfodniczego, ktory wymaga
zalutowania (lutowanie twarde),
catos¢ czynnika chfodniczego
nalezy odzyskac z systemu

lub odizolowac (za pomoca
zaworow odcinajgcych) w czesci
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systemu oddalonym od wycieku.
Azot wolny od tlenu (OFN)
nalezy wowczas wprowadzi¢

do systemu zarowno przed, jak

| podczas procesu lutowania
twardego.

7 USUWANIE | OPROZNIANIE
W przypadku interwenc]i

w obwad czynnika chtodniczego
w celu wykonania napraw lub

w jakimkolwiek innym celu,
nalezy zastosowac odpowiednie
procedury wentylacji. Wazne jest
jednak, aby przestrzegac zasad
najlepszych praktyk, poniewaz
chodzi tu o tatwopalnosc. Nalezy
postepowac wedtug ponizsze|
procedury: usungc¢ czynnik
chtodniczy; przeptukac obwad
gazem obojetnym:; oproznic,
ponownie przeptukac gazem
obojetnym, otworzy¢ obwad,
tnac lub rozlutowujgc. tadunek
czynnika chtodniczego nalezy
odzyskac do odpowiednich

butli. System nalezy przeptukac
azotem bez tlenu (OFN), aby

zapewni¢ bezpieczenstwo
Jednostki. Konieczne moze byc
wielokrotne powtdrzenie tego
procesu. Do tego celu nie wolno
stosowac sprezonego powietrza
ani tlenu. Ptukanie nalezy
uzyskac przez wprowadzenie
prozni do systemu z azotem
bez tlenu (OFN) i kontynuujac
napefnianie az do uzyskania
ciSnienia pracy, a nastepnie
spuszczenie do atmosfery i
ostatecznie wprowadzenie
prozni. Proces ten nalezy
powtarza¢ do momentu
usuniecia z systemu czynnika
chtodniczego. Po zastosowaniu
koncowego tadunku azotu

bez tlenu (OFN) system nalezy
oproznic, doprowadzajac do
ciSnienia atmosferycznego, aby
maoc wykonac prace. Operacja
ma bezwzglednie kluczowe
znaczenie, gdy konieczne jest
lutowanie rurociggu.

Nalezy upewnic sie, ze wylot
pompy prozniowej nie znajduje
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sie w poblizu jakichkolwiek

zrodet zaptonu oraz ze dostepna

Jest wentylacja zgodnie
z wymogami normy IEC 60079-
15:2010.
Informacje dotyczgce
prawidtowych procedur pracy:
a) Przekazanie do eksploataci
o Nalezy dopilnowac,
zeby powierzchnia byfa
wystarczajgca dla wielkosci

fadunku czynnika chtodniczego
lub Zeby kanat wentylacyjny byt

zamontowany w prawidtowy
SpPOSOb.

o Podtgczyc rury i wykonac
probe szczelnosci przed
napetnieniem czynnikiem
chtodniczym.

o Przedrozpoczeciem
eksploatacji sprawdzic
dziatanie urzgdzen
bezpieczenstwa.

b) Konserwacja

o Sprzet przenosny wymaga
napraw wykonywanych na

zewnatrz lub w warsztacie
specjalnie wyposazonym
do serwisowania jednostek
Z fatwopalnymi czynnikami
chtodniczym.

W migjscu naprawy nalezy
zapewnic¢ wystarczajgcg
wentylacje.

Nalezy pamietac, ze
nieprawidtowe dziatanie
sprzetu moze by¢
spowodowane przez utrate
czynnika chtodniczeqo, a
wyciek czynnika chtodniczego
jest mozliwy.

Kondensatory nalezy
roztadowac w sposob, ktory
nie spowoduje iskrzenia.
Standardowa procedura
ZWierania zaciskow
kondensatorow zwykle
generuje iskry.

Obudowy hermetyczne
wymagajg doktadnego
zamontowania. Zuzyte
uszczelnienia nalezy wymienic.
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* Przed rozpoczeciem
eksploatacji sprawdzi¢
dziatanie urzadzen
bezpieczenstwa.

c) Naprawa

o Sprzet przenosny wymaga
napraw wykonywanych na
zewnatrz lub w warsztacie
specjalnie wyposazonym
do serwisowania jednostek
Z tatwopalnymi czynnikami
chtodniczym.

o W migjscu naprawy nalezy
zapewni¢ wystarczajgcg
wentylacje.

o Nalezy pamietac, ze
nieprawidtowe dziatanie
sprzetu moze byc
spowodowane przez utrate
czynnika chtodniczeqo, a
wyciek czynnika chtodniczego
jest mozliwy.

o Kondensatory nalezy
roztadowac w sposob, ktory
nie spowoduje iskrzenia.

o W przypadku koniecznoscl

lutowania ponizsze
procedury nalezy wykona¢ w
odpowiedniej kolejnosci:
Usung¢ czynnik chtodniczy.
Jesli odzysk nie jest
wymagany przez przepisy
krajowe, czynnik chtodniczy
nalezy uwolni¢ do atmosfery
na zewnatrz. Nalezy
zachowac 0stroznosc, aby
czynnik chtodniczy nie
spowodowat zagrozenia.

W razie watpliwosci jedna
0soba powinna pilnowac
wylotu. Nalezy uwazac,

aby spuszczony czynnik
chtodniczy nie wniknat z
powrotem do budynku.
Oprozni¢ obwod czynnika
chtodniczego.

Ptuka¢ obwad czynnika
chtodniczego azotem przez
5 minut. Ponownie oproznic.
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— Zdemontowac czescei
do wymiany, tnac (nie
podgrzewajgc ptomieniem).
— Ptuka¢ migjsce lutowania
azotem podczas procedury
lutowania.

- Wykonac probe szczelnosc
przed napetnieniem
czynnikiem chtodniczym.

o Obudowy hermetyczne
wymagajg doktadnego
zamontowania. Zuzyte
uszczelnienia nalezy
wymienic.

o Przedrozpoczeciem
eksploatacji sprawdzic
dziatanie urzgdzen
bezpieczenstwa.

d) Wycofanie z eksploatacji

o Jesliwycofanie z uzytkowania
sprzetu moze zagrozic
bezpieczenstwu, tadunek
czynnika chtodniczego nalezy
usungc przed wycofaniem z
eksploataci.

o W miejscu ustawienia
sprzetu nalezy zapewnic
wystarczajgcg wentylacje.

o Nalezy pamietac, ze
nieprawidtowe dziatanie
sprzetu moze by¢
spowodowane przez utrate
czynnika chtodniczego, a
wyciek czynnika chfodniczego
Jest mozliwy.

 Kondensatory nalezy
roztadowac w sposob, ktory
nie spowoduje iskrzenia.

Usunac czynnik chodniczy.

Jesli odzysk nie jest wymagany

przepisami krajowymi, uwolnic

do dostepnej wentylacji.

8 PROCEDURY NAPELNIANIA

UKLADU KLIMATYZACJI

Oprocz konwencjonalnych

procedur napetniania uktadu

klimatyzacji nalezy przestrzegac
nastepujgcych wymagan:

— Dopilnowac, aby nie
nastgpito zanieczyszczenie
czynnika chtodniczego
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podczas stosowania
urzgdzen do napetniania
uktadu klimatyzacji. Weze
lub przewody powinny by¢
mozliwie jak najkrotsze, aby
zminimalizowac zawartg

w nich ilos¢ czynnika
chtodniczego.

— Butle nalezy przechowywac w
pozycji pionowe).

— Nalezy dopilnowac, aby ukfad
chtodniczy zostat uziemiony
przed napetnianiem
czynnikiem chtodniczym.

- Oznaczy¢ system etykietg
po zakonczeniu napetniania
czynnikiem chfodniczym (jesli
jeszcze nie zostat oznaczony).

— Nalezy zachowac
nadzwyczajng 0stroznosc,
aby nie przepetni¢ uktadu
chtodniczego.

Przed ponownym napetnieniem

uktadu czynnikiem nalezy go

poddac probie cisnieniowe)

z uzyciem azotu bez tlenu (OFN).

System nalezy poddac probie
ciSnieniowej po zakonczeniu
napetniania, ale przed
przekazaniem do eksploatacji.
Przed opuszczeniem migjsca
prac nalezy wykonac probe
szczelnoscl.

9 WYCOFANIE Z EKSPLOATACJI
Przed wykonaniem tej procedury
istotne jest, aby technik w petni
poznat

sprzet i jego wszystkie detale.
Zalecang dobrg praktykg

Jest, aby wszystkie czynniki
chtodnicze zostaty odzyskane

W sposob bezpieczny. Przed
wykonaniem tego zadania nalezy
pobrac probke oleju i czynnika
chtodniczego na wypadek
koniecznosci przeprowadzenia
analizy przed ponownym
wykorzystaniem odzyskanego
czynnika chtodniczego.

stotne jest, aby zasilanie
elektryczne byto dostepne przed
rozpoczeciem zadania.
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a) Nalezy zapoznac sie

ze sprzetem | jego dziataniem.
b) Odizolowac system od Zrodet
zasilania elektrycznego.

¢) Przed probg wykonania
procedury nalezy dopilnowac,
aby dostepny byt mechaniczny
sprzet do transportu, w razie
potrzeby, do transportu butli

z czynnikiem chtodniczym;
wszelki sprzet ochrony
indywidualnej byt dostepny

| prawidtowo stosowany; proces
odzyskiwania byt nadzorowany
przez caty czas przez

0sobe kompetentng; sprzet

do odzyskiwania i butle spetniaty
wymagania odpowiednich norm.
d) Jesli to mozliwe,
wypompowac czynnik
chtodniczy z systemu
chtodniczego.

e) Jesli zastosowanie prozni nie
Jest mozliwe, nalezy zastosowac
kolektor tak, aby czynnik
chtodniczy mozna byto usunac
z roznych czesci systemu.

f) Nalezy dopilnowac, aby butla
zostata umieszczona na wadze
przed rozpoczeciem procesu
odzyskiwania.

g) Uruchomic urzadzenie

do odzyskiwania czynnika

| obstugiwac zgodnie

z Instrukcjami producenta.

h) Nie przepetniac butli. (Nie
napetnia¢ powyzej 80 %
objetosci).

) Nie przekraczac
maksymalnego cisnienia pracy
butli, nawet chwilowo.

J) Po prawidtowym napetnieniu
butli | zakonczeniu procesuy,
nalezy dopilnowac, aby
niezwtocznie usungc butle

Z miejsca pracy | zamkngé
wszystkie zawory odtgczajgce.
k) Odzyskanego czynnika
chtodniczego nie wolno
stosowac do napetniania innego
uktadu chfodniczeqo, jesli

nie zostanie on oczyszczony

| sprawdzony.
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10 OZNAKOWANIE

Sprzet nalezy opatrzyc
etykietami informujgcym,

ze zostat on wycofany z
eksploatacji I oprozniony z
czynnika chfodniczego. Etykieta
powinna by¢ opatrzona datg |
podpisem.

Nalezy dopilnowac, aby na
sprzecie znajdowaty sie etykiety
Informujace, ze sprzet zawiera
fatwopalny czynnik chtodniczy.
11 ODZYSKIWANIE

Przy usuwaniu czynnika
chtodniczego z systemu,

w celu serwisowania lub
wycofania z eksploatacji, zaleca
sie zastosowanie dobrych
praktyk, aby wszystkie czynniki
chtodnicze byty usuwane
bezpiecznie. Przy przenoszeniu
czynnika chtodniczego do

butli nalezy dopilnowac,

aby stosowac wytgcznie
odpowiednie butle do odzysku.
Dopilnowac, aby dostepna

byta liczba butli odpowiednia

do zmagazynowania tadunku
Z Catego systemu. Wszystkie
przygotowane do uzycia

butle sg przeznaczone

do magazynowania
odzyskanego czynnika
chtodniczego I opatrzone
etykietg informujacg o danym
czynniku chtodniczym (czyli
nalezy zastosowac specjalne
butle do odzysku czynnika
chtodniczego). Butle powinny
by¢ wyposazone w zawor
bezpieczenstwa oraz sprawne
zawory odcinajgce. Oproznic
butle do odzysku i, jesli to
mozliwe, schtodzi¢ przed
rozpoczeciem odzysku czynnika.
Sprzet do odzysku powinien
byC sprawny | wyposazony w
zestaw instrukeji dotyczacych
stosowanego sprzetu |
powinien by¢ odpowiedni

do odzysku tatwopalnych
czynnikow chtodniczych.
Dodatkowo, dostepny powinien
by¢ zestaw sprawnych |
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skalibrowanych wag. Weze
powinny by¢ wyposazone

w sprawne bezwyciekowe
ztgczki roztgczajgce. Przed
zastosowaniem urzgdzenia do
odzyskiwania nalezy sprawdzic,
czy jego stan jest zadowalajgcy,
byto ono wiasciwie serwisowane,
a wszelkie towarzyszace

mu elementy elektryczne

sg hermetycznie szczelne,

aby zapobiec iskrzeniu

w przypadku uwolnienia
czynnika chtodniczego. W razie
watpliwosci nalezy skonsultowac
sie z producentem.

Odzyskany czynnik chtodniczy
nalezy zwroci¢ do dostawcy w
odpowiedniej butli do odzysku i z
odpowiednig Kartg przekazania
odpadow. Nie mieszac cieczy
chtodniczych w jednostkach

do odzysku, a szczegdlnie w
butlach.

Jesli majg by¢ usuniete
sprezarki lub oleje sprezarkowe,
nalezy dopilnowac, aby zostaty

oproznione do akceptowalnego
poziomu, aby zapewnic, ze
tatwopalny czynnik chtodniczy
nie pozostat w srodku smarnym.
Proces oprozniania nalezy
wykonac przed zwroceniem
sprezarki do dostawcow. W celu
przyspieszenia tego procesu
mozna zastosowac jedynie
elektryczne podgrzewanie
korpusu sprezarki. Spuszczanie
oleju z systemu nalezy
wykonywac w bezpieczny
Sposob.

Kompetencje personelu
serwisowego - Informacje
ogolne

Specjalne szkolenie oprocz
szkolenia w zakresie zwyktych
procedur naprawy sprzetu
chfodniczego jest wymagane
w przypadku sprzetu
wykorzystujgcego tatwopalny
czynnik chtodniczy.

W wielu krajach szkolenie to
Jest wykonywane przez krajowe
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organizacje akredytowane

do prowadzenia nauczania w
zakresie odpowiednich norm
kompetencyjnych, ktére moga
by¢ ustalone przez przepisy
prawa.

Uzyskany poziom kompetenc]i
powinien by¢ udokumentowany
certyfikatem,

Szkolenie

Szkolenie powinno obejmowac:
Informacje na temat wybuchdw
fatwopalnych czynnikow
chtodniczych wskazujgce, ze
substancje tatwopalne przy
nieostroznym postepowaniu
mogg by¢ niebezpieczne.
Informacje na temat
potencjalnych zrodet zaptonu,
szczeqolnie nieoczywistych,
takich jak zapalniczki,
przetgczniki oSwietleniowe,
odkurzacze, grzejniki elektryczne.
Informacje dotyczace roznych
koncepcji bezpieczenstwa:

Bez wentylacji — (patrz paragraf
GG.2) — bezpieczenstwo
urzadzenia nie zalezy

od wentylacji obudowy.
Wytgczenie lub otwarcie
obudowy istotnie nie wptywa na
bezpieczenstwo. Niemniej jednak
istnieje mozliwosc, ze wyciekty
czynnik chtodniczy moze
zgromadzi¢ sie w obudowie

| po otwarciu obudowy moze
nastgpi¢ uwolnienie atmosfery
tatwopalnej do otoczenia.
Wentylacja obudowy —

(patrz paragraf GG.4) —
bezpieczenstwo urzgdzenia
zalezy od wentylacji obudowy.
Wytgczenie lub otwarcie
obudowy istotnie wptywa

na bezpieczenstwo. Przed
wytgczeniem lub otwarciem
nalezy zapewni¢ dostateczng
wentylacje.

Pomieszczenie z wentylacjg

— (patrz paragraf GG.5) —
Bezpieczenstwo urzadzenia
zalezy od wentylaci
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n Srodki bezpieczenstwa

pomieszczenia. Wytgczenie lub
otwarcie obudowy istotnie nie
wptywa na bezpieczenstwo.
Wentylacji pomieszczenia nie
mozna wytgczac podczas
wykonywania procedur
naprawczych,
Informacje dotyczgce koncepcji
hermetycznych elementow
sktadowych | hermetycznych
obudow — uwalnianie czynnika
chtodniczego do atmosfery
na zewnatrz. Nalezy zachowac
0stroznosc, aby czynnik
chtodniczy nie spowodowat
zagrozenia. W razie watpliwosci
Jedna osoba powinna pilnowac
wylotu. Nalezy uwazac, aby
spuszczony czynnik chtodniczy
nie wnikngt z powrotem do
budynku.
e Oprozni¢ obwod czynnika
chtodniczego.
o Ptukac obwod czynnika
chtodniczego azotem przez
5 minut.

e Ponownie oproznic.

 Napefni¢ azotem do cisnienia
atmosferycznego.

o OpatrzycC sprzet etykietg
informujaca, ze czynnik
chtodniczy zostat usuniety.

e) Utylizacja

o Wmiejscu pracy nalezy
zapewni¢ wystarczajaca
wentylacje.

¢ Usunac czynnik chtodniczy.
Jesli odzysk nie jest
wymagany przez przepisy
krajowe, czynnik chtodniczy
nalezy uwolni¢ do atmosfery
na zewnatrz. Nalezy
zachowac 0stroznosc, aby
czynnik chtodniczy nie
spowodowat zagrozenia.

W razie watpliwosci jedna
0soba powinna pilnowac
wylotu. Nalezy uwazac,
aby spuszczony czynnik
chtodniczy nie wniknat z
powrotem do budynku.
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n Srodki bezpieczenstwa

o Oprozni¢ obwod czynnika o Oznakowanie sprzetu za
chtodniczego. pomoca znakow

o Ptukac obwod czynnika o /naki dla podobnych urzgdzen
chtodniczego azotem przez stosowanych w migjscu pracy
5 minut. sg generalnie reqgulowane

e Ponownie opréznic. przez przepisy lokalne

o Rozciaé sprezarke ispuscic ol Naktadajace minimalne

wymagania w zakresie
zapewnia bezpieczenstwa i/
lub znakdw dotyczgcych BHP
W MigjScu pracy.

o Transport, oznakowanie
| przechowywanie jednostek
wykorzystujacych tatwopalne
czynniki chtodnicze

Transport urzadzen * Nalezy qtrzymywaé .
zawierajacych tatwopalne wszystkie wymagane znaki,
czynniki chtodnicze a pracodawcy powinn

odpowiednio przeszkolic
pracownikow w zakresie
znaczenia stosowanych
znakow bezpieczenstwa
| dziatan, ktore nalezy w

o Nalezy zwrdciC uwage na
fakt, ze w przypadku sprzetu
zZawierajgcego fatwopalny
czynnik chtodniczy moga

obowigzywac dodatkowe JwinzkU 2 nimi podiag
przepisy transportowe. Na q mipogjac. -
podstawie odpowiednich * Skutecznosci znakow nie
przepisow transportowych nalezy ograniczac, ustawiajac
ustali¢ maksymalng liczbe zbyt duzq liczbe znakow w
sztuk lub konfiguracje sprzetu Jednym miejscu. Wszelkie
dozwolonego do wspdinego stosowane piktogramy
transportu. powinny by¢ mozliwie jak
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n Srodki bezpieczenstwa

najprostsze i zawierac
wytgcznie istotne informacje.

o Utylizacja urzadzen
wykorzystujacych tatwopalne
czynniki chtodnicze — patrz
przepisy krajowe.

* Przechowywanie sprzetu/
urzadzen

e Przechowywanie sprzetu
powinno odbywac sie
zgodnie z instrukcjami
producenta. Przechowywanie
zapakowanego sprzetu
(niesprzedanego)

o (stona opakowania przy
przechowywaniu powinna
by¢ tak skonstruowana, aby
uszkodzenie mechaniczne
sprzetu wewngtrz opakowania
nie powodowato wycieku
fadunku czynnika chtodniczego.

o Maksymalng liczbe sztuk
sprzetu dozwolonego do
sktadowania razem nalezy
ustali¢ na podstawie
przepisow lokalnych.

o’y
e

Opakowanie

Opakowanie produktu

wykonano z materiatow
przystosowanych do recyklingu,
zgodnie z krajowymi przepisami
dotyczacymi ochrony Srodowiska.
Nie wolno utylizowac opakowania
razem z odpadami komunalnymi
lub Innymi odpadam.

Nalezy przekazac je do punktu
zbiorki opakowan, wyznaczonego
przez administracje lokalna.
Zgodnos¢ z dyrektywg RoHS
Ten produkt jest zgodny

z europejska dyrektywa 2011/65/
EU w sprawie ograniczenia
stosowania niektorych
niebezpiecznych substancji

w sprzecie elektrycznym

| elektronicznym (RoHS).

Nie zawiera on szkodliwych

lub zabronionych materiatow
wymienionych w tej dyrektywie.
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Nazwa czesci

h|l i |J "MJ

\.\l"i"‘.w"'" :

llH

\ “[[[Hlmn i

4
1 Panel sterowania Przewod zasilania
2 Deflektor Wylot powietrza
3 Panel przedni Wylot odprowadzenia wody
4 Kotko samonastawne Wilot powietrza
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J l Mm Waz wydechowy 1

Ztacze okienne 1

y \ Adapter obudowy 1

Pilot zdalnego

sterowania 1

z wySwietlaczem
O Zestaw okienny 1
e, C= Kotek 2
d@ Wylot powietrza 1
g Rura wodna 1

EE Baterie 2
NY: — ::7" Tkanina do montazu w 1 (opcje)
oknie pel
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Rolka wstazki 1 (opcja)

Po rozpakowaniu nalezy sprawdzié, czy
wymienione powyzej akcesoria zostaty dofgczone
i sprawdzi¢ ich przeznaczenie we wstepie

do opisu instalacji niniejszej instrukgji.
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n Wyglad i funkcja panelu sterowania

Model tylko z funkcjg chtodzenia

1 2 3 4 5 6 7
, I || |
( - |
E | O X :: _ X 2]
* == $
o G O ® % O
TIMER MODE SPEED
\\\7 /3 SILEEP i I I i I
A B © b E F
A | Timer wt./wyt./Sleep 1 | Sleep (Sen)
B |MODE (Tryb pracy) 2 | Chtodzenie
C | Obnizanie temperatury 3 | Osuszanie
D | PodwyZszanie temperatury 4 | Wentylator
E  |Predkos¢ wentylatora 5  |Niska predkosc¢ wentylatora
F | Wiaczenie/wytaczenie zasilania 6 | Wysoka predkosé wentylatora
7 | Petny zbiornik wody
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H Wyglad i funkcja pilota zdalnego sterowania

Pilot zdalnego sterowania z wyswietlaczem LCD
tylko do chtodzenia (w niektérych modelach)

TEMP+

(D mnpesit

1| Predkosc wentylatora

2 | Tryb Sleep (Sen)

3 | Podwyzszanie temperatury

4 | Obnizanie temperatury

5 | MODE (Tryb pracy)

6 i .

7 Timer W+.'/Wy+' N Uwagi:

Wigczenie/wytgczenie zasilania - Nie upuszczaé piota
zdalnego sterowania.
G] - Nie umieszczaé pilota
zdalnego sterowania w
miejscu wystawionym na
bezposrednie dziatanie
promieniowania stonecznego.
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n Wstep do eksploatac;ji

Przed rozpoczeciem eksploatacji w tym punkcie: 2) Wedtug Rys. 2 i Rys. 2a zainstalowa¢ waz

1) Nalezy znalez¢ najblizsze gniazdo zasilania. Wydeqhowy | prawidtowo wyregulowac
pozycje okna.

e~

Rys. 2 Rys. 2a
3) Wedtug Rys. 6 prawidtowo podtgczy¢ waz 5) Nacisng¢ przycisk POWER (zasilanie), aby
spustowy (stosowany wyfacznie z modelami wigczyé klimatyzator,
z funkcjg ogrzewania);

4) Wiozy¢ wtyczke przewodu zasilania 1. Przed uzyciem

do gniazda 220-240V AC / 50 Hz
Z Uziemieniem;

Uwaga:
Zakres temperatur pracy:

G] DB/WB(°C) | 35/24 18/12

DB/WB(°C) | 27/--- /-
Sprawdzié, czy waz wydechowy zostat - Zrédto zasilania spetnia wymagania. Gniazdo
prawidtowo zamontowany. Jest przeznaczone wyfacznie do zastosowan
Uwagi dotyczace operacji chtodzenia i osuszania: z pradem przemiennym (AC)' o
Korzystajac z funkeji chtodzenia i osuszania, - Ne stosowaCJleqhego gmazda dp gasnama
nalezy zachowac odstep przynajmniej tego urzadzemg [ mnych odbiornikow.
3 minut pomiedzy kazdym uzyciem przycisku - Parametry zasilania to 220-240 V AC, 50 Hz

POWER (zasilanie).

Klimatyzator przeno$ny / Podrecznik uzytkownika 291/ PL



n Wstep do eksploataciji

2. Operacja chfodzenia
Nacisna¢ przycisk ,Mode" (Tryb)
i przytrzymaé do momentu pojawienia sie
ikony ,Cool" (chtodzenie).
Nacisngé przycisk ,~" lub ,»", aby wybra¢
zadang temperature pomieszczenia.
(16°C-31°C)
Nacisnac¢ przycisk ,Fan Speed” (predkosé
wentylatora), aby wybra¢ predkosc¢
nadmuchu.

3. Operacja osuszania

Nacisna¢ przycisk ,Mode" (Tryb) i przytrzymac
do momentu pojawienia sie ikony ,Dehumidify”
(Osuszanie).
Automatycznie ustawia wybrang temperature
na aktualng temperature pomieszczenia
minus 2°C.

Automatycznie ustawia silnik wentylatora
na warto$¢ LOW (niska) predkosci
nadmuchu.

4. Praca wentylatora
Nacisna¢ przycisk ,Mode" (Tryb) i
przytrzymac¢ do momentu pojawienia sie
ikony ,Fan" (Wentylator).
Nacisnac¢ przycisk ,Fan Speed” (predkosé
wentylatora), aby wybrac predkosé
nadmuchu.

5. Operacje Timera
Ustawianie funkcji Timer ON (minutnik
wigczania)
Przy wytgczonym klimatyzatorze (OFF)
nacisna¢ przycisk , Timer" (minutnik) i wybra¢
Zzadany czas wigczenia (ON time) za pomoca
przyciskdw ustawiania temperatury i czasu.

Ustawione wstepnie godziny ,ON Time" beda
caty czas wyswietlane na wyswietlaczu 88 po

ustawieniu ON Timer Wartos¢ ,ON Time" (czasu -

wigczenia) mozna ustawic na dowolny czas

w zakresie godzinowym od 0 do 24.

Aby dezaktywowac funkcje timera, nacisnij
przycisk , Timer" 2 razy bez przerwy, az
wyswietlacz ustawionego wstepnie timera
sie wyfgczy.

Ustawianie funkcji Timer OFF (minutnik
wytaczania)

Przy wiaczonym klimatyzatorze nacisna¢
przycisk , Timer" (minutnik) i wybrac zgdang
wartosé ,OFF time" (czasu wytgczenia)

za pomoca przyciskow ustawiania
temperatury i czasu.

JPreset OFF Time" bedzie wysSwietlany na
wyswietlaczu 88 przez jedng minute. Wartos¢
LOFF Time"(czasu wytgczenia) mozna ustawié
na dowolny czas w zakresie godzinowym
od 0do 24.
Ustawione wstepnie godziny ,OFF Time" beda
wysSwietlane na wyswietlaczu ,88" przez 1
minute, a nastepnie ustawiona temperatura
bedzie wyswietlana na wyswietlaczu ,88".
Nacisnij ponownie przycisk , Timer", pozostate
godziny ,OFF Time" beda wy$wietlane na
wysSwietlaczu ,88".
Aby dezaktywowac funkcje timera, nacisnij
przycisk , Timer" 2 razy bez przerwy, az
wyswietlacz ustawionego wstepnie timera
sie wytgczy.

6. Tryb SLEEP (Sen)

W trybie chtodzenia nacisng¢ przycisk SLEEP
(Sen), aby ustawic¢ temperature. Temperatura
wzrasta 0 1°C po godzinie, a maksymalnie
wzrasta 0 2°C po 2 godzinach.

W trybie ogrzewania nacisna¢ przycisk SLEEP
(Sen), aby ustawic¢ temperature. Temperatura
spada 0 1°C po godzinie, a maksymalnie
spada 0 2°C po 2 godzinach.

Ponownym nacisnieciem przycisku SLEEP
(Sen) mozna anulowaé ustawienie.
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H Wstep do eksploatac;ji

7. Spuszczanie wody
Funkcja alarmu petnej tacy wody

Wewnetrzna taca na wode w klimatyzatorze
ma jeden czujnik bezpieczenstwa poziomu
wody, ktéry kontroluje poziom wody. Gdy
poziom wody osiggnie przewidywang
wysokos¢, zaswieca sie wskaznik pefnej tacy
wody. Gdy poziom wody jest maksymalny,
nalezy zdjg¢ gumowa blokade z otworu
spustowego na dole jednostki i spusci¢ catg
wode na zewnatrz.

Ciggte odprowadzanie wody

Gdy planujemy nie uzywaé jednostki przez
diuzszy okres, nalezy zdja¢ gumowa blokade
z otworu spustowego na dole jednostki

i spusci¢ catg wode na zewnatrz.

Mozliwe jest skorzystanie z funkgji

ciggtego odprowadzania wody z uzyciem
weza spustowego podigczonego

do otworu spustowego na dole jednostki,
gdy urzadzenie pracuje w trybie HEAT
(ogrzewania).

Gdy jednostka dziata w trybie COOL
(chtodzenia) lub DEHUMIDIFY (osuszania)
nie ma potrzeby wykorzystywania funkcji
ciggtego odprowadzania wody. Jednostka
moze automatycznie usuwac skropliny
poprzez ich odparowanie przy uzyciu pompy
wody. Nalezy dopilnowa¢ prawidiowego
za$lepienia otworow spustowych.

Jesli pompa wody jest uszkodzona, mozna
wykorzystac funkcje ciggtego odprowadzania
wody. Waz spustowy podtgczy¢ do otworu
na dole urzadzenia (Rys. 6), jednostka moze
w ten sposdb réwniez dziata¢ prawidtowo.

W przypadku uszkodzenia pompy wody
mozna réwniez wykonywac okresowy spust
wody. W tych warunkach po zaswieceniu sie
wskaznika petnego zbiornika wody nalezy
podtaczy¢ waz spustowy do otworu na dole
jednostki, a nastepnie odprowadzi¢ cafg
wode ze zbiornika na zewnatrz. Jednostka
moze w ten sposdb réwniez dziata¢
prawidtowo.
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Wyjasnienia dotyczgce instalacji

1. Wyjasnienia dotyczace instalacji: Wstep do instalacji weza wydechowego
Przenosny klimatyzator nalezy zamontowa¢ A) Instalacja tymczasowa
na ptaskim miejscu, w ktorym wokét nie 1. Wkreci¢ adapter obudowy oraz ztacze

ma zadnych przedmiotéw. Nie blokowa¢
wylotu powietrza, a wymagana odlegtosé
wolnej przestrzeni wokét powinna wynosi¢
przynajmniej 50 cm. (Patrz Rys. 3)

Nie nalezy go instalowaé w wilgotnych
miejscach takich jak pralnia.

okienne na konce weza wydechowego.

2. Wsuna¢ ztgczke mocujgcg adapter obudowy
do otwordw znajdujacych sie z tytu
klimatyzatora.

3. Drugi koniec weza wydechowego umiesci¢
na najblizszym parapecie okiennym (patrz

Podtgczenie instalacji gniazdka powinno Rys. 4)
by¢ zgodne z lokalnymi wymagania '
bezpieczenstwa.
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Wyjasnienia dotyczgce instalacji

B) Instalacja zestawu okiennego 1. Zainstalowac zestaw okienny na oknie
Zestaw suwaka okiennego mozna instalowaé (Rys. 5, Rys. 5a);

gtéwnie ,poziomo” lub ,pionowo”. Zgodnie 2. Dopasowac dtugosc zestawu suwaka
zRys. 5 iRys. ba przed instalacjg nalezy okiennego do szerokosci i wysokosci okna i
sprawdzi¢ minimalny i maksymalny rozmiar zamocowac za pomoca kotka.

okna. 3. Wprowadzi¢ ztgcze okienne weza do otworu

zestawu okiennego (Rys. 5b).

——
R
-7 D
e N
I< 2l
Szerokosé okna Wysokos¢ okna
min.: 67,5 cm min.: 67,5 cm
maks.: 123 cm maks.: 123 cm
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Wyjasnienia dotyczgce instalacji

Funkcja alarmu pefnej tacy wody

Wewnetrzna taca na wode w klimatyzatorze ma
jeden czujnik bezpieczenstwa poziomu wody,
ktory kontroluje poziom wody. Gdy poziom wody
siegnie przewidywanej wysokosci, zaswieca

sie kontrolka petnej tacy wody. (W przypadku
uszkodzenia pompy wody, gdy poziom wody
jest maksymalny, nalezy zdjg¢ gumowa

blokade na dole jednostki i spuscic catg wode

na zewnatrz).
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n Wyjasnienia dotyczgce konserwacji

Deklaracja: 3) Urzadzenia nie wolno myé bezposrednio;

1) Przed przystapieniem do czyszczenia, nalezy — 4) W przypadku uszkodzenia klimatyzatora
pamieta¢ o odfgczeniu jednostki od wszelkich nalezy skontaktowaé sie ze sprzedawca lub
Zrédet zasilania elektrycznego; autoryzowanym serwisem;

2) Do czyszczenia jednostki nie wolno stosowac
benzyny ani innych chemikaliow;

1. Filtr powietrza

Jesli filtr powietrza jest blokowany przez
kurz/pyt, nalezy go wyczysci¢ co dwa
tygodnie.

Demontaz
Otworzyc kratke wlotu powietrza i wyjaé filtr.

Czyszczenie
Wyczyscié filtr powietrza obojetnym detergentem
rozpuszczonym w letniej wodzie (40°C) i
Wysuszy¢ w zacienionym miejscu.

Montaz
Zaktadajac filtr powietrza w kratce wlotowe),
nalezy wiozy¢ elementy na swoje miejsce.
2. Wyczyscié powierzchnie klimatyzatora
Najpierw nalezy wyczysci¢ powierzchnie
obojetnym detergentem i mokrg szmatkg, a
nastepnie wytrze¢ suchg szmatka.
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n Rozwigzywanie problemow

Problemy Mozliwe przyczyny Sugerowane rozwigzania
1. Jednostka nie Wskaznik petnego zbiornika wody | Wyla¢ wode z tacy na wode.
wigcza sie po miga, a taca na wode jest petna.
nacisnieciu Temperatura w pomieszczeniu jest | Zresetowac temperature
przycisku on/off | \yy557a niz ustawiona temperatura.
(wh/wyt). (Tryb ogrzewania elektryczneqo)
Temperatura w pomieszczeniu jest | Zresetowa¢ temperature
nizsza niz ustawiona temperatura.
(Tryb chtodzenia)
2. Niejest Drzwi lub okna nie s zamkniete. Upewnic sie, e okna i drzwi sg
wystarczajgco zamkniete.
chiodno W pomieszczeniu znajdujg sie zrodta | W miare mozliwosci usunaé zrédta
ciepfa. ciepta.
Waz wydechowy nie jest podtaczony | Podtgczyé lub wyczyscic waz
lub jest zablokowany. wydechowy powietrza.
Ustawienie temperatury jest zbyt Zresetowac temperature
wysokie.
Wilot powietrza jest zablokowany. Wyczysci¢ wlot powietrza.
3. Hatas Podtoze nie jest wypoziomowane lub | W miare mozliwosci umiescic
nie jest wystarczajgco ptaskie. jednostke na ptaskim,
wypoziomowanym podtozu
DZwiek jest generowany przez Jest to normalne.
przeptyw czynnika chtodniczego
wewnatrz klimatyzatora
4. Kod EO Awaria czujnika temperatury w Wymieni¢ czujnik temperatury w
pomieszczeniu pomieszczeniu (jednostka moze
rowniez pracowac bez wymiany).
5. KodEl Awaria czujnika temperatury Wymieni¢ czujnik temperatury
skraplacza skraplacza
Kod E2 Taca na wode jest petna Zdja¢ gumowy zderzak | wyla¢ wode.
Kod E3 Awaria czujnika temperatury Wymieni¢ czujnik temperatury
parownika parownika
Uwaga:
[i] Produkty w rzeczywistosci moga
wygladac inacze).
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m Europejskie zalecenia dotyczace utylizacji

Urzadzenie zawiera czynnik chtodniczy |

inne potencjalnie niebezpieczne materiaty.

To urzadzenie nalezy utylizowac zgodnie

z przepisami dotyczacymi zbiorki | przetwarzania
odpadow. Nie wolno utylizowac tego produktu
razem z odpadami z gospodarstw domowych lub
niesegregowanymi odpadami komunalnymi.

Utylizujac urzadzenie, mamy nastepujace opcje:
Utylizacja urzadzenia w wyznaczonym

komunalnym punkcie odbioru odpadéw
elektronicznych.

Przy kupowaniu nowego urzgdzenia
sprzedawca bezpfatnie odbiera stare
urzadzenie.

Producent bezptatnie odbiera stare
urzadzenie

Sprzedaz urzadzenia w lokalnym punkcie
skupu ztomu metali,

Uwaga specjalna: Wyrzucenie
urzadzenia do lasu lub w innych
obiektach przyrodniczych
znajdujacych sie w poblizu
zagraza zdrowiu | jest szkodliwe
dla srodowiska. Niebezpieczne
substancje moge wyciec do wad
gruntowych i wejs¢ do fancucha
pokarmowego.

[

Niniejszy symbol sygnalizuje, Ze tego produktu
nie wolno utylizowa¢ z innymi odpadami
domowymi po zakoriczeniu eksploataci.

Zuzyte urzadzenie nalezy przekazac

do oficjalnego punktu zbidrki sprzetu
elektryczneqo i elektronicznego przeznaczonego
do recyklingu. Aby zlokalizowac odpowiednie
punkty zbiorki, nalezy skontaktowac sie

z lokalnymi urzedami lub punktem sprzedazy
detalicznej, w ktérym produkt zostat zakupiony.
Kazde gospodarstwo domowe pefni wazng role
w odzyskiwaniu i recyklingu starych urzadzen.
Prawidtowa utylizacja zuzytych urzadzen utatwia
zapobieganie potencjalnemu niekorzystnemu
wptywowi na srodowisko i zdrowie ludzkie.
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Instrukcja dotyczgca gazow fluorowanych

Ten produkt zawiera fluorowane gazy
cieplarniane.

Fluorowane gazy cieplarniane znajduja sie w
hermetycznie szczelnym sprzecie.

Instalowanie, serwisowanie, konserwacje,
naprawy, sprawdzenie szczelnosci lub wycofanie
z eksploatacji, recykling produktu i sprzetu
powinny wykonywac osoby fizyczne posiadajgce
odpowiedni certyfikat.

Jesli system wyposazony jest w system
wykrywania wyciekow, kontrole szczelnosci
nalezy wykonywac przynajmniej co 12 miesiecy,
dopilnowujac, aby system dziatat prawidfowo.

Jesli produkt ma by¢ poddany kontrolom
szczelnosci, powinien on obejmowac okreslenie
cyklu kontroli, ustanowienie i przechowywanie
dokumentacji kontroli szczelnosci.

Uwaga: W przypadku
hermetycznie szczelnego sprzetu,
klimatyzatorow przenosnych,
klimatyzatorow okiennych

[i] i osuszacza, jesli ekwiwalent
CO, fluorowanych gazéw
cieplarnianych jest nizszy niz
10 ton, nie nalezy wykonywac
kontroli wyciekdw.
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Specyfikacje

(kw)

Nazwa modelu PAI27COW PAI29COW PAI212COW
Czynnik chtodniczy R290 R290 R290
Caikotha ilo$¢ czynnika 80 140 175
chtodniczego (g)

Klasa klimatyczna T T T
Wydajnos¢ chtodnicza (Btu/h) 6824 8871 11942
Moc chtodnicza (kW) 2.0 26 35
Wydajnos¢ energetyczna chtodzenia

(W/W) — EER 26 26 26
Klasa energetyczna — chfodzenie A A A
Moc wejsciowa — chtodzenie 0769 1,000 1346

Napiecie/czestotliwosc (V/Hz)

220~240V/50Hz

220~240V/50Hz

220~240V/50Hz

Poziom mocy akustycznej

(dBA) — (moc akustyczna) 65/63 65/63 65/63
Poziom mocy akustycznej
(dBA) — (cisnienie akustyczne) 52/50 53/ 53/51
Przeptyw powietrza (m®/h) 300 300 320
Usuwanie wilgoci (I/h) 0.8 1.0 1.2
Zakres temperatur pracy przy 18-35°C 18-35°C 18-35°C
chtodzeniu (°C)
Masa netto urzadzenia (kg) 20 22 233
Wymiary netto jednostid (mm) 285+335+608 285+335+608 285+335+608
(szerxwys xgteb.)

Uwaga:

1. Specyfikacja obejmuje wartosci standardowe obliczone w oparciu 0 znamionowe warunki pracy.
Beda one réznity sie w zaleznosci od warunkéw pracy.
2. Warto$¢ znamionowa chtodzenia zostata obliczona dla nastepujgcych warunkow: 35/24 (wew.)

i 35/24 (zewn.).
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